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Π Ρ Ο Λ Ο Γ ΙΚ Ο   Η Μ Ε ΙΩ Μ Α  

 
 
 

Η  παρούσα μ ελέτη έχει ω ς στόχο να παρουσιάσει τα ιστορικά και  τα  τεχνικά  

στοιχεία της γέφυρας του Γ οργοποτάμ ου που χω ρίζεται σε δύο μ έρη.  το πρώ το μ έρος, το 

ιστορικό , καταγράφονται τα πρόσω πα και τα γεγονότα που έπαιξαν σημ αντικό ρόλο κατά τη 

διάρκεια του Β ΄ Π αγκοσμ ίου πολέμ ου και είχαν πρω τεύουσα θέση στις ενέργειες για την 

ανατίναξη της γέφυρας του Γ οργοπόταμ ου .  το δεύτερο μ έρος της μ ελέτης γίνεται λόγος για 

τα κατασκευαστικά στοιχεία τόσο της γέφυρας του Γ οργοπόταμ ου όσο και κάποιω ν άλλω ν 

τω ν οποίω ν τα δομ οστατικά στοιχεία ομ οιάζουν. 

Ε πίσης παρατίθενται φω τογραφικό υλικό, έγγραφα, γεω γραφικά, τοπογραφικά  σχέδια, γενικές 

κατόψεις και κατά μ ήκος τομ ές της χάραξης της γέφυρας, στοιχεία  που αποσκοπούν στην 

καλύτερη κατανόηση τω ν γεγονότω ν. 

Κ αταρχήν θα θέλαμ ε να ευχαριστήσουμ ε θερμ ά τον καθηγητή  του Σ μ ήμ ατος 

Π ολιτικώ ν Δ ομ ικώ ν Έ ργω ν το υ Α .Σ .Ε .Ι. Π Ε ΙΡ Α ΙΑ  κ.Β αρελίδη  Γ ιώ ργο  για  την επιστημ ονική 

της βοήθεια για την παρούσα πτυχιακή εργασία, την οποία μ ας παρείχε καθ‟ όλη την διάρκεια 

της επιστημ ονικής έρευνας, ειδικά όσον αφορά στη  μ εθοδολογία και την συγγραφική 

επιμ έλεια της πτυχιακής εργασίας. 

Ε υχαριστούμ ε θερμ ά όλους όσους μ ας βοήθησαν για την εκπόνηση της εργασίας 

μ ας και συγκεκριμ ένα : τον Δ ήμ ο Γ οργοποτάμ ου, τον Ο . .Ε ., τον Κ ώ στα  Ζ αγκογιάννη, τον 

τον Η λία Ε υθυμ ιόπουλο, τον  Φ ρήστο Ε υθυμ ιόπουλο. 

Σ έλος ευχαριστούμ ε τις οικογένειές μ ας για την αμ έριστη ηθική και υλική  

συμ παράστασή τους σε όλη μ ας την προσπάθεια που ήταν ανεκτίμ ητη. 

 

 

 

 

Γ αβριήλ Δ ημ ήτρης, Γ αληρόπουλος Π αντελεήμ ω ν, Κ ουτσιούμ πα Ε λένη  

Π Ε ΙΡ Α ΙΑ  ,  2 O O 6 
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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο   

 

 
Η  καθιέρω ση του αντάρτικου στον ελληνικό χώ ρο ω ς στρατιω τικού παράγοντα 

άρχισε να πραγμ ατοποιείται από το φθινόπω ρο του 1942 κι ενώ  είχαν προηγηθεί αρκετές 

προσπάθειες αντίστασης κατά το 1941. Ο  Ε λληνικός Λ αϊκός Α πελευθερω τικός  τρατός 

(Ε .Λ .Α . ), που διένυε τα πρώ τα βήμ ατα της δράσης του, μ ε αρχηγό τον Ά ρη Β ελουχιώ τη 

και ο  Ε θνικός Δ ημοκρατικός Ε λληνικός  ύνδεσμος (Ε .Δ .Ε . ) υπό το Ν απολέοντα 

Ζ έρβα κατάφεραν τις πρώ τες σημ αντικές νίκες τους εις βάρος τω ν Ιταλώ ν, οι οποίοι 

συγκρινόμ ενοι μ ε τους Β ούλγαρους και τους Γ ερμ ανούς αποδείχτηκαν πιο ευάλω τοι στόχοι. 

Σ η νύχτα της 25 ης/26ης  Ν οεμ βρίου 1942, Β ρετανικό κλιμ άκιο μ ε συντονιστή τον ταξίαρχο 

«Έ ντι» Μ άγερς ανατίναξε την μ εγάλης στρατηγικής σημ ασίας γέφυρα του Γ οργοποτάμ ου, ενώ  

μ εικτή δύναμ η περίπου 150 ανταρτώ ν του Ε .Λ .Α . . και του Ε .Δ .Ε . . εξουδετέρω σε μ ετά από  

σκληρή μ άχη την Ιταλική φρουρά, η οποία στις απώ λειές της καταμ έτρησε 7 νεκρούς, 5 

τραυμ ατίες και 2 αγνοούμ ενους, δηλαδή αιχμ αλώ τους. Η  ανατίναξη της γέφυρας και κατ‟ 

επέκταση η διακοπή της μ οναδική ς σιδηροδρομ ικής σύνδεσης  Β ορρά -Ν ότου δεν αποτέλεσε 

μ όνο μ ια από τις πιο εντυπω σιακές επιχειρήσεις δολιοφθοράς στη σκλαβω μ ένη Ε υρώ πη, αλλά 

και μ ια ιδιαιτέρω ς ζημ ιογόνα ενέργεια, μ ε κύρια συνέπεια τη μ είω ση για έξι εβδομ άδες κατά 

40%  της διακίνησης πολεμ οφ οδίω ν και πρώ τω ν υλώ ν (ιδίω ς του στρατηγικής σημ ασίας 

χρω μ ίου) μ έσω  της Ε λλάδας.  Ψ στόσο, αντίθετα από ό,τι πιστεύεται, δεν επηρέασε την κύρια 

γραμ μ ή ανεφοδιασμ ού του Ρ όμ ελ στο βορειο -αφρικανικό μ έτω πο για έξι αποφασιστικές 

βδομ άδες.  

Μ ια τέτοια εξέλιξη  για την περαιτέρω  πορεία του πολέμ ου, μ πορεί να διαφανεί από 

τα ακόλουθα ιστορικά στοιχεία  που παρατίθενται. 
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  1: Ι Σ Ο Ρ ΙΚ Α  

 

1.1.   Η  στρατηγική σημασία της Μ εσογείου   
Ο  Β ΄ Π αγκόσμ ιος Π όλεμ ος δεν περιορίστηκε μ όνο στον ευρω παϊκό χώ ρο, αλλά 

γρήγορα εξαπλώ θηκε και «αγκάλιασε» όλη την υδρόγειο. Α πό τη έκβαση αυτής της 

οικουμ ενικής σύρραξης έμ ελλε να εξαρτηθεί ποια θα ήταν η μ ετέπειτα παγκόσμ ια τάξη 

πραγμ άτω ν. Κ αθώ ς το μ εγαλόπνοο σχέδιο του Φ ίτλερ αποσκοπούσε να εδραιώ σει την 

παγκόσμ ια κυριαρχία της γερμ ανικής Ά ριας φυλής, οι δύο αντίπαλες παρατάξεις είχαν ανάγκη 

από στηρίγμ ατα παντού στην υφήλιο.  υνάμ α, η συνολική διάταξη τω ν αντίπαλω ν δυνάμ εω ν 

ήταν τέτοια, ώ στε η Μ εσόγειος, για μ ία ακόμ α φορά, μ ετατράπηκε σε ένα από τα κύρια πεδία 

συγκρούσεω ν. 

Η  κυριαρχία στη Μ εσόγειο εξυπηρετούσε πρω τίστω ς τον έλεγχο τω ν πιο σύντομ ω ν 

γραμ μ ώ ν επικοινω νίας που ενώ νουν την Ε υρώ πη μ ε τη Μ έση Α νατολή, τις Ινδίες, τη 

Ν οτιοανατολική Α σία και τον Ε ιρηνικό Ψ κεανό. Α πέβλεπε επίσης στην οικειοποίη ση και 

εκμ ετάλλευση τω ν πλούσιω ν πετρελαιοπηγώ ν  της Μ έσης Α νατολής. 

Ψ στόσο, αντιτιθέμ ενα συμ φέροντα στο χώ ρο της Μ εσογείου διακυβεύονταν ήδη 

πριν το ξέσπασμ α του Β ΄ Π αγκόσμ ιου Π ολέμ ου. Π ιο συγκεκριμ ένα, η Μ εγάλη Β ρετανία 

κατείχε προπολεμ ικά την Α ίγυπτο, το Α γγλοαιγυπτιακό  ουδάν, την Κ ένυα, τη Β ρετανική 

 ομ αλία, την Π αλαιστίνη, το Ά ντεν, καθώ ς και τα νησιά της Μ άλτα και της Κ ύπρου. Α πό την 

άλλη μ εριά, η Ιταλία είχε μ εγάλες αποικιακές κτήσεις στην Α φρική. Ε πομ ένω ς, γίνεται φανερό 

πόσο εύκολα μ πορούσαν να ανατραπούν οι ισορροπίες πάνω  από την Μ εσόγειο, αφού 

αποτελούσε σταυροδρόμ ι όχι μ όνο γεω γραφικώ ν συντεταγμ ένω ν αλλά και οικονομ ικό -

πολιτικώ ν συμ φερόντω ν. 

Ε ξίσου αποφασιστικής σημ ασίας ήταν η επικράτηση στη Μ εσόγειο και για τη 

 οβιετική Έ νω ση, γι‟ αυτό και επεδίω κε να αποτρέψει την ενδεχόμ ενη κατίσχυση τω ν 

δυνάμ εω ν Γ ερμ ανίας και Ιταλίας στο χώ ρο αυτό. Μ ια τέτοια πιθανή ηγεμ όνευση της 

Μ εσογείου από το συνασπισμ ό Γ ερμ ανίας-Ιταλίας αναπόφευκτα θα οδηγούσε στην αξονική 

κυριαρχία σε Μ .Α νατολή και Π ερσικό Κ όλπο, περ ιοχές όπου ήδη δρούσε ισχυρή 

φιλογερμ ανική πέμ πτη φάλαγγα, στην κατάκτηση τω ν Ινδιώ ν και στη συνένω ση τω ν στρατώ ν 

του Ά ξονα και της Ιαπω νίας στο χώ ρο της νοτιοανατολικής Α σίας. 



 - 16 - 

Θ α είχαμ ε, μ ε άλλα λόγια, μ ια δυσμ ενέστατη τροπή τω ν πραγμ άτω ν- και ίσω ς 

μ οιραία- για τη συμ μ αχική παράταξη του Ε λευθέρου Κ όσμ ου. 

 

1.2.   Η  εμπλοκή τω ν αντιπάλω ν στο Μ εσογειακό χώ ρο    
Φ ρήσιμ ο θα ήταν να αναφερθούν σύντομ α τα γεγονότα που προώ θησαν την εμ πλοκή 

τω ν αντιπάλω ν στο χώ ρο της Μ εσογείου και της Β όρειας Α φρικής. 

Η  χιτλερική επίθεση κατά της Π ολω νίας σήμ ανε την κήρυξη του πολέμ ου την 1 η  

 επτεμ βρίου 1939. Η  Α γγλία και η Γ αλλία, παρόλο που η τελευταία  τηρούσε ω ς τότε 

ενδοτική στάση απέναντι στο Φ ίτλερ, μ πήκαν αμ έσω ς στο πόλεμ ο. Η  Π ολω νία σαρώ θηκε. 

 τις 9 Α πριλίου 1940 άρχισε η  εισβολή στη Δ ανία και Ν ορβηγία και ακολούθησε στις 10 

Μ αΐου νέα σαρω τική επίθεση κατά της Γ αλλίας, του Β ελγίου και της Ο λλανδίας.  τις 10 

Ιουνίου του ίδιου έτους προσχώ ρησε στον πόλεμ ο κατά της Γ αλλίας και της Α γγλίας και η 

Ιταλία, ενώ  στις 22 Ιουνίου η Γ αλλία υπέκυψε. 

Η  κατάκτηση του μ εγαλύτερου μ έρους της Ε υρώ πης από τον Ά ξονα είναι 

πραγμ ατικότητα. Σ α Β αλκάνια παραμ ένουν προς το παρόν έξω  από τους πολεμ ικούς στόχους 

της Γ ερμ ανίας, τη στιγμ ή που ο Φ ίτλερ καλείται να αποφασίσει ποιο θα είναι το επόμ ενο βήμ α 

του. Α υτό δε θα μ πορούσε να είναι άλλο από την απόβαση στην Α γγλία και την συντριβή της, 

αφού μ ε τη  οβιετική Έ νω ση ο πόλεμ ος δεν έχει ξεσπάσει ακόμ α. Έ τσι, στα μ έσα του Ιουλίου 

1940 η Γ ηραιά Α λβιόνα δέχεται τις μ αζικές αεροπορικές επιδρομ ές της Λ ουφτβάφ ε, που 

εξυπηρετούσαν διττό σκοπό.  τόχευαν δηλαδή να συντρίψουν τη δύναμ η αντιστάσεω ς της 

χώ ρας, από τη μ ια, και ν‟ ανοίξουν το δρόμ ο, μ ετά το πέρασμ α της Μ άγχης, για την απόβαση 

τω ν χερσαίω ν δυνάμ εω ν της Γ ερμ ανίας στο αγγλικό έδαφος. 

Σ ο φθινόπω ρο του 1940  η μ άχη μ αινόταν ακόμ α και ο Φ ίτλερ είχε πεισθεί οριστικά 

ότι έχανε τη μ άχη μ ε την Α γγλία. Ε πομ ένω ς πρόβαλλε επιτακτικά η ανάγκη να δρομ ολογήσει 

έγκαιρα την επόμ ενη κίνησή του. Ε φόσον δεν υπήρχε άλλη επιλογή, ο επόμ ενος στόχος του 

θα ήταν η  οβιετική Έ νω ση . Η  επίθεση αυτή απέκλειε τις προχειρότητες και προϋπέθετε την 

κατάληψη τω ν Β αλκανίω ν. Ε πιπλέον, η ενέργεια αυτή δεν ήταν αποκλειστικά αμ υντική και 

διασφαλιστική για τον Ά ξονα, αλλά αποσκοπούσε  να πιέσει έμ μ εσα την Σ ουρκία να βγει στον 

πόλεμ ο στο πλευρό του Ά ξονα και έτσι να  βρεθεί η  οβιετική Έ νω ση και ο χώ ρος της Μ . 

Α νατολής στο έλεος του Φ ίτλερ. 

Ο ι παραπάνω  σκοπιμ ότητες σημ ατοδοτούν το πέρασμ α στη νέα φάση τω  πολεμ ικώ ν 

εξελίξεω ν, που δίνει στη Μ εσόγειο νέα βαρύτητα για την παγκόσμ ια αναμ έτρηση.  τις 28  

Ο κτω βρίου 1940 η Ιταλία επιτίθεται κατά της Ε λλάδος από το  έδαφος της Α λβανίας. Ο  

ελληνικός στρατός υποβοηθείται από συμ βολικές δυνάμ εις της Μ . Β ρετανίας, τις οποίες 
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αποστέλλει από τη Β . Α φρική, και θεω ρείται μ ε αυτόν τον τρόπο αναμ εμ ειγμ ένη, έστω  και 

υποτυπω δώ ς, σε αυτό το νέο μ έτω πο του πολέμ ου. 

Σ ο χειμ ώ να του 1940 -41οι νίκες τω ν Ε λλήνω ν στο μ έτω πο της Α λβανίας και οι 

επιτυχίες τω ν Β ρετανώ ν στη Μ εσόγειο και στη Β . Α φρική ευνοούν τη συμ μ αχική προσπάθεια. 

Σ ην άνοιξη όμ ω ς, και πιο συγκεκριμ ένα στις 6 Α πριλίου 1941, η Γ ερμ ανία, συντρίβοντας 

ταυτόχρονα και τη γιουγκοσλαβική αντίσταση, χτυπά την Ε λλάδα και την υποτάσσει. 

Κ ατόπιν τω ν εξελίξεω ν αυτώ ν, η Γ ερμ ανία έκανε επιβλητική την παρουσία της στη 

Μ εσόγειο.  το πλαίσιο της επεκτατικής πολιτικής του ο Φ ίτλερ το ν Ιανουάριο του 1941 

διέταξε τη συγκρότηση του «Africa-Κ orps», του σώ μ ατος δηλαδή που σε λίγο θα εδραιω νόταν 

στη Β όρειο Α φρική και θα ανέτρεπε εκεί την κατάσταση εις βάρος τω ν Β ρετανώ ν, καθώ ς 

αποδείχτηκαν ιδιαίτερα επικίνδυνοι μ ε τα συντριπτικά πλήγμ ατα πο υ κατάφεραν κατά τω ν 

ιταλικώ ν δυνάμ εω ν. Η  γερμ ανική αεροπορία θα συνέδραμ ε κι αυτή στην εξόντω ση τω ν 

Β ρετανώ ν και τα αεροδρόμ ια, που διέθεταν οι αεροπορικοί στόλοι του Γ ΄ Ρ άιχ στη Ν . Ιταλία, 

στη  ικελία, στην Ε λλάδα και στην Κ ρήτη, της εξασφάλιζαν άνεση κινήσεω ν. Α πό το 

Υ εβρουάριο του 1941, ο Ρ όμ ελ εδραιώ νεται στη Β . Α φρική και αναλαμ βάνει την ηγεσία τω ν 

ιταλογερμ ανικώ ν στρατευμ άτω ν της περιοχής. 
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1.3.   Η  εξέλιξη τω ν επιχειρήσεω ν στη Β όρειο Α φρική    
Σ α γεγονότα στο μ έτω πο της Β . Α φρικής, μ ε τα οποία συνδέεται η ανατίναξη της 

γέφυρας του Γ οργοποτάμ ου, είχαν την εξής σειρά: 

 Ιταλική επίθεση (13  επτεμ βρίου 1940) προηγήθηκε της άφιξης του Ρ όμ ελ, η οποία 

ανέτρεψε τις βρετανικές δυνάμ εις. Σ α ιταλικά στρατεύμ ατα είχαν φτάσει, από το ανατολικό  

τμ ήμ α της Κ υρηναϊκής, στο  ίντι-Μ παράνι. 

 Ε κμ εταλλευόμ ενοι την ήττα της Ιταλίας στην Ε λλάδα και το σκόρπισμ α του εχθρού, οι 

Ά γγλοι τη νύχτα της 9 ης Δ εκεμ βρίου 1940 πέρασαν στην επίθεση. 

 Μ ετά την άτακτη υποχώ ρηση τω ν Ιταλώ ν και ω ς το τέλος Δ εκεμ βρίου εκκαθά ρισαν 

τελείω ς το έδαφος της Α ιγύπτου.  τις αρχές Υ εβρουαρίου του 1941, έφτασαν στον τομ έα του 

Ε λ Α γκέιλα, στα δυτικά σύνορα της Κ υρηναϊκής και σταμ άτησαν την παραπέρα επίθεσή τους. 

 Π ερί το τέλος Μ αρτίου του 1941, ο Ρ όμ ελ εμ φανίζεται ενεργά επί σκηνής. Μ ε επίθεση 

κατά μ ήκος της παραλίας της Β εγγάζης, και μ έσα από την έρημ ο του Ε λ-Μ εκίλα, συντρίβει τα 

αγγλικά στρατεύμ ατα στο βορειοδυτικό τμ ήμ α της Κ υρηναϊκής και στρέφει τα πυρά του προς 

το Σ ομ προύκ. 

  τις 8 Α πριλίου 1941 τα ιταλο -γερμ ανικά στρατεύμ ατα κατέλαβαν τη Ν τέρνα και στις 10 

πολιόρκησαν το Σ ομ προύκ.  τις 15 Α πριλίου κατέλαβαν το  ίντι-Ο μ άρ, το Ε λ- αλούμ , τη 

διάβαση Φ αλφάγια και την όαση Σ ζαραμ πούτ. 

  το μ εταξύ ο κίνδυνος από την γερμ ανο -ιταλική προέλαση κατά της Α ιγύπτου ενισχυόταν 

από το γεγονός ότι η γαλλική κυβέρνηση του Β ισύ υποστήριζε ενεργά τους γερμ ανόφιλους 

στασιαστές του Ιράκ και επέτρεπε στους Γ ερμ ανούς να χρησιμ οποιούν τα συριακά 

αεροδρόμ ια στις πτήσεις τους προς το Ιράκ. Έ τσι οι Β ρετανοί στις 8 -10 Ιουλίου 

καταλαμ βάνουν τη  υρία, που την έλεγχε ω ς τότε το καθεστώ ς του Β ισύ. 

  τις 18 Ν οεμ βρίου 1941, η 8 η  τρατιά τω ν Β ρετανώ ν επιτίθεται και τα ιταλο -γερμ ανικά 

στρατεύμ ατα υφίστανται δεινή ήττα. Α κολούθησε μ ια περίοδος συγκεχυμ ένω ν αγώ νω ν. Ο  

Ρ όμ ελ υποχω ρώ ντας συνεχώ ς, στις 12 Ιανουαρίου 1942, βρίσκεται ξανά στα σύνορα της 

Σ ριπολίτιδας και όλη η Κ υρηναϊκή έχει περιέλθει για μ ία ακόμ α φορά στα χέρια τω ν 

Β ρετανώ ν. 

 Ψ στόσο, μ έσα σε δύο εβδομ άδες ο Ρ όμ ελ είχε ανασυγκροτήσει τις δυνάμ εις του. Έ να 

σώ μ α της γερμ ανικής αεροπορίας ήταν πάλι παρόν στο μ έτω πο της Μ εσογείου. Η   γδοη 

 τρατιά τω ν Β ρετανώ ν υποχώ ρησε.  τις 26 Μ αΐου 1942, ο Ρ όμ ελ εξαπέλυσε νέα επίθεση. Η  

εξέλιξη τω ν γεγονότω ν συντελούσε ραγδαία, ώ στε κύριος δρόμ ος ανεφοδιασμ ού του Γ ερμ ανού 
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στρατάρχη να γίνει ο ελληνικός. Μ ια μ ατιά στο χάρτη της Μ εσογείου δείχνει ότι ο δρόμ ος 

από την Ιταλία  όχι μ όνο είναι πολύ μ ακρύτερος από τον ελληνικό, αλλά κοβόταν στη μ έση 

από τη φοβερή βάση της Μ άλτας, που παρά τα δεινά πλήγμ ατα που δεχόταν αδιάκοπα δεν 

υπέκυπτε. Α κόμ η, όσον αφορά τον ανεφοδιασμ ό από τον ιταλικό στόλο τω ν αξονικώ ν 

δυνάμ εω ν στη Β . Α φρική, και συγκεκριμ ένα στα λιμ άνια από την Σ ρίπολη ω ς τη Β εγγάζη, 

προέκυπτε ένα νέο πρόβλημ α: η μ εταφορά τους καθυστερούσε λόγω  έλλειψης επαρκώ ν, 

χερσαίω ν μ εταφορικώ ν μ έσω ν και λόγω  του μ εγάλου μ ήκους του παραλιακού χερσαίο υ 

δρόμ ου ω ς τις θέσεις τω ν μ αχόμ ενω ν τμ ημ άτω ν. Ο ι δυσκολίες αυτές εξουδετερώ νονταν μ ε την 

μ εταφορά τω ν εφοδίω ν από τον ελληνικό δρόμ ο. Ο  δρόμ ος αυτός ήταν συντομ ότερος, είχε 

στο μ έσο του την Κ ρήτη σαν αεροναυτική βάση και οδηγούσε κατευθείαν στη γραμ μ ή του  

μ ετώ που. Λ ήφθηκαν, λοιπόν, σύντομ α μ έτρα να αξιοποιηθεί ο δρόμ ος αυτός. Σ ο λιμ άνι του 

Π ειραιά εξοπλίστηκε κατάλληλα για να δέχεται και να αποστέλλει τα γερμ ανικά εφόδια και η 

σιδηροδρομ ική γραμ μ ή της Ε λλάδας «άναψ ε « κυριολεκτικά από τις πυκνές μ εταφορές τω ν 

εφοδίω ν αυτώ ν.   

 Μ ερικοί αριθμ οί δείχνουν χαρακτηριστικά πόσο βελτιώ θηκε ο ανεφοδιασμ ός του Ρ όμ ελ. 

Έ τσι ενώ  τον Α πρίλιο του 1942 στο λιμ άνι της Ν τέρνας είχαν ξεφορτω θεί μ όνο  2.400 τόνοι 

εφόδια, το Μ άιο οι ποσότητες αυτές έγινα 7.500 τόνοι και τον Ιούνιο 11.000 τόνοι. 

  τις 27 Ιουνίου, ο Μ ουσολίνι επέτρεψε την προέλαση προς τη Δ ιώ ρυγα του  ουέζ. 

Α ργότερα μ άλιστα έφτασε ο ίδιος στην Κ υρηναϊκή  για να προετοιμ άσει τη θριαμ βευτική του 

είσοδο στο Κ άιρο.  τις 27 Ιουνίου, επίσης, η « τρατιά τω ν Π άντσερ», όπω ς είχε γίνει γνω στό 

το γερμ ανο -ιταλικό συγκρότημ α του Ρ όμ ελ, πέρασε τη Μ άρσα Μ ατρούχ και στο τέλος του 

μ ήνα έφτασε στη θέση του Ε λ Α λαμ έιν. Ε ξήντα μ όνο μ ίλια μ ακριά βρισκόταν η Α λεξάνδρεια. 

Ε ξαπόλυσε τις δυνάμ εις του εναντίον τω ν αμ υντικώ ν θέσεω ν τω ν Β ρετανώ ν. Η  διάσπαση όμ ω ς 

τω ν θέσεω ν αυτώ ν, που τη θεω ρούσε εύκολο εγχείρημ α, δεν κατορθώ θηκε.  τις 3 Ιουλίου 

έκανε μ ία ακόμ α απόπειρα, η οποία απέτυχε ξανά, μ ε σοβαρές μ άλιστα απώ λειες. Σ ότε ο 

Ρ όμ ελ έδω σε διαταγή η « τρατιά τω ν Π άντσερ» να περάσει σε άμ υνα. 

 Α νάμ εσα στις 15 και στις 21 Ιουλίου η  γδοη  τρατιά ξαναχτύπησε και οι επιθέσεις της, 

παρ‟ όλο που γενικά απέτυχαν, ήταν αρκετές να κάνουν το Ρ όμ ελ να αναφέρει, ότι εάν ο 

εχθρός κατόρθω νε να διεισδύσει έστω  και λίγο πιο πέρα, οι θέσεις τους στο Ε λ Α λαμ έιν θα 

ήταν αδύνατον να κρατηθούν. Έ κανε έκκληση για ενισχύσεις, που του στάλθηκαν στη  ικελία 

για την εισβολή στη Μ άλτα.  τις 20 Ιουλίου ο Μ ουσολίνι, απογοητευμ ένος να περιμ ένει το 

θρίαμ βό του, επέστρεψε στην Ιταλία. Σ ην επόμ ενη μ έρα η επιχείρηση «Η ρακλής» (η 

επιχείρηση για την κατάληψη της Μ άλτας) ακυρώ θηκε οριστικά. 
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 Ο ι χερσαίες επιχειρήσεις τερμ ατίστηκαν προσω ρινά, ενώ  οι δύο αντίπαλες παρατάξεις, 

εξαντλημ ένες μ εριμ νούσαν για την αναδιοργάνω σή τους,  που θα διαρκούσε ω ς τις 30 

Α υγούστου. Μ έσα στις συνθήκες αυτές γεννήθηκε στο Β ρετανικό  τρατηγείο της Μ έσης 

Α νατολής η σκέψη και η απόφαση ότι έπρεπε να κοπεί ο ελληνικός δρόμ ος ανεφοδιασμ ού του 

Ρ όμ ελ.  

 

 

Υ άξηε ο 1: Ζ  πεξηνρή  ηε ο Β .Α θ ξηθή ο 
Π Η Γ Η : Eεγ κ υκ λ οπ α ίδεια  Π α τριδογ νω σία , Ε κ δόσεις εφ ημ ερίδα  Έ θνος 2002    
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1.4.   Η  εμφάνιση τω ν ενόπλω ν αντιστασιακώ ν ομάδω ν    
Σ ις τελευταίες ημ έρες του Α πριλίου 1941 ξεκίνησε στην Ε λλάδα η ταραγμ ένη 

περίοδος της κατοχής. Μ έχρι τον Ιούνιο του ίδιου χρόνου είχαν διανεμ ηθεί οι διοικητικές και 

στρατιω τικές ζώ νες ευθύνης τω ν νικητώ ν και μ ε ενδιάμ εσο την κυβέρνηση του στρατηγού 

Σ σολάκογλου, που οι ίδιοι τοποθέτησαν στην Α θήνα, άρχισαν να κυβερνούν τον τόπο. 

Η  ελληνική κοινω νία μ άταια προσπάθησε να ξαναβρεί τις ισορροπίες της καθώ ς και 

τρόπους επιβίω σης στις νέες συνθήκες. Γ ρήγορα αποδείχτηκε ότι δεν ήταν εύκολη υπόθεση, 

αφού ο αποκλεισμ ός της χώ ρας από το θαλάσσιο εμ πόριο και η καταστροφή τω ν χερσαίω ν 

συγκοινω νιώ ν προκάλεσαν από τους πρώ τους κιόλας μ ήνες προβλήμ ατα ανεφοδιασμ ού. 

Α ργότερα το χειμ ώ να, οι ελλείψεις αυτές μ ετατράπηκαν σε επισιτιστική τραγω δία, ιδιαίτερα 

στις πόλεις και στα αποκλεισμ ένα νησιά. 

Σ ην άνοιξη του 1942 στην ύπαιθρο η βία δέσποζε. Π αλαιοί και νέοι «Κ λαρίτες» 

επω φελούμ ενοι από την αδυναμ ία του κρατικού μ ηχανισμ ού να προστατέψει τον π ληθυσμ ό και 

από τα δίκτυα να μ εταφέρουν τρόφιμ α, λεηλατούσαν τις περιουσίες, θέτοντας συχνά σε κίνδυνο 

και τη ζω ή, πλουσίω ν και  φτω χώ ν στα χω ριά και στους δρόμ ους. 

 

 

Δ ηθόλα 1: Ζ  κ εηα θ νξά ησ λ ηξνθ ίκ σ λ α πό ηνπο «Κ ιαξίηεο»  
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Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  
  

 ημ αντικό τμ ήμ α του αγροτικού πληθυσμ ού ένιω θε την ανάγκη περιστολής αυτής 

της ασυδοσίας και δημ ιουργίας ενόπλω ν ομ άδω ν περιφρούρησης. Σ ο καλοκαίρι του 1942, η 

ανάγκη αυτή έγινε επιτακτικότερη, καθώ ς έπρεπε να προστατευτεί η νέα σοδειά. Ο ι ένοπλες 

αντιδράσεις και οι ένοπλες ομ άδες άρχισαν να πολλαπλασιάζονται στην ύπαιθρο, ενώ  το μ όνο 

που στερούνταν ήταν ο οργανω τικός ιστός. 

Σ ο ρόλο αυτό ανέλαβε το Κ ομ μ ουνιστικό Κ όμ μ α Ε λλάδας, διότι, υπό τις 

υπάρχουσες τότε συνθήκες,  ήταν η μ όνη οργανω μ ένη δύναμ η στο πλαίσιο της ελληνικής 

κοινω νίας που θα μ πορούσε να διεκπεραιώ σει ένα τέτοιο έργο. Α πό τη μ εριά του Κ Κ Ε  

λοιπόν, το πρόσω πο που ανέλαβε να αναδείξει και να κατευθύνει ουσιαστικά αυτή τη γενική 

διάθεση για ένοπλη αντίσταση ήταν ο Ά ρης Β ελουχιώ της ή κατά κόσμ ον Θ ανάσης Κ λάρας. 

Α ν και μ έχρι τότε ο περί ένοπλης δραστηριότητας λόγος αποσκοπούσε περισσότερο στη 

συγκράτηση κάποιω ν αξιω μ ατικώ ν που είχαν πλησιάσει το Κ .Κ .Ε ., ο Θ ανάσης Κ λάρας έλαβε 

τελικά την εντολή να συνεργαστεί μ ε την περιφερειακή οργάνω ση του Κ Κ Ε  στη Λ αμ ία για τη 

δημ ιουργία ενόπλω ν αντιστασιακώ ν ομ άδω ν στη Ρ ούμ ελη.  τις 22 Μ αΐου  του 1941, η π ρώ τη 

ομ άδα του Ά ρη Β ελουχιώ τη, 14 άτομ α , βγήκε από τη  περχειάδα να ξεκινήσει το αντάρτικο. 

Ο  Β ελουχιώ της έδω σε σάρκα και οστά στο όραμ α. Π έτυχε να μ ετατρέψ ει τις 

διάσπαρτες ένοπλες ομ άδες σε εξουσία, σε θεσμ ό. Ο ι αποφάσεις του υπήρξαν καίριες και 

άλλαξαν τη ροή τω ν πραγμ άτω ν: αποφάσισε να μ πει στα χω ριά, να πάψει να περιφέρεται ω ς 

φυγόδικος και να εμ φανιστεί δημ όσια. Μ ε αρκετή σκηνοθεσία άρχισαν οι είσοδοι στα χω ριά. 

Η  κίνηση αυτή έλυσε τουλάχιστον το πρόβλημ α του υποσιτισμ ού, ενώ  σε συνδυασμ ό μ ε τη 

ρίψη εφοδίω ν από αγγλικό αεροπλάνο πιστοποίησε τη νέα κατάσταση. 

Σ α υπόλοιπα ήρθαν μ ε τη σειρά τους. Ο ι «Κ λαρίτες» και οι παραδοσιακοί 

φυγόδικοι, παλαιοί και νέοι, εντάχθηκαν στον Ε .Λ .Α . . ή εξαφανίστηκαν. Λ ίγο αργότερα ο 

αφοπλισμ ός τω ν αποσπασμ άτω ν της Φ ω ροφυλακής και οι πρώ τες συγκρούσεις μ ε τους Ιταλούς 

ανύψω σαν το ηθικό τω ν Ε λλήνω ν και καταξίω σαν τον ένοπλο αγώ να στη συνείδηση τω ν 

συμ μ άχω ν. 

 το Β ελουχιώ τη αποδίδεται και μ ια δεύτερη κρίσιμ η πρω τοβουλία: για να πετύχει 

την υποστήριξη του ολοένα και ισχυρότερου αντάρτικου και να εξασφαλίσει μ ια οικονομ ική 

βάση στη νέα εξουσία, αποφάσισε την κατάσχεση και το άνοιγμ α  τω ν κρατικώ ν αποθηκώ ν, 

τω ν αποθηκώ ν της « υγκέντρω σης». Η  κίνηση αυτή ουσιαστικά μ ετέτρεψ ε τον Ε .Λ .Α . . από 

σύνολο ομ άδω ν σε συγκροτημ ένη δύναμ η στρατιω τικώ ν προδιαγραφώ ν. Λ ίγο αργότερα, ο 

Γ οργοπόταμ ος έφερε τον Ά ρη στο πολεμ ικό προσκήνιο. Η  εξουσία είχε αρχίσει να μ οιράζεται 

στα βουνά και αυτό  το αντιλήφθηκαν γρήγορα οι Ά γγλοι. 
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Σ α βουνά της Ρ ούμ ελης δεν ήταν η μ όνη κοιτίδα του Ε .Λ .Α . . Σ ον Ιούνιο και 

Ιούλιο του 1942 πολλές κομ μ ατικές και Ε Α Μ ικές οργανώ σεις αποφάσισαν να ξεκινήσουν 

ένοπλη δραστηριότητα, μ ε παρόμ οια τακτική τουλάχιστον στο ξεκίνη μ α τους. Η  πρώ τη τους 

ενέργεια ήταν συνήθω ς παραδειγμ ατική. Ή θελαν να καθορίσουν το στίγμ α τους και να κάνουν 

σαφείς τους στόχους τους. Γ ι‟ αυτό μ ε μ ια περίπου τελετουργική θυσία δήλω ναν ότι η ένοπλη 

αντίσταση ήταν η εξουσία μ ε δικαίω μ α να δικάζει και στο όνομ α του λαού να τιμ ω ρεί. 

Κ ατόπιν ακολουθούσε η ενσω μ άτω ση, το διώ ξιμ ο τω ν «Κ λαριτώ ν», τω ν 

παραδοσιακώ ν ληστώ ν και φυγόδικω ν, ενώ  στη συνέχεια η χω ροφυλακή αφοπλιζόταν και 

διω χνόταν από τα χω ριά. Ε πίσης διώ χνονταν και οι εκπρόσω ποι του κράτους, οι τοπικοί 

άρχοντες και οι επιτροπές της συγκέντρω σης του καρπού. Σ ο κενό εξουσίας αναπλήρω νε η νέα 

λαϊκή εξουσία, δηλαδή οι πολιτικές οργανώ σεις του Ε .Α .Μ . και τα όργανα τοπικής λαϊκής 

αυτοδιοίκησης. 

Ο  Ε .Δ .Ε . . εμ φανίζει τα πρώ τα ένοπλα τμ ήμ ατά του την ίδια περίπου εποχή μ ε τον 

Ε .Λ .Α . . Ε ντούτοις, αν και επω φελήθηκε περισσότερο από την υλική βοήθεια και την 

προστασία τω ν Ά γγλω ν και εφάρμ οζε σε πολλά πεδία τις ίδιες μ ε τον Ε .Λ .Α . . τακτικές, στη 

δική του περιοχή δραστηριοποίησης  καμ ία  κοσμ ογονία ανάλογη μ ε αυτή της ελεύθερης 

Ε λλάδας δεν παρατηρήθηκε. Η  μ αχητικότητά του, η ανάπτυξή του, η ακτινοβολία του απείχαν 

μ ακράν από τις αντίστοιχες επιδόσεις του Ε .Λ .Α . . 

Η  ένοπλη Α ντίσταση εμ φανίστηκε στην Ε λλάδα πολλούς μ ήνες μ ετά την 

εγκατάσταση της ξένης κατοχής και του καθεστώ τος της. Π ολύ γρήγορα πήρε διαστάσεις που 

υπερέβησαν κάθε προσδοκία, και ιδιαίτερα τω ν Ά γγλω ν, που επιθυμ ούσαν να εντάξουν 

κατασκόπους και σαμ ποτέρ στην υπηρεσία τω ν στρατιω τικώ ν αναγκώ ν τους.    

 υνοψίζοντας τα πράγμ ατα από την πλευρά του ελληνικού αντάρτικου έχουν ω ς εξής: 

 Ε .Ο .Ε .Α . - Ε .Δ .Ε . .:  τις 9/9/41, στο σπίτι του τότε συνταγμ ατάρχη Ν απολέοντα 

Ζ έρβα υπογράφεται από τον ίδιον, το συνταγμ ατάρχη Λ εω νίδα  παή και τον Η λία 

 ταμ ατόπουλο το καταστατικό του Ε .Δ .Ε . . (Ε θνικός Δ ημ οκρατικός Ε λληνικός  ύνδεσμ ος). 

 Ε Α Μ : Π ρώ τη συζήτηση για την συγκρότησή του στις 27/9/41. 

 Μ άρτιος 1942: Λ αμ βάνει στην Α θήνα εντολή από το Κ .Κ .Ε . ο Θ ανάσης Κ λάρας να 

οργανώ σει ανταρτικό στην περιοχή της ανατολικής Ρ ούμ ελης. 

 20/4/42: Α πόφαση Κ .Κ .Ε . για την δημ ιουργία ενόπλω ν ομ άδω ν. 

 22/5/42: Έ ξοδος του Θ ανάση Κ λάρα μ ε τέσσερις άλλους συντρόφους στο βουνό. 

 Ιούνιος 1942: Κ ηρύσσεται από το Θ ανάση Κ λάρα η «Ε πανάσταση», όπω ς ονομ άστηκε. 

Σ ην ίδια περίοδο έλαβε το ψευδώ νυμ ο «Ά ρης Β ελουχιώ της» και παρουσιάστηκε στους 

αντάρτες του ω ς μ όνιμ ος αξιω μ ατικός μ ε το βαθμ ό του ταγμ ατάρχη. Σ ις πρώ τες μ έρες του 
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φθινοπώ ρου 1942, μ ε απόφαση του Κ .Κ .Ε ., το αντάρτικο του Β ελουχιώ τη ονομ άστηκε 

Ε .Λ .Α . . (Ε λληνικός Λ αϊκός Α πελευθερω τικός  τρατός). 

 23/7/42: Έ ξοδος του Ν απολέοντα Ζ έρβα στο βουνό. Α μ έσω ς άρχισε τη ν οργάνω ση και 

συγκρότηση αντάρτικου του Ε .Δ .Ε . ., το οποίο ονομ άστηκε Ε .Ο .Ε .Α . (Ε θνικές Ο μ άδες 

Ε λλήνω ν Α νταρτώ ν).  
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1.5.   Η  άφιξη τω ν Β ρετανικώ ν δυνάμεω ν    
 το χερσαίο ελλαδικό χώ ρο, οι μ εταφορές του υλικού του εχθρού 

πραγμ ατοποιούνταν κυρίω ς, ω ς και αποκλειστικά, μ έσω  του σιδηροδρομ ικού δικτύου και οι 

οποίες ήταν δυνατό να παρεμ ποδιστούν μ ε την ανατίναξη κάποιω ν γεφυρώ ν. Ε νόψει λοιπόν του 

κινδύνου προέλασης του Ρ όμ ελ, το  τρατηγείο της Μ έσης Α νατολής, βασιζόμ ενο στο τμ ήμ α  

SOE τω ν Β ρετανικώ ν μ υστικώ ν υπηρεσιώ ν που είχε εκπαιδευθεί για σαμ ποτάζ και επιχειρήσεις 

ανορθόδοξου πολέμ ου εντός τω ν κατεχομ ένω ν υπό του εχθρού εδαφώ ν, αποφάσισε την 

οργάνω ση και εκτέλεση σαμ ποτάζ για την καταστροφή μ ιας εκ τω ν τριώ ν γεφυρώ ν: του 

Γ οργοποτάμ ου, της Π απαδιάς ή του Α σω πού.  

 τις 4  επτεμ βρίου του 1942, το Γ ραφείο Ε ιδικώ ν Ε πιχειρήσεω ν (στο Κ άιρο) 

διεμ ήνυσε μ έσω  του Γ ενικού Α ρχηγού τω ν Δ υνάμ εω ν Μ έσης Α νατολής ότι θεω ρούσε υψίστης 

σημ ασίας υπόθεση να καταστραφεί η σιδηροδρομ ική γραμ μ ή μ εταξύ Θ εσσαλονίκης-Α θηνώ ν 

και αναζητούσε την ομ άδα τω ν ανταρτώ ν που θα ήταν σε θέση να ανατινάξει τη γέφυρα της 

Π απαδιάς. 

 τις 21  επτεμ βρίου η απάντηση είχε ληφθεί.  ε αυτήν αναφερόταν ότι για να 

πετύχει το σαμ ποτάζ σε οποιαδήποτε από τις γέφυρες, οι τοπικοί αντά ρτες θα χρειάζονταν τη 

συνδρομ ή μ ιας ομ άδας δέκα περίπου βρετανώ ν αλεξιπτω τιστώ ν, στους οποίους θα 

συμ περιλαμ βάνονταν τουλάχιστον δύο ειδικοί στα σαμ ποτάζ. Υ υσικά η προετοιμ ασία της 

επιχείρησης στη Μ έση Α νατολή αντιμ ετώ πιζε αρκετές δυσκολίες, διότι η ομ άδα  τω ν 12 

σαμ ποτέρ έπρεπε  να συγκροτηθεί επειγόντω ς από αξιω μ ατικούς και άνδρες, τα προσόντα τω ν 

οποίω ν θα έπρεπε να περιλαμ βάνουν πτώ ση μ ε αλεξίπτω το, χρήση εκρηκτικώ ν, χειρισμ ό 

ασυρμ άτου και γνώ ση ελληνικής γλώ σσας. Σ έλος, υπήρχε και το πρόβλημ α εξασφάλισ ης τω ν 

κατάλληλω ν αεροπλάνω ν που θα μ ετέφεραν την αποστολή πάνω  από τα ελληνικά βουνά. Α ν 

και τα αεροπλάνα τύπου Λ ιμ περέιτορς μ πορούσαν να φέρουν σε πέρας την αποστολή,  μ όνο 

τέσσερα ήταν διαθέσιμ α στη Μ . Α νατολή για ειδικές επιχειρήσεις. 

 το σημ είο αυτό είναι σκόπιμ ο να αναφερθούν δύο γεγονότα, ώ στε να καταδειχτεί η 

σημ ασία που αποδιδόταν στην αποστολή από το Κ άιρο: Π ρώ τον, κάθε αξιω μ ατικός ή άλλος 

βαθμ οφόρος που στρατολογήθηκε για την επιχείρηση, αποσπάστηκε από τη μ ονάδα του μ ε τη 

μ εγίστη ταχύτητα και μ υστικότητα. Δ εύτερον, όλο το απόθεμ α εκρηκτικώ ν υλώ ν της  

Μ .Α νατολής, τελευταίου τύπου, παραχω ρήθηκε για τις ανάγκες της επιχείρησης.  

 τις 25-9-1942 εκδόθηκε η διαταγή επιχείρησης μ ε την κω δική ονομ ασία 

«HARLING» και συνοδεύτηκε από την αποστολή δολιοφθορά ς. Ε πιλέχθηκαν, λοιπόν, ειδικά 
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εκπαιδευμ ένοι στρατιω τικοί για να καταστρέψουν μ ια από τις τρεις σιδηροδρομ ικές γέφυρες, 

που βρίσκονταν σε απόσταση 250 χιλιομ έτρω ν βόρεια της Α θήνας. Ο ι αμ αξοστοιχίες 

ανεφοδιασμ ού από τη Γ ερμ ανία εκτελούσαν δρομ ολόγια ανά 20  λεπτά και μ έσω  

Θ εσσαλονίκης κατευθύνονταν προς Λ άρισα,  Α θήνα, Π ειραιά και από εκεί προς Β .Α φρική. 

Ψ στόσο, η πληροφορία αυτή προφανώ ς δεν ήταν ακριβής, διότι σε μ ια 

σιδηροδρομ ική γραμ μ ή μ ονής κατεύθυνσης είναι αδύνατον να κινούνταν τόσοι συρμ οί. 

 ήμ ερα γνω ρίζουμ ε ότι ο ανεφοδιασμ ός του Ρ όμ ελ γινόταν μ έσω  Ιταλίας. 

Α ρχηγός της «Ε πιχείρησης Φ άρλιγκ» ορίστηκε ο συνταγμ ατάρχης Έ ντι Μ άγιερς 

(Έ ντι ), ενώ  Τ παρχηγός ο ελληνόγλω σσος ταγμ ατάρχης Κ ρίστοφερ Μ όνταγκιου Γ ουντχάουζ 

(Κ ρίς), ο οποίος έλαβε το συγκεκριμ ένο αξίω μ α ειδικά για αυτήν την αποστολή.  υμ μ ετείχαν 

επίσης οι λοχαγοί Σ ζω ν Κ ουκ, Ν τένυς Φ άμ σον, Ν ατ Μ πάρκερ, Ίντερ Γ κίλλ, Ά ρθουρ 

Έ ντμ οντς, Σ ομ  Μ παρνς, ο παρασημ οφορη μ ένος  μ ε το βρετανικό παράσημ ο Μ Β Ε  για τη 

συμ μ ετοχή του στη μ άχη της Κ ρήτης Έ λληνας Θ εμ ιστοκλής Μ αρίνος ( Θ έμ ης ) και οι λοχίες 

Μ άικ Σ σίτις, Λ εν Ο υίλμ οτ και  Ν τον Υ ίλλιπς. 

 

 

Υ άξηε ο 2: Σ ν ζηδε ξνδξνκ ηθ ό δίθηπν ηε ο πεξηνρή ο ην 1942  
Π Η Γ Η : www.hfmeyer.com 
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Η  βρετανική ομ άδα τω ν σαμ ποτέρ προγραμ μ ατίσθηκε να πέσει στη Ε λλάδα τη 

νύχτα της 28 ης προς 29 ης  επτεμ βρίου 1942. Η  μ ετάβαση τους θα γινόταν μ ε τρία αεροπλάνα, 

ώ στε το καθένα να μ εταφέρει μ ια αυτοδύναμ η ομ άδα, η οποία θα διέθετε δηλαδή έναν 

ελληνομ αθή, έναν ειδικό στα εκρηκτικά, έναν ασυρμ ατιστή μ ε τον ασύρμ ατό του και τα 

ανάλογα υλικά. Α ποφασίστηκε, ακόμ α, ότι τα δύο από τα τρία κλιμ άκια, μ ε  αρχηγό τον Έ ντι, 

θα έπεφταν στην Γ κιόνα και το τρίτο, μ ε αρχηγό τον Κ ρίς, θα έπεφτε στην περιοχή του 

Ζ έρβα. 

Ο ι προετοιμ ασίες είχαν ενταθεί λίγες ημ έρες πριν την αναχώ ρηση. Η  ομ άδα είχε 

στα χέρια της τα σχέδια τω ν γεφυρώ ν και υπολόγιζε τις απαραίτητες ποσότητες εκρηκτικώ ν. Ο  

Έ ντι μ άλιστα ζήτησε την τριπλάσια από την απαιτούμ ενη ποσότητα, ώ στε να εξασφαλίσει ένα 

ικανοποιητικό περιθώ ριο ασφάλειας.  

Ε ν τω  μ εταξύ, κατόπιν συνεννοήσεω ν μ ε το Ζ έρβα είχε καθοριστεί σε ποιο σημ είο 

θα περίμ ενε τους σαμ ποτέρ που θα έπεφταν στην περιοχή του. Έ νας κύκλος από φω τιές θα 

σημ άδευε το χώ ρο της πτώ σης. Π ράγμ ατι, το δειλινό της 28 ης  επτεμ βρίου απογειώ θηκαν τα 

τρία αεροπλάνα, εξοπλισμ ένα μ ε 150 κιλά εκρηκτικά , όπλα, ασυρμ άτους και εφόδια, από ένα 

αεροδρόμ ιο κοντά στο Κ άιρο, πέταξαν πάνω  από τον ορεινό όγκο της Γ κιόνας κι επέστρεψαν 

άπραγα στη βάση τους, διότι οι πιλότοι δεν κατάφεραν να αναγνω ρίσουν τα μ υστικά σήμ ατα 

που τους είχαν υποσχεθεί. 

Η  προσπάθεια επαναλήφθηκε στις 30/9/42 στην περιοχή της Γ κιόνας. Α υτή τη 

φορά ο Μ άγιερς και ο Γ ουντχάουζ ήταν αποφασισμ ένοι να πραγμ ατοποιήσουν την πτώ ση, 

ακόμ α και στην περίπτω ση που δεν θα ήταν ορατά τα φω τεινά σήμ ατα. Π ράγμ ατι, οι άνδρες 

τους, χω ρίς οργάνω ση του πεδίου ρίψης και μ ε τη βοήθεια φεγγαρόφω τος, πήδηξαν  κοντά στο 

χω ριό Κ αρούτες, το οποίο βρίσκεται στις Ν ότιες πλαγιές της Γ κιόνας, και  στη  τρώ μ η 

Υ ω κίδας. Σ ο τρίτο αεροπλάνο, μ έσα στο οποίο βρισκόταν ο Θ έμ ης Μ αρίνος, λόγω  

αδυναμ ίας πραγμ ατοποίησης του άλμ ατος, γύρισε στο Κ άιρο. Ψ στόσο, και η δική του ομ άδα 

κατάφερε μ ετά από ένα μ ήνα, στις 27/10/42,  να προσγειω θεί στις παρυφές του  

Κ αρπενησίου. Έ γινε όμ ω ς αντιληπτή από τους Ιταλούς και καταδιώ χθηκε, χω ρίς ευτυχώ ς να 

συλληφθεί κανείς από το προσω πικό.  τα χέρια ενός ιταλικού λόχου περιήλθε όμ ω ς ένα 

κιβώ τιο που περιείχε τους χάρτες επιχειρήσεω ν.  σοι διέφυγαν τη σύλληψη  έφτασαν στο 

χω ριό Μ υρίκη Ε υρυτανίας και κατόπιν τυχαίας συνάντησης τους μ ε τον καπετάνιο του 

Ε .Λ .Α . ., ανθυπολοχαγό Δ ημ . Δ ημ ητρίου (Ν ικηφόρος), οδη γήθηκαν στις 29/10/42 ενώ πιον 

του Ά ρη Β ελουχιώ τη. 

Α ντιθέτω ς, τα μ έλη της ομ άδας του Μ άγιερς, ύστερα από την επιτυχημ ένη τους 

πτώ ση, αντιμ ετώ πισαν μ ια φρικτή εβδομ άδα στερήσεω ν και περιπλανήσεω ν στη Γ κιόνα, σε μ ια 
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συνεχή φυγή προ τω ν ιταλικώ ν αποσπασμ άτω ν. Η  σω τηρία τους ήρθε από τον Ν ίκο Μ πέη, ο 

οποίος από το Λ ιθοχώ ρι τους οδήγησε στη σπηλιά της  τρώ μ νης και οργάνω σε την 

τροφοδοσία τους από ένα κοντινό χω ριό.         

 

 

 

Υ άξηε ο 3: Ζ  πεξηνρή  ζηε λ νπνία έιαβε κ έξνο ε  επηρείξε ζε  «Harling».  
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Π Η Γ Η : Β ιβλ ίο Sabotage and subversion του  Ian Dear , Λ ονδίνο 1996 
 

Α ναντίρρητα  η αποστολή τω ν Β ρετανώ ν καταδρομ έω ν και η σχεδιασμ ένη ανατίναξη 

μ ιας εκ τω ν τριώ ν μ εγάλω ν σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν (Γ οργοποτάμ ου, Α σω πού, Π απαδιάς) 

στόχευε αρχικά στη διακοπή  της γραμ μ ής ανεφοδιασμ ού του «Africa - Korps». Δ ιάφοροι 

λόγοι όμ ω ς ανέβαλαν την εκτέλεση της επιχείρησης σχεδόν για δύο μ ήνες, μ ε αποτέλεσμ α τη 

μ έρα της ανατίναξης το Africa-Korps να έχει μ ετατοπιστεί τόσο δυτικά, πέραν της Ε λ 

Α γκάιλα, ώ στε ο ανεφοδιασμ ός μ έσω  Ε λλάδας δεν έπαιζε πια ρόλο.  ε αντίθεση μ ε της 

μ ικρής πρακτικής σημ ασίας συνέπειες του, ο ψυχολογικός αντίκτυπος αυτού του «σαλπίσμ ατος 

ελευθερίας» για τους υπόδουλους Έ λληνες ήταν τεράστιος. 

Ά λλω στε ενοχλημ ένοι και οι ίδιοι οι Γ ερμ ανοί επεσήμ αιναν ότι ο πληθυσμ ός 

πανηγύριζε κι έδειχνε «απροκάλυπτη χαρά» για τα αλλεπάλληλα κτυπήμ ατα εις βάρος του 

Ά ξονα. Ε πιπρόσθετα η σημ ασία της επιχείρησης γίνεται ακόμ α μ εγαλύτερη, αφού στο 

Γ οργοπόταμ ο συνεργάστηκαν αποτελεσμ ατικά οι δύο κύριε αντίπαλες οργανώ σεις της 

περιόδου 1943-44, η πρόσκαιρη σύμ πραξη τω ν οποίω ν επιτεύχθηκε χάρη στις προσπάθειες 

του τρίτου παράγοντα επί σκηνής, τω ν Β ρετανώ ν. 

Ο  άθλος του Γ οργοποτάμ ου οφείλει εν πολλοίς την επιτυχία του στη σ υνεργασία τω ν 

τριώ ν παραγόντω ν, Ε .Λ .Α . . - Ε .Δ .Ε . . - Β ρετανώ ν, ενώ  η απουσία οποιουδήποτε θα σήμ αινε 

αποτυχία μ ε τα δεδομ ένα της συγκυρίας εκείνης. Σ όσο  ο Ε .Δ .Ε . . όσο και ο Ε .Λ .Α . . στον 

Π αράνομ ο τύπο της εποχής, σε μ εταγενέστερες περιγραφές και στρατευμ ένες αναμ νήσεις - 

έχουν επανειλημ μ ένα και ηθελημ ένα ελαχ ιστοποιήσει ή ακόμ α και αποσιω πήσει την 

αριθμ ητική και αγω νιστική προσφορά της άλλης, αντίζηλης οργάνω σης. 

Ο ι αναμ νήσεις τω ν Β ρετανώ ν που έλαβαν μ έρος στο εγχείρημ α είναι λιγότερο 

συναισθημ ατικές, αφενός, και η αξιοπιστία τους μ ειώ νεται, αφετέρου, εξαιτίας της εμ φανούς 

προκατάληψ ής τους υπέρ του Ε .Δ .Ε . ., που φτάνει μ έχρι το σημ είο να ανακηρύσσουν συχνά 

το Ζ έρβα μ ονομ ερώ ς σε «νικητή του Γ οργοποτάμ ου». 
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Δ ηθόλα 2: Ο  αμησ κ αηηθόο ηνπ Μ ε ραληθνύ Έ ληπ Μ άγηεξο (θέληξν) κ ε κ έιε  ηε ο βξεηαληθή ο νκ άδαο 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  & www.hfmeyer.com 
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Δ πηζηνιή  1: Σ νπ Κ ξηο Γ νπληρανπδ πξνο ηνλ Ε έξβα κ ε ζέκ α "Ο η εληζρύζεηο γηα ηε λ εξγαζία κ αο"  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 

1.6.   Η  εξέλιξη τω ν γεγονότω ν στη Β όρειο Α φρική    
Π αράλληλα μ ε την οργάνω ση που αναπτυσσόταν στην κατεχόμ ενη Ε λλάδα για την 

εκτέλεση της εντολής του  τρατηγείου Μ έσης Α νατολής, στη Β όρειο Α φρική συντελούνταν 

άλλες κρίσιμ ες εξελίξεις. 

Ο   επτέμ βριος και ο Ο κτώ βριος του 1942 ήταν περίοδος φοβερώ ν προετοιμ ασιώ ν 

και για τα δύο στρατόπεδα. Η  μ άχη για τη μ εταφορά τω ν εφοδίω ν - ή για την παρεμ πόδισή 

της –  μ αινόταν σε όλο το χώ ρο της  Μ εσογείου και στην έρημ ο της Β . Α φρικής. 

 τις 23 Ο κτω βρίου 1942 οι γερμ ανο -ιταλικές δυνάμ εις του Ρ όμ ελ ήρθαν 

αντιμ έτω πες μ ε την   γδοη  τρατιά του Μ οντγκόμ ερι και άρχισε η μ εγάλη μ άχη του Ε λ 

Α λαμ έιν, στην οποία πήραν μ έρος και τμ ήμ ατα του ελληνικού στρατού της Μ . Α νατολής. 

 τις 25 Ο κτω βρίου, η  γδοη  τρατιά απείχε πολύ ακόμ α από την διάσπαση τω ν 

γραμ μ ώ ν του αντιπάλου. Ο  Ρ όμ ελ όμ ω ς, που εσπευσμ ένα επέστρεψε από την άδεια του, 

αντιλήφθηκε τη μ εγάλη ανάγκη να συγκεντρώ σει τις δυνάμ εις του εναντίω ν τω ν βρετανικώ ν στο 

βόρειο τομ έα.  μ ω ς η έλλειψη καυσίμ ω ν της  τρατιάς τω ν Π άντσερ έκανε τον γερμ ανικό  

στρατό να διστάσει. 
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Ο  Ρ όμ ελ ζήτησε επειγόντω ς ενισχύσεις.  τις 26 Ο κτω βρίου όμ ω ς το τάνκερ 

«Π ροζερπίνα», μ εταφέροντας καύσιμ α στο Σ ομ προύκ, βομ βαρδίστηκε και βυθίστηκε έξω  από 

το λιμ άνι. Σ ρεις μ έρες αργότερα το τάνκερ «Λ ουϊζιάνα», που θα αντικαθιστούσε το  

προηγούμ ενο, είχε την ίδια τύχη, καθώ ς βυθίστηκε από μ ια αεροτορπίλη. Ο ι δυσχέρειες 

εντείνονταν για το Africa - Korps. Κ ατά συνέπεια εντάθηκαν ακόμ α περισσότερο οι 

μ εταφορές εφοδίω ν από τον ελληνικό δρόμ ο ανεφοδιασμ ού, ενώ  παράλληλα οργανώ θηκε μ ια 

αερογέφυρα από την Κ ρήτη για τα καύσιμ α της στρατιάς του Ρ όμ ελ.  τις 3 Ν οεμ βρίου 

έφτασε μ ια διαταγή του Φ ίτλερ προς τον Ρ όμ ελ που επίτασσε «να μ η δείξει στα στρατεύμ ατά 

του άλλο δρόμ ο εκτός από τη νίκη ή το θάνατο». 

 τις 11 Ν οεμ βρίου, ο Φ ίτλερ πρόσταξε «να εγκατα σταθεί ένα προγεφύρω μ α στην 

Σ υνησία, πριν εχθρικές μ ονάδες βρουν τρόπο να προχω ρήσουν εκεί από το Α λγέρι». Σ ρεις 

γερμ ανικές μ εραρχίες, από τις οποίες η μ ία θω ρακισμ ένη και δύο ιταλικές, επιφορτίστηκαν το 

καθήκον αυτό. 

Α πό τα παραπάνω  γίνεται αντιληπτό ότι η κατάσταση στη Β . Α φρική παρέμ ενε 

σοβαρή, παρά τη θετική τροπή που είχε πάρει για τα συμ μ αχικά στρατεύμ ατα. Ο  Ρ όμ ελ είχε 

κάνει φανερό ότι ήταν σε θέση, υπό ορισμ ένες προϋποθέσεις, να ανατρέψ ει την κατάσταση σε 

βάρος τω ν Β ρετανώ ν και τω ν συμ μ άχω ν τους, εφό σον βέβαια εξασφάλιζε επαρκή εφόδια και 

ενισχύσεις. Ο  ελληνικός δρόμ ος ανεφοδιασμ ού τω ν δυνάμ εώ ν του διατηρούσε, κάτω  από αυτό 

το πρίσμ α, την καίρια σημ ασία του και έπρεπε να κοπεί. 
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Υ άξηε ο 4: Σ ν Δ ιιε ληθό ζηδε ξνδξνκ ηθό δίθηπν ηε λ πεξίνδν 1942  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  & Π Η Γ Η : www.hfmeyer.com 

 

 
1.7.    υνάντηση Β ελουχιώ τη –  Β ρετανώ ν    

Η  προετοιμ ασία της επιχείρησης του Γ οργοποτάμ ου τοποθετείται χρονικά κατά την 

περίοδο   αναζήτησης του Β ελουχιώ τη από τη βρετανική αποστολή του Μ άγιερς. Σ α δύο 
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τμ ήμ ατα της ομ άδας του, που είχαν εγκατασταθεί στη  τρώ μ η μ ε τη βοήθεια πατριω τώ ν, 

ενώ θηκαν αργότερα μ ε το 3 ο τμ ήμ α της ομ άδας. Ο ι όποιες προσπάθειες του Μ άγιερς να 

επικοινω νήσει μ αζί του ναυάγησαν.  ύμ φω να μ ε μ αρτυρίες της εποχής ο Β ελουχιώ τη ς 

απέφευγε τη συνάντηση ύστερα από εντολή του Κ .Κ .Ε . (Α θήνα). Ο  Μ άγιερς στο βιβλίο του 

«Ε λληνική περιπλοκή» γράφει: «Δ εν απαντούσε στα μ ηνύμ ατά μ ου. Υ αινόταν να μ ας 

αποφεύγει επίτηδες». Κ αι συνεχίζει: « ταν αργότερα τον συνάντησα, κατάλαβα από τα λόγια 

του, ότι η συνεργασία του στο Γ οργοπόταμ ο ήταν αντίθετη μ ε τις οδηγίες της Α θήνας». 

Κ αθόσον η εκτέλεση του σαμ ποτάζ κρινόταν ιδιαιτέρω ς επείγουσα και ενώ πιον της 

απροθυμ ίας του Β ελουχιώ τη, ο Μ άγιερς απέστειλε το Γ ουντχάουζ στην περιοχή Β άλτου -

Ά ρτας προκειμ ένου να συναντήσει το Ν . Ζ έρβα και να τον πληροφορήσει για την αποστολή 

της βρετανικής ομ άδας. Κ αθ‟ οδόν ενημ ερώ θηκε για το τρίτο τμ ήμ α στον Π ρουσό και μ ε 

σημ είω μ ά του παρακάλεσε το Β ελουχιώ τη να διευκολύνει τη συνένω σή του μ ε τους άλλους. 

Π αράλληλα του κατέστησε σαφή τον σκοπό της αποστολής και διατύπω σε το αίτημ α 

συμ βολής του στην εκτέλεσή της. Ε ν τω  μ εταξύ, ο Μ άγιερς εκτέλεσε λεπτομ ερείς αναγνω ρίσεις 

τω ν τριώ ν γεφυρώ ν. Ε πέλεξε τελικά την γέφυρα του Γ οργοποτάμ ου ω ς την προσφορότερη 

στην αποστολή του. 

Σ όσο οι προετοιμ ασίες όσο και η παρεμ πόδιση της πραγμ ατοποίησης της 

ανατίναξης ανάλω σαν πολύτιμ ο χρόνο. Ε πίσης, στις 23/10/42 εκδηλώ θηκε η επίθεση κατά 

του Ρ όμ ελ στο Ε λ Α λαμ έιν μ ε νικηφόρα αποτελέσμ ατα, χω ρίς τη συνεισφορά της έγκαιρης 

αποκοπής της οδού ανεφοδιασμ ού στον Γ οργοπόταμ ο. Β έβαια, το γεγονός ότι αυτή 

πραγμ ατοποιήθηκε αργότερα, δεν μ ειώ νει τη σημ ασία της, διότι συνέβαλε στην επιτάχυνση 

της ήττας του Ά ξονα στη Β . Α φρική. Ε ν τω  μ εταξύ, ο Γ ουντχάουζ συναντά τον Ν . Ζ έρβα στις 

10/11/42 στο χω ριό Α ργύριο Κ αρδίτσας και τον ενημ ερώ νει για την αποστολή της 

βρετανικής ομ άδας και την  ανάγκη συμ μ ετοχής του στο εγχείρημ α. Ο  Ζ έρβας 

ανταποκρίθηκε πάραυτα και στις 12/11/42 ξεκίνησε για τη  τρώ μ η της Γ κιόνας, επικεφαλής 

ενενήντα ανταρτώ ν, για να συναντήσει τον Μ άγιερς.  τις 14/11/42, ύστερα από αίτημ ά του, 

συναντήθηκε μ ε τον Β ελουχιώ τη στο χω ριό Β ίνιανη της Ε υρυτανίας και τον κάλεσε να 

συνδράμ ει κι αυτός στην καταδρομ ική ενέργεια. Ο  Β ελουχιώ της αποκρίθηκε ότι στερούνταν 

σχετικής έγκρισης από την Κ εντρική Ε πιτροπή του Κ .Κ .Ε ., γι‟ αυτό και δεν ακολούθησε το 

Ζ έρβα στην Γ κιόνα, όταν ο τελευταίος τον παρακάλεσε να τον συνοδέψ ει, ώ στε σε περίπτω ση 

καταφατικής απάντησης να έχουν συντελεστεί από κοινού τα προκαταρκτικά της επιχείρησης. 

Τ πό αυτές τις εξελίξεις, ο Ζ έρβας συνέχισε τη ν πορεία του και στις 17/11/42 

συναντήθηκε μ ε τον Μ άγιερς στο σπήλαιο της  τρώ μ ης, όπου και σχεδιάστηκε η επιχείρηση 

βασιζόμ ενη στις υπάρχουσες δυνάμ εις. Ό στερα από συνεννόηση, στις 19/11/42 στο χω ριό 
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Μ αυρολιθάρι συναντήθηκαν μ ε τον Β ελουχιώ τη, όπου πάλι δ όθηκε έμ φαση στην 

αναγκαιότητα της επιχείρησης. Ο  Ά ρης έφερε αντιρρήσεις αρχικά, αλλά όταν του δηλώ θηκε 

ότι η επιχείρηση θα προχω ρούσε ακόμ η και χω ρίς την αρω γή του, συγκατατέθηκε. Έ τσι έθεσε 

και τον εαυτό του σε προπαρασκευή της επιχείρησης, διότι μ ε τη σ ύνεση και τη διορατικότητα 

του αντιλήφθηκε τη ζημ ιά που θα προέκυπτε από την αποχή του.          

 

 

 

Δ ηθόλα 3: Ο  Ά ξε ο κ ε ηνπο α ληά ξηεο 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 

 

Δ ηθόλα 4:  πλάληε ζε  Β εινπρηώ ηε  - Μ άγηεξο ζην ρσ ξηό Β ίληαλε  ηε ο Δ πξπηαλία ο ζηηο 14/11/42 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 
1.8.   Η  πορεία προς τη γέφυρα του Γ οργοποτάμου    
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Η  κρίσιμ η ώ ρα πλησίαζε. Α πό το Μ αυρολιθάρι τα τμ ήμ ατα μ ετακινήθηκαν στο 

διπλανό χω ριό, την Κ αστριώ τισσα. Π αρέμ ειναν εκεί μ ια -δυο μ έρες και ολοκλήρω σαν τις 

προετοιμ ασίες τους. Η  αδιάκοπη χιονόπτω ση, όμ ω ς,  δυσκόλευε τις μ ετακινήσεις. 

 τις 23 του ίδιου μ ήνα, από νω ρίς το πρω ί όλη η δύναμ η άρχισε την πορεία της από 

την Κ αστριώ τισσα προς την Κ αταβόθρα, διανύοντας το χω ριό Π υρρά -Γ κούρα - (εκεί θα 

γίνονταν ρίψεις πολεμ οφοδίω ν από μ ία φάλαγγα). Β γήκε στις κορυφές και έπειτα από 

βασανιστική πορεία έφτασε στον προορισμ ό της. Ο ι ρίψεις είχαν πραγμ ατοποιηθεί ήδη και 

τώ ρα η αντάρτικη φάλαγγα σταμ άτησε, ώ στε να γίνει διανομ ή τω ν υλικώ ν στους άντρες όλω ν 

τω ν τμ ημ άτω ν. Μ οιράστηκαν σφαίρες, αυτόμ ατα  τέν, χειροβομ βίδες Μ ίλς –  προπαντός 

χειροβομ βίδες. 

 

 

Υ άξηε ο 5: Ζ  πνξεία ησ λ αληαξηώ λ πξνο ηε  γέθ πξα  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 

Μ ετά τη διανομ ή συνέχισαν προς την Π αύλιανη, όπου τω ν ανταρτώ ν το πόδι δεν 

είχε πατήσει ποτέ μ έχρι τότε. Γ ι‟ αυτό το λόγο οι Π αυλιανίτες αγω γιάτες εκστασιασμ ένοι 

παρακολουθούσαν το ασυνήθιστο αλλά συναρπαστικό θέαμ α. Π ρώ τη φορά τους αντίκριζαν 

τόσους πολεμ ιστές να ξεφυτρώ νουν ο ένας πίσω  από τον άλλον και να πρ οχω ρούν βαθιά στο 

χιονισμ ένο δάσος. Ο ι αντάρτες υποδέχτηκαν την έκπληξη τω ν χω ρικώ ν ω ς την πιο πολύτιμ η 

ανταμ οιβή και το πιο ενθουσιαστικό ξεπροβόδισμ α για την επικίνδυνη αποστολή που τους 

περίμ ενε.  σο οι αντάρτες άφηναν πίσω  τους χιλιόμ ετρα πορείας, τόσο  η σκέψη τους 

συγκεντρω νόταν απρόσκοπτα στην αποστολή τους και η ψυχολογία τους εντεινόταν. 
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Έ φτασαν στου Φ οντρογιάννη τα Π ριόνια. Σ ο βουνό σε αυτό το σημ είο είναι ακόμ α 

κορυφές, γέρνει όμ ω ς προς την πλευρά του στόχου, τον κάμ πο της Λ αμ ίας. Η  θέση αυτή είνα ι 

πάνω  στο κεντρικό ρεύμ α του Γ οργοποτάμ ου.  

Ο  τόπος αυτός, αφού βολεύτηκαν όπω ς-όπω ς, τους φιλοξένησε για δύο τελευταία 

βράδια πριν την επιχείρηση. Ο  Ζ έρβας μ ε το επιτελείο και τους Β ρετανούς πέρασαν πέρα από 

το ποτάμ ι (μ ε πολύ δυσκολία) και εγκαταστάθηκα ν σε μ ία ξύλινη παράγκα, που προϋπήρχε. Ο ι 

άλλοι έφτιαξαν στέγαστρα ακουμ πώ ντας στα έλατα γυρτές σανίδες που υπήρχαν εκεί άφθονες. 

Ά ναψαν φω τιές, αλλά αυτό δε βελτίω σε την κατάσταση. Η  πρώ τη νύχ τα ήταν από κάθε άποψη 

δύσκολη, όπω ς άλλω στε η δεύτερη  και τα τρόφιμ α λιγοστά. Ά λλω στε τόση δύναμ η ήταν 

δυσχερές να εφοδιάζεται ικανοποιητικά μ ε τέτοιο καιρό και μ ε την ανέχεια που μ άστιζε τον 

υπόδουλο πληθυσμ ό εκείνη την εποχή.  

Κ ατά το μ εσημ έρι, στις 24 του μ ηνός, ξεχώ ρισαν από το τμ ήμ α δεκαπέντε στελέχη, 

αρχηγούς και βασικούς βαθμ οφόρους, που θα κατεύθυναν τις διάφορες ομ άδες, αφού πρώ τα 

ανίχνευαν την περιοχή του στόχου για τελευταία φορά. Σ ο υπόλοιπο τμ ήμ α θα ακολουθούσε, 

την επόμ ενη μ έρα, να συναντήσει τα στελέχη χαμ ηλά στην πλαγιά της Ο ίτης, πάνω  από την 

θέση Π λακω τό. 

 το Π λακω τό οι αντάρτες δοκιμ άστηκαν από τη βροχή που περνούσε τα ρούχα 

τους και έφτανε μ έχρι μ ε το κόκαλο.  τον ίδιο τόπο βρέθηκε στο δρόμ ο τους ένας τσοπάνης, 

ο οποίος ξαφνιάστηκε βλέποντας απροσδόκητα μ προστά του τόσους περίεργους ένοπλους 

άντρες. Π αρόλο που οι αρχηγοί τω ν ανταρτώ ν του είπαν  ότι χω ρίς την άδειά τους δεν θα 

μ πορούσε να απομ ακρυνθεί, εκείνος συμ φώ νησε πρόθυμ α. Έ πειτα όσα άτομ α κατάγονταν από 

χω ριά πλησίον του Γ οργοποτάμ ου επιλέχθηκαν προκειμ ένου να κατέβουν στο χώ ρο της 

γέφυρας και να κατασκοπεύσουν από κοντά τις θέσεις του εχθρού. Η  ύπαρξη ενός μ ικρού 

σιδηροδρομ ικού σταθμ ού και του ομ ώ νυμ ου χω ριού δίπλα στη γέφυρα δικαιολογούσε κάποια 

κίνηση πολιτώ ν στον κρίσιμ ο χώ ρο της επικείμ ενης επιχειρήσεω ς, και πολύ περισσότερο αφού 

οι κατάσκοποι τω ν ανταρτώ ν κατάγονταν από την ίδια την περιοχή. Έ τσι γνώ ριζαν σπιθαμ ή 

προς σπιθαμ ή όλο τον τόπο γύρω . 

Κ ρυμ μ ένοι στους πυκνούς θάμ νους περιεργάστηκαν για πολύ ώ ρα την περιοχή του 

στόχου, αλλά η ανίχνευση χώ ρου θα επαναλαμ βανόταν και την επόμ ενη ημ έρα . Σ ο σκοτάδι 

που είχε αρχίσει να πέφτει τους υπενθύμ ισε ότι έπρεπε να βρουν κάπου να ξενυχτήσουν. Ο  

τσοπάνης τους οδήγησε προς το μ έρος της πλαγιάς και προς το χω ριό Κ ω σταλέξι, όπου 

βρήκαν μ ια άλλη καλύβα, σχεδόν διαλυμ ένη στα πλευρά της, αλλά μ ε καλή στέγη και 

βολεύτηκαν προσω ρινά. 
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Σ ο πρω ί ξεκίνησαν πάλι για το Π λακω τό, προχώ ρησαν από τη γέφυρα παίρνοντας 

κάθε δυνατή προφύλαξη. Π αρατήρησαν το έδαφος, όλα τα δρομ ολόγια προσπελάσεω ς προς 

τη γέφυρα, την ίδια τη γέφυρα, τα ιταλικά φυλάκια μ ε τις οχυρώ σεις τους και στα δύο βάθρα. 

 το βόρειο βάθρο, τα αμ υντικά έργα φαίνονταν μ ισοτελειω μ ένα, πράγμ α που σήμ αινε ότι δεν 

ήταν οχυρω μ ένο από πριν, αλλά προφανώ ς ξεκίνησε η οχύρω σή του μ ετά την αναστάτω ση που 

προκάλεσε στους Ιταλούς ο ερχομ ός και οι κινήσεις τω ν βρετανώ ν αλεξιπτω τιστώ ν. 

 το νότιο βάθρο, από το άλλο μ έρος φαίνονταν τα τρία πέτρινα οικήμ ατα, όπου 

έμ ενε η φρουρά. Γ ύρω  στα οικήμ ατα ξεχώ ριζαν χαρακώ μ ατα, συρμ ατοπλέγμ ατα και δύο τρία 

δυνατά πολυβολεία.  το λόφο, πάνω  από το παλιό εργοστάσιο της ασετιλίνης, που δέσποζε 

στο χώ ρο της γέφυρας, φαίνονταν άλλοι Ιταλοί στρατιώ τες και όπλα θέσεω ς, που δεν ξεχώ ριζε 

κανείς τι ήταν. Ο ι αντάρτες παρακολουθώ ντας τις κινήσεις του εχθρού στο χώ ρο της γέφυρας 

αντιλήφθηκαν ότι ο εχθρός γνώ ριζε ήδη τι περίπου επρόκειτο να συμ βεί. 

Μ ε το πέρας της αναγνώ ρισης οι δεκαπέντε βαθμ οφόροι τω ν ανταρτικώ ν τμ ημ άτω ν, 

μ αζί μ ε τους Β ρετανούς που είχαν λάβει μ έρος στην αναγνω ριστική εκείνη κάθοδο, ανέβηκαν 

πιο ψηλά στο Π λακω τό. Ε ίχαν υπολογίσει ότι ογδόντα Ιταλοί βρίσκονταν στο νότιο βάθρο και 

τριάντα στο βόρειο.  το λόφο, πάνω  από το εργοστάσιο της ασετιλίνης, τα όπλα θέσεω ς που 

φαίνονταν ήταν δύο δίκαννα αντιαεροπορικά ταχυβόλα, όπλα εξοντω τικά που θα μ πορούσαν 

να χρησιμ οποιηθούν και για επίγεια βολή. 

Η  ώ ρα περνούσε και η κατάσταση δυσχέραινε α κόμ η περισσότερο από τη συνεχή, 

ψιλή και διαπεραστική βροχή που έπεφτε.  τη μ έση του αναπαυτηρίου, που κάνει η πλαγιά 

του βουνού στη θέση Π λακω τό, ήταν η καλύβα όπου είχαν ξαναπεράσει οι αντάρτες τη 

προηγούμ ενη μ έρα. Ε κεί ο Ά ρης υπαγόρευσε στον Κ ω στούλα τη ν τελική διαταγή της 

επιχείρησης. Ο  Ν ικηφόρος δίνει από μ νήμ ης όσα άκουσε  

 ταν ο  Ά ρης τέλειω σε την υπαγόρευση της διαταγής στο Π λακω τό είχε αρχίσει να 

πέφτει η νύχτα.1  

 ε λίγο φώ ναξε τους άντρες να συγκεντρω θούν, τους εξήγησε το σχέδιο και μ οίρασε 

τις αποστολές.  τη γέφυρα του  περχειού έστειλε τον Η ρακλή (Κ ώ στα  καρμ ούτσο), ενώ  

στην ομ άδα για την υπονόμ ευση της γραμ μ ής, βόρεια από τη γέφυρα, αρχηγείο ήταν ο 

Κ ώ στας Σ σιλέκας (Κ ίμ ω ν), ο Λ άμ προς Κ ουμ πούρας (Α χιλλέας) και ο Μ ενέλαος. Ε ιδικός στα 

εκρηκτικά, από τον Ε .Λ .Α . ., στάλθηκε στην ομ άδα αυτή ο  πύρος Μ πέκιος (Λ άμ προς), που 

θα ενίσχυε  και τη μ αχητική δύναμ η της ομ άδας.  το τμ ήμ α νότια της γέφυρας, θα πήγαινε η 

                                                 
1  τη σελ ίδα  79 Π α ρα τίθετα ι α να λ υτικά  η δια τα γ ή π ου α νέγ νω σε ο Β ελ ουχ ιώ της σύμφ ω να  με την οπ οία  
έπ ρεπ ε να  δρά σουν οι α ντά ρτες. 
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ομ άδα του Δ ιαμ αντή.  την εφεδρεία θα έμ ενε η ομ άδα του Υ ιλλίπου (Γ ιώ ργου Ξ ηντάρα  από 

τη Υ ουρνά) και μ ια άλλη ομ άδα ακόμ η. 

Σ αυτόχρονα το ίδιο γινόταν και πιο πέρα στις ομ άδες του Ε .Δ .Ε . . 

 ταν ολοκληρώ θηκε η τοποθέτηση τω ν αρχηγώ ν, ακούστηκαν οι επικεφαλής κάθε τμ ήμ ατος 

να ονομ άζουν τους άντρες που θα διοικούσαν κατά τη διάρκεια της μ άχης και να το υς δίνουν 

οδηγίες. 

Η  ώ ρα για το μ εγάλο ξεκίνημ α είχε φτάσει.  υγκροτήθηκε γρήγορα η φάλαγγα, 

κατά τις οδηγίες τω ν αρχηγώ ν και άρχισε το κατηφόρισμ α. 

Σ ους απέμ εναν πάνω  από τέσσερις ώ ρες για να πετύχουν την τελική προσέγγιση τω ν 

στόχω ν. Σ ο τμ ήμ α που θα πήγαινε πιο μ ακριά είχε να περπατήσει τρία ολόκληρα μ ίλια. 

 ύντομ ες στάσεις είχαν προβλεφθεί για τον έλεγχο της πορείας τους και κατά τις 10 

το τελευταίο τμ ήμ α χάθηκε οριστικά μ έσα στο σκοτάδι, εκτός από εκείνο που θα ενεργούσε 

την ανατίναξη. Η  Δ ιοίκηση είχε μ είνει μ όνο μ ε την εφεδρεία περιμ ένοντας μ έσα στην απόλυτη 

σιω πή περίπου είκοσι λεπτά μ έχρι να βρει μ ια εδαφική πτυχή που πρόσφερε καλή κάλυψη από 

τα πυρά όλω ν τω ν ελαφρώ ν όπλω ν. Ο ι υπόλοιπες ομ άδες συνέχιζαν από κοινού την κατάβαση 

τους ώ σπου σε κάποιο σημ είο άρχιζαν να χω ρίζουν. Η  μ ία θα κατευθυνόταν ένα χιλιόμ ετρο 

βόρεια της γέφυρας και η άλλη θα κατέβαινε στο Υ ρατζή να πιάσει το  γεφύρι του  περχειού. 

 σοι απέμ ειναν συνέχισαν να κατεβαίνουν προς το ποτάμ ι, διαπιστώ νοντας ότι το 

έδαφος γινόταν σαθρό, γεμ άτο καθιζήσεις και χάσμ ατα. Ξ αφνικά η φάλαγγα σταμ άτησε 

απότομ α, διότι ένα από τα μ εταγω γικά μ ε τους δυναμ ίτες παραπάτησε σ‟ ένα βύθισμ ά και 

έπεσε μ έσα στο χάσμ α.  ταν κατάφεραν να το σηκώ σουν η φάλαγγα ξεκίνησε ξανά. 

Έ φτασαν στο ποτάμ ι 400 μ ε 500 μ έτρα πιο  ψηλά από τη γέφυρα. Ε κεί υπήρχε κάτι 

σαν μ ύλος και ένα ξύλινο γεφυράκι, μ προστά από το οποίο το πρώ το μ ουλάρι στύλω σε τα 

πόδια του και διέκοψε την πορεία του. Ά μ εσα οι αντάρτες και οι σαμ ποτέρ άρχισαν να 

ξεφορτώ νουν τα μ ουλάρια, αρπάζοντας στον ώ μ ο τους τα φορτία και κοιτάζοντας αν όλα ήταν 

εντάξει και συνέχισαν να κατηφορίζουν. 
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Υ άξηε ο 6: Σ ν ζρέδην βάζε  ηνπ νπνίνπ νξγαλώ ζε θ ε ε  α λαηίλαμε  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  & Π Η Γ Η : www.hfmeyer.com 

 
 

 

 

 

 

 

1.9.   Η  ανατίναξη της γέφυρας  Γ οργοποτάμου    
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Λ ίγο πιο κάτω , εντόπισαν κατάλληλη θέση και στάθηκαν. Η  ώ ρα είχε προχω ρήσει 

απελπιστικά.  τις έντεκα παρά πέντε, ακούστηκε πω ς οι ομ άδες δεν θα βρίσκονταν εγκαίρω ς 

στις θέσεις τους.  τις έντεκα ακριβώ ς απόλυτη ησυχία επικρατούσε παντού. Σ ο μ όνο που 

ακουγόταν ήταν το βουητό του αφρισμ ένου ποταμ ού. 

Έ ντεκα και δύο ! Κ αι τρία ! Κ αι πέντε ! Α πό τα νότια της γέφυρας εμ φανίστηκε ένα 

τραίνο! Ε πειδή όμ ω ς δεν είχε αρχίσει ακόμ α η μ άχη στη γέφυρα, το άφησαν να περάσει κι 

αυτό αποδείχτηκε συνετό, αφού ήταν ένα από τα ελάχιστα «ελληνικά» τρ ένα της περιόδου 

εκείνης, από αυτά δηλαδή που οι Γ ερμ ανοί επέτρεπαν την κυκλοφορία τους κάθε εβδομ άδα 

για να εξυπηρετείται ο υπόδουλος πληθυσμ ός. Π ριν ακόμ α σβήσει το βουητό του «τυχερού» 

τραίνου, αντήχησε μ ια ριπή δεξιά του γεφυριού.  υγχρόνω ς άρχισαν και οι αναλαμ πές από τις 

εκρήξεις τω ν χειροβομ βίδω ν, που αντηχούσαν σαν να ήταν οβίδες πυροβόλου. 

Π έρασαν δεκαπέντε λεπτά μ έσα στα οποία, σύμ φω να μ ε τη διαταγή, θα έπρεπε να 

είχε ολοκληρω θεί η μ άχη για την εξουδετέρω ση τω ν φρουρώ ν. Ψ στόσο, ούτε η μ άχη 

καταλάγιασε ούτε έπεσε κάποια φω τοβολίδα. Π έρασαν άλλα τρία λεπτά. Κ αι τότε η πρώ τη 

φω τοβολίδα έσκισε το σκοτάδι και άστραψε πάνω  από το νότιο βάθρο. Ή ταν η πράσινη 

φω τοβολίδα του Ε .Λ .Α . ., που όλοι υποδέχτηκαν μ ε έκπληξη, αφού περίμ εναν να φα νεί πρώ τα 

η άσπρη φω τοβολίδα στο βόρειο βάθρο. Α μ έσω ς όμ ω ς η έκπληξη μ ετατράπηκε σε 

ενθουσιασμ ό. Ο  δύσκολος στόχος είχε κυριευθεί και υπολειπόταν ο ευκολότερος. 

Β έβαια γρήγορα ο πρώ τος ενθουσιασμ ός πέρασε. Η  πράσινη φω τοβολίδα είχε 

σβήσει και η μ άχη συνεχιζόταν.  τη γέφυρα εξακολουθούσαν να πέφτουν πυκνοί 

πυροβολισμ οί και στο βόρειο βάθρο η εμ πλοκή κρατούσε ακόμ η.  ιγά -σιγά όμ ω ς τα πυρά 

αραίω ναν, σχεδόν έπαυαν, αλλά φω τοβολίδα δεν φαινόταν πουθενά.  τις 11 :41, τριάντα έξι 

δηλαδή λεπτά από την ώ ρα που άρχισε η επιχείρηση, η αδημ ονία όλω ν είχε φτάσει στο 

αποκορύφω μ ά της. Σ ότε ο Ζ έρβας (αρχηγός της αποστολής) πληροφορήθηκε από τον 

ανθυπολοχαγό Π απαχρήστου, πω ς οι άντρες του είχαν χτυπηθεί σκληρά από τον εχθρό και 

είχαν εγκαταλείψ ει. Σ α νέα προκάλεσαν αμ ηχανία και κανείς δεν ήταν σε θέση να μ ιλήσει. 

Μ όνο ο Β ελουχιώ της πήρε το λόγο και διέταξε τον Ν ικηφόρο να πάρει την εφεδρεία και σε 

είκοσι λεπτά να έχουν τελειώ σει μ ε τη γέφυρα. Έ τσι δε θα διακινδύνευαν την επιτυχία της 

αποστολής, αλλά ούτε τις ζω ές όσω ν ανταρτώ ν είχαν μ είνει ακόμ α και πολεμ ούσαν. 

Ο  Ν ικηφόρος γνώ ριζε καλά από την προηγούμ ενη αναγνώ ριση πω ς ο βράχος πάνω  

από το βόρειο βάθρο αποτελούσε θέση -κλειδί. Υ οβόταν ω στόσο ότι η κακή εξέλιξη της 

μ άχης μ πορούσε να δώ σει τη δυνατότητα στους Ιταλούς να σκαρφαλώ σ ουν στο βράχο και να 

θέσουν υπό τον έλεγχό τους το βόρειο βάθρο, την ομ άδα τω ν σαμ ποτέρ και το  ταθμ ό 

Δ ιοίκησης. Π ραγμ ατικά, τη στιγμ ή που η ομ άδα της εφεδρείας προσέγγισε την κορυφή του 
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βράχου, έπεσε πάνω  σε Ιταλούς στρατιώ τες, τους οποίους ανέτρεψαν μ ε ο ρμ ητική έφοδο. 

Κ ατόπιν εκτίμ ησαν εκ νέου την κατάσταση και ρίχτηκαν κάτω  από το βράχο. Ο  κίνδυνος από 

το κατέβασμ α αυτό ήταν μ εγάλος λόγω  έλλειψης κάλυψης. Α ν και η ομ άδα είχε μ πει γερά στη 

μ άχη, το έργο της εφεδρείας παρέμ ενε δύσκολο. Ο ι Ιταλοί, στο βάθρο  αυτό, διαπιστώ νοντας 

ότι είχαν ανατρέψει την πρώ τη εναντίον τους επίθεση, πήραν κουράγιο και συνέχιζαν την 

αντίσταση μ έσα από τις σχισμ ές τω ν βράχω ν, γεγονός που σήμ αινε ότι οι αντάρτες έπρεπε να 

τους βγάζουν έναν έναν από εκεί. 

 το μ εταξύ ο χρόνος πίεζε υπερβολικά, γιατί την ώ ρα που κατέβαιναν οι αντάρτες 

από το βράχο, πρόσεξαν πολλά φώ τα στη σειρά να βγαίνουν από τη Λ αμ ία και να 

κατευθύνονται δυτικά μ ε σπασμ ω δικές κινήσεις, προς το σταθμ ό στο Λ ιανοκλάδι. Α υτό 

δήλω νε ότι οι εχθρικές δυνάμ εις κινούνταν ήδη  για να επέμ βουν.      

Σ ην ώ ρα που οι αντάρτες εμ πλέκονταν μ ε τον εχθρό κάτω  από το βράχο, 

αντήχησαν ξαφνικά τα απανω τά σφυρίγμ ατα τω ν σαμ ποτέρ από το βάθος του ποταμ ού. Έ να 

ενθουσιαστικό ξάφνιασμ α συνεπήρε τότε όλους τους αντάρτες. Σ ο ξάφνιασμ α ήταν 

δικαιολογημ ένο, γιατί δεν είχε προηγηθεί το μ ακρόσυρτο προειδοποιητικό σφύριγμ α, όπω ς το 

όριζε η διαταγή της επιχείρησης, το σημ άδι δηλαδή ότι οι σαμ ποτέρ πλησίαζαν να αρχίσουν 

τη δική τους δουλειά.  μ ω ς ήταν λογικό ότι δεν προηγήθηκε το σφύριγμ α αυτό, γιατί η μ άχη 

για την εξουδετέρω ση τω ν μ εμ ονω μ ένω ν αντιστάσεω ν του βόρειου βάθρου συνεχίζονταν όταν 

οι σαμ ποτέρ πλησίασαν και άρχισαν την τοποθέτηση τω ν εκρηκτικώ ν στη γέφυρα, χω ρίς να 

έχουν πέσει ακόμ α ούτε η άσπρη φω τοβολίδα, για την κατάκτηση του βόρειου βάθρου, ούτε η 

κόκκινη από το Μ υριδάκη, ότι το γεφύρι είχε κυριευθεί. Η  επιχείρηση όμ ω ς δεν καθυστερούσε 

πια, όσο φαίνονταν ότι καθυστερούσε λίγη ώ ρα πριν. Σ ώ ρα, οι αντάρτες έπρεπε να 

προφυλαχθούν από την έκρηξη και από τα αποτελέσμ ατά της. Έ σκυψαν όπου βρέθηκε ο  

καθένας, ενώ  άλλοι έτρεξαν να βρουν πιο σίγουρη θέση.  ε λίγο βρίσκονταν όλοι καλυμ μ ένοι 

και περίμ εναν. Κ αι ξάφνου, μ ια φοβερή λάμ ψ η και ένας τρομ ακτικός κεραυνός κούνησαν βίαια 

τη γη. Κ ομ μ άτια όμ ω ς από τα χαλάσμ ατα της γέφυρας δεν ακούστηκαν να πέφτουν. 

Α μ έσω ς αντήχησε ξανά η σφυρίχτρα στο βάθος της χαράδρας, κάτω  από το γεφύρι. 

Σ ο σφύριγμ α ήταν μ ακρόσυρτο αυτή τη φορά, σημ άδι ότι η σαμ ποτέρ πλησίαζαν για την 

δεύτερη ανατίναξη. Ο ι αντάρτες σηκώ θηκαν από τις θέσεις τους όπου είχαν πέσει, ξαναπήραν 

θέσεις μ άχης, μ ήπω ς κάποιος εχθρός δοκίμ αζε να πυροβολήσει κατά τω ν σαμ ποτέρ. Ά ρχισαν 

πράγμ ατι να αντηχούν ξανά πυροβολισμ οί. Ο ι αντάρτες αντέδρασαν κεραυνοβόλα σε κάθε 

εχθρική εκδήλω ση.  ε άλλες θέσεις οι αντάρτες δεν αντιμ ετώ πισαν καμ ία εχθρική 

δραστηριότητα. 
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 Η  ώ ρα περνούσε. Σ ο κέφι που είχαν δείξει οι αντάρτες μ ετά την πρώ τη ανατίναξη, 

είχε δώ σει ξανά τη θέση του σε μ ία αδημ ονία που όλο μ εγάλω νε. Δ εν ήξερε κανένας όμ ω ς τι 

μ πλέξιμ ο μ πορούσε να τους βρει. Έ πεφτε ακόμ α από κανένας πυροβολισμ ός. Α πέναντι στη 

Λ αμ ία επικρατούσε απόλυτη ησυχία. Ξ αφνικά στο μ έρος που σβήνει η πλαγιά προς το 

Υ ραντζή και αρχίζει ο κάμ πος, παρουσιάστηκε απότομ α ένα περίεργο σταχτί πράγμ α  που 

δεν μ πορούσαν να καταλάβουν τι ήτανε. Σ ελικά κατάλαβαν ότι ήταν τραίνο. Ο ι εχθρικές 

ενισχύσεις  έφθαναν σιδηροδρομ ικά από τη Λ αμ ία. 

Η  κατάσταση έγινε ξαφνικά δύσκολη. Η  κύρια δύναμ η τω ν ανταρτώ ν του Ε .Λ .Α . . 

βρίσκονταν στο νότιο βάθρο και ήταν αδύνατον να σπεύσει έγκαιρα να περάσει το βόρειο 

βάθρο, ώ στε να δημ ιουργηθεί αποτελεσμ ατική δύναμ η αντίστασης. Α πό το άλλο μ έρος, 

χρειάζονταν ακόμ α δύο ή τρις ανατινάξεις, σύμ φω να μ ε τη διαταγή. Ο ι αντάρτες δεν γνώ ριζαν 

ότι μ ε μ ία  ακόμ α ανατίναξη η επιχείρηση θα είχε τελειώ σει. Τ πήρχε, ω στόσο, και ένα στοιχείο 

ευνοϊκό για την προσπάθεια τω ν ανταρτώ ν να κρατήσουν τις εχθρικές ενισχύσεις μ ακριά από 

τη γέφυρα, για τον κρίσιμ ο χρόνο της επιχείρησης. Ή ταν η υπονόμ ευση της σιδηροδρομ ικής 

γραμ μ ής ένα χιλιόμ ετρο πέρα από τη γέφυρα. Ο ι εχθρικές ενισχύσεις θα χρειάζονταν να 

διανύσουν μ ε τα πόδια την απόσταση αυτή, και φυσικά θα συναντούσαν αντίσταση από την 

ομ άδα τω ν ανταρτώ ν που κρατούσε τη θέση εκείνη. Έ τσι στη συνέχεια η προώ θησή τους θα 

γινόταν μ ε προφυλάξεις και σε αργό ρυθμ ό. Δ εν μ πορούσανε να κάνουνε τίποτε άλλο παρά να 

ελπίζουν ότι η ομ άδα του Θ έμ η Μ αρίνου είχε κάνει σω στά τη δουλειά της. 

Κ άτω  από εκείνες τις συνθήκες, ο Ν ικηφόρος κάλεσε και τις άλλες ομ άδες που 

δρούσαν στο βόρειο βάθρο να προσανατολισθούν προς το σταθμ ό και να πάρουν θέσεις 

μ άχης. Σ ο τραίνο στο μ εταξύ προχω ρούσε αργά, σαν να ένιω θε ότι κάποιος κίνδυνος 

παραμ όνευε. Κ αι πράγμ ατι, κάπου ανάμ εσα στους λόφους, φάνηκε ξαφνικά μ ια μ εγάλη 

αναλαμ πή και ο τόπος τραντάχτηκε ξανά. Π ανδαιμ όνιο επικράτησε από πυρά αυτόμ ατω ν 

όπλω ν, χειροβομ βίδες και άγρια συμ πλοκή. Σ ο τραίνο οπισθοχώ ρησε απότομ α, ενώ  η μ ηχανή 

απώ θησε τα βαγόνια, ρίχνοντας το ένα πάνω  στο άλλο. Ο ι Ιταλοί χτυπούσαν τους αντάρτες 

είτε μ έσα από τα βαγόνια είτε πηδώ ντας έξω  από αυτά και πυροβολώ ντας. Σ α εκρηκτικά της 

ομ άδας εκείνης όμ ω ς δεν είχαν καταστρέψει τη σιδηροδρομ ική γραμ μ ή, γι‟ αυτό και η 

ατμ ομ ηχανή σταμ άτησε την οπισθοχώ ρηση και όρμ ησε εμ πρός. Π έρασε το σημ είο της 

έκρηξης, ακολούθησαν συρόμ ενα πίσω  της όλα τα βαγόνια και το τραίνο μ ε τις ενισχύσεις 

συνέχισε ολοταχώ ς προς το μ ικρό σιδηροδρομ ικό σταθμ ό του Γ οργοποτάμ ου. Η  ομ άδα είχε 

καταφέρει να καθηλώ σει εκεί ένα μ έρος από τις ενισχύσεις, αλλά οι αντάρτες έπρεπε να 

βιαστούν περισσότερο, καθώ ς δεν είχαν αρκετά πυρομ αχικά να αντέξουν την εχθρική 

ενίσχυση. Σ ότε ο Ζ έρβας έδω σε περιθώ ριο δέκα λεπτώ ν πριν ρίξει την φω τοβολίδα της 
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αποχώ ρησης, πράγμ α που δεν θα επέτρεπαν οι αντάρτες να συμ βεί πριν το άκουσμ α και της 

δεύτερης ανατίναξης. Ε ξάλλου δεν θα χρειαζόταν πάνω  από είκοσι λεπτά για αυτό. 

Α νεξάρτητα από την εξέλιξη τω ν γεγονότω ν, η επιμ ονή του στρατηγού Ζ έρβα για 

αποχώ ρηση δεν ήταν δικαιολογημ ένη. Δ ιότι το έδαφος στην περιοχή του Γ οργοποτάμ ου, και 

ειδικότερα προς την πλαγιά της Ο ίτης, όπου θα αποχω ρούσαν οι αντάρτες, διευκόλυνε τη φυγή 

τους μ έσα στη νύχτα, ακόμ α και αν η περιοχή κατακλυζόταν από Ιταλούς. Μ έσα στο σκοτάδι 

μ άλιστα, οι σαμ ποτέρ θα μ πορούσα ν να περατώ σουν την αποστολή τους ακόμ α και όταν οι 

Ιταλοί θα εισέρεαν στο βόρειο βάθρο. Σ έλος, η προσέγγιση του νότιου βάθρου από τις 

εχθρικές ενισχύσεις, που σκόπευαν να καταστρέψ ουν τα ατσάλινα υπόβαθρα, ήταν πολύ 

δύσκολη και ειδικά από το μ έρος που ήρθαν.  

Β έβαια στην εκτίμ ηση αυτώ ν τω ν στοιχείω ν, ο Ά ρης πλεονεκτούσε έναντι του 

Ζ έρβα, καθώ ς γνώ ριζε καλά την περιοχή και ελάχιστα ανησυχούσε για τη εξέλιξη τω ν 

γεγονότω ν. Η  αναγνώ ριση όμ ω ς, που είχε προηγηθεί, έπρεπε να είχε δώ σει και στο στρατηγό 

το περιθώ ριο να εκτιμ ήσει το έδαφος στην περιοχή του στόχου. Μ όνο που ο στρατηγός 

Ζ έρβας δεν είχε λάβει μ έρος στην αναγνώ ριση, γιατί ήταν αρκετά δυσκίνητος. Α υτό 

δικαιολογεί εν μ έρει την τάση του να βλέπει στην επιχείρηση κινδύνους που δεν υπήρχαν. 

Ε ντούτοις τα ατσάλινα υπόβαθρα που έπρεπε να καταστραφούν βρίσκονταν προς το νότιο 

βάθρο και η προώ θηση τω ν εχθρικώ ν ενισχύσεω ν είχε γίνει σιδηροδρομ ικώ ς από τη πλευρά 

της Λ ιανοκλαδίου, οπότε οι αντάρτες είχαν τεράστια περιθώ ρια κάλυψης τω ν σαμ ποτέρ στο 

έργο τους ω ς την τελική καταστροφή. Μ όνον αν έστελναν οδικώ ς οι Ιταλοί τις ενισχύσεις τους 

τη Λ αμ ία, θα μ πορούσαν να πλησιάσουν σχετικά εύκολα στο νότιο βάθρο. Ε κεί όμ ω ς θα 

αντιμ ετώ πιζαν ω ς εμ πόδιο το υποχρεω τικό πέρασμ α από την ξύλινη γέφυρα του  περχειού, 

την  οποία κρατούσε ισχυρή ομ άδα του Ε .Λ .Α . ., εφοδιασμ ένη και μ ε δοχεία βενζίνης, για να 

την πυρπολήσουν  σε περίπτω ση ανάγκης. 

Γ ύρω  και πάνω  από το σταθμ ό η μ άχη εναντίον τω ν εχθρικώ ν ενισχύσεω ν 

εντεινόταν. Ο ι αντάρτες, αιφνιδιασμ ένοι από την εξέλιξη τω ν πραγμ άτω ν, ρίχτηκαν προς το 

σταθμ ό και χτυπούσαν  μ ε πυκνά πυρά τους Ιταλούς του τραίνου. Ο  συρμ ός,  κάπου εκατό μ ε 

εκατόν πενήντα μ έτρα πριν το σταθμ ό, μ είω σε ταχύτητα, χω ρίς να ακινητοποιηθεί. Ο ι Ιταλοί 

επω φελούμ ενοι από τη συγκυρία πηδούσαν έξω  από τα βαγόνια, έπιαναν θέσεις και χτυπούσαν 

τους αντάρτες. 

Η  συμ πλοκή γινόταν όλο και πιο άγρια, το τραίνο σερνόταν και το μ όνο που 

διέκοψε προσω ρινά τον πανικό ήταν η φω νή του Έ λληνα μ ηχανοδηγού που ζητούσε από τους 

αντάρτες να μ ην τον σκοτώ σουν. Α υτοί του απάντησαν ότι θα έπρ επε να είναι υπερήφανος για 

τη μ άχη που δίνουν και ότι θα ακολουθούσαν παρόμ οιες στο μ έλλον. 
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Π αρά την αγω νιστικότητα τω ν ανταρτώ ν, η κατάσταση θεω ρούνταν κρίσιμ η. Σ ο 

μ έρος ήταν τέτοιο, που οι Ιταλοί πηδώ ντας κάτω  από τη σιδηροδρομ ική γραμ μ ή, μ ε κάλυψη 

το τραίνο και τον τοίχο αντιστήριξης της γραμ μ ής, μ πορούσαν να προω θηθούν προς τη 

γέφυρα και να θέσουν τους σαμ ποτέρ, που εργάζονταν μ ε ξέφρενη βιασύνη, υπό τα πυρά τους.  

Η  αγω νία τω ν ανταρτώ ν σύντομ α υποχώ ρησε, καθώ ς από το βάθος του ποταμ ού 

αντήχησαν απανω τά, κοφτά σφυρίγμ ατα, που προμ ήνυαν ότι από στιγμ ή σε στιγμ ή θα 

αντηχούσε η βροντή της νίκης. Υ ω νές ακούστηκαν από το βόρειο βάθρο, τα πυρά απότομ α 

αραίω σαν και στο χώ ρο δέσποσε η δεύτερη  και πιο συγκλονιστική έκρηξη.  Η  γαλαζοπράσινη 

αναλαμ πή της γέμ ισε το χάος της χαράδρας, τυλίγοντας μ έσα στις φλόγες της όλη τη γέφυρα. 

Κ ομ μ άτια από σίδερα σφύριζαν από παντού στον αέρα, έπεφταν ορμ ητικά στο έδαφος και 

μ πήγονταν στο χώ μ α γύρω  από τους αντάρτες. 

Σ α πυρά ξαφνικά έπαυσαν σαν να μ ην είχε κανείς πια κουράγιο ή λόγο να πυροβολεί. 

Ε ξίσου αναπάντεχα όμ ω ς η μ ία μ ετά την άλλη, μ έσα στο σκοτάδι, εμ φανίστηκαν οι δύο 

κόκκινες φω τοβολίδες από το βάθος της χαράδρας. Π αραλήρημ α ενθουσιασμ ού επικράτησε 

μ έσα στη νύχτα από όλους τους αντάρτες, που δεν ήξεραν πώ ς να εκδηλώ σουν την αγαλλίασή 

τους. Ξ επερνώ ντας οι Ιταλοί την έκπληξη τους άρχισαν να τρέχουν κατά μ ήκος του τραίνου. 

Π ροφανώ ς πολλοί στρατιώ τες βρίσκονταν ακόμ α μ έσα στο τραίνο, γιατί ακούγονταν πόρτες 

βαγονιώ ν να ανοίγουν, άνθρω ποι να πηδούν έξω  από αυτό μ ε κραυγές από γνω σης και οργής 

και να κατευθύνονται ταραγμ ένοι προς τον οδηγό της μ ηχανής, ο οποίος δεν έκανε καμ ία 

ενέργεια για να ακινητοποιήσει το τραίνο. Π ροσπαθούσαν μ ε λέξεις διάφορω ν γλω σσώ ν να 

δώ σουν στον οδηγό να καταλάβει ότι η γέφυρα ήταν κατεστραμ μ ένη και ότι σε απόσταση 

ελάχιστω ν δεκάδω ν μ έτρω ν ο συρμ ός θα βρίσκονταν στο χάος. Ο ι αντάρτες, 

παρακολουθώ ντας τη σκηνή, γελούσαν μ ε την καρδιά τους και πυροβολούσαν ακόμ α κατά τω ν 

πανικοβλημ ένω ν αντιπάλω ν τους. 

Α πό την κορυφή του βράχου ο Ν ικηφόρος φώ ναζε μ ε όλη το υ τη δύναμ η προς το 

 ταθμ ό Δ ιοίκησης για τις πράσινες φω τοβολίδες. Π ροτού όμ ω ς ακουστεί η απάντηση του 

Ά ρη, άστραψ ε η πρώ τη πράσινη φω τοβολίδα και την ακολούθησαν αμ έσω ς η δεύτερη και η 

τρίτη. Ά μ εσα οι διοικητές τω ν τμ ημ άτω ν κάλεσαν τους άνδρες τους για απ οχώ ρηση. 

Η  δεύτερη έκρηξη είχε συμ πληρώ σει την καταστροφή τω ν τόξω ν της γέφυρας, αλλά 

δεν είχαν καταφέρει να γκρεμ ίσει το δεύτερο ατσάλινο υπόβαθρο. (Ο ι σαμ ποτέρ δεν 

δοκίμ ασαν να ρίξουν τα πέτρινα υπόβαθρα, ίσω ς γιατί χρειάζονταν ποσότητες εκρηκτικώ ν που 

δε διέθεταν). Γ ια την ακρίβεια, αυτή η έκρηξη είχε καταστρέψει τελείω ς μ όνο τα ήδη πεσμ ένα 

τόξα και τα εκρηκτικά της ανατίναξης είχαν κόψει από τη δεύτερη κολώ να μ όνο τα δύο από τα 

τέσσερα δοκάρια της. 
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Η  επιχείρηση διήρκεσε πάνω  από τέσσερις ώ ρες. Σ έσσερις ώ ρες και είκοσι λεπτά 

περίπου.  ταν άστραψαν οι τρεις πράσινες φω τοβολίδες, το ρολόι έδειχνε τρεις και είκοσι 

λεπτά προς το ξημ έρω μ α της 26 ης Ν οεμ βρίου. 

 

 

Δ ηθόλα 5: Ζ  γέθ πξα κ εηά ηε λ αλα ηίλαμε  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 

Ο ι αντάρτες εγκατέλειπαν τις θέσεις τους γρήγορα, καθώ ς ο θρίαμ βος έβαλε φτερά 

στα πόδια τους, παρά τη φοβερή κόπω ση. Η  στιγμ ή του οδυνηρού καθήκοντος, να 

εξακριβω θεί δηλαδή πόσοι είχαν μ είνει για πάντα στο πεδίο του θριάμ βου, είχε φτάσει.  ντας 

οι περισσότεροι φίλοι μ εταξύ τους, μ ε αγω νία καλούσαν ο ένας τω ν άλλον. Η  έκπληξη και η 

χαρά τους ήταν ανείπω τες όταν διαπίστω σαν πω ς είχε επιτευχθεί το ακατόρθω το. Κ ανένας 

απώ ν! Μ όνο δύο τραυμ ατίες από την δύναμ η του στρατηγού Ζ έρβα ανηφόριζαν στην πλαγιά. 

Η  χαρά τους εντάθηκε μ όλις άκουσαν χαμ ηλότερ α και τις ομ άδες του Κ ω στούλα να 

πλησιάζουν, που ακολουθούσαν λίγο καθυστερημ ένα τις άλλες, γιατί έπρεπε να περπατήσουν 

περισσότερο από το νότιο βάθρο προς το σημ είο συγκεντρώ σεω ς. 

Α κόμ η όμ ω ς και μ έσα σε αυτό το πανηγυρικό κλίμ α δεν άργησε να φανεί η 

διάσταση που υπόβοσκε ανάμ εσα στις δύο οργανώ σεις. Ο ι αντάρτες του Ζ έρβα 

συμ περιφέρονταν κάπω ς μ ουδιασμ ένα απέναντι στους Ε Λ Α σίτες, καθώ ς η κατάσταση στο δικό 

τους βάθρο δεν είχε στεφθεί μ ε ιδιαίτερη επιτυχία. Α ντιθέτω ς οι Ε Λ Α σίτες μ ε πολύ 

δυσκολότερο στόχο στο  νότιο βάθρο είχαν θριαμ βεύσει. Κ ατά τη συνάντηση αυτή 
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μ αθεύτηκαν  και οι λεπτομ έρειες από τη σύγκρουση στο νότιο βάθρο. Α φού δηλαδή οι ομ άδες 

προσέγγισαν τα ιταλικά χαρακώ μ ατα, ο Ν ικηταράς πλησίασε το συρμ ατόπλεγμ α, έβαλε από 

κάτω  το όπλο του και όντας αρ κετά χειροδύναμ ος το ανασήκω σε, για να περάσουν έρποντας 

οι άνδρες του.  ε άλλα σημ εία όμ ω ς χρειάστηκε να κόψουν το συρμ ατόπλεγμ α μ ε τις ψαλίδες 

τους.  αν πέρασαν μ έσα στις εχθρικές θέσεις, οι αντάρτες όρμ ησαν στα πολυβολεία της 

ιταλικής φρουράς. 

 ταν το βάθρο κυριεύθηκε, οι αντάρτες του Κ ω στούλα άρχισαν να αναρω τιούνται 

γιατί καθυστερούσε η κατάσταση στο βόρειο βάθρο. Κ ατόπιν αρκετής αναμ ονής και απραξίας, 

αποφάσισαν κάποιοι από την ομ άδα να περάσουν απέναντι μ έσω  του ποταμ ού. Ο  Θ εοχάρης 

και ο Υ υσέκης προχώ ρησαν σε ένα ακόμ η τόλμ ημ α. Π ερπάτησαν δηλαδή πάνω  στη γέφυρα 

και μ ε το χάος κάτω θεν τους πέρασαν σκυφτοί απέναντι ανάμ εσα στα κενά τω ν σιδερένιω ν 

δοκαριώ ν, για να ενω θούν μ ε τους άνδρες της εφεδρείας που επιχειρούσαν να αποκαταστήσουν 

τα πράγμ ατα στον το μ έα αυτό.                                         

Σ α τμ ήμ ατα  έφτασαν στου Φ οντρογιάννη τα Π ριόνια, αν και δεν επρόκειτο να 

μ είνουν σε εκείνη τη θέση. Δ εν υπήρχε λόγος πια. Ά λλω στε στα χω ριά, πίσω  από τις κορυφές 

τις Ο ίτης, τους περίμ ενε ο κόσμ ος ξεσηκω μ ένος από ενθουσιασμ ό. Σ ο άγγελμ α της νίκης είχε 

ήδη μ εταφερθεί στα χω ριά από αρκετούς αντάρτες και συνδέσμ ους, που έσπευσαν να 

μ οιραστούν μ ε τον κόσμ ο  τη μ έθη της επιτυχίας.        

     
Δ ηθόλα 6: Δ ξγαζίεο αλαθ αηα ζθεπή ο ηε ο γέθ πξα ο α πό  ηνπο Γ εξκ αλνύο 

Π Η Γ Η : Δ ήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  & www.hfmeyer.com 
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Δ ηθόλα 7: Ζ  θ ύιαμε  ηε ο γέθ πξα ο θα ηά ηε  δηά ξθ εηα ησ λ εξγαζηώ λ ηε ο αλαθ αηαζθ επή ο από ηνπο 

Γ εξκ αλνύο 
Π Η Γ Η : www.hfmeyer.com 
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Δ ηθόλα 8: Γ εξκ αλνί ζηξαηηώ ηεο δίπια ζηα ηκ ή κ αηα ηε ο θαηεζηξακ κ έλε ο γέθ πξαο 

Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου   
 

 

 

 

Δ ηθόλα 9: Ο  Κ σ ζηνύια ο θ αη νη άληξεο ηνπ θα ηά ηε λ επηζηξνθ ή  ηνπο από ην Γ νξγνπόηακ ν  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  & www.hfmeyer.com 
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1.10. Ο ι αντιδράσεις τω ν Γ ερμανώ ν    
Η  αποτυχία του Ρ όμ ελ στη μ άχη του Ε λ Α λαμ έιν καθυστέρησε την «Ε πιχείρηση 

Φ άρλιγκ» για μ ερικές εβδομ άδες, ενώ  ο στρατάρχης Μ οντγκόμ ερι την πληροφορήθηκε μ ετά 

το τέλος του πολέμ ου. 

Ο ι προϊστάμ ενοι του Μ άγιερς στο Κ άιρο αναγνώ ρισαν ότι η δημ ιουργία ενός 

ετοιμ οπόλεμ ου στρατού ανταρτώ ν θα μ πορούσε να δεσμ εύσει όσο το δυνα τόν περισσότερα 

εχθρικά στρατεύμ ατα στην Ε λλάδα και να αποσπάσει την προσοχή τους από τις 

προετοιμ ασίες απόβασης στη  ικελία. Σ ο στρατηγείο δεν υπήρξε συνεπές στην υπόσχεση του 

για επαναφορά τω ν 12 βρετανώ ν στη Β . Α φρική και ο Μ άγιερς διατάχτηκε να τοποθετήσει 

τους άνδρες του ω ς αξιω μ ατικούς συνδέσμ ους μ ε τους αντάρτες, ώ στε να τους εκπαιδεύσουν, 

να σχεδιάσουν το σαμ ποτάζ και να συντονίσουν τις ρίψεις τω ν αναγκαίω ν όπλω ν και συσκευώ ν.  

Η  Γ ερμ ανική αντίδραση στο γεγονός υπήρξε άμ εση. Σ ο πρω ί της 26 ης  Ν οεμ βρίου 

ειδοποιήθηκε ο ανώ τατος διοικητής της 12 ης  τρατιάς, στρατηγός Lohr (Λ έερ), στο 

στρατηγείο του στη Θ εσσαλονίκη σχετικά μ ε την καταστροφή της γέφυρας του 

Γ οργοποτάμ ου. Α ποφάσισε να προχω ρήσει άμ εσα στην ανακατασκευή της γέφυρας και την 

ανέθεσε μ άλιστα σε ένα γερμ ανικό λόχο του Μ ηχανικού, παρόλο που η ζω τική αυτή αρτηρία 

ήταν ιταλική περιοχή ευθύνης. Ο ι εργασίες άρχισαν την επόμ ενη κιόλας μ έρα, μ ε την 

ταυτόχρονη απασχόληση 250 Γ ερμ ανώ ν και ισάριθμ ω ν Ε λλήνω ν.  ε αντικατάσταση του 

κατεστραμ μ ένου πυλώ να, ανυψώ θηκαν δύο ξύλινα ικριώ μ ατα, ούτω ς ώ στε να αποκατασταθεί η 

συγκοινω νία στις 5 Ιανουαρίου 1943. 

Π ιο δυσεπίλυτο όμ ω ς πρόβλημ α αποδείχτηκε η συσσώ ρευση εφοδίω ν στο σταθμ ό 

του Λ ιανοκλαδίου. Ε νώ  ένα τμ ήμ α τω ν στρατιω τικώ ν εφοδίω ν μ εταφερόταν μ ε υποζύγια από 

το  στενό τω ν Θ ερμ οπυλώ ν, το μ εγαλύτερο μ έρος κατέληγε στα λιμ άνια της Φ αλκίδας και της 

 τυλίδας, τα οποία όμ ω ς ήταν τελείω ς ανεπαρκή  για τη διεκπεραίω ση αυτού του γιγάντιου 

μ εταφορικού έργου. 

 τις 18 Ο κτω βρίου 1942 ο Φ ίτλερ, υπό το κράτος τω ν εντυπω σιακώ ν σ αμ ποτάζ, 

εξέδω σε τη διαβόητη «Γ ενική Δ ιαταγή», στην οποία ο στρατηγός Λ έερ πρόσθεσε την 

ακόλουθη φράση: «Π ρέπει (η διαταγή του Υ ίρερ) να εφαρμ οστεί χω ρίς εξαίρεση και μ ε την 

πιο κτηνώ δη σκληρότητα». Ο  Λ έερ επίσης δήλω σε: «  λες οι εμ φανιζόμ ενες εχθρικές ομ άδες 

πρέπει να εξοντώ νονται μ έχρι ενός ή μ έχρι τέλους  και σε όλες τις περιπτώ σεις». «Μ ε κτηνώ δη 

σκληρότητα» επομ ένω ς έπρεπε κάθε εξεγερμ ένος να εκτελείται, αδιάφορο αν παραδόθηκε ή 

συνελήφθη αιχμ άλω τος. 
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Δ πηζηνιή  2: Α πηό ην έγγξα θ ν ζηάιζε θε από ηνλ πα ηέξα ηνπ ζπληάθ ηε , κ ηα κ έξα πξίλ από ηε λ    
εθηέιεζε , πξνο ηνλ Γ εξκ αλό δηνηθε ηή  ζηε  Λ ακ ία, όπνπ δε ηά  ηε λ α ληαιιαγή  θ πιαθηζκ έλσ λ. Β έβαηα 

ππνγξά θ ε θ ε α π'όινπο ηνπο Γ εξκ αλνύο θ ξαηνύκ ελνπο, α ιιά βξέζε θ ε κ ηα εβδνκ άδα α ξγόηεξα. 
Π Η Γ Η : www.hfmeyer.com 
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Μ έσα σε αυτή τη γενική περίοδο ανακατατάξεω ν και μ ετά την επέμ βαση του Φ ίτλερ,  

συγκροτήθηκε στις 6 Δ εκεμ βρίου 1942 μ ια μ υστική γερμ ανο -ιταλική επιτροπή στη Λ αμ ία, η 

οποία ανέθεσε τη φύλαξη της σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής μ εταξύ Θ εσσαλονίκης και Γ ρ αβιάς 

στους Γ ερμ ανούς και από τη Γ ραβιά μ έχρι την Α θήνα σε ιταλικές μ ονάδες. Π αράλληλα 

οργανώ θηκε ένα δίκτυο καταδοτώ ν και περιπόλω ν, ενώ  συνελήφθησαν όμ ηροι που 

στοιβάχτηκαν σε βαγόνια για εμ πορεύμ ατα μ προστά από τη μ ηχανή μ ε την κρυφή ελπίδα ότι 

η ενέργεια αυτή θα εκφοβίσει τους αντάρτες και θα αποτρέψει περαιτέρω  απόπειρες σαμ ποτάζ. 

Ε πίσης μ εταφέρθηκαν από τη  ερβία ένας λόχος, από την Α θήνα ένα σύνταγμ α στρατιω τικής 

χω ροφυλακής και δύο ιταλικές εφεδρικές μ ονάδες για τη φρούρηση της γραμ μ ής τω ν 

Θ ερμ οπυλώ ν, τη στιγμ ή που ο Λ έερ μ ε την ημ ερήσια διαταγή του στις 7 Δ εκεμ βρίου 

ξεκαθάριζε για άλλη μ ια φορά ότι «κάθε εμ φανιζόμ ενη εχθρική μ ονάδα πρέπει να 

εξοντώ νεται». Σ έλος, σε ένα δημ οσιευμ ένο υπόμ νημ ά του για «την εξασφάλιση τω ν 

σιδηροδρομ ικώ ν συγκοινω νιώ ν» κα θιέρω σε για τις περιοχές που βρίσκονταν κοντά στις 

γραμ μ ές την υποχρέω ση του πληθυσμ ού «να περπατάει κατά μ ικρά διαστήμ ατα επί της 

σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής» και όρισε « ε περίπτω ση εκπυρσοκρότησης μ ιας νάρκης, διακοπής 

σιδηροτροχιώ ν κ.λ.π. να καλούνται οι πρ οπορευόμ ενοι πολίτες για να  ́ ΄δώ σουν εξηγήσεις΄΄ ή 

κατά περίπτω ση να εκτελούνται.  ε περίπτω ση επίθεσης, να τιμ ω ρούνται τα γειτονικά χω ριά! 

Ν α συλλαμ βάνονται όμ ηροι!». 

Π ριν παραδώ σουν, όμ ω ς, οι Ιταλοί τη φύλαξη και μ ε την έγκριση του Ιταλού 

στρατηγού του 3 ου  ώ μ ατος  τρατού, Rossi, εκτέλεσαν στις 10 Δ εκεμβρίου 17 αθώ ους 

ομήρους από την Τ πάτη, δια τουφεκισμού, κάτω  από τη γέφυρα του Γ οργοποτάμου . 

 

 
Δ ηθόλα 5: Ζ  εθηέιεζε  ησ λ Τ πα ηαίσ λ. Σ ε  θ σ ηνγξα θ ία  ηε λ ηξάβε με Ηηαιόο αμησ κ αηηθ όο, o νπνίνο 
έδσ ζε ην θ ηικ , πνύ πεξηείρε θα η ηε  θ σ ηνγξα θ ία ηε ο εθηειέζεσ ο, ζην θ σ ηνγξά θ ν Κ νπηζνδόληε  

ζηε  Λ ακ ία . Ό  θ σ ηνγξά θ νο αληειή θ ζε  ηε λ αμία  ηε ο θ αη θξά ηε ζε έλα αληίηππν. 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου   
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Η  απεγνω σμ ένη προσπάθεια τους να σπείρουν παντού τον τρόμ ο κορυφ ώ θηκε στη 

«διαταγή εν ονόμ ατι του Υ ίρερ, που αφορά την καταπολέμ ηση τω ν συμ μ οριώ ν» και την οποία 

υπέγραψε ο Κ άιτελ στις 16 Δ εκεμ βρίου 1942. Η  διαταγή αυτή προέβλεπε ότι οι αξιω μ ατικοί 

υποχρεώ νονται να χρησιμ οποιούν «ακόμ α και εναντίον γυναικόπαιδω ν, κάθε μ έσον που οδηγεί 

στην επιτυχή έκβαση του σκοπού». 

Ο ι Γ ερμ ανοί στρατιώ τες εντέλλονταν να μ ην επιδείξουν τον παραμ ικρό οίκτο «έναντι 

τω ν συμ μ οριώ ν και τω ν συνεργατώ ν τους» και να διεξαγάγουν τον αγώ να τους «μ ε τα πιο 

σκληρά μ έσα», ούτω ς ώ στε να εξαλειφθεί αυτό το φαινόμ ενο. Π αρ‟ όλη την κτηνώ δη πολιτική 

τους, οι Γ ερμ ανοί κατακτητές δεν κατάφεραν να απαλλαγούν από τον εφιάλτη τους. Π ερί το 

τέλος του πολέμ ου, ο ύστατος φρούραρχος της Α θήνας και υπεύθυνος για τη νότια Ε λλάδα, 

στρατηγός Φ έλμ ουτ Υ έλμ ι, ομ ολόγησε λα κω νικά την πλήρη αποτυχία του: « λες οι πράξεις 

τυφλής εκδίκησης, οι εκτελέσεις, οι πυρπολήσεις περιοχώ ν δεν ω φέλησαν εμ άς αλλά τους 

αντιπάλους μ ας». Σ ην ω φέλεια αυτή όμ ω ς οι Έ λληνες την είχαν πληρώ σει μ ε εκατοντάδες 

καμ ένα χω ριά και αναρίθμ ητους αθώ ους ομ ήρους που είχαν χάσει τη ζω ή τους. 

 

 

Δ ηθόλα 6: Μ λε κ είν γηα ηνπο εθηειεζζέληεο δίπια ζηε  γέθ πξα Γ νξγνπνηά κ νπ   
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  2:  Τ Μ Π Ε Ρ Α  Μ Α  Γ ΙΑ  Σ Η Ν  Ε Π ΙΦ Ε ΙΡ Η  Η  Σ Η           .   . . . 
.                         Α Ν Α Σ ΙΝ Α Ξ Η   
 

Α πό τις μ αρτυρίες τω ν πρω ταγω νιστώ ν της επιχείρησης «Γ οργοπόταμ ος», όσω ν 

επέζησαν του πολέμ ου και έγραψαν σχετικά, και κατόπιν συγκριτικής διασταύρω σης τους, 

εξάγονται τα συμ περάσμ ατα που ακολουθούν: 

 

2.1.   Η  εκτέλεση του σχεδίου της επιχείρησης    
Η  επιχείρηση «Γ οργοπόταμ ος» υπήρξε το αποτέλεσμ α της ενω μ ένης δράσης τω ν 

ανταρτώ ν του Ε .Λ .Α . , του Ε .Δ .Ε . . και τω ν Ά γγλω ν σαμ ποτέρ μ ε πρω ταγω νιστές τον Έ ντι 

Μ άγιερς, τον Ά ρη Β ελουχιώ τη και το Ν απολέοντα Ζ έρβα . 

Μ ε επιτυχία επιτελέστηκε η πιο επικίνδυνη αποστολή από τις ομ άδες του Ε .Λ .Α . ., 

εξουδετερώ νοντας κάθε εχθρική αντίσταση στο νότιο βάθρο της γέφυρας.  το βόρειο βάθρο 

σημ ειώ θηκε επιπλοκή, που ξεπεράστηκε μ ε τις ενισχύσεις ανταρτώ ν του σταθμ ού Δ ιοίκησης, 

από τους οποίους, κατά το Μ άγιερς, «οι περισσότεροι ή ταν του Ά ρη και οι λιγότεροι του 

Ζ έρβα». Ε πίσης μ ε επιτυχία επιτελέστηκε και η καταστροφή της γέφυρας από τους Ά γγλους 

σαμ ποτέρ, ενισχυμ ένους από τετραμ ελείς ομ άδες Ε .Λ .Α . . και Ε .Δ .Ε . . 

Ψ ς προς την αξιολόγηση τω ν ηγετώ ν του Ε .Λ .Α . . και του Ε .Δ .Ε . . 

χαρακτηριστική είναι η μ αρτυρία του Γ ουντχάουζ ότι «χω ρίς το Ζ έρβα δε θα γινόταν, χω ρίς 

τον Ά ρη δε θα πετύχαινε». 
 

 

Δ ηθόλα 7: Ζ  επηζηνιή  πνπ έζηεηιε ν Ε έξβαο ζηνλ Ά ξε  ζηηο 13 -11-1942. Α πηό κ αο απνδεηθλύεη ηε  
ζπλεξγαζία δεμηώ λ θ αη αξηζηεξώ λ δπλάκ εσ λ ηνπ ηόπνπ γηα ηε λ επίηεπμε  ηνπ ζηόρνπ  

Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  
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2.2.   Ο  συμμαχικός αγώ νας στη Β όριο Α φρική    
Η  επιχείρηση της ανατίναξης της γέφυρας του Γ οργοποτάμ ου απέκοψ ε τη 

συντομ ότερη και ασφαλέστερη αρτηρία ανεφοδιασμ ού τω ν εχθρικώ ν υπό το Ρ όμ ελ δυνάμ εω ν 

στη Β όρειο Α φρική.  ταν αυτή πραγμ ατοποιούταν στις 25 προς 26 Ν οέμ βρη 1942, η 8 η υπό 

τον Μ οντγκόμ ερι στρατιά είχε μ εν κερδίσει τη μ άχη στο Ε λ Α λαμ έιν και ανακαταλάβει το 

Σ ομ προύκ και τη Β εγγάζη, όμ ω ς είχε σταμ ατήσει προσω ρινά την προέλασή της.  το κρίσιμ ο 

αυτό διάστημ α που είχε διακοπεί η προέλαση, 27 Ν οέμ βρη - 12 Δ εκέμ βρη 1942, αν ο Ρ όμ ελ 

δεχόταν ενισχύσεις, θα μ πορούσε να ανατρέψ ει την εις βάρος τω ν δυνάμ εω ν του κατάσταση. Η  

ανατίναξη της γέφυρας του στέρησε αυτή τη δυνατότητα και τον ανάγκασε σε συνεχή 

υποχώ ρηση. 
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2.3.   Η  εθνική αντίσταση στην Ε λλάδα    
Η  επιχείρηση έδειξε τις μ εγάλες δυνατότητες του ενόπλου αγώ να της χώ ρας μ ας 

κατά τω ν κατακτητώ ν, παρά τις πολλές επιφυλάξεις που διατυπώ νονταν τότε. Α ναπτέρω σε το 

ηθικό τω ν ανταρτώ ν, ενίσχυσε την αυτοπεποίθηση τους, ενώ  ταυτόχρονα ενδυνάμ ω σε και την 

πίστη του λαού. 

Η  επιτυχία της επιχείρησης προβλήθηκε σε παγκόσμ ια κλίμ ακα και κατέστησε 

γνω στή τη δυναμ ική που περιέκλειε η ελληνική Ε θνική Α ντίσταση. 
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2.4.   Η  αναγνώ ριση της σημασίας της ανατίναξης της γέφυρας του . . . . . . . . 
.       Γ οργοποτάμου    

Ο  Γ οργοπόταμ ος προκάλεσε συγκλονισμ ό στους κατακτητές, στην κυβέρνηση τους 

και σε όλο το προπολεμ ικό κατεστημ ένο. Γ ι‟ αυτό το λόγο, κατά την κρίση μ ας, συνιστά 

οροθετικό σταθμό στις μετέπειτα εξελίξεις, οι οποίες σημ ατοδοτούνται από γεγονότα, που 

συντελέστηκαν τόσο κατά την περίοδο της κατοχής, όσο και μ ετά την απελευθέρω ση της 

χώ ρας μ ας.    

  

 

Δ ηθόλα 8: Ζ  ζε κ εξηλή  κ νξθ ή  ηε ο γέθ πξαο Γ νξγνπνηάκ νπ  
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

 

Ο  ρόλος και η συμ βολή της Ε θνικής Α ντίστασης αναγνω ρίστηκαν από το κράτος 

στις 25 Ν οεμ βρίου 1982.  ε ειδικό εορτασμ ό στη γέφυρα του Γ οργοποτάμ ου ο τότε 

υπουργός Τ γείας και Π ρόνοιας, Π αρασκευάς Α υγερινός, εκφώ νησε τιμ ητικό λόγο ω ς 

κυβερνητικός εκπρόσω πος και μ εταξύ άλλω ν είπε: «Π ριν από 40 ακριβώ ς χρόνια, στις 25 

Ν οεμ βρίου του 1942, 250 παλικάρια έδιναν εδώ  στο Γ οργοπόταμ ο, λίγα βήμ ατα πιο πάνω  

από δύο τόπους θυσίας και ηρω ισμ ού, τις Θ ερμ οπύλες και την Α λαμ άνα, ένα ισχυρό χαστούκι 

στις δυνάμ εις του Ά ξονα, έγραφαν μ ία ακόμ α σελίδα στο βιβλίο της νίκης του Β ΄ Π αγκοσμ ίου 

Π ολέμ ου στην Ε υρώ πη. Σ ην πρώ τη σελίδα την είχαν γράψει αυτοί οι ίδιοι αλλά σε άλλο τόπο. 

 τα βουνά της Η πείρου, στην Π ίνδο, στο Σ επελένι και στα οχυρά της Μ ακεδονίας. Ο ι νικητές 

του μ ετώ που της Α λβανίας και τω ν οχυρώ ν δεν ήταν δυνατόν να ανεχτούν την κατοχή και την 

μ πότα του κατακτητή. Ή θελαν να αναπνεύσουν ελεύθερα, ήθελαν να ζουν δημ οκρατικά. Ο  

δρόμ ος γι‟ αυτούς ήταν ένας. Ο  δρόμ ος του αγώ να και της θυσίας. Κ αι αυτόν ακολούθησαν. 

Λ ίγοι στην αρχή, πολλοί αργότερα, ολόκληρος ο λαός στη συνέχεια. 
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Δ ηθόλα 9: Ο  Ε έξβαο θ αη ν Ά ξε ο ρνξεύνπλ κ α δί κ εηά ηε λ κ εγάιε  επηηπρία ηε ο αλαηίλα με ο 

Π Η Γ Η : Eγ κ υκ λ οπ α ίδεια  Π α τριδογ νω σία , τόμ ος  10ος, Ε κ δόσεις εφ ημ ερίδα  Έ θνος 2002  

 
Η  επιτυχία της επιχείρησης του Γ οργοποτάμ ου και η σύνθεση τω ν δυνάμ εω ν που 

πήραν μ έρος, στέλνει ακόμ α και σήμ ερα και θα συνεχίσει και στο μ έλλον να στέλνει ένα 

μ ήνυμ α. Μ ήνυμ α που λέει πω ς η κοινή δράση, ανεξάρτητα από πολιτικές τοπ οθετήσεις και 

κομ μ ατικές δεσμ εύσεις, στις δύσκολες για το έθνος στιγμ ές, γράφει σελίδες δόξας και χαρίζει 

νίκες. Ο  χορός που έστησαν μ ετά τη νίκη ο Ζ έρβας και ο Ά ρης θα μ είνει σύμ βολο στην 

ιστορία.» 2. 

 

  
Δ ηθόλα 10: Δ θδε ιώ ζεηο γηα ηε λ επέηεην ηε ο α λαηίλαμε ο ηε ο γέθ πξαο Γ νξγνπνηά κ νπ  

Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  
 

                                                 
2 Η  φ ρά ση του ιστορικ ού Λ ουκ ά του  π ύρου, α π οτυπ ώ νει α νά γ λ υφ α  τη σημα ντική συμβολ ή του Ζ έρβα  κ α ι του 
Β ελ ουχ ιώ τη στη α να τίνα ξη της γ έφ υρα ς του Γ οργ οπ οτά μου ω ς εξής «Φ ω ρίς Ζ έρβα  δε γ ινότα ν, χ ω ρίς τον Ά ρη 
δεν π ετύχ α ινε» 



 - 60 - 

                     

Δ ηθόλα 11: Ο  Θ έκ ε ο Μ αξίλνο (αξηζηεξά) θ αη ν Α ξζνπξ Δ ληκ νλη (δεμηά)  ζηηο ενξηαζηηθέο 
εθδε ιώ ζεηο 

              Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου        
 

 

Δ ηθόλα 12: Μ εξηθνί από  ηνπο αγσ ληζηέο ηε ο εζληθή ο αληίζηα ζε ο ζηε ο ενξηαζηηθέο εθ δε ιώ ζεηο 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 

 
Η  Ε λληνική κυβέρνηση το 1982 καθιέρω σε ω ς επίσημ ο εορτασμ ό της Ε λληνικής 

Ε θνικής Α ντίστασης το Γ οργοπόταμ ο και ημ ερομ ηνία εορτασμ ού , αυτήν της ανατίναξης της 

Γ έφυρας στις 25 Ν οεμ βρίου. 
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Π Η Γ Ε  :  

Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

Υ ω τογ ρα φ ικ ό υλ ικ ό α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο Γ α λ ηρόπ ουλ ου  Π α ντελ ή  

Α λ έκ ος Ζ ω γ ρά φ ος "Σ α  π α ρα σκ ήνια  του Γ οργ οπ οτά μ ου"   
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Θ έμ ης Μ α ρίνος "Harling Mission 1942", Ε κ δόσεις Π α π α ζήσης, Α θήνα  1993  

      Κ υρια κ ά τικ η  Ε λ ευθεροτυπ ία , «Ε » Ιστορικ ά , Σ όμ ος 1 ος  

Ε γ κ υκ λ οπ α ίδεια  Π α τριδογ νω σία , Σ όμ ος 10 ος , Ε κ δόσεις εφ ημ ερίδα  Έ θνος, Α θήνα  2002  
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ΑΑ ..          ΠΠ   ΑΑ   ΡΡ   ΑΑ   ΡΡ   ΣΣ   ΗΗ   ΜΜ   ΑΑ   

 

1. Π ροσω πογραφίες 
 

Β Ε Λ Ο Τ Φ ΙΩ Σ Η   Α Ρ Η   (1905-1946) :  

 

Α ντιστασιακό ψευδώ νυμ ο του Θ ανάση Κ λάρα. Ο  Ά ρης γεννήθηκε στη Λ αμ ία το 

1905, από αρχοντική, πλούσια οικογένεια της πόλης.  πούδασε στη Γ εω πονική  χολή 

Λ άρισας. Έ φηβος ακόμ α, έγινε μ έλος του Κ Κ Ε  και άρχισε ζω ή περιπετειώ δη. Δ ιακρίθηκε 

από νω ρίς για τη δραστηριότητα και την ευφυΐα του. Υ υλακίστηκε κατά την δικτατορία του 

Μ εταξά. στις 15 Μ αΐου 1941, σε σύσκεψη στελεχώ ν του Κ Κ Ε , πρότεινε να αρχίσει η 

οργάνω ση της Α ντίστασης. στις 25 Μ αΐου 1942, σχημ άτισε την πρώ τη ομ άδα του Ε λληνικού 

Λ αϊκού Α πελευθερω τικού  τρατού (Ε Λ Α  ) στη δυτική Υ θιώ τιδα. Λ έγεται ότι, προς την 

κατεύθυνση αυτή, ξεπέρασε τα πλαίσια αναπτύξεω ς του απελευθερω τικού αγώ να που είχε 

ορίσει το Π ολιτικό Γ ραφείο του Κ Κ Ε . Έ δειξε όλα τα προσόντα της εκρηκτικής 

ιδιοσυγκρασίας του σαν αρχηγός τω ν πρώ τω ν αντάρτικω ν ομ άδω ν του Ε Λ Α   στη Ρ ούμ ελη. 

Τ πό την ηγεσία του ο στρατός του Ε Λ Α   γνώ ρισε θυελλώ δη ανάπτυξη. Μ ε τη δημ ιουργία 

του Γ ενικού  τρατηγείου του Ε Λ Α   ορίστηκε καπετάνιο ς του. Π ολύ πριν από την 

απελευθέρω ση, βρέθηκε σε διάσταση μ ε το Π .Γ  του Κ Κ Ε , το οποίο κατηγορούσε σαν 

ανίκανο ή ύποπτο. Ή ταν υπέρ της δυναμ ικής επικρατήσεω ς κατά τω ν αντιπάλω ν του 

αριστερού κινήμ ατος και ο ίδιος ακολουθούσε μ ε πάθος αυτή τη γραμ μ ή δράσεω ς έω ς το 

τέλος. Α ρνήθηκε να δεχθεί τη  υμ φω νία της Β άρκιζας και κήρυξε τη συνέχιση του ένοπλου 

αγώ να κατά ω ν Β ρετανώ ν και τω ν δυνάμ εω ν του μ εταπελευθερω τικού κράτους. Π ίστευε ότι ο 

αρχηγός του Κ Κ Ε  Ζ αχαριάδης θα το δικαίω νε. Ε ντελώ ς αντίθετα, ο Ζ αχαριάδης 

πρω τοστάτησε στην προκήρυξη του Ά ρη και σε λήψη σκληρώ ν και ψυχικά εξουθενω τικώ ν 

μ έτρω ν για την απομ όνω σή του από τις οργανώ σεις και τα μ έλη του Κ όμ μ ατος στα ορεινά 

συγκροτήμ ατα της Κ εντρικής Ε λλάδας.  Α πομ ονω μ ένος και καταδιω κόμ ενος, αυτοκτόνησε, 

του Ιούνιο  του 1946, στη χαράδρα της Μ έδουσας, για να μ ην πιαστεί αιχμ άλω τος από τους 

διώ κτες του. Μ ετά το 20 ο  υνέδριο Κ ομ μ ουνιστικού Κ όμ μ ατος της  οβιετικής Έ νω σης 

αποκαταστάθηκε μ ετά θάνατο. 
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Ζ Ε Ρ Β Α   Ν Α Π Ο Λ Ε Ω Ν  (1891-1957) :  

 
Γ εννήθηκε στην Ά ρτα Η πείρου. Κ ατατάχτηκε στο στρατό εθελοντής λοχίας το 

1910. Α ποφοίτησε από τη  τρατιω τική  χολή Τ παξιω μ ατικώ ν το 1914, ω ς ανθυπολοχαγός 

πεζικού. „Έ λαβε μ έρος στους Β αλκανικούς Π ολέμ ους.  ταν έπεσε η κυβέρνηση του Β ενιζέλου 

το 1920 πήγε στην Κ ω νσταντινούπολη . Ξ αναγύρισε στην Α θήνα μ ετά τη  μ ικρασιατική 

καταστροφή το 1922. Μ ετά την εγκατάσταση της Ε παναστάσεω ς του 1922 έλαβε μ έρος στο 

κίνημ α το 1925 κατά τη διάρκεια του οποίου διετέλεσε φρούραρχος Α θηνώ ν και διοικητής 

τω ν Σ αγμ άτω ν Δ ημ οκρατικής Υ ρουράς. Α ποστρατεύτηκε επί κυβερνήσ εω ς Κ ονδύλη.  την 

Κ ατοχή οργάνω σε τον Ε Δ Ε   Α θηνώ ν και τον Ιούλιο του 1942 βγήκε στα βουνά της νοτίου 

Η πείρου, αρχίζοντας την οργάνω ση τω ν ανταρτικώ ν ομ άδω ν του Ε Δ Ε  -Ε Ο Ε Α  (Ε θνικός 

Δ ημ οκρατικός Ε λληνικός  ύνδεσμ ος –  Ε θνικές Ο μ άδες Ε λλήνω ν Α νταρτώ ν). Σ ο 1945 

αποστρατεύτηκε μ ε βαθμ ό του  τρατηγού. Α ναμ είχθηκε αμ έσω ς στην πολιτική, Ιδρύοντας το 

Ε θνικό Κ όμ μ α Ε λλάδος.  τις εκλογές του 1946, εξελέγη βουλευτής της περιοχής τω ν 

Ιω αννίνω ν. Α πό το κόμ μ α του εξελέγησαν 25 βουλευτές. Έ λαβε μ έρος στη κυβέρνηση του 

Μ αξίμ ου, ω ς υπουργός Δ ημ όσιας Σ άξεω ς. Σ ο 1950 συγχώ νευσε το κόμ μ α του μ ε το κόμ μ α 

τω ν Υ ιλελευθέρω ν.  την κυβέρνηση του  οφοκλή Β ενιζέλου ανέλαβε το υπουργείο Δ ημ οσίω ν 

Έ ργω ν.  

 

Ε Ν Σ Τ  Μ Α Γ ΙΕ Ρ   (Έ ντυ) :  

 

Β ρετανός αξιω μ ατικός του Μ ηχανικού. Τ πηρετούσε στις Β ρετανικές δυνάμ εις της 

Μ έσης Α νατολής όταν κηρύχθηκε ο Β ΄ Π αγκόσμ ιος Π όλεμ ος. Σ ο Ε ιδικό Γ ραφείο 

Ε πιχειρήσεω ν του  τρατηγείου Μ έσης Α νατολής τον επέλεξε ω ς αρχηγό της αποστολής τω ν 

σαμ ποτέρ που στάλθηκαν στην Ε λλάδα να ανατινάξουν τη   Γ έφυρα του Γ οργοποτάμ ου. 

Μ ετά την επιτυχή εκπλήρω ση της αποστολής του στο Γ οργοπόταμ ο προήχθη σε ταξίαρχο 

και παρέμ εινε στην Ε λλάδα μ ε όλα τα μ έλη της πρώ της αποστολής του σαν Α ρχηγός της 

Β ρετανικής  τρατιω τικής Α ποστολής στο Κ ίνημ α της Ε θνικής Α ντιστάσεω ς τω ν Ε λλήνω ν στα 

ελληνικά βουνά. Σ ο 1943 τον ανακάλεσαν στο Κ αϊρο  και στο Λ ονδίνο, ορίζοντας 

αντικατάστατη του στην Ε λλάδα τον υπαρχηγό του Κ ρίς Γ κουντχαουζ. Ε ίχε θεω ρηθεί 

υπέρμ αχος μ ιας πολιτικής που ευνοούσε το συνολικό κίνημ α της Α ντιστάσεω ς και αντίθετος 

προς κάθε ενέργεια που θα ο δηγούσε τους Έ λληνες στον Ε μ φύλιο πόλεμ ο. Η  Β ρετανική 

πολιτική κηρυγμ ένη υπέρ την επανόδου στην Ε λλάδα, μ ε κάθε θυσία του βασιλέω ς Γ εω ργίου 

Β ΄ οδηγούσε στο εμ φύλιο πόλεμ ο και ο Σ σώ ρτσιλ ήταν υπέρ της πολιτικής αυτής. Κ ατά τη 
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διάρκεια τω ν ζυμ ώ σεω ν στους κόλπους της βρετανικής ηγεσίας για την τελική διαμ όρφω ση 

της βρετανικής πολιτικής ω ς προς την Ε λλάδα έγινε δεκτός από τον Σ σώ ρτσιλ.  

 

Κ Ρ Ι Σ Ο Υ Ε Ρ   Μ Ο Ν Σ Α Γ Κ ΙΟ Τ   Γ Ο Τ Ν Σ Φ Α Ο Τ Ζ  (Κ ρις) :  

 

Ά γγλος πολιτικός και κοινω νικός παράγω ν. Γ εννήθηκε το 1917. Φ ρησιμ οποιήθηκε 

κατά  το Β ΄ Π αγκόσμ ιο Π όλεμ ο  σε πολιτικές και στρατιω τικές αποστολές. Τ πηρετούσε  στις 

Β ρετανικές Δ υνάμ εις της Μ έσης Α νατολής όταν το 1942 τον επέλεξαν να συμ μ ετάσχει ω ς 

υπαρχηγός της αποστολής σαμ ποτέρ στην Ε λλάδα για την ανατίναξη της γέφυρας του 

Γ οργοποτάμ ου, και μ ε τον βαθμ ό του ταγμ ατάρχη. Γ νω ρίζει άριστα στην ελληνική γλώ σσα. 

Μ ετά την επιχείρηση στο Γ οργοπόταμ ο, έμ εινε στην Ε λλάδα ω ς υπαρχηγός της Β ρετανικής 

 τρατιω τικής Α ποστολής. Σ ο 1943 ανέλαβε αρχηγός της Α ποστολής, μ ε το βαθμ ό του 

συνταγμ ατάρχου. Π ρω τοστάτησε από τότε στη διαμ όρφω ση και προπάντω ν στη εφαρμ ογή 

της Β ρετανικής Π ολιτικής στην Ε λλάδα, ω ς την απελευθέρω ση. Α λλά  και μ ετά την 

απελευθέρω ση παρέμ εινε ένας από τους βασικούς παράγοντες της βρετανικής πολιτικής, 

σχετικά μ ε την Ε λλάδα. Θ εω ρείται βα θύς γνώ στης τω ν ελληνικώ ν πολιτικώ ν πραγμ άτω ν και 

της ελληνικής ιστορίας και οι απόψεις του αποτελούν πάντοτε χαρακτηριστικά τεκμ ήρια για 

τις τάσεις της βρετανικής πολιτικής απέναντι στην Ε λλάδα.  την περίοδο τη δικτατορίας της 

21ης Α πριλίου 1967, κηρύχτηκε εναντίον του στρατιω τικού καθεστώ τος, επισκέφτηκε την 

Ε λλάδα και μ ίλησε επανειλημ μ ένα στο BBC κατά τω ν συνταγμ αταρχώ ν. 

 

Α Λ Ε Ξ Α Ν Δ Ρ Ο Τ  Γ ΙΑ Ν Ν Η   (Δ ιαμαντής) : 

 

 Γ εννήθηκε το 1915 στο χω ριό  Λ ιλαία Π αρνασσού. Σ ελείω σε το Γ υμ νάσιο στο 

Δ αδί Λ οκρίδος. Υ οίτησε στην Ν ομ ική  χολή του Π ανεπιστημ ίου Θ εσσαλονίκης . Έ λαβε 

μ έρος στο ελληνοιταλικό  πόλεμ ο του 1940 -41. Ψ ς φοιτητής είχε προσχω ρήσει στο Κ Κ Ε . 

 την Κ ατοχή αναδείχτηκε σε έναν από τους πιο δραστήριους οργανω τές της Α ντιστάσεω ς 

από τις πρώ τες ημ έρες της υποδούλω ση ς της χώ ρας, Τ πήρξε ένας από οργανω τές και από τα 

βασικά στελέχη της πρώ της ανταρτικής ομ άδος του Ε Λ Α   Π αρνασ σού. Α ναδείχτηκε 

γρήγορα ικανότατος ηγέτης ανταρτικώ ν μ ονάδω ν.  την αρχή έγινε πολιτικός καθοδηγητής 

του Α ρχηγείου Π αρνασσού –  Δ ω ρίδας - Λ οκρίδας, κατόπιν του 5 ου Σ άγμ ατος Π αρνασσού 

και τέλος του 34 ου  υντάγμ ατος του Ε Λ Α  . Μ ετά τη Β άρκιζα κατέφυγε διω κόμ ενος στον 
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Π αρνασσό ενώ  καταδικάσθηκε ερήμ ην του σε θάνατο από το Κ ακουργιοδικείο Θ ηβώ ν.  τον 

εμ φύλιο πόλεμ ο αναδείχθηκε σε διοικητή της Μ εραρχίας τω ν Α νταρτώ ν της  τερεάς 

Ε λλάδος , και έλαβε  το βαθμ ό του αντιστράτηγου από το  Α ρχηγείο τω ν Α νταρτώ ν. 

 κοτώ θηκε το 1948 στις εκκαθαριστικές επιχειρήσεις της  τερεάς Ε λλάδος κοντά στο χω ριό 

Μ άρμ αρα της Υ θιώ τιδος. Ικανός στρατιώ της διακρίθηκε επίσης για την ακεραιότητά του 

χαρακτήρα του και τη σύνεσή του. 

 

Δ Η Μ Η Σ Ρ ΙΟ Τ  Δ Η Μ Η Σ Ρ ΙΟ   (Ν ικηφόρος) : 

 

 Γ εννήθηκε το 1921 στο χω ριό Ε πτάλοφο Π αρνασσ ού. Υ οίτησε στη στρατιω τική 

σχολή Ε υελπίδω ν από το 1938 και μ ε τη κήρυξη του ελληνοιταλικού πολέμ ου στις 28 

Ο κτω βρίου 1940 ονομ άστηκε ανθυπολοχαγός. Κ ατά το πόλεμ ο του 40 -41 πολέμ ησε κατά 

τω ν Γ ερμ ανώ ν εισβολέω ν, στο μ έτω πο τω ν βουλγαρικώ ν συνόρω ν, ω ς διοικητής διμ οιρίας 

βαρέω ν πολυβόλω ν, στο 193 ο μ ηχανοκίνητο  ύνταγμ α. Γ ια τη δράση του στο μ έτω πο 

προτάθηκε από το διοικητή του για ηθική αμ οιβή. Τ πήρξε ο πρώ τος σε όλη την Ε λλάδα 

μ όνιμ ος αξιω μ ατικός που βγήκε στο βουνό εναντίον τω ν κατακτητώ ν. Έ λαβε μ έρος στη μ άχη 

του Γ οργοποτάμ ου και σε δεκάδες άλλες μ άχες κατά τω ν στρατευμ άτω ν κατοχής.  ταν τα 

ανταρτικά σώ μ ατα του Ε Λ Α   της Ρ ούμ ελης χω ρίστηκαν σε Ε παρχιακά Α ρχηγεία, ανέλαβε 

στρατιω τικός αρχηγός τω ν Α ρχηγείω ν Π αρνασσού- Λ οκρίδας- Δ ω ρίδας και κατόπιν του 5 ου 

Α νεξάρτητου Σ άγμ ατος Π αρνασσού που αναπτύχθηκε στο 2 ο  ύνταγμ α του Ε Λ Α  ,. 

Π ροτάθηκε δύο φορές από το Γ ενικό  τρατηγείο του Ε Λ Α   για το Α ριστείο του 

Α πελευθερω τικού Α γώ να. Μ ετά την απελευθέρω ση διώ χθηκε και φυλακίστηκε. 

Α ποφυλακίστηκε το 1952. Σ ο 1956 έγινε μ έλος της Ε ταιρείας Ε λλήνω ν Λ ογοτεχνώ ν. 

 

Δ ΙΚ Α ΙΟ   Ν ΙΚ Ο   (Ν ικηταράς) :  

 

Κ ατάγονταν από την Π ριγκιπόννησο της Π ροποντίδας και οι γονείς του τον 

προόριζαν  για το ιερατικό στάδιο.  την Κ ατοχή βρέθηκε να υπηρετεί χω ροφύλακας 

σταθμ ού Φ ω ροφυλακής σε χω ριό της Δ υτικής Θ εσσαλίας. Μ ε όλη τη δύναμ η του σταθμ ού 

υπό τον υπενω μ οτάρχη Κ ατσίφα (Β άρδα) προσχώ ρησε στον Ε Λ Α  . Ε ξαρχής έλαβε στάση 

εχθρική απέναντι στις αριστερές ιδέες που κυριαρχούσαν στα τμ ήμ ατα του Ε Λ Α   και 

προσχώ ρησε στο κύκλο που σχημ άτισε ο Γ κέκας.  το Γ οργοπόταμ ο σαν αρχηγός ομ άδος 
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εντυπω σίασε μ ε την παλικαριά του. Μ ετά το Γ οργοπόταμ ο ήταν από τους επικεφαλής της 

ομ άδος τω ν 25 ανδρώ ν του Ε Λ Α   που αποστάτησαν. Π ιέστηκε όταν ο Ε Λ Α   αφόπλισε το 

τμ ήμ α Κ ω στόπουλου στη Δ υτική Θ εσσαλία. Π έρασε από ανταρτοδικείο μ ε την κατηγορία 

ότι συμ μ ετείχε σε συνω μ οσία εξοντώ σεω ς του Ά ρη, καταδικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε 

στη  περχιάδα, μ αζί μ ε τους Γ κέκας και Β άρδα. Ε ίχε επιβλητικό παράστημ α και μ ετά την 

καταδίκη του είχε ζητήσει σα χάρη να του δοθεί η δυνατότητα να πάρει μ έρος σε μ ια μ άχη 

και σκοτω θεί από εχθρικό βόλι. 

 

Κ Α Β Ρ Ε Σ Ζ Η   Κ Ω  Σ Α   (Κ ω στούλας) :  

 

 Σ ο αντιστασιακό του ψ ευδώ νυμ ο ήταν Α γραφιώ τη ς Κ ω στούλας. Γ εννήθηκε το 

1919 στο Ν εοχώ ρι του Σ υμ φρηστού (Ε υρυτανίας). Έ λαβε μ έρος στον πόλεμ ο του 1940 -1941 

μ ε το βαθμ ό του έφεδρου ανθυπολοχαγού του πεζικού. Τ πήρξε ένα από  τα πρώ τα στελέχη 

τω ν ανταρτικώ ν ομ άδω ν του Ε Λ Α   κατά τη διάρκεια της γερμ ανικής –  ιταλικής - 

βουλγαρικής κατοχής της Ε λλάδος, υπό τις διαταγές του Ά ρη Β ελουχιώ τη. Π ήρε μ έρος στην 

μ άχη του Γ οργοποτάμ ου σαν αρχηγός τω ν ομ άδω ν του Ε Λ Α   που είχαν αναλάβει να 

εξουδετερώ σουν τη βασική δύναμ η της οχυρω μ ένης εχθρικής φρουράς στο νότιο βάθρο της 

γέφυρας και σημ είω σε λαμ πρή επιτυχία.  τις αρχές του 1943 όταν τα ανταρτικά σώ μ ατα του 

Ε Λ Α   της Ρ ούμ ελης χω ρίστηκαν σε επαρχιακά Α ρχηγεία ο Κ ω στούλας ανέλαβε το 

Α ρχηγείο του Ε Λ Α   Υ θιώ τιδος. Α ργότερα, ορίστηκε διοικητής της προσω πικής συνοδείας 

του Ά ρη.  τον εμ φύλιο πόλεμ ο βρέθηκε ξανά στις τάξεις τω ν ανταρτώ ν. Έ πεσε όμ ω ς στη 

δυσμ ένεια τω ν προϊσταμ ένω ν του, για αιτία που παρέμ εινε αδιευκρίνιστη, ίσω ς κάποια 

παρέμ βασή του που είχε σκοπό να αποτρέψει την εκτέλεση σ υγγενικώ ν του προσώ πω ν. 

Π έθανε ή  αυτοκτόνησε υπό άγνω στες συνθήκες, κατά τη διάρκεια του εμ φύλιου πολέμ ου ή 

μ ετά τον εμ φύλιο πόλεμ ο στο εξω τερικό. 

 

Κ Α Ρ Α Λ ΙΒ Α Ν Ο   Δ Η Μ Ο   :  

 

Γ εννήθηκε στο χω ριό   εγδίτσα (Π ροσήλιο) Π αρνασσού. Ή ταν γνω στός και ω ς 

Υ τεροδήμ ος για τον ανάλαφρο και γρήγορο βημ ατισμ ό του. Π ρο πολεμ ικά βρέθηκε  

μ πλεγμ ένος  σε υπόθεση οικογενειακής  και προσω πικής βεντέτας και φυλακίστηκε.  την 

Κ ατοχή δραπέτευσε από τη φυλακή και κα τέφυγε στην Γ κιώ να όπου άρχισε μ ε δράση 
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Κ λαρίτη φυγόδικου. Α πόκτησε τη φήμ η  του σκληρού βασιλιά του βουνού, που ήξερ ε όμ ω ς να 

συμ περιφέρεται μ ε σοβαρότητα. Σ ο 1942 ( επτέμ βριο), συναντήθηκε μ ε τον Ά ρη και 

προσχώ ρησε στον Ε Λ Α  .  εβάστηκε τον όρκο του ω ς αγω νιστής της Ε θνικής Α ντιστάσεω ς. 

Π ολέμ ησε στο Γ οργοπόταμ ο και στις αρχές του 1943 ανέλαβε καπετάνιος του Α ρχηγείου 

Λ οκρίδας του Ε Λ Α   . Έ λαβε μ έρος σε πολλές μ άχες κατά τω ν κατακτητώ ν. Σ ραυμ ατίστηκε 

βαριά , στον Ά γιο Κ ω νσταντίνο Υ θιώ τιδας, σε μ ια παράτολμ η απόπειρα του να κυριεύσει, μ ε 

λίγους ακόμ α αντάρτες, το εξοπλισμ ένο σκάφος μ ε το οποίο οι Γ ερμ ανοί είχαν κάνει 

επιδρομ ή  κατά της κω μ οπόλεω ς. Μ ετά την απελευθέρω ση, βρέθηκε πάλι διω κόμ ενος. 

 κοτώ θηκε τον Α ύγουστο του 1946 σε συμ πλοκή ανάμ εσα σε απόσπασμ α χω ροφυλακής και 

σε ομ άδα διω κομ ένω ν, πρώ ην ελασιτώ ν πάνω  από το χω ριό  τρώ μ η του Π αρνασσού. 

 

Κ Α Σ  ΙΥ Α   Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΟ   - Τ Π Ε Ν Ω Μ Α Σ Α Ρ Φ Η   (Β άρδας) : 

 

 Γ εννήθηκε στο χω ριό Ε λόβα Ε υρυτανίας. Κ ατά τη Κ ατοχή υπηρετούσε ω ς 

υπενω μ ατάρχης διοικητής σταθμ ού Φ ω ροφυλακής σε χω ριό της Δ υτικής Θ εσσαλίας. Μ ε 

όλους τους χω ροφύλακες του σταθμ ού προχώ ρησε στον Ε Λ Α  . Έ λαβε στάση αντίθετη προς 

τον ιδεολογικό προσανατολισμ ό του Ε Λ Α   και μ ε τους Γ κέκα και Ν ικηταρά, μ ετά τον 

Γ οργοπόταμ ο, οργάνω σαν την αποστασία της ομ άδας τω ν 25 ανταρτώ ν.  υνελήφθη κατά τον 

αφοπλισμ ό του Σ μ ήμ ατος Κ ω στοπούλου από τον Ε Λ Α  , κατηγορήθηκε για συνω μ οσία που 

είχε σκοπό την εξόντω ση του Ά ρη καταδικάστηκε και εκτελέστηκε στη  περχιάδα 

Υ θιώ τιδας.  

 

Κ Ο Τ Μ Π Ο Τ Ρ Α   Λ Α Μ Π Ρ Ο   (Α χιλλέας) :  

 

Γ εννήθηκε το 1922 στην Α μ φίκλεια Υ θιώ τιδας. Σ ελείω σε το Γ υμ νάσιο στη 

γενέτειρά του. Η  κατοχή τον βρήκε 19 ετώ ν. Τ πήρξε από τα πρώ τα μ έλη της 8 ης Ο μ άδος 

ανταρτώ ν Π αρνασσού.  το Γ οργοπόταμ ο συμ μ ετείχε στο Α ρχηγείο της ομ άδος που 

συγκράτησε και σφυροκόπησε ένα μ έρος από τις εχθρικές ενισχύσεις που κατέφθασαν 

σιδηροδρομ ικά  από τη Λ αμ ία. Κ ατά τη κατοχή, σε κάποια αποστολή του, τον συνέλαβαν 

Ιταλοί κατακτητές. Δ οκίμ ασε να δραπετεύσει και τραυμ ατίστηκε βαριά από τους φρουρούς 

του στρατοπέδου. Μ ετά την απελευθέρω ση διώ χτηκε. 
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Κ Ω  Σ Ο Ρ ΙΖ Ο   Ν ΙΚ Ο   (Γ κέκας) :  

 

Γ εννήθηκε στην περιοχή Σ υμ φρηστού της Υ θιώ τιδος το 1917. Σ ελείω σε το 

Γ υμ νάσιο στη Λ αμ ία. Υ οίτησε στη  χολή Ιπτά μ ενω ν Τ παξιω μ ατικώ ν της Α εροπορίας το 

1940 και έλαβε το βαθμ ό του επισμ ηνία. Ε ίχε τη φήμ η του ικανότερου και τολμ ηρότερου 

πιλότου  δίω ξης της Ε λληνικής Α εροπορίας. Δ ιέπρεψ ε σαν διώ κτης στο αλβανικό μ έτω πο. Σ ο 

φθινόπω ρο του 1942, κατατάχθηκε στον Ε Λ Α  . Δ ιατήρησε έντονες τις αντικομ ουνιστικές 

πεποιθήσεις του, συνδέθηκε και μ ε άλλους αντάρτες και στελέχη τω ν πρώ τω ν τμ ημ άτω ν του 

Ε Λ Α   που συμ φω νούσαν μ αζί του και μ ετά το Γ οργοπόταμ ο αποστάτησε, επικεφαλής και 

άλλω ν 25 ανταρτώ ν. Κ αταδιώ χθηκε από τα υπόλοιπα τμ ήμ α τα του Ε Λ Α   και τον Μ άρτιο 

του 1943 συνελήφθη μ αζί μ ε τους συντρόφους του, όταν ο Ε Λ Α   διέλυσε το τμ ήμ α 

Κ ω στόπουλου στη Δ υτική Θ εσσαλία. Κ ατηγορήθηκε μ αζί μ ε μ ερικούς ακόμ α από τους 

επικεφαλής συντρόφους του της αποστασίας, ότι σχεδίαζαν την εξόντω ση του Ά ρη, 

καταδικάστηκε σε θάνατο και εκτελέστηκε στη  περχιάδα. Μ ετά τη Β άρκιζα, ή περίπτω ση 

του χρησιμ οποιήθηκε ευρύτατα στην αντιαεμ ική προπαγάνδα. Έ ξω  από το χω ριό του δίπλα 

στο δρόμ ο Λ αμ ίας-Κ αρπενησίου έχει στήθη ο ανδριάντας του Ν ίκου Κ ω στορίζου. 

 

Λ Α  Κ Ο   Π Α Ν Σ Ε Λ Η   (Π ελοπίδας) :  

 

Γ εννήθηκε στη Π εραχώ ρα Λ ουτρακίου. Ν έος ακόμ α, προσχώ ρησε στο Κ Κ Ε  

ακολουθώ ντας το παράδειγμ α τω ν μ εγαλύτερω ν αδελφώ ν του.  την Κ ατοχή στις αρχές του 

1942 οργάνω σε ομ άδα ένοπλου αντιστάσεω ς στην περιοχή του χω ριού του. Η  ομ άδα όμ ω ς 

δεν άντεξε στην καταδίω ξη τω ν στρατευμ άτω ν κατοχής και τω ν συνεργατώ ν τους και 

διαλύθηκε. Ο  Π ελοπίδας μ ε έναν ακόμ η σύντροφο έφυγαν και αναζήτησαν τις άλλες ομ άδες 

ανταρτώ ν στην Κ εντρική  τερεά Ε λλάδα. Σ ον Ιούλιο του 1942 συναντήθηκαν μ ε το Ά ρη. 

 την αρχή υπηρετούσε ω ς πολιτικός κα θοδηγητής τω ν ομ άδω ν Π αρνασσού. Σ ον Α πρίλιο του 

1944 πέρασε στην Π ελοπόννησο  μ ε τον Ά ρη και ανέλαβε για λίγο διάστημ α καπετάνιος της 

Μ εραρχίας του Ε Λ Α   Π ελοποννήσου. Μ ετά τη Β άρκιζα αρνήθηκε να καταθέσει τα όπλα και 

ακολούθησε τον Ά ρη. Δ ιέφυγε από τους διώ κτες του όταν ο Ά ρη ς αυτοκτόνησε στη χαράδρα 

της Μ εσούντας.  κοτώ θηκε έξω  από το χω ριό Δ αύλεια της Β οιω τίας στον εμ φύλιο πόλεμ ο. 

Δ ιακρίνονταν για την παλικαριά του και την εντιμ ότητά του.     
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Μ Α  Σ Ρ Ο Κ Ω  Σ Α   Υ Ω Σ Η   (Θ άνος) :  

 

Γ εννήθηκε στη  περχιάδα Υ θιώ τιδος. Τ πήρξε ο πρώ τος  σύντροφος του Ά ρη 

Β ελουχιώ τη στον ένοπλο αγώ να της Α ντιστάσεω ς στο τρίτο δεκαήμ ερο του Μ αΐου 1942. 

Α ναδείχτηκε σε καπετάνιο του Α ρχηγείου Υ θιώ τιδος του Ε Λ Α   στην αρχή  και κατόπιν σε 

καπετάνιο του 2)32  υντάγμ ατος Δ υτικής  τερεάς Ε λλάδος. Μ ετά τη Β άρκιζα αρνήθηκε να 

καταθέσει τα όπλα και ακολούθησε τον Ά ρη Β ελουχιώ τη.  υνελήφθη μ ετά την αυτοκτονία 

του Ά ρη και καταδικάστηκε σε θάνατο. Έ μ εινε πολλά χρόνια στη φυλακή όπου και 

αρρώ στησε βαριά. Α ποφυλακίστηκε το 1964 και λίγο καιρό μ ετά την αποφυλάκισή του 

πέθανε στην πατρίδα του τη  περχιάδα. 

 

Μ Π Ε Η   Ν ΙΚ Ο   (1888-1963) :  

 

Γ εννήθηκε στο Λ ευκάδι της Δ ω ρίδας το 1888 και πέθανε στην Α θήνα από καρκίνο 

το 1963. Ν έος ακόμ α μ ετανάστευσε στην Α μ ερική όπου εργάστηκε για λίγους μ ήνες. 

Π αρακολούθησε ταυτόχρονα, νυκτερινά μ αθήμ ατα αγγλικής μ ε εντυπω σιακή επίδοση. Μ ε την 

έκρηξη του πολέμ ου του 1912-1913 επέστρεψε στην Ε λλάδα και κατατάχτηκε στο στρατό ω ς 

εθελοντής. Π ολεμ ώ ντας επί 9 χρόνια έφτασε έω ς τα βάθη της Μ ικρά  Α σίας. Π αντρεύτηκε στο 

Λ ιδω ρίκι και απόκτησε 4 παιδιά. Α σχολήθηκε μ ε το ζω εμ πόριο, αλλά είχε και πολιτικά 

ενδιαφέροντα.  την Κ ατοχή, έλαβε μ έρος στον απελευθερω τικό αγώ να, από τους πρώ τους. 

Μ όλις έγινε γνω στό ότι είχαν πέσει στην Γ κιώ να οι άγγλοι σαμ ποτέρ του Γ οργοποτάμ ου  

έσπευσε και τους ανέλαβε υπό την προστασία του ώ σπου να συναντηθούν μ ε τα οργανω μ ένα 

ανταρτικά τμ ήμ ατα της περιοχής. Ε ντυπω σίασε τους άγγλους αξιω μ ατικούς μ ε την ευφυΐα  του 

και τη θυμ οσοφία του. Μ εταπολεμ ικά παρασημ οφορήθηκε από την αγγλική κυβέρνηση για 

τις υπηρεσίες του στην αγγλική αποστολή στο Γ οργοπόταμ ο. Π ολέμ ησε τους κατακτητές σαν 

αντάρτης του Ε Λ Α  . Ο  μ εγάλος του γιος, αντάρτης του Ε Λ Α   κι αυτός, σκοτώ θηκε στον 

εμ φύλιο πόλεμ ο. 

 

Μ Τ Ρ ΙΔ Α Κ Η   Μ ΙΦ Α Λ Η   :  

 

Κ ατάγεται από τη Κ ρήτη.  τη κατοχή φοιτούσε στη Μ αθημ ατική  χολή του 

Π ανεπιστημ ίου. Α νήκε στην ομ άδα τω ν τριώ ν προσω πικώ ν συνδέσμ ω ν και σω μ ατοφυλάκω ν 
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που πήρε μ αζί του ο στρατηγός Ζ έρβας όταν βγήκε στα βουνά της Η πείρου να οργανώ σει την 

ένοπλη αντίσταση. Τ πηρετούσε ω ς υπασπιστής του στρατηγού Ζ έρβα. Έ λαβ ε μ έρος στη μ άχη 

του Γ οργοποτάμ ου. 

 

Ξ Η Ν Σ Α Ρ Α   Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΟ   (Υ ίλιππας) :  

 

Γ εννήθηκε στη Υ ουρνά της Ε υρυτανίας το 1919. Σ ελείω σε το δημ οτικό σχολείο. 

 το στρατό υπηρέτησε ω ς λοχίας του Ιππικού. Έ λαβε μ έρος στον ελληνοιταλικό πόλεμ ο και 

διακρίθηκε για την ανδρεία  του. Κ ατά την κατοχή κατατάχτηκε στις ανταρτικές ομ άδες, στις 

αρχές του φθινοπώ ρου το 1942. Π ολέμ ησε στην μ άχη του Κ ρικέλου.  το Γ οργοπόταμ ο, 

συμ μ ετείχε σαν αρχηγός μ ιας από τις  ομ άδες του τμ ήμ ατος εφεδρείας, το οποίο επενέβη 

στην επιχείρηση όταν το τμ ήμ α που χτυπούσε το βόρειο βάθρο υποχώ ρησε. Π ολέμ ησε μ ε 

γενναιότητα και η συνεισφορά του στην εκκαθάριση της εχθρικής φρουράς στο βάθρο αυτό 

της γέφυρας ήταν μ εγάλη. Ε ίχε άδοξο και θλιβερό τέλος. Ε κτελέστηκε στην Κ αϊτσα του 

Δ ομ οκού, από ανταρτοδικείο για αιτία που παρέμ εινε άγνω στη. 

 

Π Α Π Α Φ Ρ Η  Σ Ο Τ   Ω Σ Η Ρ Η   :  

 

Γ εννήθηκε το 1918 στη Μ ίνθη της Ο λυμ πίας. Σ ελείω σε το Π ρακτικό Λ ύκειο μ ε το 

βαθμ ό άριστα. Μ πήκε στην  χολή Ε υελπίδω ν το 1936. Ο νομ άστηκε ανθυπολοχαγός 

Π εζικού το 1939. Υ οίτησε στο  χολείο Ε φαρμ ογής Π εζικού στη Θ εσσαλονίκη. Α πό κει 

έφυγε κατευθείαν για το αλβανικό μ έτω πο.  το ελληνοιταλικό πόλεμ ο του 1940 -1941 

πολέμ ησε στο παραλιακό τομ έα, ω ς αξιω μ ατικός τάγμ ατος πυροβόλω ν.  ε κάποια μ άχη, 

πήρε τη θέση νεκρού πολυβολητή  του τμ ήμ ατος και τραυμ ατίστηκε βαριά από βλήμ α όλμ ου. 

Μ εταφέρθηκε στο νοσοκομ είο τω ν Α θηνώ ν «Ε υαγγελισμ ός». Μ ετά την επούλω ση είκοσι 

περίπου τραυμ άτω ν, ξαναγύρισε στο μ έτω πο. Π αρασημ οφορήθηκε για την ανδρεία του. Μ ετά 

την υποδούλω ση της χώ ρας επιχείρησε να οργανώ σει διαφυγή, στη Μ έση Α νατολή , ομ άδας 

30-40 αξιω μ ατικώ ν. Ο ι επανειλημ μ ένες απόπειρες απέτυχαν, εξαιτίας της ασυνέπειας τω ν 

ανθρώ πω ν που είχαν υποσχεθεί την εξασφάλιση μ έσου διαφυγής. Έ πειτα ακολούθησε το 

στρατηγό Ζ έρβα στα βουνά της Η πείρου. Τ πήρξε από τα πρώ τα στελέχη τω ν Ε Ο Ε Α - 

Ε Δ Ε  .  το Γ οργοπόταμ ο τραυμ ατίστηκε.  κοτώ θηκε μ εταξύ 20-22 Μ αΐου 1943 κατ  ́

άλλους μ ε ατύχημ α και κατ‟ άλλους  υπό συνθήκες αδιευκρίνιστες. 
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Π Ε Σ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Α Κ Η   Λ Ε Ω Ν ΙΔ Α   :  

 

Γ εννήθηκε το 1921 στη Λ ακω νία ήταν γόνος της γνω στής, από του εθνικούς αγώ νες, 

μ εγάλης οικογένειας Π ετροπουλάκηδω ν. Α πό το 1939 φο ίτησε στη σχολή Ε υελπίδω ν. Μ ε την 

έκρηξη του πολέμ ου στις 28 Ο κτω βρίου του 1940, ονομ άστηκε ανθυπασπιστής και μ ετά από 

έξι μ ήνες ανθυπολοχαγός. Έ λαβε μ έρος στη μ άχη της Κ ρήτης εναντίον τω ν Γ ερμ ανώ ν 

εισβολέω ν.  τις συγκρούσεις της Κ ρήτης τραυμ ατίστηκε και ξαναγύρισε στην Α θήνα. 

Α ποπειράθηκε να διαφύγει στη Μ έση Α νατολή.  ε μ ια απόπειρα έφτασε μ ε τους συντρόφους 

του έω ς τα τουρκικά παράλια, οι Σ ούρκοι όμ ω ς πυρο βόλησαν το καΐκι και ανάγκασαν τους 

φυγάδες να γυρίσουν πίσω . Σ ον Ο κτώ βριο του 1942 πήγε στην Ή πειρο  και κατατάχτηκε στα 

ανταρτικά τμ ήμ ατα του  τρατηγού Ζ έρβα (Ε Δ Ε  - Ε Ο Ε Α ). 

 

Π Ο Λ Τ Φ Ο Ν Ο Π Ο Τ Λ Ο   Κ Ω  Σ Α   (Κ εραυνός) :  

 

Γ εννήθηκε στο  τένω μ α της Ε υρυτανίας το 1918. Κ ατατάχθηκε από τους πρώ τους 

στις ανταρτικές ομ άδες του Ε Λ Α  . Έ λαβε μ έρος στη μ άχη του Γ οργοποτάμ ου σαν αρχηγός 

ομ άδος στο τμ ήμ α που έπληξε την κυρία αμ υντική και οχυρω μ ένη θέση του εχθρού στο νότιο 

βάθρο της γέφυρας. Α πό τους πρώ τους όρμ ησε στις εχθρικές οχυρώ σεις και στα οικήμ ατα της 

εχθρικής φρουράς. Π ολέμ ησε και σε πολλές άλλες μ άχες κατά τω ν κατακτητώ ν. 

 

Π Τ Ρ Ο Μ Α Γ Λ Ο Τ  Κ Ο Μ Ν Η Ν Ο   : 

 

Γ εννήθηκε στο χω ριό Π λάκα της Λ ήμ νου στις 18  Ιανουαρίου 1899. Α ποφοίτησε 

από το ημ ιγυμ νάσιο του Κ άστρου της Λ ήμ νου και φοίτησε στις δύο πρώ τες τάξεις του 

Γ υμ νασίου στη Θ εσσαλονίκη Γ εννάδιο, που τον προόριζε για το ιερατικό στάδιο. Σ ο 1915, 

πάμ φτω χος βρίσκεται στη Μ υτιλήνη. Σ ο 1916 κατατάχθηκε εθελοντής σαμ ποτέρ στις Ο μ άδες 

Κ αταδρομ ώ ν που διοικούσε ο Κ όμ πτον Μ ακένζυ εναντίον τω ν Σ ούρκω ν και τω ν Γ ερμ ανώ ν. 

 ε μ ια σύγκρουση στο νησάκι Γ υμ νός, στην είσοδο του κόλπου τω ν Κ υδω νίω ν, τραυμ ατίστηκε 

στο πόδι. Μ εταφέρθηκε στο νοσοκομ είο στην Α λεξάνδρεια και επανήλθε στην Μ υτιλήνη ω ς 

λιμ ενικός αξιω μ ατικός ελέγχου κατά του λαθρεμ πορίου. Μ ετά τοποθετήθηκε στη  

Θ εσσαλονίκη ω ς διερμ ηνέας της τελω νειακής διεύθυνσ ης τω ν συμ μ άχω ν. Σ ο 1919 

κατατάχθηκε στο στρατό ω ς  κληρω τός. Τ πηρέτησε από το Μ άιο 1919 έω ς τις 14 Α υγούστου 
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του 1922 στη πρώ τη γραμ μ ή του μ ικρασιατικού μ ετώ που, ω ς το Κ αλέγκροτο. Έ ζησε τη 

μ ικρασιατική καταστροφή στο νότιο συγκρότημ α. Α ρνήθηκε να παραδοθεί και αφού 

συγκρότησε σώ μ α από 250 στρατιώ τες, πολλοί από τους οποίους ήταν τραυμ ατίες, πέρασε τον 

ορεινό  όγκο του Σ ούλμ ου Μ ποονάρ -Γ κεντίς-Μ πουνάζ. Π αρακολούθησε την πυρπόληση της 

 μ ύρνης. Α ιχμ αλω τίσθηκε και δραπέτευσε. Έ φτασε κολυμ πώ ντας και ανέβηκε σε  γαλλικό 

θω ρηκτό. Β ρέθηκε στο Π ειραιά όταν έμ παιναν στην Α θήνα, αρχηγός επαναστάσεω ς του 1922 

ο στρατηγός Ν ικόλαος Π λαστήρας τον οποίον είχε γνω ρίσει στην Μ ικρά Α σία.  ε συνέχεια 

υπηρετούσε στο Π ολιτικό Γ ραφείο τη Ε παναστάσεω ς έω ς την απόλυση του από το στρατό. 

Έ πειτα από 4 χρόνια πήγε στο Π αρίσι και σπούδασε στη  ορβόννη Υ ιλολογία και Ιστορία. 

Τ πηρέτησε ένα χρόνο ω ς καθηγητής στην Α ναργύρειο και Κ οργιαλένειο  χολή  πετσώ ν και 

έπειτα ω ς βοηθός του έλληνα καθηγητή Ο υμ βέρτου Π έρνο στο Π αρίσι.  τις 4 Α υγούστου 

εξορίστηκε στη  ίκινο επειδή χρίστηκε Γ ραμ μ ατέας της Ε πιτροπής Α ντιδικτατορικής 

Π ρω τοβουλίας υπό τω ν Θ εμ ιστοκλή  οφούλη και Π ρόεδρο του Ε νιαίου Α ντιδικτατορικού 

Μ ετώ που Ν έω ν. Μ ε την παρέμ βαση γάλλω ν πολιτικώ ν και κοινω νικώ ν  παραγόντω ν στο 

βασιλέα Γ εώ ργιο Β ΄ εστάλη είς «υπερορίαν».  το Π αρίσι συνδέθηκε μ ε το Π λαστήρα και το 

1941 έφυγε για την Ε λλάδα μ ε εντολή να οργανώ σει την Α ντίσταση. Α νέλαβε την υπαρχηγία 

του Ε Δ Ε   και τω ν ανταρτικώ ν σω μ άτω ν του (Ε Ο Ε Α ). Σ ο 1958 -1961 εξελέγη βουλευτής. 

Τ πήρξε αντιπρόεδρος της FIR (Δ ιεθνούς Ο μ οσπονδίας Α ντιστασιακώ ν)πρόεδρος της 

Ε λληνικής Ε πιτροπής για την σύνταξη Ιστορίας του Β ΄ Π αγκοσμ ίου Π ολέμ ου. Κ ατά τη 

διάρκεια του καθεστώ τος της 21 ης Α πριλίου 1967 συνελήφθη δύο φορές.  

 

 Κ Α Ρ Μ Ο Τ Σ  Ο   Κ Ω  Σ Α   (Η ρακλής) :  

 

Γ εννήθηκε το 1922  στα  Β ασιλικά Τ πάτης από γονείς αγρότες. Σ ελείω σε το 

δημ οτικό σχολείο. Σ ον  επτέμ βριο του 1942, κατατάχθηκε αντάρτης στον Ε Λ Α   και 

ορίστηκε αρχηγός της ομ άδος Ο ίτης. Μ ετά την κατανομ ή τω ν α νταρτώ ν τους Ε Λ Α   σε 

επαρχιακά αρχηγεία, έμ εινε στο αρχηγείο Υ ουρνά  της Π Ε Ε Α . Έ λαβε μ έρος σε πολλές 

μ άχες κατά τω ν κατακτητώ ν (Γ οργοπόταμ ο, Μ ικρό Φ ω ριό, Κ αϊτσα, Λ ιανοκλάδι) και στα 

σαμ ποτάζ της επιχειρήσεω ς «Κ ιβω τός». Α πό το 1950 ζει στην Α θήνα.    
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Σ  Α Λ Ε Κ Α   Κ Ω  Σ Α   (Κ ίμω ν) : 

 

 Γ εννήθηκε στο Μ εσοχώ ρι Τ πάτης το 1911 από γονείς αγρότες. Σ ελείω σε το 

σχολαρχείο. Α σχολήθηκε πρώ τα μ ε γεω ργικές δουλειές και μ ετά τον πόλεμ ο μ ε το εμ πόριο. 

Έ λαβε μ έρος στον ελληνοιταλικό πόλεμ ο, υπηρετώ ντας στο 42 ο  ύνταγμ α Ε υζώ νω ν.  την 

Κ ατοχή οργανώ θηκε στην Ε Α Μ  (Α πρίλιος 1942).  υνεργάστηκε μ ε το Ά ρη για την έξοδο 

στα βουνά της πρώ της ανταρτικής ο μ άδας.  τις 24 Ιουνίου 1942 βγήκε και ο ίδιος στα  βουνά 

μ ε την ομ άδα του Ά ρη. Π ροηγουμ ένω ς είχε λάβει μ έρος στην συγκέντρω ση τω ν υλικώ ν μ ιας 

ρίψεω ς από αγγλικά αεροπλάνα , και μ όλις διέφυγε τη  σύλληψη, όταν δύναμ η χω ροφυλάκω ν 

από την Τ πάτη κύκλω σαν το σπίτι του να τον συλλάβουν. 

 

Σ  ΙΛ ΙΓ ΙΑ Ν Ν Η   Λ Ε Τ Σ Ε Ρ Η   (Λ ευτέρης) : 

 

 Γ εννήθηκε στη Φ ρύσω  της Ε υρυτανίας. Π ολέμ ησε στην Α λβανία όπου διακρίθηκε 

για τη γενναιότητά του. Έ παθε κρυοπαγήμ ατα και ακρω τηριάστηκε.  την Κ ατοχή βγήκε από 

τους πρώ τους στο βουνό σαν αντάρτης του Ε Λ Α  . Δ ιακρίθηκε και πάλι για την παράτολμ η 

παλικαριά του, έλαβε μ έρος σε πολλές μ άχες και αναδείχθηκε σε καπετάνιο τάγμ ατος. Μ ετά 

τη Β άρκιζα διώ χθηκε και βρέθηκε ξανά αντάρτης στο εμ φύλιο πόλεμ ο. Έ πεσε όμ ω ς στη 

δυσμ ένειά του τότε διοικητού του  τρατηγείου Κ εντρικής Ε λλάδος και εκτελέσθηκε χω ρίς 

δίκη, νύχτα, αφού τον απήγαγαν από τη σκηνή του. 

 

Φ Ο Τ Λ ΙΑ Ρ Α   Γ Ε Ω Ρ Γ ΙΟ   (Π ερικλής) : 

 

 Γ εννήθηκε το 1914 στο  χω ριό Κ αστέλλια, Π αρνασσού. Ε γκατεστημ ένος στην 

Λ αμ ία εργάζονταν ω ς υπάλληλος της Η λεκτρικής Ε ταιρείας. Α πό τα νεανικά του χρόνια είχε 

προσχω ρήσει στο Κ Κ Ε .  την Κ ατοχή βγήκε στο βουνό (Ιούλιος του 1942). Τ πήρξε ένας 

από τους οργανω τές της 8 ης Ο μ άδος ανταρτώ ν του Ε Λ Α   καθώ ς και μ έλος του Α ρχηγείου 

της ω ς εκπρόσω πος της Π εριφερειακής Ε πιτροπής του Ε Α Μ  Λ αμ ίας. Ή ταν στενός 

συνεργάτης του Ά ρη Β ελουχιώ τη και πήρε μ έρος σε πολλές μ άχες κατά τω ν κατακτητώ ν. 

 ταν η δύναμ η του Ε Λ Α   αναπτύχθηκε ο Φ ουλιάρας, μ ε το ψ ευδώ νυμ ο Π ερικλής ανέλαβε 

καπετάνιος του 42 ου  υντάγμ ατος του Ε Λ Α  . Μ ετά τη Β άρκιζα, διώ χθηκε, κατέφυγε ξανά 

στα βουνά και πήρε μ έρος στον εμ φύλιο πόλεμ ο. Μ ετά τη λήξη του εμ φύλιου πολέμ ου 
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κατέληξε στην Π ολω νία και ζει έω ς σήμ ερα από το 1950.  αν στέλεχος του Κ Κ Ε  βρέθηκε 

στο επίκεντρο όλω ν τω ν εσω κομ μ ατικώ ν προστριβώ ν από το 1950 και έπειτα  ακολούθησαν 

Ιταλοί που έκαψ αν το σπίτι. Τ πηρέτησε πρώ τα στο Α ρχηγείο Ε υρυτανίας κι έπειτα στα 

τμ ήμ ατα του Α ρχηγείου Ρ ούμ ελης. Μ ετά τη Β άρκιζα διώ χθηκε, επικηρύχθηκε μ αζί μ ε τον 

Ά ρη και τον Μ πελή, φυλακίστηκε και αργότερα αθω ώ θηκε. 
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2. Δ ιαταγές –  οδηγίες για την ανατίναξη της γέφυρας    
 

«Δ ιαταγή Ε πιχείρησης» 
Ι)   Α ντικειμενικός σκοπός: Ν α καταστραφεί η γέφυρα του Γ οργοποτάμ ου.   

 

ΙΙ)  Π ληροφορίες:  

1.   Γ ια τον εχθρό: Ο  εχθρός κατέχει το νότιο βάθρο της γέφυρας μ ε 80 άντρες και πλήρη 

αμ υντική οργάνω ση της τοποθεσίας (συρμ ατοπλέγμ ατα, χαρακώ μ ατα, πολυβολεία από μ πετόν 

αρμ έ). Σ ο βόρειο βάθρο, μ ε  δύναμ η 30 ανδρώ ν, αντίσκηνα και μ ια κω νική σκηνή 

εκστρατείας. Η  οργάνω ση της τοποθεσίας εδώ  μ όλις τώ ρα αρ χίζει. Δ ύο δίκαννα 

αντιαεροπορικά, που μ πορούν να χρησιμ οποιηθούν και για πυρά κατά επιγείω ν στόχω ν, είναι 

εγκατεστημ ένα στην κορυφή του λόφου, ανατολικά από το βόρειο βάθρο. Ά λλες φρουρές: 

μ εγάλη δύναμ η κοντά στο στόχο Λ αμ ίας, σε όλο το μ ήκος της σιδηροδρ ομ ικής γραμ μ ής 

μ έχρι το Μ πράλο, σε όλους τους σταθμ ούς και τα τεχνικά έργα. 

2.   Γ ια τα φιλικά τμήματα:  την περιοχή θα συνεργαστούν α) 150 άνδρες του Ε .Λ .Α . ., β) 

60 άντρες του Ε .Δ .Ε . . και γ) η βρετανική στρατιω τική αποστολή 12 -14 αξιω μ ατικώ ν και 

σαμ ποτέρ. 

 

ΙΙΙ)  Κ ατανομή αποστολώ ν: 

1. Σ μ ήμ α του Ε .Λ .Α . . από 4 ομ άδες μ ε τον έφεδρο υπολοχαγό Κ ω στούλα θα προσβάλει 

το νότιο βάθρο. 

2. Σ μ ήμ α του Ε .Δ .Ε . . από 45 άντρες μ ε τους ανθυπολοχαγούς Π απαχρήστου και 

Π ετροπουλάκη θα προσβάλει το βόρειο βάθρο. 

3. Δ ύο ομ άδες του Ε .Λ .Α . . μ ε 15 άντρες η καθεμ ία και από ένα βρετανό σαμ ποτέρ, σε 

θέσεις ένα περίπου χιλιόμ ετρο βόρεια και νότια από τη γέφυρα μ ε αποστολή: να 

υπονομ εύσουν τη γραμ μ ή και να εμ ποδίσουν προσέγγιση εχθρικώ ν ενισχύσεω ν. 

4. Μ ια ομ άδα του Ε .Λ .Α . . (15 άντρες) εφοδιασμ ένη μ ε δοχεία βενζίνης, στην ξύλινη οδική 

γέφυρα του ποταμ ού  περχειού στο δρόμ ο Υ ρατζή -Λ αμ ία. 

5. Σ μ ήμ α σαμ ποτέρ από βρετανούς αξιω μ ατικούς, βοηθούμ ενο από 8 άντρες του Ε .Λ .Α . . 

και του Ε .Δ .Ε . ., για την ανατίναξη της γέφυρας. 
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6. Σ μ ήμ α του Ε .Λ .Α . ., 30 άντρες μ ε ανθυπίλαρχο το Ν ικηφόρο, γενική εφεδρεία της 

Δ ιοίκησης. 

7. Δ ιοικητής τω ν τμ ημ άτω ν  που θα ενεργήσουν την επίθεση, ο λοχαγός Π υροβολικού 

Μ υριδάκης του Ε .Δ .Ε . . 

8. Γ ενικός αρχηγός της επιχείρησης  ο αρχηγός του Ε .Δ .Ε . . στρατηγός Ν απ. Ζ έρβας. 

 

ΙV) Ο δηγίες και παρατηρήσεις: 

1.   Έ ναρξη: 23:00 ακριβώ ς. 

2.   Μ έγιστο χρονικό όριο για την εξουδετέρω ση της φρουράς: ένα τέταρτο της ώ ρας. 

3.   Α ριθμ ός ανατινάξεω ν που θα χρειαστούν: τέσσερις. 

4.  Ο ι ομ άδες βόρεια και νότια από τη γέφυρα θα ετοιμ άσουν αμ έσω ς την υπονόμ ευση της 

σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής στις θέσεις τους,  αλλά ούτε τις τηλεφω νικές συνδέσεις θα κόψουν, 

ούτε τα πυροδοτικά μ ηχανήμ ατα θα τοποθετήσουν στην γραμ μ ή, πριν πέσει ο πρώ τος 

πυροβολισμ ός στη γέφυρα. Λ επτομ έρεια σημ αντική αυτό. 

 

V)    ήματα και αναγνω ρίσεις: 

1. Γ ια την κατάληψη του βόρειου βάθρου: μ ια λευκή φω τοβολίδα. 

2. Γ ια την κατάληψη του νότιου βάθρου: μ ια πράσινη φω τοβολίδα. 

3. Κ ατάληψη της γέφυρας: μ ια κόκκινη φω τοβολίδα (λοχαγός Μ υριδάκης). 

4. Η  κόκκινη φω τοβολίδα, σήμ α για τους σαμ ποτέρ να προχω ρήσουν στην δική τους 

αποστολή. 

5. Έ να μ ακρόσυρτο σφύριγμ α (μ ε κοινή αστυνομ ική σφυρίχτρα), σήμ α ότι οι σαμ ποτέρ 

προχω ρούν και αρχίζουν το έργο τους. Α πανω τά, κοφτά σφυρίγμ ατα, σήμ α ότι κάθε ανατίναξη 

επίκειται. 

6. Ο λοκλήρω ση της καταστροφής της γέφυρας: δύο κόκκινες φω τοβολίδες (υπεύθυνος ο 

αρχηγός τω ν σαμ ποτέρ). 

Σ έλος της επιχείρησης-αποχώ ρηση: τρεις πράσινες φω τοβολίδες από το  ταθμ ό 

Δ ιοίκησης (υπεύθυνος ο στρατηγός Ζ έρβας).  ημ εία συγκέντρω σης κατά την αποχώ ρηση: 

Π λακω τό -Μ αυρολιθάρι 

Η  διαταγή ήταν αυστηρή: Κ αμ ία ομ ιλία, κανένα ς θόρυβος και προπαντός καμ ία 

απολύτω ς απόπειρα για τσιγάρο . 
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Π Η Γ Ε  :  

Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

Α λ έκ ος Ζ ω γ ρά φ ος "Σ α  π α ρα σκ ήνια  του Γ οργ οπ οτά μ ου"   
 π ύρος Η ρ. Μ π έκ ιος "Γ οργ οπ ότα μ ος - Η  Α λ ήθεια  π ου κ α ίει"   

 Δημ ήτρης Δημ η τρίου "Έ λ λ ηνες α ντά ρτες ενα ντίον του Ρ όμ μ ελ ", Ε κ δόσεις Υ υτρά κ η , Α θήνα  1975           

Θ έμ ης Μ α ρίνος "Harling Mission 1942", Ε κ δόσεις Π α π α ζήσης, Α θήνα  1993  
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3.Ο Ν Ο Μ Α Σ Α  Σ Ω Ν  Ε Κ Σ Ε Λ Ε  Θ Ε Ν Σ Ω Ν  Τ Π Α Σ Α ΙΩ Ν   Α Π Ο  Σ Ο Τ   

Γ Ε Ρ Μ Α Ν Ο Τ   

 

 
1 Γ ΗΑ Ν Ν ΗΟ   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ   

2 Κ Α Ρ Α Γ ΗΑ Ν Ν Ζ   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο   

3 Κ Ο Ν Σ Ο Γ Δ Χ Ρ Γ Ο   Υ Ρ Ζ  Σ Ο   

4 Λ Α Μ Π Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο    Σ Τ Λ ΗΑ Ν Ο     

5 Λ Ο Τ Κ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Υ Ρ Ζ  Σ Ο   

6 Λ Τ Μ Π Δ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Α Ν Α Ρ Γ Τ Ρ Ο   

7 Μ Π Ρ Ο Φ Α   Π Ο Τ Λ ΗΟ   

8 Π Α Γ Ο Τ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ   

9 Π Α Γ Ο Τ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο   ΗΧ Α Ν Ν Ζ   

10 Π Α Γ Χ Ν Ζ   Δ Τ Α Γ Γ Δ Λ Ο   

11 Π Α Π Α Κ Τ Ρ ΗΑ Ε Ζ   Α Θ Α Ν Α  ΗΟ   

12 Π Ο Τ Γ Κ Α Κ ΗΧ Σ Ζ   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο     

13  Α Κ Κ Α   Β Α  ΗΛ Δ ΗΟ    

14  ΗΑ Μ Π Α Ν Ζ   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο   

15  ΗΓ Ζ Ρ Ο Κ Α Λ Σ  Ζ   Α Θ Α Ν Α  ΗΟ    

16  Π Α Ν Ο   Β Α  ΗΛ Δ ΗΟ   

17  Φ Ζ Κ Α    Α Β Β Α    

 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  &  Α λ έκ ος Ζ ω γ ρά φ ος , ‘’Σ α  π α ρα σκ ήνια  του Γ οργ οπ οτά μ ου’’ 
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4. Ο Ν Ο Μ Α Σ Α  Α Γ Ω Ν Ι Σ Ω Ν  Ε Θ Ν ΙΚ Η   Α Ν Σ Ι Σ Α  Η    Σ Ο  

Γ Ο Ρ Γ Ο Π Ο Σ Α Μ Ο  

 

 
Ο Ν Ο Μ Α Σ Δ Π Χ Ν Τ Μ Ο  Φ Δ Τ Γ Χ Ν Τ Μ Ο  Σ Ο Π Ο   Κ Α Σ Α Γ Χ Γ Ζ   

 

1 Β Δ Λ Ο Τ Υ ΗΧ Σ Ζ   Α Ρ Ζ                                                               - Λ Α Μ ΗΑ  

2 Ε Δ Ρ Β Α   Ν Α Π Ο Λ Δ Χ Ν                                                      - Α Ρ Σ Α  

3 Α Γ Γ Δ Λ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                                                                       - Μ Δ Ρ Κ Α Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

4 Α Γ Ο Τ Ρ ΗΓ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ                                                                                                                   - Γ Δ Λ Φ ΗΝ Ο  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

5 Α Γ Ο Τ Ρ ΗΓ Ζ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                - ; 

6 Α Γ Ο Τ Ρ ΗΓ Ζ   Π Α Ν Α Γ ΗΧ Σ Ζ   - ; 

7 Α Θ Α Ν Α  ΗΟ Τ  Α Ν Γ Ρ Δ Α                                                      - Γ Ο Μ Ν Η Σ Α Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

8 Α Λ Δ Ξ Α Ν Γ Ρ Ο Τ  ΗΧ Α Ν Ν Ζ                                                                              Γ ΗΑ Μ Α Ν Σ Ζ   Λ ΗΛ Α ΗΑ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

9 Α Μ Π Λ ΗΑ Ν ΗΣ Ζ   Α Π Ο  Σ Ο Λ Ο   - ; 

10 Α Ν Γ Ρ Δ Ο Π Ο Τ Λ Ο   
Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ                                                                                               Φ Χ Σ Ο   Π Τ Ρ Γ Ο   Τ Π Α Σ Ζ   

11 Α Ν Σ Χ Ν Α Κ Ζ   Α Ν Σ Χ Ν ΗΟ     - ; 

12 Α Π Ο  Σ Ο Λ Ο Π Ο Τ Λ Ο   
Α Π Ο  Σ Ο Λ Ο                                                       Α Γ Α Μ Δ Μ Ν Ο Ν Α    Κ Α Μ Ν Ο   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

13 Α Π Ο  Σ Ο Λ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Κ Χ  Σ Α                              Κ Α Ρ Α Ψ Κ Α Κ Ζ    Κ Α Μ Ν Ο   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

14 Α Ρ Β Α Ν ΗΣ Ζ   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ   - ; 

15 Α Ρ Β Α Ν ΗΣ Ζ   Θ Δ Ο Γ Χ Ρ Ο                                                                            Κ Λ Α Ρ ΗΣ Ε Ζ   Α Ρ Α Υ Χ Β Α  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

16 Β Α Κ Α   Α Λ Δ Κ Ο   - ; 

17 Β Δ Λ Α Δ Σ Ζ   Π Α Ν Σ Δ Λ Δ Ζ Μ Χ Ν         - ; 

18 Β Δ Λ Δ Ν Σ Ε Α    - ; 

19 Β Λ Α Υ Α Κ Ζ   Β Α  ΗΛ Δ ΗΟ                                                                                                Π Α Ρ Η  Φ Ο Τ Ρ Ν Α  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

20 Β Λ Α Υ Ο   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                             -  Π Δ Ρ Υ Δ ΗΑ Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

21 Β Λ Α Υ Ο   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ                                                          -  Π Δ Ρ Υ Δ ΗΑ Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

22 Β Ο Τ Λ Γ Α Ρ Ζ   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ   - ; 

23 Β Ο Τ Λ Γ Α Ρ Ζ    Σ Δ Ρ Γ ΗΟ   - ; 

24 Β Ο Τ Λ Π ΗΧ Σ Ζ   - ; 

25 Β Ο Τ Σ  Ο                                                                            Α ΗΑ      Μ Δ Ρ Κ Α Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

26 Β Ρ Α Κ Α   Α Λ Δ Ξ Α Ν Γ Ρ Ο   - ; 

27 Γ Α Τ Γ ΗΧ Σ Α Κ Ζ   Δ Λ Δ Τ Θ Δ Ρ ΗΟ   - ; 

28 Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ Τ  ΗΧ Α Ν Ν Ζ   - ; 
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29 Γ Δ Χ Ρ Γ Ο Τ Λ Α   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο   - ; 

30 Γ Δ Ρ Ο Γ Ζ Μ Ο   Θ Χ Μ Α   - ; 

31 Γ ΗΑ Ν Α Κ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Α Ν Σ Χ Ν ΗΟ    - ; 

32 Γ ΗΟ Λ Γ Α  Ζ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                                                             Β Τ Ρ Χ Ν Α   Κ Λ Α Φ Η Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

33 Γ Κ Α Λ ΗΜ Α Ν Ζ    Χ Σ Ζ Ρ ΗΟ   - ; 

34 Γ Κ Α Ρ ΗΛ Α   Β Α  ΗΛ Δ ΗΟ   - ; 

35 Γ Κ Δ Κ Α   Κ Χ  Σ Α                                                                               Α Σ Ρ Ο Μ Ζ Σ Ο   Π Α Λ ΗΟ Κ Α  Σ Ρ Ο  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

36 Γ Κ Ο Τ Β Α    Π Τ Ρ ΗΓ Χ Ν   - ; 

37 Γ Ο Ν Α Σ Α   - ; 

38 Γ Ρ Ζ Γ Ο Ρ ΗΟ Τ  Γ Ρ Ζ Γ Ο Ρ Ζ                                                                                               Σ Ε ΗΜ   Π Δ Ρ Υ Δ ΗΑ Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

39 Γ Ρ Ζ Γ Ο Ρ ΗΟ Τ  Ζ Λ ΗΑ   - ; 

40 Γ Ρ ΗΒ Α   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο   - ; 

41 Γ Α  Κ Α Λ Ο Τ  Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο   - ; 

42 Γ Α  Κ Α Λ Ο Τ  Θ Χ Μ Α   - ; 

43 Γ Δ Λ Ζ Γ ΗΑ Ν Ν Ζ   Β .       - ; 

44 Γ Δ Ρ Μ ΗΣ Ε Α Κ Ζ   Υ Ρ Η Σ Ο Φ Ο Ρ Ο    - ; 

45 Γ Ζ Μ Α Κ Ζ   - ; 

46 Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ Τ  Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ                                                                          Ν ΗΚ Ζ Φ Ο Ρ Ο   Δ Π Σ Α Λ Ο Φ Ο    Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

47 Γ ΗΑ Μ Α Ν Σ Ζ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                      - Κ Λ Δ ΗΣ  Ο    Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

48 Γ ΗΚ Α ΗΟ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                                            Ν ΗΚ Ζ Σ Α Ρ Α                            Π Ρ ΗΓ Κ Ζ Π Ο Ν Ζ  Ο   
Π Ρ Ο Π Ο Ν Σ ΗΓ Α   

49 Γ Ρ Α Κ Ο   - ; 

50 Δ Τ Α Γ Γ Δ Λ ΗΝ Ο   Α Ν Σ Χ Ν ΗΟ        - ; 

51 Δ Τ Α Γ Γ Δ Λ ΗΝ Ο   Κ Χ  Σ Α                                            Σ Δ Λ Δ Θ Ρ ΗΧ Σ Ζ   Α Γ . Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ   Η Σ ΗΑ ΗΑ   

52 Ε Α Γ Κ Α Β ΗΔ Ρ Ο   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ   - ; 

53 Ε Α Γ Κ Τ Σ  Ζ   Δ Τ Α Γ Γ Δ Λ Ο   - ; 

54 Ε Α Φ Δ ΗΡ Ζ   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο   - ; 

55 Ε Α Φ Δ ΗΡ Ζ    Π Τ Ρ ΗΓ Χ Ν (ιερεύς) - ; 

56 Ε Α Υ Α Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο   
Π Α Ν Α Γ ΗΧ Σ Ζ    - ; 

57 Ε Δ Ρ Β Α   Α Λ Δ Κ Ο   - ; 

58 Ε Δ Ρ Β Α   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο   - ; 

59 Ε Ζ  Ζ   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ                                                                                                                                                          - ; 

60 Ε ΗΧ Γ Α   Ζ Λ ΗΑ                                                                       - Τ Π Α Σ Ζ  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

61 Ε Ο Τ Κ Α   Ζ Λ ΗΑ                                                                                                   Λ ΗΑ Κ Α Σ Ο    Σ Α Β Λ Ο Η Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

62 Ε Χ Γ Ρ Α Φ Ο   Α Λ Δ Κ Ο   - ; 

63 Θ Δ Λ Ο Τ Ρ Α   ΗΧ Α Ν Ν Ζ   - ; 
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64 Η Κ Ο   - ; 

65 Κ Α Β Β Α Γ ΗΑ   - ; 

66 Κ Α Β Ρ Δ Σ Ε Ζ   Κ Χ  Σ Α                                                                                Κ Χ  Σ Ο Τ Λ Α   Ν Δ Ο Υ Χ Ρ Η Σ Τ Μ Φ Ρ Ζ  Σ Ο Τ  

67 Κ Α Λ Α Μ Π Α Λ ΗΚ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ    - ; 

68 Κ Α Λ Α Μ Π Α Λ ΗΚ Ζ   
Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο   - ; 

69 Κ Α Ν Δ Λ Λ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Π . - ; 

70 Κ Α Ν Σ ΗΑ Ν Ζ   - ; 

71 Κ Α Π Δ   Δ Τ Α Γ Γ Δ Λ Ο   - ; 

72 Κ Α Π Ο Τ Ρ Ο   Π Ο Λ Τ Κ Α Ρ Π Ο                                                                                  Κ Α Π Ρ Ο   Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

73 Κ Α Ρ Α Γ ΗΑ Ν Ν Ο Π Ο Τ Λ Ο   
Α Ν Γ Ρ Δ Α                                                         Λ Τ Κ Ο Τ Ρ Γ Ο    Π Δ Ρ Υ Δ ΗΑ Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

74 Κ Α Ρ Α Κ Χ  Σ Α   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ   - ; 

75 Κ Α Ρ Α Λ ΗΒ Α Ν Ο   Γ Ζ Μ Ο                                                       - Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

76 Κ Α Ρ Α Ν ΗΚ Α   Α Ν Α  Σ Α  ΗΟ                                                                               Γ Δ Ρ Ο Γ Ρ ΗΒ Α   Υ Ρ Τ  Χ  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

77 Κ Α Ρ Α Ν ΗΚ Α   Π Α Ν Α Γ ΗΧ Σ Ζ                                                 - Μ Α Κ Ρ Α Κ Χ Μ Ζ  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

78 Κ Α  Ο Τ Σ Α   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                          - Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

79 Κ Α Σ  ΗΜ Π Α   - ; 

80 Κ Α Σ  ΗΦ Α   
Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ  (σπενω μ ατάρτης)                                                Β Α Ρ Γ Α   Δ Λ Ο Β Α  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

81 Κ Α Σ  ΗΟ Τ Γ Α   Υ Α Ρ Α Λ Α Μ Π Ο                                                                  Σ Ρ Ο Μ Α Ρ Α   Κ Λ Α Φ Η Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

82 Κ Ο Μ Ν Α   Κ Ο Μ ΗΝ Α                                                                                           Ν ΗΚ Ζ Σ Α   Δ Π Σ Α Λ Ο Φ Ο   Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

83 Κ Ο Κ Κ ΗΝ Α Κ Ζ   - ; 

84 Κ Ο  Μ Α   (γιατρός) - ; 

85 Κ Ο   Τ Β Α Κ Ζ   Γ Ρ Ζ Γ Ο Ρ ΗΟ    - ; 

86 Κ Ο Τ Μ Π Ο Τ Ρ Α   Λ Α Μ Π Ρ Ο                                                                           Α Υ ΗΛ Λ Δ Α   Α Μ Φ ΗΚ Λ Δ ΗΑ  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

87 Κ Ο Τ Ν Σ Ο Τ Ρ ΗΧ Σ Ζ   - ; 

88 Κ Ο Τ Σ  Ο Γ ΗΑ Ν Ν Ο Π Ο Τ Λ Ο    - ; 

89 Κ Ο Τ Φ Γ Α Κ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ   - ; 

90 Κ Τ Ρ ΗΑ Ε Ζ   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ                                                       - Κ Α Λ Ο  Κ Ο Π Ζ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

91 Κ Τ Ρ ΗΛ Α Κ Ζ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                            Σ Ρ Ο Μ Α Ρ Α                          Κ Α Λ Α  Θ Δ Ν Δ   Κ Η Α Μ Ο Τ  
Κ Ρ Ζ Σ Ζ   

92 Κ Τ Ρ ΗΣ  Ζ   Υ Α Ρ Α Λ Α Μ Π Ο                                                                         Λ Δ Β Δ Ν Σ Ζ   Κ Ο Ρ Τ  Υ Α Γ Δ   Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

93 Κ Χ  Σ Ο Ρ ΗΕ Ο   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                                                 Γ Κ Δ Κ Α      Σ Τ Μ Φ Ρ Ζ  Σ Ο   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

94 Κ Χ Σ  Α Κ Ζ   Π Α Ν Σ Δ Λ Δ Ζ Μ Χ Ν  - ; 

95 Λ Α Λ Α Κ Ο   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ   - ; 

96 Λ Α Λ Α Κ Ο   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο   - ; 

97 Λ Α Π Π Α   Ζ Λ ΗΑ                                                                                                                           Κ Ο Ν Γ Τ Λ Ζ   Ε Α Κ Τ Ν Θ Ο     
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98 Λ Α  Κ Ο   Π Α Ν Σ Δ Λ Δ Ζ Μ Χ                                        Π Δ Λ Ο Π ΗΓ Α   Π Δ Ρ Α Υ Χ Ρ Α   Λ Ο Τ Σ Ρ Α Κ ΗΟ Τ  
Α Σ Σ ΗΚ Ζ   

99 Μ Α Θ ΗΟ Π Ο Τ Λ Ο   Β Α  Ο    - ; 

100 Μ Α Κ Ρ Α Κ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ    Α Π Ο Λ Λ Χ Ν  Γ Ο Μ Ν Η Σ Α  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

101 Μ Α Κ Ρ Ζ   Β .Α . - ; 

102 Μ Α Λ Σ Δ Ε Ο   Γ Δ Ρ Α  ΗΜ Ο    - ; 

103 Μ Α Ξ ΗΜ Ο     - ; 

104 Μ Α Ρ ΗΝ Ο   Θ Δ Μ Ζ   - ; 

105 Μ Α  Σ Ρ Ο Κ Χ  Σ Α   Φ Χ Σ Ζ                                                                                     Θ Α Ν Ο    Π Δ Ρ Υ Δ ΗΑ Γ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

106 Μ Α Σ  Ο Τ Κ Α   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ    - ; 

107 Μ Α Σ Ε Ο Τ Κ Ζ   - ; 

108 Μ Α Τ Ρ ΗΓ Ζ   Π Α Ν Α Γ ΗΧ Σ Ζ                                                                                              Π Α Ν Ο   Α Σ Σ Α Λ Δ ΗΑ   Μ .Α  ΗΑ   

109 Μ Δ Ρ Κ Ο Τ Ρ Ζ   Γ . - ; 

110 Μ Δ Σ Σ Ο   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                                                                                  -  Σ Ρ Χ Μ Ζ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

111 Μ Ζ Σ  Ο Τ  Κ . - ; 

112 Μ Ο Τ Σ Ο Τ  Ζ   - ; 

113 Μ Π Α Κ Ο Γ ΗΑ Ν Ν Ζ   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ   - ; 

114 Μ Π Α Κ Ο Γ ΗΑ Ν Ν Ζ    Π Τ Ρ ΗΓ Χ Ν  - ; 

115 Μ Π Α Λ Α Γ ΗΑ Ν Ν Ζ   Υ Ρ Ζ  Σ Ο   - ; 

116 Μ Π Α Λ Ζ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο   - ; 

117 Μ Π Α Ρ Γ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Μ .  - ; 

118 Μ Π Α Φ Α   Δ Τ Θ Τ Μ ΗΟ                                                         - Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

119 Μ Π Δ Ζ   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                             -   Λ Δ Τ Κ Α Γ Η Γ Χ Ρ ΗΓ Ο   

120 Μ Π Δ Κ ΗΟ    Π Τ Ρ ΗΓ Χ Ν                                                                                       Λ Α Μ Π Ρ Ο   Μ Α Τ Ρ ΗΛ Λ Ο  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

121 Μ Π Δ  Α    Χ Σ Ζ Ρ Ζ                                                                                                            - Μ Ο  Υ Ο Υ Χ Ρ Η Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

122 Μ Π Ο Σ  Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ    - ; 

123 Μ Τ Ρ ΗΓ Α Κ Ζ   Μ ΗΥ Α Λ Ζ                                                                                                                        - Κ Ρ Ζ Σ Ζ  

124 Ν ΗΚ Ο Λ Α ΨΓ Ζ   Α Ρ Η Σ Δ ΗΓ Ζ    - ; 

125 Ξ Τ Ν Σ Α Ρ Α   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                                                                Φ ΗΛ ΗΠ Π Α      Φ Ο Τ Ρ Ν Α  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

126 ; Ο Γ Τ   Δ Α   ; 

127 ; Ο Θ Χ Ν Α ΗΟ                                                                  ; 

128 Π Α Γ Κ Α Λ Ο   - ; 

129 Π Α Ν Σ Δ Λ Ζ   Α Π Ο  Σ Ο Λ Ο   - ; 

130 Π Α Π Α Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ Τ  Ζ Λ ΗΑ                                                Γ ΗΑ Κ Ο   ; 

131 Π Α Π Α Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ Τ  - ; 

132 Π Α Π Α Γ Α Κ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ   - ; 



 - 83 - 

133 Π Α Π Α Θ Α Ν Α  Ο Π Ο Τ Λ Ο    - ; 

134 Π Α Π Α Θ Α Ν Α  ΗΟ Τ  Κ Χ  Σ Α                                                                                     Φ Α Ρ ΗΑ Ν Ο   Β Ο Τ Σ Τ Ρ Ο  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

135 Π Α Π Α Κ Χ  Σ Α   Δ Τ Α Γ Γ Δ Λ Ο   - ; 

136 Π Α Π Α Μ ΗΥ Α Ζ Λ   Γ Ρ . - ; 

137 Π Α Π Α Ν Γ Ρ Δ Ο Τ  Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ    - ; 

138 Π Α Π Α Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο Τ  Υ Ρ Ζ  Σ Ο    - ; 

139 Π Α Π Α Ν Σ Χ Ν Ζ   Β Α  ΗΛ Δ ΗΟ                                                                                 Σ Ρ Ο Μ Α Ρ Α   Α Ρ Α Υ Ο Β Α  Ν Α Τ Π Α Κ Σ ΗΑ     

140 Π Α Π Α  Σ Ρ Α Σ ΗΓ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ                                                                                  Π Α Π Α Φ Λ Δ   Α   ; 

141 Π Α Π Α  Π Τ Ρ Ο   - ; 

142 Π Α Π Α Υ Ρ Ζ  Σ Ο Τ   Χ Σ Ζ Ρ ΗΟ                                                                                               - Μ ΗΝ Θ Ζ  Ο Λ Τ Μ Π ΗΑ   

143 Π Α Π Α Υ Ρ Ζ  Σ Ο Τ  (γιατρός) - ; 

144 Π Α Ρ Α Π Α Κ ΗΓ Ζ    ΗΜ Ο   - ; 

145 Π Α Ρ Α  Κ Δ Τ Ο Π Ο Τ Λ Ο   
 Σ Α Τ Ρ Ο   - ; 

146 Π Α Ρ Α  Σ Α Σ ΗΓ Ζ    ΗΜ Ο   - ; 

147 Π Δ Π Π Α    - ; 

148 Π Δ  Μ Α Σ Ε Ο Γ Λ Ο Τ  Γ . - ; 

149 Π Δ Σ Μ Δ Ε Α   Ζ Ρ Α Κ Λ Ζ    - ; 

150 Π Δ Σ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Α Κ Ζ   
Λ Δ Χ Ν ΗΓ Α                                                                                                         - Λ Α Κ Χ Ν ΗΑ  

151 Π Δ Σ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο   Β . - ; 

152 Π Η Σ Ο Λ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ   - ; 

153 Π Λ Α  Σ Ζ Ρ Α   Ν . - ; 

154 Π Λ Τ Σ Α   - ; 

155 Π Ο Λ Τ Υ Ρ Ο Ν Ο Π Ο Τ Λ Ο   
Κ Χ  Σ Α                                                                         Κ Δ Ρ Α Τ Ν Ο      Σ Δ Ν Χ Μ Α  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

156 Π Ο Λ Τ Υ Ρ Ο Ν Ο   Θ Δ Ο Υ Α Ρ Ζ     - Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

157 ; Π Ο  Δ ΗΓ Χ Ν Α   ; 

158 Π Ρ ΗΜ Π Α   Μ ΗΛ Σ ΗΑ Γ Ζ                                                                                        Μ ΗΛ Σ Ο     Α Γ .Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο   Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

159 Π Τ Ρ Ο Μ Α Γ Λ Ο Τ  Κ Ο Μ Ν Ζ Ν Ο                                                                                                               - Π Λ Α Κ Α  Λ Ζ Μ Ν Ο Τ  

160 Ρ Α Λ Λ Ζ   Π Δ Ρ ΗΚ Λ Ζ   - ; 

161  Α Κ Κ Α   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                                                                                       - Τ Π Α Σ Ζ  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

162  Α Λ Μ Α   Κ Χ  Σ Α                                                                                                                                                         - ; 

163  Α Ρ Η Α Κ Λ Ζ   Α Ν Α  Σ Α  ΗΟ                                Γ Δ Ρ Ο Μ Δ Ν Δ Λ Α Ο   Π Α Π Α  Λ Ζ   Μ .Α  ΗΑ   

164  Δ Φ Δ Ρ ΗΑ Γ Ζ                                                                                                                                                                   - ; 

165  Κ Α Ρ Μ Ο Τ Σ  Ο   Κ Χ  Σ Α                                                                                   Ζ Ρ Α Κ Λ Ζ   Β Α  ΗΛ ΗΚ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

166  Κ Δ Π Δ Λ Α    Π Ζ Λ ΗΟ                                                                                                                                                   - ; 
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167  Ο Τ Ρ Α Β Λ Ζ   Γ ΗΑ Ν Ν Ζ                                                                              Σ Ζ Λ Δ Μ Α Υ Ο   Δ Π Σ Α Λ Ο Φ Ο   Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

168  Σ Α Θ Ο Π Ο Τ Λ Ο   ΗΧ Α Ν Ν Ζ                                                                                                  - Μ Α Λ Α Η ΗΝ Α  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

169  Σ Α Μ Α Σ Ο Π Ο Τ Λ Ο                                                                                                                                                     - ; 

170  Σ Α Τ Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο    Σ Ρ Α Σ Ο                                                                        Κ Λ Δ Ο Μ Δ Ν Ζ   Γ Ο Μ Ν Η Σ Α  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

171  Σ Ο Τ Μ Π Ο   Κ Χ  Σ Α                                                                                                                                                   - ; 

172 Σ Α Β Ο Τ Λ Α Ρ Ζ                                                                                                                                                               - ; 

173 Σ Ε ΗΑ Β Α Ρ Α   Δ Τ  Σ Α Θ ΗΟ                                                                                                         -  Κ Α Μ Ν Ο   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

174 Σ Ε ΗΣ Ε ΗΡ Α   Λ Ο Τ Κ Α                                                            - Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

175 Σ Ο Τ Μ Π Α   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                                               Β Α  ΗΛ Α Κ Ζ   Κ Α Λ Ο  Κ Ο Π Ζ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

176 Σ Ρ Α Κ Α   Α Λ Δ Κ Ο                                                                                             Γ Ζ Μ Α Κ Ο                                        Δ Π Σ Α Λ Ο Φ Ο   Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

177 Σ  Α Λ Γ Α Ρ Ζ    
Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο                                                                                                                                  - ; 

178 Σ  Α Σ  Α Ρ Χ Ν Ζ   Γ Ζ Μ Ζ Σ Ρ ΗΟ                                                                                                                                      - ; 

179 Σ  Α Λ Δ Κ Α   Κ Χ  Σ Α                                                                                                       Κ ΗΜ Χ Ν                                                   Μ Δ  Ο Υ Χ Ρ ΗΟ  Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

180 Σ  ΗΑ Κ Α   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο                                                                                                                                          - ; 

181 Σ  ΗΓ Α Ρ Α   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο                                                                                                                                        - ; 

182 Σ  ΗΛ ΗΓ ΗΑ Ν Ν Ζ   Λ Δ Τ Σ Δ Ρ Ζ                                       Λ Δ Τ Σ Δ Ρ Ζ   Υ Ρ Τ  Χ  Δ Τ Ρ Τ Σ Α Ν ΗΑ   

183 Σ  Ο Λ Α Κ Ο Γ Λ Ο Τ  Γ .                                                                                                                                                 - ; 

184 Φ Ο Τ  Δ Κ Ζ   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                                                                                - Π Ρ Ο  Ζ Λ ΗΟ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

185 Φ Τ Σ Ρ Ο   Κ Χ  Σ Α                 Κ Α Π Δ Σ Α Ν Α Κ Ζ                                                    Μ Α Ρ Ο Τ  Η Α Σ Σ ΗΚ Ζ   

186 Φ Χ Σ Δ ΗΝ Ο   Γ .                                                                                                                                                                 - ; 

187 Φ Χ Σ Ο   Κ Χ Ν  Σ Α Ν Σ ΗΝ Ο                                                                                                                                              - ; 

188 Φ Χ Σ Ο   Ν ΗΚ Ο Λ Α Ο                                                                                                                                                        - ; 

189 Υ Ο Τ Λ ΗΑ Ρ Α   Γ Δ Χ Ρ Γ ΗΟ                                                                                  Π Δ Ρ ΗΚ Λ Ζ   Κ Α  Σ Δ Λ Λ ΗΑ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

190 Υ Ο Τ Σ Α    Σ Τ Λ ΗΑ Ν Ο                                                                                                                                                  - ; 

191 Φ Α Ρ Ρ Ο   - ; 

 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  &  Α λ έκ ος Ζ ω γ ρά φ ος , ‘’Σ α  π α ρα σκ ήνια  του Γ οργ οπ οτά μ ου’’ 
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5.  Ο Ν Ο Μ Α Σ Α  Α Γ Γ Λ Ω Ν   Τ Μ Μ Α Φ Ω Ν  Σ Η   Α Π Ο  Σ Ο Λ Η    Σ Ο  

Γ Ο Ρ Γ Ο Π Ο Σ Α Μ Ο  

 

 
1 Β ΗΛ Μ Ο Σ  

2 Γ ΗΟ Λ Σ  

3 Γ Κ ΗΛ  ΗΝ Σ Δ Ρ  

4 Γ Ο Τ Λ Ν Ο Σ  Λ Δ Ν  

5 Γ Ο Τ Ν Σ Υ Α Ο Τ Ε  Μ Ο Ν Σ Α Γ Κ ΗΟ Τ  Κ Ρ Η Σ Ο Φ Δ Ρ  

6 Δ Ν Σ Μ Ο Ν Σ  Α Ρ Θ Ο Τ Ρ  

7 Ζ Ν Σ Δ Ν  

8 Κ Ο Τ Κ  Σ Ε Χ Ν  

9 Λ Α ΨΟ Ν   

10 Λ Α Ν Σ   

11 Μ Α Γ ΗΔ Ρ   Δ Ν Σ Τ  

12 Μ Π Α Ρ Κ Δ Ρ  Ν Α Σ  

13 Μ Π Α Ρ Δ Ν   Σ Ο Μ  

14 Ρ Ο Μ Μ Δ Λ  

15  Π Δ Δ Ρ  Φ Ο Ν  

16 Σ  ΗΣ Η  

17 Σ  Χ Ρ Σ  ΗΛ  

18 Φ ΗΛ ΗΠ  Ν Σ Α Ν  

19 Φ ΗΛ ΗΠ   

20 Υ Α Μ Ο Ν Σ  

21 Υ Α Μ  Ο Ν  Ν Σ Δ Ν Η  

22 Υ ΗΛ Η  Μ Α ΨΚ  

 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  &  Α λ έκ ος Ζ ω γ ρά φ ος , ‘’Σ α  π α ρα σκ ήνια  του Γ οργ οπ οτά μ ου’’ 
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6. Ο Ν Ο Μ Α Σ Α  Ο Δ Η Γ Ω Ν  –   Τ Ν Δ Ε  Μ Ω Ν  Ε Θ Ν ΙΚ Η   

Α Ν Σ Ι Σ Α  Η    Σ Ο  Γ Ο Ρ Γ Ο Π Ο Σ Α Μ Ο  

                  

 
Ο Ν Ο Μ Α Σ Δ Π Χ Ν Τ Μ Ο  Σ Ο Π Ο   Κ Α Σ Α Γ Χ Γ Ζ   

 

1 Γ Κ Α Ρ ΗΛ Α   Β Α  ΗΛ Δ ΗΟ   Φ Ρ Α Σ Ε Ζ   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

2 Θ Δ Λ Ο Τ Ρ Ο   ΗΧ Α Ν Ν Ζ   Γ Ο Ρ Γ Ο Π Ο Σ Α Μ Ο   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

3 Π Α Π Α  Π Τ Ρ Ο Τ  Φ Ρ Α Σ Ε Ζ   Φ Θ ΗΧ Σ ΗΓ Α   

4 Π Η Σ ΗΟ Λ Ζ   ΗΧ Α Ν Ν Ζ    Σ Ρ Χ Μ Ζ  Π Α Ρ Ν Α   Ο Τ  

 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  &  Α λ έκ ος Ζ ω γ ρά φ ος , ‘’Σ α  π α ρα σκ ήνια  του Γ οργ οπ οτά μ ου’’ 
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  1: Η  Ι Σ Ο Ρ ΙΚ Η  Ε Ξ Ε Λ ΙΞ Η  Σ Ω Ν  Γ Ε Υ Τ Ρ Ω Ν  Γ Ε Ν ΙΚ Α  

 

Μ ακρά και κοπιαστική υπήρξε η οδός η οποία οδήγησε από τις πρώ τες απλές 

γέφυρες τω ν πρω τόγονω ν ανθρώ πω ν, μ έχρι τα σημ ερινά μ εγαλόπρεπα δημ ιουργήμ ατα της 

γεφυροποιίας. Α παιτήθηκαν πολλές θυσίες και κόποι και μ ια ατέλειω τη σειρά πρακτικώ ν και 

θεω ρητικώ ν επινοήσεω ν, γνω στώ ν και αγνώ στω ν πρω τεργατώ ν της Σ εχνικής, ώ στε η θέση της 

εκάστοτε γέφυρας να ικανοποιεί τις ολοένα και αυξανόμ ενες συγκοινω νιακές ανάγκες του 

ανθρώ που. Έ τσι στο πέρασμ ά του χρόνου συγκεντρώ θηκαν πολύτιμ α εφόδια, ώ στε πλέον, όχι 

μ όνο να υπάρχει η δυνατότητα γεφύρω σης καταπληκτικώ ν ανοιγμ άτω ν, αλλά και τη 

δημ ιουργία κατασκευώ ν που μ ε την απλότητά τους και τη φυσική μ ορφή τους να είναι 

πραγμ ατικά έργα τέχνης. 

 

1.1. Ο ι πρώ τες γέφυρες    
Ο ι πρώ τες γέφυρες που χρησιμ οποίησε άνθρω πος για να αποκαταστήσει τη 

συγκοινω νία, πάνω  από ποταμ ούς ή δύσβατες χαράδρες, ήταν δυνατόν να κατασκευασθούν 

μ όνο μ ε όσα υλικά τους παρείχε η φύση. Κ ορμ οί δένδρω ν και λίθινες πλάκες 

χρησιμ οποιήθηκαν για τις πρώ τες απλές γέφυρες. Ο γκώ δεις λίθοι ριγμ ένοι μ έσα σε βαθιά 

ποτάμ ια, έγιναν τα πρώ τα βάθρα πάνω  στα οποία στηρίχτηκαν κορμ οί δένδρω ν ή πλακώ ν για 

την γεφύρω ση μ εγάλω ν ανοιγμ άτω ν. 

Η  αρχαιότερη γνω στή γέφυρα, για την οποία σώ ζονται γραπτά κείμ ενα, είναι 

κατασκευασμ ένη κατά το 600 π.χ. περίπου στο Ε υφράτη ποταμ ό. Ή ταν κατασκευασμ ένη από 

ξύλινο κατάστρω μ α, πάνω  σε λίθινα βάθρα. Σ ο μ ήκος της ήταν 900m, η απόσταση τω ν 

βάθρω ν της ήταν στα 3 .70m και το πλάτος της περίπου στα 123m. Σ α βάθρα ήταν 

κατασκευασμ ένα σε μ ορφή ανάλογης της σημ ερινής, μ ε τριγω νικούς προβόλους. Β έβαια οι 

ανασκαφές στη περιοχή έδειξαν, πω ς το συνολικό της μ ήκος ήταν 123m. Α υτό εξηγείτε 

εύκολα, αν αναλογιστούμ ε την υπερβολή που παρατηρείτε από τους αρχαίους συγγραφείς 

κατά την περιγραφή τεχνικώ ν έργω ν. 

 

1.2. Ο ι γέφυρες στην αρχαία Ε λλάδα    
 την αρχαία Ε λλάδα δεν αναφέρονται αξιόλογα έργα γεφυροποιίας. Ο ι λίθινες 

γέφυρες ήταν κυρίω ς θολω τές. Β έβαια η λέξη “θόλος” σε εκείνες τις κατασκευές δεν είχαν 

καμ ία σχέση μ ε την σημ ερινή τεχνική έννοια της λέξης. Δ ηλαδή η κατασκευή μ ε λαξευτούς 
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λίθους κατά μ ήκος τοξοτώ ν αρμ ώ ν δεν ήταν γνω στή εκείνη την εποχή στην αρχαία Ε λλάδα. 

Ο ι θόλοι κατά την αρχαιότητα κατασκευάζονταν μ ε την τοποθέτηση τω ν λίθω ν σε 

αλλεπάλληλες οριζόντιες σειρές, οι ανώ τερες σειρές προείχαν τω ν κατω τέρω ν ώ στε να τείνουν 

να κλείσουν το κενό, το οποίο επιτυγχάνονταν μ ε την τοποθέτηση της τελευταίας σειράς. 

Ε λάχιστες είναι και οι ξύλινες γέφυρες της αρχαιότητας που είναι γνω στές σήμ ερα. 

Α ναφέρουμ ε την ξύλινη γέφυρα που κατασκευάστηκε προς το τέλος του Π ελοποννησιακού 

πολέμ ου (406 π.χ.), μ εταξύ Ε υβοίας και Β οιω τίας στο μ έσο του πορθμ ού του Ε υρίπου. 

Γ ενικά η μ η ύπαρξη σημ αντικώ ν έργω ν γεφυροποιίας στην αρχαία Ε λλάδα, 

οφείλεται στη μ ικρή σημ ασία τω ν ποταμ ώ ν της, που η διέλευσή τους ήταν εύκολη χω ρίς τη 

χρήση γεφυρώ ν ή μ ε μ ικρές πρόχειρες γεφυρώ σεις. Ο ι Έ λληνες άλλω στε έπαιξαν μ ικρό ρόλο 

σε έργα καθαρά πρακτικά, μ ε την κύρια ασχολία τους στις θεω ρητικές επιστήμ ες. 
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1.3. Η  εξέλιξη της γεφυροποιίας γενικά    
Η  πορεία της γεφυροποιίας μ έσα στους αιώ νες χω ρίζεται σε τρεις χαρακτηριστικές 

περιόδους: 

Η  Π Ρ Ω Σ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Δ Ο   αρχίζει μ ε τα πρώ τα τεχνικά επιτεύγμ ατα του ανθρώ που 

στη προσπάθειά του να αναπτύξει κάθε μ ορφή συγκοινω νίας και φτάνει μ έχρι τα πρώ τα 

χρόνια της Ρ ω μ αϊκής εποχής.  υγκριτικά μ ε σημ ερινές κατασκευές ο αριθμ ός τω ν γεφυρώ ν 

ήταν μ ικρός όπω ς και η κατασκευαστική τους αξία. 

Η  Δ Ε Τ Σ Ε Ρ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Δ Ο   αρχίζει από τη ρω μ αϊκή εποχή και φτάνει μ έχρι τον 

18ο αιώ να όπου αρχίζει να χρησιμ οποιείτε ο σίδηρος στις κατασκευές.  τη διάρκεια αυτής της 

περιόδου υπήρξε σημ αντική εξέλιξη της τεχνικής αν και τα μ όνα υλικά που χρησιμ οποιούνταν 

ήταν το ξύλο και η πέτρα. Π ιο συγκεκριμ ένα άρχισαν να κατασκευάζονται τα λίθινα τόξα και 

τα ξύλινα δικτυώ μ ατα στις κατασκευές. Α ρκετές κατασκευές σώ ζοντα ι απο εκείνη την περίοδο, 

στις οποίες είναι εμ φανείς η επιμ έλεια στην κατασκευή και η αισθητική τους εμ φάνιση. 

Η  Σ Ρ ΙΣ Η  Π Ε Ρ ΙΟ Δ Ο   είναι και η πιο αξιόλογη και τοποθετείτε στην σύγχρονη 

περίοδο 19 ος και 20 ος αιώ νας. Ο ι αυξανόμ ενες συγκοινω νιακές ανάγκες δημ ιο ύργησαν νέα 

προβλήμ ατα στη γεφυροποιία. Σ α φυσικά υλικά δεν μ πορούσαν πλέον να καλύψουν πλέον τις 

απαιτούμ ενες ανάγκες για λύση αυτώ ν τω ν προβλημ άτω ν, έτσι άρχισαν να χρησιμ οποιούνται 

τα τεχνικά υλικά. Ο  χυτοσίδηρος, ο πολτοπαγής και ρευστοπαγής σίδηρος, ο ι χάλυβες 

υψηλής αντοχής, το απλό και οπλισμ ένο σκυρόδεμ α έδιναν νέες καταπληκτικές δυνατότητες 

στις κατασκευές, οι οποίες πλέον υπολογίζονταν πριν την κατασκευή, αφού η εμ πειρικές 

τεχνικές εγκαταλείφθηκαν. 
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1.4. Η  εξέλιξη τω ν λίθινω ν γεφυρώ ν    
 πω ς αναφέραμ ε και παραπάνω  οι πρω τόγονοι άνθρω ποι για τη διέλευση τω ν 

ποταμ ώ ν αρκούνταν σε πρόχειρες γέφυρες κατασκευασμ ένους από λίθους ριγμ ένους μ έσα στα 

ποτάμ ια, σαν βάθρα, και τη χρήση κορμ ώ ν και λίθινω ν πλακώ ν σαν κατάστρω μ α. 

Α πό σω ζόμ ενα ερείπια εικάζεται ότι οι πρώ τες γέφυρες κατασκευάστηκαν στην 

Α σσυρία και στην Α ίγυπτο. Π ιο συγκεκριμ ένα η εισαγω γή τω ν θόλω ν στην κατασκευή άρχισε 

στη Α σσυρία. Α κόμ η ανασκαφές στη Β αβυλώ να και τη Ν ινευή έφεραν στο φω ς υπονόμ ω ν 

καλυμ μ ένους μ ε θόλους που χρονολογούνται ότι κατασκευάστηκαν το 4000π.χ. 

 την Ε λλάδα οι πρώ τες γέφυρες κατασκευάσθηκαν την προϊστορική εποχή στην 

Κ ρήτη μ ε τη χρήση λίθινω ν βάθρω ν, συνδεδεμ ένω ν μ ε ξύλινους δοκούς ή λίθινες πλάκες. 

Α κόμ α μ ε την πάροδο του χρόνου άρχισε και η κατασκευή θόλω ν μ ε οριζόντιους αρμ ούς 

δράσεις. 

Α πό τους Ρ ω μ αίους έγινε όμ ω ς η μ εγαλύτερη πρόοδος στην κατασκευή τω ν λίθινω ν 

γεφυρώ ν, αφού ήταν οι πρώ τοι, όπω ς, φαίνεται, που μ πορούσαν να μ εταχειριστούν για την 

κατασκευή τους τον πλήρη ημ ικυκλικό θόλο. Έ τσι κατασκεύασαν πυκνό δίκτυο οδώ ν και 

λεω φόρω ν χρησιμ οποιώ ντας τω ν ημ ικυκλικό θόλο πάνω  από τους οδούς. Α πό τις πολλές 

γέφυρες που σώ ζονται μ έχρι σήμ ερα, μ πορούμ ε να συμ περάνουμ ε την μ εγάλη αντοχή τους 

αλλά και να διακρίνουμ ε την λεπτότητα της κατασκευής τους. Γ ια την ακρίβεια η τοποθέτηση 

τω ν λίθω ν στο τόξο γίνονταν χω ρίς τη χρήση κονιάμ ατος και μ όλις που διακρίνονταν οι αρμ οί 

του.  την εποχή του Σ ιβέριου και μ όνο κατασκευάστηκαν 8 γεφύρια, από τα οποία οι γέφυρες 

Fabrisious και Aelius μ ε ημ ικυκλικό θόλο χρησιμ οποιούνται μ έχρι σή μ ερα. 

Α πό την παρακμ ή του Ρ ω μ αϊκού κράτους και μ έχρι το 16 ο αιώ να χτίστηκαν πολύ 

λίγες γέφυρες, οι σπουδαιότερες τω ν οποίω ν κατασκευάστηκαν στην Α νατολή. Μ όλις μ ετά την 

πάροδο πολλώ ν ετώ ν και μ ε κίνητρο τη θρησκευτική ιδέα άρχισε να εμ φανίζεται μ ια νέα 

περίοδος για τη γεφυροποιία. 

Κ ατά το έτος 1171 ιδρύεται στην Σ οσκάνη, στις όχθες του Α ρνού ποταμ ού, ένα 

θρησκευτικό φιλανθρω πικό τάγμ α μ ε την ονομ ασία “Α δελφοί Γ εφυροποιοί” μ ε σκοπό κυρίω ς 

την εξυπηρέτηση τω ν οδοιπόρω ν. Σ ο τάγμ α μ ε το πέρασμ α του χρόνου εξαπλώ θηκε σε όλη 

τη Γ αλλία και μ έχρι τη διάλυσή του (το έτος 1519 υπό του Π άπα Π οίου Β ‟)κατασκεύασαν 

μ ερικές από τις πιο αξιόλογες γέφυρες και έθεσαν σαν ιερό τους καθήκον τη συντήρησή τους. 

Σ α αναγκαία χρήμ ατα για την κατασκευή τους, που έκαναν οι ίδιοι, συγκεντρώ νονταν από 

εράνους. 

 την Α ναγέννηση (1500 -1700μ .χ.) μ ε την ίδρυση Π ανεπιστημ ίω ν και Σ εχνικώ ν 

 χολώ ν και μ ε τις πρώ τες αρχές της στατικής και της ελαστικότητας από το Γ αλιλαίο άρχισε 
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μ ια νέα περίοδος για τη γεφυροποιία. Έ να ακόμ η κύριο χαρακτηριστικό της Α ναγέννησης 

ήταν η αναβίω ση του Ε λληνορω μ αϊκού ιδεώ δους, που φυσικά δεν μ πορούσε να αφήσει 

ανεπηρέαστη την κατασκευή τω ν γεφυρώ ν. Δ ιάσημ οι καλλιτέχνες της περιόδου όπω ς ο 

Leonardo da Vinci ασχολήθηκαν μ ε την κατασκευή γεφυρώ ν, δημ ιουργώ ντας πραγμ ατικά 

έργα τέχνης. 

 την κατασκευή τους, ενώ  παλιότερα χρησιμ οποιούνταν κυρίω ς λαξευτοί λίθοι μ ε 

λεπτό στρώ μ α τσιμ εντοκονίας στους αρμ ούς, κατά την Α ναγέννηση (ιδιαίτερα στη Γ αλλία) τα 

γεφύρια κατασκευάζονταν μ ε ημ ικυκλικούς λίθους και μ ε τσιμ εντοκονία πολύ μ εγαλύτερης 

διάρκειας και αντοχής.  

Ε κείνη την περίοδο και πιο συγκεκριμ ένα το 1602 περίπου, κατασκευάστηκε στην 

Ε λλάδα η λίθινη γέφυρα της Ά ρτας μ ε 4 κύριους άνισους θόλους και 6 μ ικρότερους θόλους 

στα βάθρα. 

Κ ατά τον 18 ο αιώ να, μ ε την ανάπτυξη της συγκοινω νίας από τη μ ία και την έναρξη 

της επιστημ ονικής έρευνας από  την άλλη, προω θήθηκε πολύ η τέχνη της γεφυροποιίας 

ιδιαίτερα στη Γ αλλία. Σ ο 1715 ιδρύθηκε τμ ήμ α οδώ ν και γεφυρώ ν μ ε σκοπό την κατασκευή 

νέω ν γεφυρώ ν και την συντήρηση τω ν ήδη κατασκευασμ ένω ν. Ο ι Γ άλλοι μ ηχανική 

στηριζόμ ενοι σε εργασίες παλαιότερω ν μ αθημ ατικώ ν, διατύπω σαν θεω ρίες για τη θραύση τω ν 

βάση πειραμ άτω ν αντοχής. Β ασιζόμ ενοι στην ήδη υπάρχουσα ανάλυση δυνάμ εω ν σε δύο 

διευθύνσεις, έθεσαν την αρχή της στατικής τω ν κατασκευώ ν, μ ε έρευνα γεω μ ετρικώ ν μ εθόδω ν 

σε απλές περιπτώ σεις αντοχής τω ν υλικώ ν κατάφεραν να δημ ιουργήσουν τη πρώ τη θεω ρία 

υπολογισμ ού θόλω ν. 
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1.5. Η  εξέλιξη τω ν ξύλινω ν γεφυρώ ν    
Η  πρώ τη ξύλινη γέφυρα που κατασκευάστηκε στη Ρ ώ μ η, μ ε σημ αντικό μ έγεθος (επί 

Σ ιβέριου) το 623 π .χ . ήταν η Pons Sublicious. Ή ταν θεμ ελιω μ ένη σε πασσάλους που πάνω  

τους στηριζόταν κινητό κατάστρω μ α, για την εύκολη διακοπή της κυκλοφορίας σε περίπτω ση 

εχθρικής επιδρομ ής. Σ ο μ ήκος αυτής της ξύλινης γέφυρας ήταν 180 μ έτρα. Η  συγκεκριμ ένη 

γέφυρα παρασύρθηκε πολλές φορές και ανακατασκευάστηκε.  τη θέση της τώ ρα υπάρχει 

σιδερένια γέφυρα μ ε το όνομ α Ponte Sublicio.  

Μ εγάλο ενδιαφέρω ν παρουσιάζει και η γέφυρα που κατασκευάστηκε επί του Ιουλίου 

Κ αίσαρα (55 π.χ .) στο Ρ ήνο, λόγο της ταχύτητας κατασκευής της. Α ποτελούνταν από 

πασσάλους μ πηγμ ένους στον πυθμ ένα του ποταμ ού, όπου πάνω  τους στηριζόταν ορθογω νική  

δοκός 60cm για τη δημ ιουργία του καταστρώ μ ατος. Η  γέφυρα αυτή είναι μ ήκους 500m, 

πλάτους 12m περίπου και αποτελούνταν από 50 ανοίγμ ατα. Η  διάρκεια της κατα σκευής 

χάρης στα οργανω μ ένα συνεργία, δεν κράτησαν πάνω  από 10 ημ έρες. Η  γέφυρα 

καταστράφηκε 18 ημ έρες μ ετά την κατασκευή της. 

Ο ι Ρ ω μ αίοι δεν κατασκεύασαν μ όνο απλές ξύλινες γέφυρες αλλά και τοξω τές. Μ ια 

από τις σπουδαιότερες τέτοιου είδους ήταν η γέφυρα του Σ ραϊανού στον Δ ούναβη (104 π.χ .) 

φυσικά σήμ ερα δεν σώ ζεται τίποτα από την γέφυρα εκείνη αλλά από ανασκαφές της περιοχής 

έχουμ ε σαφή στοιχεία για την κατασκευή της. Σ ο πλάτος της ήταν 18m και το μ ήκος της 

πάνω  από 1100m. Α ποτελούνταν από 20 λίθινα βάθρα μ έσα στο ποταμ ό, πάνω  στα οποία 

στηρίζονταν ξύλινα τοξω τά γεφύρια ανοίγμ ατος 35m περίπου.  

Σ ην εποχή του Μ εσαίω να σταμ άτησε και η εξέλιξη τω ν ξύλινω ν γεφυρώ ν. Λ όγο της 

ταχύτητας κατασκευής τους αλλά και καταστροφής τους χρησιμ οποιούνταν κυρίω ς σε 

περιόδους πολέμ ω ν, όπου δεν υπήρχε η άνεση για τη δημ ιουργία μ όνιμ ω ν έργω ν.  

 την αναγέννηση άρχισε ξανά η πρόοδος για τις ξύλινες γέφυρες κυρίω ς σε διάφορα 

συστήμ ατα ανάρτησης τω ν ξύλινω ν δοκώ ν. Ε πίσης για πρώ τη φορά στην ιστορία της 

γεφυροποιίας κατασκευάστηκε τρ ιγω νικό δικτύω μ α ανοίγμ ατος 33m μ ε παράλληλα πλέγμ ατα. 

Ε νώ  η ιδέα του δικτυώ μ ατος είχε πλέον διαμ ορφω θεί, η πλήρης εφαρμ ογή του άρχισε το 19 ο 

αιώ να στις μ εταλλικές κατασκευές. Δ εν ήταν δυνατόν να εφαρμ οστεί εκείνη την περίοδο αφού 

οι ξύλινες συνδέσεις δεν μ πορούσαν να αντέξουν τις εφελκύστηκες τάσεις και δεν υπήρχε 

ακόμ α η δυνατότητα του θεω ρητικού υπολογισμ ού τω ν τάσεω ν τω ν ράβδω ν του δικτυώ μ ατος.  

Μ ετά τον 18 ο αιώ να συνεχίστηκε η κατασκευή ξύλινω ν γεφυρώ ν μ όνο σε περιοχές 

όπου η ξυλεία ήτανε άφθονη, όπω ς στην Ε λβετία, που ακριβώ ς για αυτό το λόγο είχε 

αναπτύξει αρκετούς αιώ νες πριν παράδοση στην κατασκευή ξύλινω ν γεφυρώ ν. Κ ατασκεύασαν 

μ εγάλο αριθμ ό ποικίλω ν γεφυρώ ν, πολλές εκ τω ν οποίω ν υπάρχουν ακόμ α και σήμ ερα. Σ ο 
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1745 κατασκεύασαν την πρώ τη ξύλινη τοξω τή γέφυρα όπω ς επίσης και την μ εγαλύτερη ξύλινη 

γέφυρα το 1778 μ ε άνοιγμ α 118.90m, το οποίο καμ ία ξύλινη γέφυρα δεν είχε υπερβεί μ έχρι 

σήμ ερα. Η  γέφυρα αυτή όπω ς και η προηγούμ ενη καταστράφηκαν από φω τιά κατά την 

εισβολή τω ν Γ άλλω ν στην Ε λβετία. 
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1.6. Η  εξέλιξη τω ν μεταλλικώ ν γεφυρώ ν   
Ο ι μ εταλλικές γέφυρες είναι εύκολες στη χρήση σήμ ερα , κυρίω ς για μ εγάλα 

ανοίγμ ατα και πάνω  από ασταθή εδάφη . Ο ι πρώ τοι μ εταλλική γέφυρα κατασκευάστηκε στη 

Α γγλία, χώ ρα πλούσια σε μ εταλλεύμ ατα σιδήρου και άνθρακα . Ε πειδή ο σίδηρος 

χρησιμ οποιήθηκε πρώ τα  ω ς χυτοσίδηρος, εξαιτίας αυτού η πρώ τη γέφυρα κατασκευάστηκε το 

1779 από τον Coalbrookdale επί του ποταμ ού Severn, από  συνεκτικό  χυτοσιδήρου  .Ε ίναι 

τοξω τή μ ε άνοιγμ α 31m. Σ ο τόξο της γέφυρας προέρχεται από την απομ ίμ ηση τω ν λίθινω ν, 

και από την ιδιότητα που έχει ο χυτοσίδηρος να μ ην α ντέχει στον εφελκυσμ ό. Η  μ εγαλύτερη 

τοξω τή μ εταλλική γέφυρα από χυτοσίδηρο κατασκευάσθηκε από τον Rennie στον Σ άμ εση 

του Λ ονδίνου το 1814 έχοντας άνοιγμ α 70m και βέλος 7.0m. Μ ετά την τελειοποίησης της 

μ εταλλουργίας του σιδήρου, ο πολτοπαγής σίδηρος άρχισε να αντικαθιστά τον χυτοσίδηρο, 

εισήχθησαν στη γεφυροποιία και μ εταλλικές γέφυρες μ ε σχήμ α αμ φιέρειστης δοκού καθώ ς ο 

πολτοπαγής σίδηρος παρουσιάζει αντοχή τόσο έναντι εφελκυσμ ού όσο και θλίψης. Κ ατόπιν 

πολλώ ν πειραμ άτω ν που εκτελέστηκαν από τον Hodkinson, ο Stefenson το  κατασκεύασε το  

1850 την σω ληνοειδή γέφυρα Brittanian μ ε τα ανοίγμ ατα τω ν 140m. 
Α πό την εφαρμ ογή του πολτοπαγή  σιδήρου στην γεφυροποιία, άρχισε να 

εξαπλώ νετε η κατασκευή μ εταλλικώ ν γεφυρώ ν μ όνο στην Α γγλία αλλά και στη Δ υτική 

Ε υρώ πη.  

Ο ι χυτοσιδηρές ήταν οι πρώ τες μ εταλλικές γέφυρες που κατασκευάστηκαν. Ή ταν δε 

φυσικό να παρουσιάζουν ελλείψεις και ατέλειες κατασκευής και επομ ένω ς να σημ ειω θούν 

καταστροφές. Α ναφέρονται αρκετές περιπτώ σεις χυτοσιδήρω ν τόξω ν μ ικρού ανοίγμ ατος 

(διότι μ ικρά ήταν τα τότε ανοίγμ ατα) τα οποία, λίγα χρόνια μ ετά την κατασκευή, 

κατέρρευσαν. 

    Γ ια το πλήθος τω ν νέω ν σιδηροδρομ ικώ ν γραμ μ ώ ν απαιτήθηκε μ εγάλος αριθμ ός 

γεφυρώ ν και επινοήθηκαν, κυρίω ς στην Α μ ερική, διάφορα συστήμ ατα δοκώ ν μ ε σκοπό την 

χρησιμ οποίηση του χυτοσιδήρου στην γεφυροποιία, για την εφαρμ ογή μ ικτώ ν κατασκευώ ν 

από  χυτοσιδήρου και από του σπανιότερου και ακριβότερου πολτοπαγούς σιδήρου. 

Α ναφέρουμ ε τους δοκούς Howe, Fink, Whipple, Rider, κτλ. Γ ενικά όλοι αυτοί οι δοκοί ήταν 

δικτυω τοί μ ε παράλληλα πέλμ ατα.  υνήθω ς  τα  πάνω  πέλμ ατα  και οι ορθοστάτες 

κατασκευάζονταν από χυτοσίδηρο και τα κάτω  πέλμ α από  πολτοπαγή  σιδήρου. Σ α τότε 

ανοίγμ ατα τω ν γεφυρώ ν αυτώ ν δεν υπερέβησαν τα 50m. 

    Σ ην καταστροφή μ ιας σιδηροδρομ ικής γέφυρας, συστήμ ατος Rider, κατά το 

1850, ακολούθησαν και πολλές άλλες μ έχρι το ση μ είο να δημ ιουργηθούν σοβαροί ενδοιασμ οί 

για την αντοχή τω ν γεφυρώ ν από χυτοσίδηρο  και να διαταχθεί αντικατάσταση ό λω ν αυτώ ν τω ν 
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τύπω ν γεφυρώ ν, από ξύλινες. Ε ίναι αλήθεια  ότι στο πλήθος τω ν κατασκευασμ ένω ν γεφυρώ ν της 

περιόδου εκείνης στην Α μ ερική, ο έλεγχος και η δοκιμ ασία ήταν σχεδόν ανύπαρκτος. 

    Η  μ εγαλύτερη καταστροφή της γέφυρας Ashtabula υπήρξε η αφορμ ή να λη φθούν σοβαρά 

μ έτρα  αντιμ ετώ πισης του θέμ ατος. Η  σιδηροδρομ ική γέφυρα Ashtabula (Ohio, USA), 

ανοίγμ ατος 154 ποδώ ν, κατασκευάστηκε το 1865, όπου στις 29.12.1876 κατά την διάρκεια 

μ ιας χιονοθύελλας, καταστράφηκε και βρήκαν το θάνατο, πάνω  από 100 άτομ α. Α μ έσω ς 

απαγορεύτηκε γενικώ ς η χρησιμ οποίηση του χυτοσιδ ήρου σε σιδηροδρομ ικές γέφυρες και 

μ ετά  από 4-5 χρόνια και στις οδογέφυρες. Π εραιτέρω  υποβλήθηκαν κανονισμ οί κατασκευής 

και έγινε κοινή συνείδηση η ανάγκη της κατάρτισης  μ ηχανικώ ν ειδικευμ ένω ν στις σιδηρές 

κατασκευές, ώ στε και οι κατασκευές να είναι ασφαλής καθώ ς και η συντήρηση και 

παρακολούθηση τω ν γεφυρώ ν να είναι η απαιτούμ ενη για την ακίνδυνη χρησιμ οποίηση τους. 

    Κ αι όπω ς ήταν επόμ ενο η κατάσταση βελτιώ θηκε σημ αντικά. Κ ατά την δεκαετία της 

περιόδου εκείνης σημ ειώ θηκαν στην Α μ ερική περίπου 250 καταστροφές γεφυρώ ν, δηλαδή  

περίπου 25 ανά έτος. Κ ατά την επόμ ενη δεκαετία ο αριθμ ός μ ειώ θηκε στις 3 έω ς 4 ετησίω ς 

και τον επόμ ενο  χρόνο επιτεύχθηκε  η πλήρης ασφάλεια τω ν κατασκευώ ν της γεφυροποιίας. 

 

Ο ι μ εταλλικές γέφυρες της νεότερης εποχής διαιρούνται στις εξής κατηγόριες  

α)  τις απλές γέφυρες, οι οποίες στηρίζονται σε δύο ή περισσότερα στηρίγμ ατα,                                                                                                                                                                       

εφόσον δεν ασκούνται οριζόντιες ω θήσεις.  

β)  τις τοξω τές γέφυρες εξασκο ύνται οριζόντιες ω θήσεις στα στηρίγμ ατα . 

γ)  τις κρεμ αστές γέφυρες.  

δ)  τις κινητές γέφυρες.  
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  2: Ε Ξ Ε Σ Α  Η  Σ Ω Ν  Σ Τ Π ΙΚ Ω Ν   Τ Ν Θ Η Κ Ω Ν  

 

2.1. Ε ξέταση  της κυκλοφορίας   
Κ ατά την προμ ελέτη  μ ιας γέφυρας πρέπει να εξεταστεί η κυκλοφορία  πάνω  στη 

γέφυρα καθώ ς και η κίνηση κάτω  από αυτήν.  τις σιδηροδρομ ικές γέφυρες απλής γραμ μ ής θα 

εξετάσουμ ε εάν στο προσεχές μ έλλον θα γίνει η γραμ μ ή διπλή, και αν επομ ένω ς μ ας συμ φέρει 

να κατασκευαστεί εξ‟ αρχής ολόκληρη η γέφυρα ευθεία η τμ ήμ α αυτής για διπλή γραμ μ ή. 

Κ ατασκευές όπω ς είναι οι σήραγγες, τα βάθρα τω ν γεφυρώ ν κ.λ.π. όταν 

κατασκευάζονται μ ε απλή γραμ μ ή, δύσκολα  κατόπιν γίνεται να προσαρμ οστούν σ τις 

απαιτήσεις της διπλής γραμ μ ής. Σ α δύσκολα συνεπώ ς αυτά σημ εία πρέπει εγκαίρω ς να 

κατασκευάζονται έτσι ώ στε να εξυπηρετήσουν τις μ ελλοντικές συνθήκες.  την αντίθετη 

περίπτω ση μ ε αυτή τω ν βάθρω ν, η επιδομ ή της γέφυρας (π.χ. οι μ εταλλικοί φορείς και το 

κατάστρω μ α), καλό θα ήταν να κατασκευαστεί λόγω  οικονομ ίας για απλή γραμ μ ή και κατόπιν 

να διπλασιαστεί μ ε την δεύτερη γραμ μ ή.  

Κ ατά την προμ ελέτη σιδηρ οδρομ ικώ ν γραμ μ ώ ν κοντά σε πόλεις πρέπει να 

εξεταστεί  κατά πόσο είναι σκόπιμ ο αυτή η γέφυρα να χρησιμ εύσει και για την διάβ αση οδού 

(π.χ. παλαιά γέφυρα ισθμ ού της Κ ορίνθου) ιδίω ς όταν πρόκειται για μ εγάλα  ανοίγμ ατα .  τις 

περιπτώ σεις οδοφόρω ν γεφυρώ ν εντός πόλεω ν, ιδίω ς κοντά σε βιομ ηχανικά κέντρα, πρέπει να 

εξετάσουμ ε τη μ έλλουσα  αύξηση του κινητού φορτίου, καθώ ς και την ενδεχ όμ ενη διέλευση 

σιδηροτροχιάς  πάνω  στις γέφυρες αυτές.  

 τη δεύτερη περίπτω ση πρέπει να καθορίσουμ ε όσο γίνεται ακριβέστερα τον χρόνο 

«χ» μ ετά από την πάροδο του οποίου θα αυξηθούν τα φορτία, την επιπλέον δαπάνη «δ» μ ε την 

οποία επιβαρύνεται η γέφυρα λόγω  της αύξησης αυτής και τη δαπάνη «Δ » μ ιας γέφυρας 

προορισμ ένης αποκλειστικά για την εξυπηρέτηση τω ν νέω ν φορτίω ν. Π ρέπει οι τόκοι τω ν 

χρημ άτω ν «δ» σε χρόνο «χ», να αυξηθούν κατά «δ» να αποτελούν ποσό μ ικρότερο του «Δ ». 

 σο αναφορά την κίνηση κάτω  α πό τη γέφυρα, η εξέταση δεν είναι και τόσο 

δύσκολη, διότι αν πρόκειται για  οδού αρκεί να λάβουμ ε υπ‟ όψη τα υψηλό τερα και 

ογκω δέστερα οχήμ ατα που μ πορεί να κυκλοφορήσουν στην οδό αυτή.  την περίπτω ση 

πλω τού ποταμ ού, αρκεί να λάβουμ ε υπ‟ όψη το πλάτος και το ύψος τω ν πλοίω ν, που τον 

διαπλέουν. 
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2.2. Ε ξέταση της σύστασης του εδάφους    
Η  εξέταση του εδάφους στη θέση που πρόκειται να κατασκευαστή η γέφυρα είναι 

απαραίτητη  για την θεμ ελίω ση τω ν βάθρω ν και για την διάταξη της γέφ υρας. 
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2.3. Ε ξέταση της γεφυροποίισης  ποταμού    
Γ ια την εξέταση του ποταμ ού απαιτούνται η οριζοντιογραφία του, η κατά μ ήκος 

τομ ή, διατομ ή, παρατηρήσεις για τη μ εταβολή της στάθμ ης τω ν υδάτω ν και καταμ ετρήσεις 

της ταχύτητάς του.  τη οριζοντιογραφία θα δούμ ε ποια είναι η κανονική και μ άλλον 

αμ ετάβλητη διατομ ή του ποταμ ού, την οποία μ πορούμ ε να προτιμ ήσουμ ε για την γεφύρω ση 

του ποταμ ού, εάν βέβαια δεν μ ας εμ ποδίζουν άλλοι λόγοι. Μ ε την κατά μ ήκος τομ ή 

μ πορούμ ε να ορίσουμ ε την κλίση του ποταμ ού, ιδίω ς την εποχή τω ν μ έγιστω ν υδάτω ν. Ο ι 

κατά πλάτος τομ ές μ ας παρέχουν αναπαράσταση της κοίτης του ποταμ ού όπω ς και 

πληροφορίες για το βαθύτερο σημ είο του σε κάθε διατομ ή. 

Α πό τις παρατηρήσεις της στάθμ ης τω ν υδάτω ν βρίσκουμ ε το υψόμ ετρο μ έχρι του οποίο 

ανέρχονται τα νερά, και επομ ένω ς την θέση του ύψους που πρέπει να τοποθετήσουμ ε τη 

γέφυρα. Ο ι μ ετρήσεις της ταχύτητας το υ ύδατος, χρησιμ εύουν για την επαλήθευση της 

ποσότητας του νερού που ρέει στο ποταμ ό. Σ έλος είναι ανάγκη να εξεταστή  εάν ο ποταμ ός 

έχει φερτά υλικά που μ πορούν να αλλάξουν μ ελλοντικά την κοίτη του ποταμ ού. 
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2.4. Ε πιλογή τω ν υλικώ ν της γέφυρας    
Σ α υλικά για την  κατασκευή τω ν γεφυρώ ν είναι οι λίθοι (φυσική ή τεχνητοί), τα 

ξύλα, ο σίδηρος και το σκυρόδεμ α (μ ετά ή χω ρίς οπλισμ ό ). 

Κ ατά την επιλογή τω ν υλικώ ν σπανίω ς είμ αστε εντελώ ς ελεύθεροι και πολλές φορές 

δεν υφίσταται καν το πλεονέκτημ α της επιλογής. 

 

Η  προτίμ ηση μ ας θα εξαρτηθεί από τους παρακάτω  κυρίω ς λόγους. 

α) τεχνικοί λόγοι.  

β) οικονομ ικοί λόγοι. 

 

 

   2.4.1. Ο ικονομικοί παράγοντες    
Ε άν τεχνικοί λόγοι δεν επιβάλλουν την προτίμ ηση του υλικού της γέφυρας η εκλογή 

γίνεται βάση της μ ικρότερης δαπάνης. Ψ ς δαπάνη πρέπει να υπολογιστούν όχι μ όνο τα έξοδα 

κατασκευής αλλά και τα έξοδα συντήρηση ς και της ενδεχόμ ενης μ ελλοντικής ενίσχυσης ή 

αντικατάστασης. 

Ε άν παραστήσουμ ε για το «Δ » την ολική δαπάνη, «Κ » το κόστος, «Ζ » το επιτόκιο, 

«ρ» το ετήσιο ποσοστό συντηρήσεω ς σε εκατοστά του κό στους και «ν» τα έτη   ανανέω σης,  

έχουμ ε   

Δ  =  Κ  +  Κ  / (1 +  Ζ  / 100)ν  +  ρ Κ  / Ζ   

    Σ ο Κ  είναι η δαπάνη κατασκευή ς  

    Σ ο Κ  / ( 1 +  Ζ  / 100)ν είναι το κεφάλαιο όπου μ ετά από  «ν» έτη θα δώ σει το απαιτούμ ενο 

Κ  κεφάλαιο για την κατασκευή της γέφυρας. 

    Σ ο ρ Κ  / Ζ  είναι το  κεφάλαιο όπου θα κατατεθεί από τους τόκους που συντελείται η 

συντήρηση της γέφυρας. 

 σον αναφορά  τη μ ικρότερη δαπάνη κατασκευής, πλεονεκτούν οι ξύλινες γέφυρες, 

αν και αυτές επιβαρύνονται μ ε πολλά  έξοδα συντήρησης, λόγω  τω ν πολλώ ν αντικαταστάσεω ν 

τους, που συνολικά καταλήγει  να είναι δαπανηρότερη όλω ν τω ν άλλω ν. 

 ε μ έρη, όπου υπάρχουν σκύρα, προτιμ ο ύμ ε γέφυρα  από  μ πετόν αρμ έ έναντι τω ν 

μ εταλλικώ ν ( διότι χρησιμ οποιούμ ε λιγότερο σίδηρο) και τω ν λίθινω ν (διότι αποφεύγουμ ε την 

επεξεργασία τω ν αρμ ώ ν  τω ν λίθω ν ). 

Α πό άποψη δαπανώ ν συντήρησης σε πλεονεκτικότερη  θέση οι λίθινε γέφυρες και οι 

γέφυρες από άοπλο σκυρόδεμ α. Ο ι μ εγάλη δαπάνη συντήρησης  αποτελεί το σημ αντικότερο 

μ ειονέκτημ α τω ν σιδηρώ ν γεφυρώ ν. 
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Σ ελευταία, τονίζουμ ε ότι τα τρία πλεονεκτήμ ατα τω ν λίθινω ν γεφυρώ ν και τω ν 

γεφυρώ ν από σκυρόδεμ α  είναι: 

    α) Δ ιάρκεια απεριόριστη. 

    β) Ε λάχιστη δαπάνη συντήρησης. 

    γ) Λ όγο  του μ εγάλου ίδιου βάρους η ενδεχόμ ενη αύξηση τω ν κινητώ ν φορτίω ν δεν 

διακινδυνεύουν την ασφάλεια του έργου. 

Θ α δίνεται να αναφέρει και ειδικό πλεονέκτημ α τω ν σιδηροδρομ ικώ ν ολόσω μ ω ν 

γεφυρώ ν: αυτές πλεονεκτούν τω ν σιδηρώ ν γεφυρώ ν, εάν δεν γίνεται στρώ ση του έρμ ατος, που 

σε περίπτω ση εκτροχιασμ ού, ο κίνδυνος είναι μ ικρότερος λόγω  της ύπαρξης του έρμ ατος. 

 

 

2.4.1.1. Δ απάνη κατασκευής  
Γ ενικός δίνεται να λεχθεί ότι για πολύ μ ικρά ανοίγμ ατα φθηνότερες είναι οι ξύλινες 

και ακριβότερες οι λίθινες κατασκευές. Ο ι σιδηρές είναι για πολύ μ ικρά ανοίγμ ατα συνήθω ς 

φθηνότερες τω ν εξ οπλισμ ένου σκυροδέμ ατος. Γ ια μ ικρά και μ εσαία ανοίγμ ατα συνήθω ς οι   

εξοπλισμ ού σκυροδέμ ατος είναι φθηνότερες τω ν σιδηρώ ν. Γ ια τα μ εγάλα ανοίγμ ατα κατά 

κανόνα οι σιδηρές γέφυρες είναι οι φθηνότερες. 

Β εβαίω ς το θέμ α της δαπάνης της κατασκευής δεν είναι δυνατόν να καθορισθεί 

συνάρτηση μ όνο του ανοίγμ ατος. Ο ι ειδικές συνθήκες κάθε γέφυρας (δυνατότητες 

συναρμ ολόγησης, έδαφος θεμ ελίω ση ς, προμ ήθεια υλικώ ν, κτλ.) επηρεάζουν τη συνολική 

δαπάνη κατασκευής καθώ ς και η επιλογή υλικού. 

    

2.4.1.2. Δ ιάρκεια κατασκευής 
Ο  χρόνος κατασκευής μ πορεί να είναι κατά πολύ μ ικρότερος στις μ εταλλικές 

γέφυρες, σε σύγκριση μ ε τις γέφυρες οποιαδήποτε άλλου υλικού. Α υτό έχει αποφασιστική 

σημ ασία, ειδικότερα εάν αναφερθούμ ε μ όνο στη χρονική διάρκεια συναρμ ολόγησης. Η  

τοποθέτηση μ εταλλικού ζευκτού στη θέση τω ν βάθρω ν, σε παράπλευρο χώ ρο 

συναρμ ολόγησης χω ρίς να παρεμ ποδίζεται η κυκλοφορία, είναι δυνατόν να πραγμ ατοποιηθεί 

εντός ολίγω ν ω ρώ ν. 

Γ ια κατασκευή γέφυρας από άλλο υλικό κατά κανόνα είναι απαραίτητη η κατασκευή 

ικριω μ άτω ν και απαιτείται συνήθω ς για μ εγάλο  διάστημ α η διακοπή της κυκλοφορίας, κτλ. 

Γ ια παράδειγμ α, για την αντικατάσταση μ ιας γέφυρας από οπλισμ ένο σκυρόδεμ α, λόγω  τω ν 
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ανώ τερο δυσχερειώ ν, συνήθω ς είναι αναγκαία η εγκατάλειψη της παλαιάς θέσης και η 

παράπλευρη  κατασκευή  νέας γέφυρας, αχρηστεύοντας τα παλαιά βάθρα . 

 

2.4.1.3. Δ ιάρκεια ζω ής  
Η  δυνατή διάρκεια ζω ής μ ιας γέφυρας εξαρτάται κυρίω ς από το υλικό που 

χρησιμ οποιήθηκε. Ο ι ξύλινες γέφυρες παρουσιάζουν ζω ή λίγω ν ετώ ν. Β εβαίω ς υπάρχουν, στην 

Ε λβετία κυρίω ς, ξύλινες γέφυρες μ ε ζω ή εκατοντάδω ν ετώ ν που οφείλεται κυρίω ς στην 

εξαιρετικής ποιότητας καλά αποξηραμ ένης ξυλείας, μ η προσφερόμ ενης σήμ ερα στο εμ πόριο. 

Ε ίναι γνω στό επίσης ότι υπάρχο υν ακόμ η σήμ ερα λίθινες γέφυρες Ρ ω μ αϊκής εποχής. Δ εν 

είμ αστε βέβαιοι για την μ εγάλη διάρκεια τω ν λίθω ν γενικά, λόγω  της καταστρεπτικής 

επιρροής τω ν υδάτω ν και του παγετού, κτλ. και κυρίω ς λόγω  τω ν κρούσεω ν της κυκλοφορίας 

στις σιδηροδρομ ικές γέφυρες και τις τοπικές αποσαθρώ σεις λίθω ν μ ε αποτέλεσμ α την 

καταστροφή βάθρω ν και την κατάπτω ση τω ν θόλω ν, κτλ. 

Ο ι γέφυρες από σκυρόδεμ α χρησιμ οποιήθηκαν μ όνο για μ ερικά δεκάδες χρόνια, 

χω ρίς  να έχουν παρουσιαστεί σημ αντικές φθορές από το χρόνο . Ο ι μ εταλλικές γέφυρες έχουν 

ικανοποιητική  αντοχή στην πάροδο τω ν ετώ ν, αρκεί ανά τακτά χρονικά διαστήμ ατα να γίνετε 

ανανέω ση  της βαφής τους για να αποφεύγεται κάθε φθορά του υλικού. Τ πάρχουν σήμ ερα 

ακόμ η σε χρήση γέφυρες κατασκευασμ ένες πριν από  100 χρόνια, ίσος και περισσότερα . 

 

2.4.1.4. Π ροσαρμογή στις αυξανόμενες απαιτήσεις  
Η  μ έχρι σήμ ερα η πείρα  έχει διδάξει ότι οι φορτίσεις τω ν γεφυρώ ν αυξάνονται 

συνεχώ ς. Ο ι λίθινες γέφυρες λόγο υ του μ εγάλου ίδιου βάρους τους, μ πορούν να αναλάβουν 

μ έχρι ενός σημ είου τα αυξημ ένα φορτία της κυκλοφορίας. Γ ενικώ ς όμ ω ς για γέφυρες από 

άλλο υλικό απαιτείται, για την αύξηση τω ν φορτίω ν, ενίσχυση  τω ν γεφυρώ ν. Ο ι σιδηρές 

γέφυρες εύκολα ενισχύονται, ενώ  δεν συμ βαίνει αυτό μ ε τις  γέφυρας από  άλλο υλικό . 

Α κόμ η και αν απαιτηθεί αντικατάσταση του ζευκτού, είναι εύκολο να γίνει αυτό για 

μ ια γέφυρα από σίδηρο, ξαναχρησιμ οποιώ ντας συνήθω ς τα ακρόβαθρα και τα βάθρα  της 

γέφυρας που ήδη υπάρχουν. 
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2.4.2. Σ εχνικοί παράγοντες      
 

2.4.2.1. Η  αντοχή τω ν υλικώ ν και το άνοιγμα της γέφυρας      
Ψ ς γνω στό η λιθοδομ ή δεν επιτρέπεται να φορτιστεί πάνω  από 50 -65 kgr/ cm2. Γ ια 

αυτό κανονικά  σε ανοίγμ ατα μ εγαλύτερα τω ν 50m για να μ ην υπερβούμ ε το όριο της αντοχής 

της λιθοδομ ής, μ εταχειριζόμ αστε το σίδερο ή το σιδηροπαγές σκυρόδεμ α. Ε πί ίσους όρους 

μ ίας γέφυρας από σιδηρ οπαγές σκυρόδεμ α είναι οικονομ ικότερη μ ιας μ εταλλικής, επειδή 

γίνεται μ ικρότερη χρήση  σιδήρου (δαπανηρού υλικού) σε αυτή.   ε μ εγάλα ανοίγμ ατα όμ ω ς 

χρησιμ οποιούμ ε αποκλειστικά το σίδηρο ω ς υλικό της γέφυρας, μ ε τις ποικίλες μ ορφές και 

λόγω  της μ εγάλης του αντοχής. 

 

 

2.4.2.2. Ε υστάθεια και διάρκεια ζω ής της γέφυρας    
Η  διάρκεια ζω ής της γέφυρας εξαρτάται όχι μ όνο από την ποιότητα του υλικού 

αλλά και από την κατασκευή και την επιμ ελή συντήρησή της. 

Σ ο ξύλο στις γέφυρες έχει μ ικρή διάρκεια ( 7 έω ς 15 χρόνια  και μ ε καλή συντήρηση 

έω ς 25 χρόνια), υπόκειται βέβαια και στην επήρεια τω ν ατμ οσφαιρικώ ν μ εταβολώ ν και στο 

κίνδυνο πυρκαγιάς. Γ ια τους λόγους αυτούς αποκλείεται η χρήση του υλικού αυτού για 

μ όνιμ ες κατασκευές. 

    Η  διάρκεια τω ν μ εταλλικώ ν γεφυρώ ν δεν μ πορεί να καθοριστεί ακριβώ ς. Κ ατά προσέγγιση 

μ πορεί να υπερβεί τα 100  χρόνια. Η  διάρκεια αυτή είναι μ ικρή  όχι γιατί καταστρέφεται ο 

σίδηρος, αλλά λόγο  κυρίω ς της ανάγκης ενίσχυσης τω ν γεφυρώ ν μ ετά από  κάποια χρόνια, μ ε 

την εξέλιξη τω ν αμ αξοστοιχιώ ν και της αύξησης τω ν φορτίω ν τω ν οχημ άτω ν. Μ ετά 1 έω ς 2 

ενισχύσεις καλό είναι να αντικαθιστάται η γέφυρα. Η  ενίσχυση στοιχίζει ενίοτε περισσότερο 

της αντικατάστασης της γέφυρας για μ ια νέα. 

    Ο ι ολόσω μ ες γέφυρες όταν έχουν θεμ ελιω θεί καλά και είναι κατασκευασμ ένες από στερεούς 

λίθους και εκλεκτό κονίαμ α, μ πορεί να θεω ρηθεί σε σύγκριση προς τις ξύλινες και τις 

μ εταλλικές ω ς αιώ νιες γέφυρες, αρκεί να συντηρούνται καλά. 

 

2.4.2.3. Σ αχύτητα κατασκευής της γέφυρας    
Ε άν για εμ άς έχει σημ ασία ο χρόνος που απαιτείται για  την κατασκευή μ ιας 

γέφυρας (λήξη προθεσμ ίας κατασκευή  σιδηροδρομ ικής γραμ μ ή ς κ.λ.π.), προτιμ άμ ε τις 
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μ εταλλικές γέφυρες, οι οποίες έχουν περισσότερα πλεονεκτήμ ατα  από  την άποψη αυτή, σε 

σχέση μ ε τις γέφυρες από  σκυρόδεμ α και από  τις λίθινες γέφυρες. 

 

2.4.2.4. Τ φιστάμενες γεω λογικές συνθήκες    
Ε άν κατασκευαστεί η γέφυρα σε ορεινό μ έρος, όπου είναι δύσκολο λόγω  έλλειψης 

συγκοινω νιακώ ν μ έσω ν η μ εταφορά τω ν τεμ αχίω ν μ ιας μ εταλλικής γέφυρας, λόγο αφθονίας  

του τόπου από σκληρούς λίθους, θα χρησιμ οποιήσουμ ε αυτο ύς για την κατασκευή της 

γέφυρας, είτε λίθινης είτε από σκυρόδεμ α. 

 

2.4.2.5. Σ ο ύψος της κατασκευής    
Μ πορούμ ε να έχουμ ε μ εταλλικές γέφυρες (κάτω  διάβασης) μ ε ελάχιστο ύψος 

κατασκευής όσο  και σε αυτές μ ε οπλισμ ένο σκυρόδεμ α .  τις λίθινες όμ ω ς γέφυρες δεν 

μ πορούμ ε να περιορίσουμ ε το ύψος της κατασκευής. 

 

2.4.2.6. Π ιθανή μελλοντική διαπλάτυνση της γέφυρας    
Κ αι από την άποψη αυτή  είναι πλεονεκτικότερες οι μ εταλλικές γέφυρες από  τις 

λίθινες και τις γέφυρες από  οπλισμ ένο σκυρόδεμ α . 

 

2.4.2.7. Η  μορφή και η σύσταση του εδάφους    
Η  μ ορφή και η σύσταση του εδάφους δεν επηρεάζει μ ονό την εκλογή του 

συστήμ ατος της γέφυρας, αλλά και την εκλογή του υλικού της.  ε εδάφη απόκρημ να είναι 

αδύνατη  η τοποθέτηση ξυλότυπω ν λόγω  της απότομ ης κλίσης τω ν πρανώ ν, αναγκαζόμ αστε 

τότε να κατασκευάσουμ ε μ εταλλικές γέφυρες.  ε εδάφη μ αλακά ή που υποχω ρούν, στα οποία 

δεν επιθυμ ούμ ε να έχουμ ε μ εγάλες πιέσεις, προτιμ ούμ ε ελαφριές μ εταλλικές γέφυρες. Μ ια 

καθίζηση του ακρόβαθρου λίθινης γέφυρας, επιφέρει ρήγμ α στο θόλο. 
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2.4.2.8. Η  αρχιτεκτονική της γέφυρας    
Σ α μ έσα συγκοινω νίας, σιδηρόδρομ οι, οδοί, βάτοι δρόμ οι είναι πάντοτε μ ια 

επέμ βαση στη φύση  και όσο μ ικρότερου πλάτους είναι αυτά, τόσο περισσότερο 

προσαρμ όζονται στο έδαφος και τόσο μ ικρότερη είναι η αλλοίω ση  την οποία υφίσταται για 

την κατασκευή τους η φύση. 

Ο ι γέφυρες λοιπόν, αυτές αποτελούν μ εμ ονω μ ένα  τμ ήμ ατα τω ν μ έσω ν συγκοινω νίας 

και πρέπει εναρμ ονίζονται όσο το δυνατώ ν περισσότερο στο περιβάλλο ν. 

Δ εν αρκεί μ όνο μ ια γέφυρα να είναι στατικά και κατασκευαστικά  εντάξει αλλά και να 

αποτελεί κατά το δυνατό ένα καλλιτέχνημ α. 

Έ τσι για τεχνικά έργά  μ εγάλης σπουδαιότητας ο πολιτικός μ ηχανικός πρέπει να 

συνεργάζεται μ ε τον αρχιτέκτονα . 

Π ιο κάτω  παραθέτουμ ε οδηγίες, όσο  αναφορά την αρχιτεκτονική διαμ όρφω ση τω ν 

γεφυρώ ν. 

    α) Σ ο κατάστρω μ α, το οποίο συνδέει τις δύο όχθες πρέπει να είναι συνεχές χω ρίς διακοπές, 

πάνω  από  τα μ εσόβαθρα, είτε η γέφυρα έχει το κατάστρω μ α πάνω  είτε κάτω . Η  άνω  διάβαση  

σε αυτή την περίπτω ση  είναι προτιμ ότερη. 

    β) Η  γέφυρα δεν πρέπει να αποτελείται από φορείς διαφόρω ν συστημ άτω ν. Μ ια δοκός 

ολόσω μ η ή δικτυω τή πρέπει μ ε συνέχεια και αρμ ονία να καλύπτει όλα τα ανοίγμ ατα. Α υτό 

ισχύει και για τα τόξα τω ν φορέω ν.  ε τόξα  που είναι σε σειρά  πρέπει όλα τα τύμ πανα να είναι 

πλήρη ή  μ ε διάκενα.  ταν υπάρχει απόλυτη  ανάγκη εναλλαγώ ν του συστήμ ατος ή  του υλικού 

κατασκευής, ο χω ρισμ ός τω ν δύο τμ ημ άτω ν της γέφυρας πρέπει να επιτυγχάνεται για μ ία 

μ αζική κατασκευή. 

    γ) Γ ια γέφυρες μ ε περισσότερα ανοίγμ ατα το υλικό της επιδομ ής πρέπει να είναι ομ οειδής. 

Α υτό ισχύει και για τα μ εσόβαθρα. 

    δ) Γ έφυρες ενός μ έσου συγκοινω νίας που βρίσκονται κοντά σε άλλες και αυτές από 

απόσταση  είναι συγχρόνω ς ορατές, πρέπει κατά το δυνατό να παρουσιάζουν ομ οιομ ορφία. 

    ε) Η  υποδιαίρεση του χώ ρου της γεφύρω σης χώ ρος μ ας δίδει τα ανοίγμ ατα, στα οποία 

αναλόγω ς τη μ ορφή του εδάφους κυριαρχεί το ύψος (κοιλαδογέφυρες) ή το πλάτος (γέφυρες 

ποταμ ώ ν). 

    στ) Μ εγάλη προσοχή πρέπει να δίνεται και στη διανομ ή τω ν μ αζώ ν. 

Ε λαφρά επιδομ ή απαιτεί ελαφρά μ εσόβαθρα και ακρόβαθρα (μ ικρή ορατή 

επιφάνεια): το αντίθετο η βαρεία επιδομ ή. 

    ζ) Ο ι λίθινες γέφυρες κατά πρώ τον και από σκυρόδεμ α κατά δεύτερον λόγω  της 

μ νημ ειώ δους εμ φανίσεω ς τους υπερέχουν τω ν μ εταλλικώ ν προκειμ ένου για γέφυρες εντός 
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πόλεω ν. Ε πίσης οι πρώ τες εναρμ ονίζονται καλύτερα στις βραχώ δεις και γυμ νές περιοχές, ενώ  

οι τελευταίες ω ς ελαφρότερες στην εμ φάνιση, στις κατάφυτες περιοχές. 

 

 

2.4.2.9. Η  αισθητική της γέφυρας    
Ο ι μ εγάλες γέφυρες είναι σοβαρά τεχνικά έργα μ ε σημ αντική διάρκεια ζω ής και θα 

πρέπει η ικανοποίηση  της αισθητικής διαμ όρφω σης τους να είναι από τις κύριες προϋποθέσεις 

μ ιας καλής μ ελέτης. Δ εν είναι δυνατόν να δοθούν γενικοί κανόνες για την αισθητική 

διαμ όρφω ση μ ιας γέφυρας. Γ ια το θέμ α αυτό  θα αναφέρουμ ε στη συνέχεια μ όνο μ ερικές 

γενικές παρατηρήσεις. 

 πω ς σε όλα τα θέμ ατα της τέχνης οι υποκειμ ενικές αντιλήψεις είναι πάντοτε 

βασικό  στοιχείο για την κρίση επιτυχούς αισθητικά ή  όχι μ ιας λύσης. Π έρα από αυτό η 

διαμ όρφω ση μ ιας γέφυρας είναι και θέμ α μ όδας. Σ ις τελευταίες δεκαετίες έχει δοθεί ειδική 

προσοχή στο θέμ α, έχουν δημ οσιευθεί πολλές σχετικές μ ελέτες και έχουν επιτευχθεί πράγμ ατι 

ω ραίες λύσεις. Ε πιδιώ κεται η γέφυρα να μ ην είναι μ όνο μ ια κατασκευή σκοπιμ ότητας αλλά 

και ένα έργω  τέχνης. Η  απαίτηση αυτή είναι σήμ ερα πάντοτε στους πρω ταρχικούς όρους τω ν 

διαγω νισμ ώ ν για σοβαρές γεφυρώ σεις. 

Μ ία λύση είναι αισθητικός επιτυχής όταν η διαμ όρφω σή της ακολουθεί τους νόμ ους 

της  τατικής και της Α ντοχής το υ υλικού.  λες οι λύσεις, δεδομ ένης της μ εγάλης αντοχής 

του σιδήρου σε οποιοδήποτε είδος κοπώ σεω ς, ακολουθούν πάντω ς κανόνας  τατικ ής. 

Κ ατασκευάστηκαν, στο τέλος του προηγούμ ενου αιώ να , πολλές γέφυρες βάση της αρχής 

αυτής της σκοπιμ ότητας, οι οποίες είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσες από την πλευρά της 

στατικής κατασκευής, αλλά δεν μ πορούν να χαρακτηριστούν και ω ς αισθητικά  ικανοποιητικές. 

Ε άν διερευνηθεί βαθύτερα το θέμ α αυτό , προκύπτει ότι μ όνο οι λίθινες γέφυρες 

μ πορούν και προσαρμ όζονται καλά προς το περιβάλλον, και αυτό κάτω  από  ορισμ ένες 

συνθήκες.  λα τα υλικά, και μ άλιστα υπό την μ ορφή τω ν μ εγάλω ν ανοιγμ άτω ν, είναι γενικώ ς 

ξένα προς το περιβάλλον. Α κόμ η το περιβάλλον μ εταβάλλεται συνεχώ ς. Η  μ ορφή του χώ ρου 

κατά τη διάρκεια της μ ελέτης της κατάστασης, δεν θα υπάρχει μ ετά από λίγα χρόνια, μ ε τις 

αλλαγές που θα επιφέρουν οι δημ ιουργούμ ενες νέες συνθήκες για την νέα υπό κατασκευή 

συγκοινω νιακή αρτηρία . 

 σο αναφορά τις διάφορες μ ορφές τω ν σιδηρώ ν φορέω ν μ πορούμ ε να πούμ ε ότι η 

ολόσω μ η δοκός προσαρμ όζεται καλύτερα στο εδαφικό περιβάλλον. Ο ι αρχιτέκτονες, 

συνηθισμ ένοι στις συμ παγές κατασκευές τω ν πόλεω ν, προτιμ ούν τους ολόσω μ ες μ εταλλικές 

κατασκευές.  
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Β ασικό στοιχείο από αισθητικής άποψης είναι ότι όλο το περίγραμ μ α της γέφυρας, 

πρέπει να είναι σαφές και αρμ ονικώ ν. Α κόμ η  ικανοποιητική εντύπω ση  παρέχει η όλη σαφήνεια 

της λύσης, μ ε το τονισμ ό της ισχυρής φέρουσας κύριας δοκού και της σκόπιμ ης διάταξη ς του 

καταστρώ μ ατος. 

Μ ια κατασκευή τόξου προσαρμ όζεται γενικώ ς καλύτερα προς το περιβάλλον, σε 

σύγκριση μ ε τις δοκούς. Έ χουν επιτευχθεί πραγμ ατικά  ω ραίες λύσεις μ ε τοξω τές μ εταλλικές 

γέφυρες. Ε ίναι όμ ω ς αναμ φισβήτητο ότι οι ω ραιότερ ες λύσεις επιτυγχάνονται μ ε τις 

κρεμ αστές γέφυρες. 

Τ ποστηρίχθηκε η άποψη ότι μ ία γέφ υρα που είναι σοβαρής σημ ασίας έργο , έχει 

αυτοδύναμ η αισθητική μ ορφή και θα πρέπει να διαμ ορφώ νεται ω ς ανεξάρτητη κατασκευή. 

 τις μ εγάλες γέφυρες είναι αμ έσω ς φανερό από γενικές φω τογραφίες ότι κυριαρχούν αυτές του 

γύρου χώ ρου. Θ α πρέπει επομ ένω ς να μ ελετηθεί από αισθητικής άποψης αυτό κάθε αυτό το 

έργο και ασφαλώ ς θα υπάρξει μ ια εναρμ όνιση της γέφυρας μ ε το περιβάλλον της και θα δοθεί 

έτσι μ ία αισθητικά ικανοποιητική  λύση. 

 

2.4.3. Ε πιλογή τω ν υλικώ ν τω ν βάθρω ν    
 

2.4.3.1. Α κρόβαθρα  
Σ α ακρόβαθρα κατασκευάζονται κατά κανόνα από λιθοδομ ή ή από σκυρόδεμ α, 

μ όνο δε σε ξύλινες προσω ρινές ξύλινες γέφυρες δίνεται να κατασκευαστούν και αυτά ξύλινα. 

 

2.4.3.1. Μ εσόβαθρα  
Σ α μ εσόβαθρα τω ν λίθινω ν γεφυρώ ν κατασκευάζονται από  λιθοδομ ή ή από 

σκυρόδεμ α επενδυμ ένο από λίθους. Σ ω ν ξύλινω ν γεφυρώ ν κατασκευάζονται επίσης ξύλινα, 

μ όνον όταν πρόκειται βραδύτερα να αντικατασταθούν η ξύλινη επιδομ ή δι‟ άλλης, π.χ. 

μ εταλλικής, δίνεται να κατασκευαστούν από λιθοδομ ή η από σκυρόδεμ α . 

Α πό μ εγάλο ύψος δίνεται να γίνει εκλογή μ εταξύ ολόσω μ ω ν μ εταλλικώ ν 

μ εσοβάθρω ν όταν η επιδομ ή είναι μ εταλλική. 

Σ α μ εταλλικά μ εσόβαθρα είναι ευθυνότερα, ελαφρότερα και τοποθετούνται 

ταχύτερα, απαιτούν όμ ω ς μ εγάλη δαπάνη συντήρησης. 

Σ α μ εταλλικά μ εσόβαθρα προτιμ ούνται σε ασταθή εδάφη, γιατί αυτά δεν θέλουμ ε 

να επιβαρύνουμ ε πολύ.  
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Δ ηθόλα 13: Μ εηαιιηθά Μ εζόβαζξα  

Π Η Γ Η : Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 
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Π Η Γ Η : 

Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978 
Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 

Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  197 6  

       Ν ομ α ρχ ια κ ή  Α υτοδιοίκ ηση Υ θιώ τιδα ς "Υ υσικ ές π ηγ ές ενέργ εια ς", Λ α μ ία  1998  

Σ ρια ντά φ υλ λ ος Δ. Π α π α να γ ιώ του " Ιστορία  & μ νημ εία ", Λ α μ ία   1971 

       Κ ω νστα ντίνος Φ ρ. Υ λ ώ ρος "Η  επ α ρχ ία  Υ θιώ τιδα ς",  Λ α μ ία  1998 
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  3: Μ Ο Ρ Υ Ε   Μ Ε Σ Α Λ Λ ΙΚ Ω Ν  Γ Ε Υ Τ Ρ Ω Ν  

 

3.1. Δ ιαίρεση γεφυρώ ν    
Ο ι μ εγάλες δυνατότητες του σιδήρου ω ς δομ ικό υλικό  επιτρέπουν την κατασκευή 

γεφυρώ σεω ν ποικίλω ν μ ορφώ ν, ώ στε να είναι δυνατή η εξυπηρέτηση κάθε κατασκευαστικής 

και αισθητικής απαίτησης. Γ ια μ ια περιγραφή τω ν δυνατοτήτω ν αυτώ ν και μ ια ένδειξη τω ν 

επιδιω κόμ ενω ν λύσεω ν και περαιτέρω  για μ ία ταξινόμ ηση, δίνουμ ε στη συνέχεια την διαίρεση 

τω ν διαφόρω ν γεφυρώ ν κατά κατηγορία. 

    Η  διαίρεση κατά κατηγορία μ πορεί να γίνει από πολλές απόψεις, π.χ. αναλόγω ς του 

προορισμ ού της γέφυρας, του γεφυρω μ ένου ανοίγμ ατος, της διαμ όρφω σης της κυρίας δοκού, 

της διάταξης του καταστρώ μ ατος, του μ έσου σύνδεση ς τω ν τεμ αχίω ν της κατασκευής, της 

δυνατότητας μ ετακίνησης της γέφυρας, της προβλεπόμ ενης διάρκειας χρησιμ οποιήσεώ ς της 

κτλ. 

 

3.1.1. Π ροορισμός γέφυρας    
Φ αρακτηρίζονται ω ς σιδηροδρομ ικές γέφυρες οι προοριζόμ ενες να υποβαστάζουν 

σιδηροδρομ ικές γραμ μ ές. Ο  χαρακτηρισμ ός δεν μ πορεί να είναι απόλυτος, γιατί οι μ εγάλες 

γέφυρες έχουν πολλαπλούς προορισμ ούς, π.χ. υποβαστάζουν σιδηροδρομ ικές γραμ μ ές, οδό 

κυκλοφορίας οχημ άτω ν και κατάστρω μ α  κυκλοφορίας πεζώ ν. 

 

3.1.1.1.  ιδηροδρομικές γέφυρες    
Η  χάραξη μ ίας σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής απαιτεί μ εγάλες καμ πύλες στη κάτοψη, 

μ ε αποτέλεσμ α να απαιτούνται γεφυρώ σεις μ εγάλω ν ανοιγμ άτω ν στις κοιλάδες και στη ζεύξη 

ποταμ ώ ν σε θέσεις, οι οποίες δεν είναι πάντα οι καταλληλότερες από άποψη γεφυρώ σεω ς. Γ ια 

αυτό οι σιδηροδρομ ικές γέφυρες είναι οι σοβαρότερες και πλέον ενδιαφέρουσες γεφυρώ σεις 

και το πλήθος τους είναι σημ αντικό. Ε νδεικτικός αναφέρουμ ε ότι στους Γ ερμ ανικούς 

σιδηροδρόμ ους υπάρχουν περίπου 42 .000 μ εταλλικές γέφυρες, συνολικού μ ήκους 743.000m 

και συνολικού βάρους περίπου 1 .675.000t. 
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3.1.1.2. Ο δογέφυρες 
Α ν και είναι μ ικρότερης σημ ασίας από τις σιδηροδρομ ικές, τα τελευταία χρόνια η 

αύξηση τω ν αυτοκινήτω ν απαιτεί την κατασκευή οδώ ν ταχείας κυκλοφορίας και πολλώ ν 

γεφυρώ σεω ν μ εταξύ τω ν ποίω ν συγκαταλέγονται και πολλές σημ αντικές γέφυρες. 

 

3.1.1.3. Π εζογέφυρες 
Π ροορίζονται μ όνο για τη διέλευση πεζώ ν. Κ ατασκευάζονται μ έσα σε πόλεις, πάνω  

από σιδηροδρομ ικές γραμ μ ές, σιδηροδρομ ικούς σταθμ ούς και αυτοκινητόδρομ ους.  

 

3.1.1.3. Γ έφυρες σω ληνώ σεω ν    
Ο  κυρίω ς προορισμ ός τους είναι η συγκράτηση  σω ληνώ σεω ν για τη μ εταφορά 

υγρώ ν η αερίω ν. Η  κατασκευή μ ιας τέτοιας γέφυρας είναι υποχ ρεω τική για τη λύση 

προβλημ άτω ν (π.χ. η διασταύρω ση τω ν σω λη νώ σεω ν μ ε άλλες εγκαταστάσεις, μ ε οδούς, 

σιδηροδρομ ικές γραμ μ ές, ποταμ ούς κτλ), αν δεν υπάρχει ήδη στην κατάλληλη θέση γέφυρα 

για αυτό το σκοπό. 

 

3.1.1.3. Ε ιδικές γέφυρες    
Τ πάρχουν ακόμ α γέφυρες ειδικώ ν προορισμ ώ ν όπω ς π .χ . οι γερανογέφυρες, οι 

περιστροφικές πλάκες σιδηροδρομ ικώ ν οχημ άτω ν, οι κυλιόμ ενες πλάκες, οι γέφυρες 

υποβάσταξης μ εταφορικώ ν ταινιώ ν κτλ. 

 

3.1.2. Α νοίγματα γέφυρας    
Α πό άποψη είδους και μ εγέθους γεφυρω μ ένου ανοίγμ ατος, διακρίνουμ ε τις εξής 

κατηγορίες γεφυρώ ν: 

 

3.1.2.1. Γ εφυρίδια  
Ε ίναι οι γέφυρες μ ικρού ανοίγμ ατος (π.χ. μ έχρι 3.00m). Ε ίναι απλές στη 

κατασκευή, αλλά στην ύπαρξη κυρίω ς σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής απαιτούν ειδική προσοχή 



 - 114 - 

(δαπάνη κατασκευής, ευχέρεια συντηρήσεω ς, κτλ.) διότι κατασκευάζονται σε σχετικά μ εγάλο 

αριθμ ό. 

 

3.1.2.2. Γ έφυρες ποταμώ ν    
Ο ι γέφυρες ποταμ ώ ν είναι από τις σημ αντικότερες κατασκευές της γεφυροποιίας. Η  

δυσκολία της θεμ ελίω σης, τα μ εγάλα απαιτούμ ενα ανοίγμ ατα, η σημ αντική δαπάνη 

κατασκευής και το εντυπω σιακό μ έγεθος του έργου έχουν οδηγήσει πολλές φορές σε ω ραίες 

και μ εγαλειώ δες κατασκευές, οι οποίες θα παραμ ένουν πάντοτε ω ς χαρακτηριστική σταθμ οί 

τω ν επιτευγμ άτω ν της τέχνης. 

 

3.1.2.3. Κ οιλαδογέφυρες 
Ε ίναι γέφυρες για βαθιές κοιλάδες. Σ α επιχώ μ ατα σε μ εγάλα ύψη (π.χ. πάνω  από 

20m) δεν είναι σκόπιμ η λύση, διότι παρουσιάζουν κατασκευαστικά μ ειονεκτήμ ατα  

(υποχω ρήσεις εδάφους, ολισθήσεις, ανάγκη κατασκευής επιμ ηκώ ν οχετώ ν μ ε εύκολη 

απόφραξη  για την διέλευση τω ν υδάτω ν της χαράδρας κτλ.) πολλά από τα οποία είναι 

δαπανηρότερα από την ίδια την κατασκευή τω ν γεφυρώ ν. Κ αι σε αυτή την περίπτω ση έχουν 

κατασκευαστεί πολλές και σημ αντικές κοιλαδογέφυρες. 

 

3.1.2.4. Γ έφυρες ανισόπεδω ν διαβάσεω ν    
Γ ια την ανισόπεδη διασταύρω ση δυο συγκοινω νιακώ ν μ έσω ν απαιτείται η κατασκευή 

γεφύρω σης (π.χ. οδικές γέφυρες πάνω  απ ό  σιδηροδρομ ική γραμ μ ή ή σιδηροδρομ ικές  

γέφυρες πάνω  από  οδούς, κτλ.). Σ α τελευταία χρόνια, στους σύνθετους σημ ερινούς 

συγκοινω νιακούς κόμ βους πολλαπλής διασταύρω ση ς διαφόρω ν οδώ ν, κατασκευάζονται 

γεφυρώ σεις μ ε ποικίλες και ενδιαφέρουσες μ ορφές. 

 

3.1.3.  τατική μορφή    
Α πό  πλευράς στατικής μ ορφής της κύριας δοκού διακρίνουμ ε τις εξής κατηγορίες 

γεφυρώ ν: 
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3.1.3.1. Α μφιέρειστες γέφυρες    
Η  αμ φιέρειστη  δοκός είναι η απλούστερα στατική μ ορφή και χρησιμ οποιείται κατά  

προτίμ ηση για τις γεφυρώ σεις, εφ‟ όσον ειδικοί λόγοι ( π.χ. υπερβολική  αύξηση του ίδιου 

βάρους της κυρίας δοκού, λόγω  μ εγάλου ανοίγμ ατος) δεν οδηγούν σε άλλες λύσεις. 

 

3.1.3.2.  υνεχείς γέφυρες        
Η  συνεχής δοκό παρουσιάζει πολλά οικονομ ικά και α ισθητικά πλεονεκτήμ ατα, 

αλλά το σημ αντικότερο μ ειονέκτημ ά της είναι η τυχόν υποχώ ρησης της στήριξης, που 

προκαλεί σημ αντικές τάσεις. Γ ια την ασφάλεια της θεμ ελίω σης (δηλαδή  τον αποκλεισμ ό της 

πιθανότητας υποχώ ρηση ς της στήριξης) είναι βασικό κριτήριο για την παραδοχή ή  μ η της 

λύσης της συνεχούς δοκού. Γ ενικά όμ ω ς η  μ ορφή της συνεχούς δοκού, χρησιμ οποιείται 

ευρύτατα στην γεφυροποιία. Σ α μ εγαλύτερα ανοίγμ ατα γεφυρώ σεω ν μ ε δοκούς 

κατασκευάστηκαν μ ε συνεχής δοκούς  μ ε αρθρώ σεις. 

Σ ο τριαρθρω τό τόξο παρουσιάζει τα πλεονεκτήμ ατα του εξω τερικού στατικού 

ορισμ ένου φορέα αλλά και ορισμ ένα κατασκευαστικά μ ειονεκτήμ ατα, λόγω  της μ εσαίας 

άρθρω σης. Σ ο τριαρθρω τό τόξο είναι αυτό που συνήθω ς εφαρμ όζεται. Σ ο αμ φίπακτο τόξο 

παρουσιάζει το μ ικρότερο βάρος απαιτούμ ενο υ σιδήρου σε σχέση μ ε τα αλλά είδη τω ν τόξω ν, 

αλλά έχει τα μ ειονεκτήμ ατα της στατικής αοριστίας ( επιρροή θερμ οκρασίας, σημ αντικές 

τάσεις για μ ικρή υποχώ ρηση στήριξη ς ή για την ακρίβεια στην συναρμ ολόγηση  κτλ.) και 

ακόμ η απαιτεί ισχυρή αγκύρω ση για να επιτευχθεί η πλήρης πάκτω ση της τοξω τής γέφυρας. 

Ε κτός τω ν απλώ ν αυτώ ν τόξω ν χρησιμ οποιούνται και σύνθετες μ ορφές: τόξα μ ε 

ελκυστήρα (η οριζόντια δύναμ η αναλαμ βάνεται από τμ ήμ ατα  της μ εταλλικής κατασκευής και 

έτσι στα βάθρα  έχουμ ε μ όνο κατακόρυφες αντιδράσεις, μ έχρι τις δοκούς), ενισχυμ ένα τόξα 

(σχημ ατισμ οί ράβδω ν μ ο ρφής τόξου σταθεροποιούμ ενοι μ ε την προσθήκη δοκού ενίσχυσης, 

δοκός Langer) και συνεχή τόξα (τόξα μ ε προβόλους, συνεχή τόξα μ ε αρθρώ σεις, συνεχή τόξα 

χω ρίς αρθρώ σεω ν, κτλ.). 

 

3.1.3.3. Κ ρεμαστές γέφυρες 
Α υτές αποτελούνται από συρμ ατόσχοινο (η ενίοτε από αλυσίδα) ανάρτησης και από  

οριζόντιους δοκούς ακαμ ψ ίας. Σ ο συρμ ατόσχοινο από  την κάθε πλευρά  του ανοίγμ ατος τω ν 

ανυψούμ ενω ν βάθρω ν, συνδέονται μ ε τους πυλώ νες και καταλήγει να  αγκυρώ νεται έξω  από 
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γέφυρα. Ο ι οριζόντιοι δοκοί ακαμ ψίας, πάνω  στους  οποίους φέρεται το κατάστρω μ α , 

αναρτώ νται από  το  συρμ ατόσχοινο μ ε ειδικές κατακόρυφές αναρτήσεις. Ο ι κρεμ αστές 

γέφυρες είναι δυνατώ ν να εκτείνονται μ ε ένα μ όνο άνοιγμ α στο μ έσο και δύο μ ικρότερα στις 

δύο πλευρές. Ο ι κρεμ αστές γέφυρες χρησιμ οποιούνται για την γεφύρω ση μ εγάλω ν 

ανοιγμ άτω ν. Γ ια αυτό έχουν επιτευχθεί τα μ εγαλύτερα ανοίγμ ατα γεφύρω ση ς. 

 

3.1.3.3. Σ οξω τές γέφυρες  
Σ ο τόξο χρησιμ οποιείται ευρύτατα στις γέφυρες μ ε όλες τις στατικές μ ορφές του. Η  

καμ πύλη του είναι συνήθω ς παραβολή, αλλά για διάφο ρους λόγους έχουν χρησιμ οποιηθεί και 

άλλες καμ πύλες.  

Σ ο τριαρθρω τό τόξο έχει το πλεονέκτημ α του εξω τερικά στατικού ορισμ ένου φορέα 

αλλά και κάποια πλεονεκτήμ ατα όσο αναφορά τη μ εσαία άρθρω ση του. Σ ο διαρθρω τό τόξο  

χρησιμ οποιείται συχνότερα, ενώ  το αμ φίπακτο τόξο από τη μ ία αν και έχει πο λύ μ ικρότερο 

βάρος απαιτούμ ενου σιδήρου από τα άλλα δυο είδη, απ ό  την άλλη έχει το μ ειονέκτημ α  της 

στατικής αοριστίας. Δ ηλαδή επηρεάζεται απ ό  τη θερμ οκρασία, σε μ ικρές υποχω ρήσεις 

παρουσιάζει μ εγάλες τάσεις όπω ς και μ ε τη μ η συναρμ ογή του. Σ έλος απαιτείται ισχυρή 

αγκύρω ση για την πλήρη πάκτω ση της τοξω τής γεφύρω σης. Ε κτός απ ό  αυτά τα απλά τόξα 

χρησιμ οποιούνται και πιο σύνθετες μ ορφές όπω ς: τόξα μ ε ελκυστήρα, ενισχυμ ένα τόξα και 

συνεχή τόξα. 

 

3.1.5. Κ ατάστρω μα γέφυρας    
Κ ατά κανόνα διατάσσεται ένα μ όνο κατάστρω μ α στη γέφυρα (μ ονώ ροφη   γέφυρα). 

 ε ειδικές περιπτώ σεις διατάσσονται δυο υπερκείμ ενα καταστρώ μ ατα (διώ ροφη γέφυρα). 
Η  διάταξη αυτή παρέχει το πλεονέκτημ α ότι, και για σοβαρή ανάγκη κυκλοφορίας, 

αποφεύγεται το υπερβολικό πλάτος καταστρώ μ ατος ή η κατασκευή μ ια δεύτερης 

παρακείμ ενης γέφυρας. Β εβαίω ς προϋποτίθεται για την περίπτω ση αυτή , γέφυρα μ εγάλω ν 

ανοιγμ άτω ν, απαιτούσα για κατασκευαστικούς λόγους κυρίας δοκού μ εγάλου ύψους ώ στε να 

είναι δυνατή η τοποθέτηση και δευτέρου καταστρώ μ ατος κύριας κυκλοφορίας. Η  λύση αυτού 

του δευτέρου καταστρώ μ ατος συναντάται κυρίω ς στις κρεμ αστές γέφυρες.  υνήθω ς 

κατασκευάζεται αρχικά  ένα μ όνο κατάστρω μ α που είναι δυνατόν να εξυπηρετήσει την 

προβλεπόμ ενη κυκλοφορία και το επόμ ενο κατασκευάζεται σε καιρό αντιμ ετώ πισης 

μ ελλοντικώ ν αναγκώ ν κυκλοφορίας. 
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    Α ναλόγω ς μ ε την υψομ ετρική τοποθέτηση του καταστρώ μ ατος ω ς προς τις κύριες δοκούς 

διακρίνουμ ε τρεις κατηγορίες γεφυρώ ν: 

 

3.1.5.1. Γ έφυρες άνω  διάβασης 
Σ ο κατάστρω μ α τοποθετείτε στο πάνω  πέλμ α τω ν κύριω ν δοκώ ν της γέφυρας. Η  

διάταξη αυτή είναι οικονομ ικότερη διότι απαιτεί μ ικρή  απόσταση κύριω ν δοκώ ν και επομ ένω ς 

επιτρέπει την κατάργηση τω ν διαδοκίδω ν ή κάθε  περιορισμ ό του ανοίγμ ατος τω ν διαδοκίδω ν 

και ακόμ η διότι απαιτεί ελαφρότερους συνδέσμ ους και μ ικρότερο πλάτος βάθρω ν. Η  λύση 

της άνω  διάβασης προτιμ άται όπου οι κατασκευαστικές συνθήκες επιτρέπουν την  εφαρμ ογή 

της. 

 

3.1.5.2. Γ έφυρες κάτω  διάβασης 
Σ ο κατάστρω μ α βρίσκεται στο κάτω  πέλμ α της γέφυρας. Η  διάταξη αυτή έχει το 

σημ αντικό πλεονέκτημ α του μ ικρού ύψους κατασκευής. Π ολλές φορές η απαίτηση μ ικρού 

ύψους κατασκευής, επιβάλει την δαπανηρή  λύση της κάτω  διαβάσεω ς. Γ ια κατασκευαστικούς 

λόγους η  απόσταση τω ν κύριω ν δοκώ ν για γέφυρες κάτω  διάβάσης  είναι μ εγαλύτερες από τα 

συνηθισμ ένα  ανοίγμ ατα (ασφάλεια έναντι ανατροπής, κτλ.), διότι πρέπει μ εταξύ τω ν κυρίω ν 

δοκώ ν να υπάρχει κενό  για τη ελεύθερη κυκλοφορία . 

 

3.1.5.3. Γ έφυρες μέσης διαβάσεω ς 
Σ ο κατάστρω μ α της γέφυρας τοποθετείτε σε ενδιάμ εση θέση ω ς προς τα πέλμ ατα 

της κυρίας δοκού. Η  λύση αυτή είναι σπάνια, γιατί παρουσιάζει το σοβαρό μ ειονέκτημ α της 

δυσχερούς και δαπανηρής σύνδεση ς τω ν διαδοκίδω ν προς την κύρια δοκό. 
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3.2.  τοιχεία μεταλλικώ ν γεφυρώ ν    
    Μ ια μ εταλλική  γέφυρα γενικώ ς αποτελείται από τα εξής κύρια τμ ήμ ατα: 

    α) κατάστρω μ α ( επίστρω μ α, δοκοί καταστρώ μ ατος) 

    β) κύριοι δοκοί ( ολόσω μ οι ή δικτυω τοί φορείς) 

    γ) σύνδεσμ οι ( κύριοι και δευτερεύοντες) 

    δ) εφέδρανα ( σταθερά η κινητά). 

 

 

Δ ηθόλα 19: Π ξόζνς ε  γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  

 

3.2.1. Κ ατάστρω μα  
Ε ίναι το τμ ήμ α της κατασκευής το οποίο δέχεται απ‟ ευθείας τα βασικά φορτία της 

γέφυρας (σιδηροδρομ ική συρμ οί, αυτοκίνητα, οχήμ ατα, πεζοί, κτλ.) και τα  μ εταφέρει στις 

κύριες δοκούς. Σ ο κατάστρω μ α μ ίας γέφυρας διακρίνεται σε δυο κύρια τμ ήμ ατα, στο 

επίστρω μ α και στις δοκούς καταστρώ μ ατος. 

 τις σιδηροδρομ ικές γέφυρες το επίστρω μ α αποτελείται από τις σιδηροτροχιές και 

τους στρω τήρες.  την περίπτω ση στρώ σης έρμ ατος στη γέφυρα αποτελείτε ακόμ η από το 

έρμ α και την πλάκα  στήριξής τού.  τις οδο γέφυρες το επίστρω μ α αποτελείται από το 

οδόστρω μ α και τον τυχώ ν τοποθετο ύμ ενω ν ελασμ άτω ν στήριξής τού. 

Μ ε τον όρο δοκοί καταστρώ μ ατος εννοούνται οι μ ηκίδες και οι διαδοκίδες της 

γέφυρας. Ο ι μ ηκίδες είναι οι παράλληλοι δοκοί προς τις κύριες δοκούς της γέφυρας που 

υποβαστάζουν τους στρω τήρες ή  το οδόστρω μ α. Ο ι μ ηκίδες μ εταφέρουν τα αναλαμ βανόμ ενα 

φορτία στις διαδοκίδες. Ο ι διαδοκίδες είναι δοκοί κάθετοι προς τις κύριες δοκούς που 

αναλαμ βάνουν τα φορτία τις μ ηκίδες και τα μ εταφέρουν στις κύριες δοκούς. 

 το κατάστρω μ α υπάγεται και το πεζοδρόμ ιο τω ν γεφυρώ ν. Α ναλόγω ς το 

διακρίνουμ ε σε: επίστρω μ α, μ ηκίδες και προβόλους πεζοδρομ ίου. 
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Δ ηθόλα 20: Κ άηνς ε  θ αηαζηξώ κ α ηνο θαη επηζηξώ κ αηνο 
Π Η Γ Η : Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  

 

3.2.2. Κ ύριοι δοκοί    
Α ναλαμ βάνουν όλα τα φορτία (κινητά και μ όνιμ α) και μ εταφέρονται μ έσο τω ν  

εφέδρω ν στα βάθρα. Κ ατά κανόνα στην κάθε γέφυρα διατάσσονται δυο κύριοι δοκοί. 

 

3.2.3.  ύνδεσμοι 
Φ ρησιμ εύουν για την ανάληψη και την μ εταφορά  τω ν εφαρμ οζόμ ενω ν οριζόντιω ν 

δυνάμ εω ν, της γέφυρας (καθέτω ς ή κατά μ ήκος της γέφυρας), στα εφέδρανα, δεδομ ένου ότι τα 

βασικά στοιχεία (μ ηκίδες, διαδοκίδες, κύριοι δοκοί) διατάσσονται για να μ εταφέρουν κυρίω ς 

μ όνο τα κατακόρυφα φορτία. Φ ρησιμ εύουν ακόμ η, από κατασκευαστικής άποψης, για την 

σταθεροποίησης όλης της γέφυρας (μ όρφω ση φορέω ν στο χώ ρο). Δ ιακρίνουμ ε τα εξής είδη 

συνδέσμ ω ν γέφυρας: 

 

3.2.3.1. Α ντιανέμιος σύνδεσμος 
Ε ίναι κύριος σύνδεσμ ος της γέφυρας και χρησιμ εύει για την ανάληψη τω ν δυνάμ εω ν 

ανέμ ου (οριζόντιες δυνάμ εις, κάθετες προς την γέφυρα). Δ ιακρίνουμ ε τον πάνω  ή  κάτω  

αντιανεμ ικό σύνδεσμ ο, αναλόγω ς εάν τοποθετείται στο κάνω  ή κάτω  πέλμ α της κυρίας δοκού 

της γέφυρας. 



 - 120 - 

Α ποτελείται κατά κανόνα από  ένα οριζόντιο δικτύω μ α, του οποίου τα πέλμ ατα τα 

διακρίνουμ ε σε: πάνω  ή κάτω  αναλόγω ς, πέλμ ατα της δεξιάς ή αριστερή ς κύριας δοκού της 

γέφυρας. Ε φ‟ όσον ο αντιανεμ ικός σύνδεσμ ος τοποθετείται στους δοκούς καταστρώ μ ατος, σαν 

ορθοστάτες του δικτυώ μ ατος αυτού χρησιμ οποιούνται οι διαδοκίδες και επομ ένω ς οι νέοι 

τοποθετούμ ενοι ράβδοι είναι μ όνο οι διαγώ νιοι του δικτυώ μ ατος. 

 ε περίπτω ση κατασκευής συμ παγούς καταστρώ μ ατος (π.χ. πλάκες από οπλισμ ένο 

σκυρόδεμ α ή συνεχές κατάστρω μ α μ ε σκαφοειδή ελάσμ ατα) είναι περιττή κατά κανόνα η 

διάταξη ειδικού αντιανεμ ικού συνδέσμ ου στο κατάστρω μ α. 

 

 

Δ ηθόλα 14: Κ άηνς ε  α ληηα λεκ ηθνύ ζπλδέζκ νπ  
Π Η Γ Η : Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 

3.2.3.2. Ε γκάρσιος σύνδεσμος    
Ε ίναι κύριος σύνδεσμ ος, διατάσσεται κατακόρυφα και κάθετα προς την κύρια δοκό 

και χρησιμ εύει, τοποθετούμ ενος σε κατάλληλα σημ εία (π.χ. ανά θέση διαδοκίδας), για την 

εγκάρσια σύνδεση τω ν κύριω ν δοκώ ν. Ε ιδικότερα σ την στήριξη ο εγκάρσιος σύνδεσμ ος 

χρησιμ εύει και για την μ εταφορά τω ν αντιδράσεω ν από  τους οριζόντιους συνδέσμ ους στα 

εφέδρανα, εφ‟ όσον αυτοί δεν συνδέονται απ‟ ευθείας μ ε αυτά.  υνήθω ς ο εγκάρσιος 

σύνδεσμ ος είναι ή δικτύω μ α ή πλαισιω τή κατασκευή . 

 

3.2.3.3.  ύνδεσμος τροχοπέδησης    
Η  οριζοντίω ς και κατά μ ήκος του άξονα της γέφυρας εφαρμ οζόμ ενη δύναμ η 

τροχοπέδησης ή εκκίνησης μ εταφέρεται, σε γέφυρα χω ρίς στρώ ση έρμ ατος από  τις μ ηκίδες 

στις διαδοκίδες και από αυτές στις δοκούς. Κ αι στις μ ηκίδες και στην κύρια δοκό ενεργεί ω ς 
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αξονική δύναμ η, λόγω  και της μ ικρής σχετικά τιμ ής αυτής, στις διαδοκίδες όμ ω ς προκαλεί 

ροπή κάμ ψης και ειδικά  ω ς προς τον άξονα της ελάχιστη ροπή αδράνειας, την οποία σε 

μ εγάλες γέφυρες συνήθω ς δεν μ πορούν να αναλάβουν οι διαδοκίδες. Δ ημ ιουργείτε έτσι η 

ανάγκη διάταξης ειδικού συνδέσμ ου για την ανάληψη της δ ύναμ ής αυτής. 

Ο  σύνδεσμ ος τροχοπέδησης διατάσσεται μ όνο σε σιδηροδρομ ικές γέφυρες, σε μ ια 

ή περισσότερες διαδοκίδες, και μ εταφέρει όλοι την τροχοπέδηση στους κύριους δοκούς. 

Ε ίναι δευτερεύον σύνδεσμ ος και αποτελείται συνήθω ς από οριζόντιο δικτύω μ α. Σ ο θεω ρητικό 

άνοιγμ α του δικτυώ μ ατος προφανώ ς ισούται προς την απόσταση μ εταξύ τω ν κύριω ν δοκώ ν.  

 

3.2.3.4.  ύνδεσμος μηκίδω ν    
Ε ίναι δευτερεύον οριζόντιος σύνδεσμ ος και τοποθετείτε  σε σιδηροδρομ ικές 

γέφυρες μ εταξύ τω ν μ ηκίδω ν, για μ εγάλες σχετικά αποστάσεις διαδοκίδω ν, προς ανάληψη 

οριζόντιω ν δυνάμ εω ν, κάθετα προς τις μ ηκίδες, που προκαλούνται από τις ανω μ αλίες κυλίσεις 

ή από την φυγόκεντρο δύναμ η. Α ποτελείται συνήθω ς από οριζόντιο δικτύω μ α  του οποίου 

πέλμ ατα είναι οι δυο μ ηκίδες, μ ε θεω ρητικό άνοιγμ α ίσο προς το άνοιγμ α τω ν μ ηκίδω ν. 

 

3.2.4. Ε φέδρανα   
Φ ρησιμ εύουν για να μ εταφέρουν τα  αναλαμ βανόμ ενα φορτία της κυρίας δοκού και 

τω ν συνδέσμ ω ν στα έδρανα τω ν βάθρω ν, όπω ς επίσης χρησιμ εύουν για την εξασφάλιση τω ν 

προαπαιτούμ ενω ν συνθηκώ ν στήριξη ς. Σ α εφέδρανα διακρίνονται σε σταθερά και κινητά. 

Λ όγω  του μ εγέθους τω ν αντιδράσεω ν και την ανάγκη εξασφάλιση ς τω ν 

προκαθορισμ ένω ν συνθηκώ ν στήριξης, είναι πάντοτε απαραίτητη  η διάταξη εφεδράνω ν στις 

γέφυρες. 

 

 

Δ ηθόλα 15: Δ γθά ξζηα ηνκ ή  γέθ πξαο 
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3.3.  Γ ενική διάταξη της γέφυρας    
 

3.3.1. Γ ενικά  
Κ ατά τη μ ελέτη μ ιας γέφυρα, μ ετά την εκλογή της θέσης, βασικό πρόβλημ α είναι η 

εκλογή του ανοίγμ ατος της γέφυρας και του συστήμ ατος γεφύρω ση ς. Μ όνο η βαθιά γνώ ση 

του όλου θέμ ατος τω ν μ εταλλικώ ν κατασκευώ ν και η διερεύνηση του τρόπου αντιμ ετώ πισης 

παρεμ φερώ ν περιπτώ σεω ν σε προηγούμ ενες ανάλογες κατασκευές, θα δώ σει στο μ ελετητή τα 

αναγκαία εφόδια για να αναζητήσει μ ια σκόπιμ ή λύση του προβλήμ ατος ικα νοποίησης τω ν 

ποικίλω ν απαιτήσεώ ν του. Α σφαλή κατασκευή, άρτια τεχνική εκτελέσει, μ ικρότερη κατά το 

δυνατόν δαπάνη και καλή  αισθητική διαμ όρφω ση, είναι τα κριτήρια μ ιας επιτυχούς λύση. 

 τα παρακάτω  κεφάλαια δίνονται τα σχετικά στοιχεία για την διαμ όρφω ση και 

κατασκευής μ ιας γέφυρας. 

 

3.3.2. Ά νοιγμα γέφυρας    
Ο ι τοπογραφικές συνθήκες της περιοχής και οι κατασκευαστικές συνθήκες της 

γεφύρω σης είναι τα βασικά στοιχεία καθορισμ ού του ανοίγμ ατος της γέφυρας. 

Ε άν πρόκειται να διασταυρω θεί μ ια οδός, η γέφυρα θα πρέπει να έχει ελεύθερο 

άνοιγμ α ανάλογο  προς το συνολικό πλάτος της οδού (κατάστρω μ α, πεζοδρ όμ ια, τάφροι 

αποχέτευσης). Γ ια  λόγω  οικονομ ίας είναι δυνατόν να περιοριστεί το άνοιγμ α μ ε την 

κατάργηση τω ν πεζοδρομ ίω ν στην γέφυρα και ενδεχομ ένω ς και μ ε την διοχέτευση τω ν υδάτω ν 

τω ν τάφρω ν διαμ έσου του σώ μ ατος τω ν ακροβάθρω ν. Η  πείρα έχει δείξει ότι πρέπει να 

αποφεύγονται αυτοί οι περιορισμ οί του ελεύθερου ανοίγμ ατος διότι, ανεξαρτήτω ς της 

μ ειονεκτικής λύσης αυτής καθ‟ αυτής, κατά κανόνα θα απαιτηθεί μ ελλοντικός διαπλάτυνση της 

οδού και πλέον δεν θα υπάρχει περιθώ ριο για την αποφ υγή του, μ ετά τον αρχικό  περιορισμ ό. 

Θ α πρέπει αντιθέτω ς, εφ‟ όσον η δαπάνη δεν είναι αξιόλογη, κατά τον καθορισμ ό του 

ελεύθερου ανοίγμ ατος να λαμ βάνεται υπ‟ όψη και η ενδ εχόμ ενη μ ελλοντική ανάγκη 

διαπλάτυνσής της οδού, λόγω  αύξηση ς της κυκλοφορίας.  

Ε άν πρόκειται να διασταυρω θεί σιδηροδρομ ική γραμ μ ή, το ελάχιστο επιτρεπτό 

ελεύθερο άνοιγμ α καθορίζεται από το διάκενο τω ν τεχνικώ ν της έργω ν.  τη περίπτω ση 

διασταύρω σης σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής απαιτείται ειδική προσοχή και για το  ελεύθερο ύψος 

γέφυρα. 



 - 123 - 

Ε άν πρόκειται να διασταυρω θεί ποταμ ός, το απαιτούμ ενο άνοιγμ α της γέφυρας θα 

καθορισθεί βάση της σχετικής υδραυλικής μ ελέτης. Π ρέπει πάντοτε να λαμ βάνεται υπ‟ όψη 

και η μ έγιστη δύναμ η υψ ηλότερη στάθμ η τω ν υδάτω ν και η συνολική γεφύρω ση να είναι 

επαρκής για αυτήν. Π ρέπει ακόμ η να υπολογισθεί μ ε προσοχή  η παρεμ πόδιση της ροής τω ν 

υδάτω ν, λόγω  τω ν μ εσόβαθρω ν, γιατί λόγω  πλημ μ ύρω ν έχουν σημ ειω θεί πολλές καταστροφές 

γεφυρώ ν. 

Α ναζητείται πάντοτε η σκοπιμ ότητα και η δυνατότητα υποδιαίρεσης του όλου 

γεφυρω μ ένου ανοίγμ ατος σε μ ικρότερα, για την διάταξη μ εσόβαθρω ν, εάν είναι απολύτω ς 

ελεύθερη  η εκλογή της θέσης τους για συγκριτική οικονομ ική μ ελέτη. Α ύξηση του ανοίγμ ατος 

της γέφυρας σημ αίνει μ εγαλύτερο ίδιο βάρος ζευκτού ανά μ έτρο μ ήκους και επομ ένω ς 

αύξηση της ανά μ έτρου μ ήκους γέφυρας δαπάνης της μ εταλλικής κατασκευής, α λλά και 

αύξηση του αριθμ ού τω ν βάθρω ν σημ αίνει αύξηση της δαπάνης, ιδίω ς για ψηλά βάθρα ή για 

βάθρα δυσχερούς θεμ ελίω ση ς. Α ναλόγω ς τω ν συνθηκώ ν βρίσκετε η σχέση  ανοίγμ ατος και 

αριθμ ού βάθρω ν, ώ στε να δίνετε η  οικονομ ικότερη λύση.  υνήθω ς όμ ω ς οι εδαφικές συνθήκες 

επεμ βαίνουν αποφασιστικά στον καθορισμ ό της θέσεω ς τω ν βάθρω ν (μ ορφή κοιλάδας, 

δυνατότητα θεμ ελίω σης, κτλ.). 

 

3.3.3.  ύστημα γεφύρω σης    
 ε συνδυασμ ό μ ε το καθορισμ ό του ανοίγμ ατος τω ν ζευκτώ ν της γέφ υρας, πρέπει 

να καθοριστεί και η γενική διάταξη γεφύρω ση ς και ειδικότερα η στατική μ ορφή της κύριας 

δοκού. 

Γ ια μ ικρά σχετικά  ανοίγμ ατα χρησιμ οποιείται κατά κανόνα αμ φιέριστη δοκό ς, 

ολόσω μ η ή  δικτυω τή. Π έρα ενός ορίου ανοίγμ ατος η ολόσω μ ης δοκού είναι ασύμ φορη, 

λόγου μ εγάλης αύξηση ς του ίδιου βάρους της. Σ ο όριο αυτό (συνάρτηση της τιμ ής του 

υλικού, της δαπάνης για τα εργατικά, τω ν δυνατοτήτω ν μ εταφοράς, κτλ.) και βάση πάντα τω ν 

συνθηκώ ν κυμ αίνεται μ εταξύ 20 έω ς 30m. Γ ια τις δικτυω τές δοκούς είναι δυνατόν να  

χρησιμ οποιηθούν διάφορες μ ορφές και ποικίλες συνθέσεις δικτυω μ άτω ν. Γ ενικά παρατηρούμ ε 

ότι οι κύριοι δικτυω τοί δοκοί μ ε παράλληλα πέλμ ατα κυριαρχούν στα ανοίγμ ατα μ έχρι 60m ή 

ακόμ η και μ έχρι 80m. Π έρα του ανοίγμ ατος αυτού χρησιμ οποιούνται συνήθω ς δικτυώ μ α τα 

μ ε καμ πύλο το ένα πέλμ α, προς αύξηση της μ εταξύ τω ν πελμ άτω ν αποστάσεω ς και επομ ένω ς 

μ είω ση τω ν αναλαμ βανομ ένω ν σημ αντικώ ν δυνάμ εω ν στο μ έσο  της κύριας δοκού. 

Γ ια μ εγαλύτερα ανοίγμ ατα , εάν είναι εξασφαλισμ ένη η μ η υποχώ ρηση της σ τήριξης, 

εκλέγεται συνεχής δοκός. Η  εξασφάλιση αυτή, μ ε τα σημ ερινά μ έσα θεμ ελίω σης, είναι 
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συνήθω ς εύκολο να επιτευχθεί και σε μ η συνεκτικά  εδάφη θεμ ελιώ σεω ς, χω ρίς σημ αντική 

δαπάνη.  υνεχείς δοκοί μ ε άρθρω ση  ενδείκνυνται  σε πολύ μ εγάλα ανοίγμ ατα, τα  οποία δεν 

συναντώ νται συχνά. 

Σ α τόξα δίνουν ικανοποιητικές λύσεις σε πολλές περιπτώ σεις. Α παιτείται όμ ω ς 

σταθερό  και ανθεκτικό έδαφος θεμ ελίω ση ς για την ανάληψη τω ν μ εγάλω ν και λοξώ ν 

αντιδράσεω ν. Π ροτιμ ούνται συνήθω ς τα διαρθρω τά τόξα σαν απλούστερα από 

κατασκευαστικής άποψ ης.   

Σ έλος οι κρεμ αστές γέφυρες χρησιμ οποιούνται μ όνο σε περιπτώ σεις γεφύρω ση ς 

πολύ μ εγάλω ν ανοιγμ άτω ν. 

 

3.3.4. Κ ατάστρω μα γέφυρας  
Β ασικό στοιχείο της γενικής διάταξης είναι και το πλάτος του καταστρώ μ ατος. Σ ο 

κατάλληλο πλάτος θα εκλεγεί αναλόγω ς του προορισμ ό της γέφυρας και την προβλεπόμ ενη 

σε αυτή  κυκλοφορία.  τις σιδηρ οδρομ ικές γέφυρες καθορίζεται ακριβώ ς από τον κανονισμ ό 

το διάκενο τεχνικώ ν έργω ν, για να είναι δυνατή η κυκλοφορία διεθνώ ν σιδηροδρομ ικώ ν 

οχημ άτω ν.  τις οδικές γέφυρες κατά κανόνα το πλάτος του καταστρώ μ ατος αντιστοιχεί στο 

πλάτος προς το πλάτος του καταστρώ μ ατος της οδού. 

 τις οδικές γέφυρες προβλέπεται κατά κανόνα διάταξη πεζοδρομ ίου.  τις 

σιδηροδρομ ικές συνήθω ς δεν προβλέπονται πεζοδρόμ ια ελευθέρας κυκλοφορίας αλλά  μ όνο 

πεζοδρόμ ια για υπηρεσιακή χρήση . 

Σ ο πλάτος του καταστρώ μ ατος και η θέση του, επηρεάζουν και την εκλεγόμ ενη 

απόσταση τω ν δυο κύριω ν δο κώ ν της γέφυρας μ εταξύ τους.  την περίπτω ση τοποθέτησης του 

καταστρώ μ ατος στην άνω  διάβαση, η απόσταση τω ν κύριω ν δοκώ ν είναι ανεξάρτητη  του 

πλάτους του καταστρώ μ ατος και καθορίζεται από την αναγκαία ασφάλεία της γέφυρας κατά 

της ανατροπής. Γ ια την περίπτω ση τοποθέτησης του καταστρώ μ ατος στη κάτω  διάβαση, θα 

πρέπει η απόσταση τω ν κύριω ν δοκώ ν να καθοριστεί από  το  πλάτους του παρεμ βαλλόμ ενου 

καταστρώ μ ατος. Γ ια  συνηθισμ ένα ανοίγμ ατα στη περίπτω ση γέφυρας πάνω  διάβασης, 

επιτυγχάνεται, σε σύγκριση μ ε την γέφυρα κάτω  διάβαση, σημ αντικά  μ ικρότερη απόσταση 

κύριω ν δοκώ ν. Α υτό συνεπάγεται οικονομ ία στη μ εταλλική  κατασκευή όπω ς και στα βάθρα, 

λόγω  του μ ικρού πλάτους τους. Ε φ‟ όσον από  τις τοπικές συνθήκες δεν επιβάλλονται 

απαγορευτικοί περιορισμ οί στο ύψος κατασκευής της γέφυρας, εκλέγεται κατά κανόνα διάταξη 

πάνω  διάβασης. 
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3.4.  Π λεονεκτήματα μεταλλικώ ν γεφυρώ ν 
Δ ιερευνήθηκε σε γενικές γραμ μ ές στην προηγούμ ενη παράγραφο η γενική διάταξη 

της γέφυρας, υπό την προϋπόθεση ότι έχει επιλεγεί κατ‟ αρχήν μ εταλλική  κατασκευή. Α υτή η 

επιλογή θα γίνει βέβαια μ ετά από την σύγκριση διαφόρω ν λύσεω ν για την κατασκευή της 

γέφυρας, τη σύγκριση τω ν υλικώ ν και ειδικότερα του οπλισμ ένου σκυροδέμ ατος.  τη συνέχεια  

δίνονται χαρακτηριστικά στοιχεία για το πώ ς γίνετε η παραπάνω  σύγκριση, εξετάζοντα ς 

ειδικότερα τα πλεονεκτήμ ατα τω ν μ εταλλικώ ν γεφυρώ ν. 

 

3.4.1. Ο  σίδηρος ω ς δομικό υλικό  
Α πό τα διάφορα υλικά που χρησιμ οποιούνται στα δομ ικά έργα ( ξύλο, λίθος, 

σκυρόδεμ α, οπλισμ ένο σκυρόδεμ α, χάλυβας, ελαφρά μ έταλλα ), το κάθε ένα  έχει ένα κύριο 

πεδίο εφαρμ ογής καθοριζόμ ενο από τα οικονομ ικά πλεονεκτήμ ατα αυτού να δώ σει 

ικανοποιητικές λύσεις για το υπ‟ όψιν έργο, από τω ν εκάστοτε επιβαλλομ ένω ν συνθηκώ ν ω ς 

προς την χρονική διάρκεια και τον τρόπο της κατασκευής του έργου. 

Σ α κύρια πλεονεκτήμ ατα τω ν σιδηρώ ν γεφυρώ ν προκύπτουν από  τις παρακάτω  

ιδιότητες του χρησιμ οποιούμ ενου υλικού: 

    α) Ο  δομ ικός χάλυβας παράγεται κάτω  από ευνοϊκές συνθήκες και υπό συνεχή έλεγχο στα 

εργοστάσια, ώ στε να  υπάρχει πλήρης ασφάλεια για την ποιότητα  τω ν χρησιμ οποιημ ένου 

ελασμ άτω ν. 

    β) Ο  χάλυβας έχει σημ αντική αντοχή στις στατικές και δυναμ ικές φορτίσεις. Η  υψηλή 

αντοχή επιτρέπει την διαμ όρφω ση φορέω ν μ ε μ ικρό ίδιο βάρ ος και μ ε τις μ ικρότερες δυνατές 

διαστάσεις. Π εραιτέρω  η υψηλή ανθεκτικότητα του χάλυβα διαθέτη ακόμ η και σημ αντικά 

περιθώ ρια έναντι απρόβλεπτης τοπικής αύξησης τω ν τάσεω ν. 

    γ) Σ α τεμ άχια ενός μ εταλλικού έργου κατασκευάζονται σε ειδικά εργοστάσια βάση 

δοκιμ ασμ ένω ν μ εθόδω ν, σε κατάλληλες μ ηχανικές εγκαταστάσεις και υπό την συνεχή 

επίβλεψη ειδικευμ ένου προσω πικού. Η  όλη κατασκευή ετοιμ άζεται σε μ εγάλα στα 

εργοστάσια, όπου οι συνθήκες εργασίες είναι οικονομ ικότερες και τεχνικά ικανοποιητικές. 

    δ) Η  συναρμ ολόγηση τω ν μ εταλλικώ ν κατασκευώ ν είναι ποιοτικά ανεξάρτητη  από τις 

καιρικές συνθήκες και τις αποχές του έτους. Η  εργασία είναι δυνατόν να έχει εγκαίρω ς 

προετοιμ αστεί στο εργοστάσιο και να συναρμ ολογηθεί επί τόπου σε ελάχιστο χρονικό 

διάστημ α. 

    ε) Τ πάρχουν μ εγάλες δυνατότητες προσαρμ ογής της μ ορφής και της εκλογής μ εθόδου 

συναρμ ολογήσεω ς, ώ στε να ικανοποιούνται οι ειδικές απαιτήσεις κάθε έργου. Π ολλές φορές 
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για σιδηρές κατασκευές είναι δυνατόν να επιτευχθούν ικανοποιητικές λύσεις, εφ‟ όσον υπάρχει 

περιορισμ ός χώ ρου, διότι το υλικού αυτό, μ ε τη μ εγάλη και βέβαια αντοχή, επιτρέπει την 

εκλογή τω ν ελαχίστω ν διαστάσεω ν για τα φέροντα τμ ήμ ατα της κατασκευής. 

    στ) Ε ίναι δυνατή η επαναχρησιμ οποίηση τω ν ελασμ άτω ν σε άλλη κατασκευή, χω ρίς σχεδόν 

απώ λεια  υλικού. Ε ίναι επίσης, για μ εταβολή τω ν αρχικώ ν προϋποθέσεω ν κατασκευής, δυνατή 

και εύκολη  η τροποποίηση και η  ενίσχυση του μ εταλλικού  φορέα . 

    ζ) Η  διάρκεια ζω ής τω ν μ εταλλικώ ν κατα σκευώ ν είναι σχεδόν απεριόριστη.  ήμ ερα 

διατίθενται ισχυρά μ έσα πρ οστασίας από την σκουριά.  ε κάθε όμ ω ς περίπτω ση , η κατά 

ορισμ ένα χρονικά διαστήμ ατα ανάγκης ανανεώ σεω ς της βαφής, κυρίω ς για αυτά που είναι 

στον ελεύθερο χώ ρο κατασκευής, δεν είναι σημ αντική δαπάνη. Μ εταλλικές γέφυρες, εφ‟ όσον 

δεν αντικαταστάθηκαν για λόγους αύξηση ς της φόρτισής, και μ εταλλικά δομ ικά έργα, 

εξακολουθούν εδώ  και πολλές δεκαετίες να προσφέρουν ακόμ η τις υπηρεσίες τους. 

 

3.4.2. Ά νοιγμα γέφυρας  
Γ ια πολύ μ ικρά ανοίγμ ατα, μ εγάλα φορτία και μ ικρό ύψος κατασκευής, οι 

μ εταλλικές γέφυρες παραμ ένουν για ακόμ η φορά η μ οναδική λύση. Γ ια αυτό στις 

σιδηροδρομ ικές γραμ μ ές χρησιμ οποιούνται σε μ εγάλο βαθμ ό  οι γέφυρες αυτές. 

Γ ια τα μ ικρά και τα μ εσαία  ανοίγμ ατα είναι συνήθω ς δυνατή η κατασκευή γέφυρας 

από  οποιαδήποτε υλικού, εκτός εάν υπάρχει περιορισμ ός στο ύψος κατασ κευής, οπότε 

αποκλείονται οι λίθινες και οι απλές γέφυρες από  σκυρόδεμ α . 

Γ ια τα μ εγάλα ανοίγμ ατα δεν είναι δυνατή η χρησιμ οποίηση κάθε δομ ικού υλικού. 

Τ πάρχουν ανώ τατα όρια για κάθε υλικό, τω ν οποίω ν δεν είναι δυνατή η υπέρβαση. 

Σ ο μ έγιστο άνοιγμ α ξύλινης γέφυρας έφθασε τα 119 m, αυτό είναι μ ία εξαίρεση. Σ α 

ανοίγμ ατα κατά κανόνα είναι κάτω  τω ν 50m, πάντω ς ξύλινες γέφυρες ελάχιστες 

κατασκευάζονται και μ όνο σε ειδικές περιπτώ σεις. 

Ο ι λίθινες γέφυρες έφθασαν τα 90m και οι απλού σκυροδέμ ατος γέφυρες τα 98m, 

αλλά και τα δυο αυτά υλικά σπανιότατα χρησιμ οποιούνται σήμ ερα. 

Ο ι γέφυρες από οπλισμ ένο  σκυρόδεμ α τυγχάνουν ευρύτατης χρήσης και έχουν φθάσει 

άνοιγμ α μ έχρι 300m, οι γέφυρες από σίδερο έχουν υπερβεί το άνοιγμ α τω ν 500m από το 

παρελθόν (1890, γέφυρα Forth, 521m), ήδη για τις κρεμ αστές γέφυρες έχουν επιτευχθεί 

ανοίγμ ατα 1300m και ασφαλώ ς είναι σήμ ερα δυνατή η γεφύρω ση μ εγαλύτερω ν ανοιγμ άτω ν. 

Γ ια τις περιπτώ σεις γεφυρώ ν εξαιρετικά  μ εγάλω ν ανοιγμ άτω ν είναι αδιαφιλονίκητη η  

κυριαρχία του χάλυβα.  
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Π Η Γ Η : 

Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978 
Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 

Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θή να  1976  

       Ν ομ α ρχ ια κ ή  Α υτοδιοίκ ηση Υ θιώ τιδα ς "Υ υσικ ές π ηγ ές ενέργ εια ς", Λ α μ ία  1998  

Σ ρια ντά φ υλ λ ος Δ. Π α π α να γ ιώ του " Ιστορία  & μ νημ εία ", Λ α μ ία   1971 

       Κ ω νστα ντίνος Φ ρ. Υ λ ώ ρος "Η  επ α ρχ ία  Υ θιώ τιδα ς",  Λ α μ ία  1998 
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  4: Υ Ο Ρ Σ ΙΑ  Τ Π Ο Λ Ο Γ Ι Μ Ο Τ  Γ Ε Υ Τ Ρ Α   
 

4.1. Γ ενικά  
Γ ια τον υπολογισμ ό μ ιας σιδηράς γέφυρας πρέπει να ληφθούν υπ‟ όψιν οι πάσης 

φύσεω ς φορτίσεις, οι οποίες είναι δυνατόν να ενεργήσουν σε αυτήν και να προκαλέσουν στα 

διάφορα τμ ήμ ατα της κατασκευής μ εγαλύτερες τάσεις. Ε ίναι σκόπιμ η  η διαίρεση τω ν φορτίω ν 

σε κατηγορίες, αναλόγω ς της σπουδαιότητάς τους και της συχνότητας εφαρμ ογής τους στη 

γέφυρα . Δ ιακρίνονται σε: 

α) Κ ύρια φορτία  (τα κατά κανόνα  εφαρμ οζόμ ενα βασικά φορτία της γέφυρας ). 

β) Π ρόσθετα φορτία  (τα κατ‟ εξαίρεση εφαρμ οζόμ ενα, και μ ικρότερης σχετικά σημ ασίας 

φορτία). 

      γ) Ε ιδικά φορτία  (σπάνια φορτία, ενεργούν μ όνο υπό ειδικές συνθήκες στη γέφυρα ). 

 

4.1.1. Υ ορτία υπολογισμού    
Β άση  τω ν τελευταίω ν γερμ ανικώ ν κανονισμ ώ ν τα λαμ βανόμ ενα υπ‟ όψιν για τον 

υπολογισμ ό μ ιας σιδηράς γέφυρας φ ορτία κατανέμ ονται, στις ανώ τερες κατηγορίες, ω ς εξής: 

 

Κ ύρια φορτία  Ί διο βάρος κατασκευής  

Κ ινητό φορτίο (συρμ οί επιφόρτισης) 

Υ υγόκεντρος δύναμ η (για γέφυρες μ ε καμ πύλη)   

  

Π ρόσθετα φορτία     Π ίεση αέρα  

Δ ύναμ η τροχοπέδηση ς ή εκκίνησης 

Π λευρική κρούση  

Υ όρτιση πεζοδρομ ίω ν 

Υ όρτιση χιονιού 

Σ ριβές εφέδρανω ν 

Μ εταβολή θερμ οκρασίας 

 

Ε ιδικά φορτία   Α π ρόβλεπ τες μ εταβολές συνθηκώ ν στήριξης 

Π ρόσκρουση οχημ άτω ν επί υποστυλω μ άτω ν 
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Θ ραύση καλω δίω ν 

Υ όρτιση κατά την συναρμ ολόγηση  

 

 τα κύρια φ ορτία π ρέπ ει να συμ π εριληφ θούν και: 

α) Ο ι επιρροές από προβλεπόμ ενες μ εταβολές τω ν συνθηκώ ν στήριξης. π.χ. η βάση σχεδίου 

ανύψω ση κατά λίγα cm τω ν ακραίω ν στηρίξεω ν συνεχούς δοκού επί δυο ανοιγμ άτω ν προς 

μ είω ση της ροπής στηρίξεω ς  

   β) Ο ι επιρροές έκκεντρω ν συνδέσμ ω ν και της καμ π υλώ σεω ν τω ν ράβδω ν. Γ ια την περίπτω ση 

σημ αντικώ ν έκκεντρω ν συνδέσμ ω ν συνυπολογίζεται η επιρροή της εκκεντρότητας. Κ ατά τους 

Γ ερμ ανικούς κανονισμ ούς σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν επιτρέπεται εν προκειμ ένου υπέρβασης 

τω ν άλλω ν επιτρεπόμ ενω ν τάσεω ν κατά 10 % . Ο μ οίω ς εξετάζεται και η επιρροή της εκτροπής 

του άξονος της ράβδου εκ του άξονα φόρτιση ς για την χρησιμ οποίηση καμ πύλω ν ράβδω ν 

δικτυώ μ ατος, π.χ. για την περίπτω ση γέφυρας μ ε καμ πύλη και χρησιμ οποίηση καμ πύλης, σε 

κάτοψη, κύριας δοκού.  

   γ) Ο ι επιρροή τω ν δευτερεύουσω ν τάσεω ν. Γ ενικώ ς δεν απαιτείται η διερεύνηση της τιμ ής 

τω ν τάσεω ν αυτώ ν (π.χ. από τη χρησιμ οποίηση άκαμ πτώ ν συνδέσμ ω ν στους κόμ βους, αντί της 

θεω ρητικής υποθέσεω ς της άνευ τριβής αρθρώ σεω ν, επίσης από την σταθερή  σύνδεση της 

μ ηκίδας προς τη διαδοκίδα ή της διαδοκίδας προς την κύριας δοκό, κτλ.). Ε άν αναζητηθούν 

και συμ περιληφθούν στον υπολογισμ ό, επιτρέπεται αναλόγω ς αύξηση τω ν επιτρεπόμ ενω ν 

τάσεω ν. 

   δ) Ο ι επιρροές από τις εγκάρσιες φορτίσεις τω ν ράβδω ν. Ο ι ράβδοι τω ν δικτυω μ άτω ν 

αναλαμ βάνουν αξονικές δυνάμ εις. Γ ια την περίπτω ση αξιόλογης εγκάρσιας φόρτισής τους, 

πρέπει να συνυπολογιστεί και η επιρροή αυτή (π.χ. το ίδιο βά ρος θλιβόμ ενω ν ράβδω ν μ ήκους, 

σε οριζόντια προβολή, μ εγαλύτερη τω ν 6.00 m, κτλ.). 

 

4.1.2. Δ ιαίρεση τω ν φορτίω ν 
Φ αρακτηριστική είναι η διαίρεση τω ν φορτίω ν ανάλογα  μ ε την διεύθυνσή τους. Η  

γέφυρα είναι φορέας στο χώ ρο , αναλύεται για τον υπολογισμ ό  της σε επίπεδους φορείς, εκ 

τω ν οποίω ν κάθε ένας αναλαμ βάνει ορισμ ένη κατηγορία φορτίω ν. Έ τσι διακρίνονται σε: 

    α) κατακόρυφα φορτία : (ίδιο βάρος, συρμ οί επιφόρτισης, φόρτιση πεζοδρομ ίω ν, χιόνια 

κ.λ.π.). 

    β) οριζόντια κατά μήκος φορτία : (τροχοπέδηση, δυνάμ εις  εκκίνησης, τριβές εφεδράνω ν).  

    γ) οριζόντια πλευρικά φορτία : (φυγόκεντρος δύναμ η, πλευρικές κρούσεις, πίεση ανέμ ου). 
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Σ έλος, όσο αναφορά το στατικό υπολογισμ ό , διακρίνουμ ε ακόμ η  τα φορτία στις εξής 

κατηγορίες: 

    α) ομοιόμορφα διανεμημένα : (ίδιο βάρος, πίεση ανέμ ου, χιόνι).                          

    β) συγκεντρω μένα φορτία : (συρμ οί επιφόρτισης, ενίοτε για λόγους απλοποίη σης του 

υπολογισμ ού εισάγεται ω ς ομ οιόμ ορφη διανεμ ημ ένη φόρτιση, φυγόκεντρος δύναμ η, δύναμ η 

τροχοπέδησης, πλευρική κρούση). 
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  5: Ο Ι Π Ρ Ω Σ Ε    ΙΔ Η Ρ Ο Δ Ρ Ο Μ ΙΚ Ε   Γ Ε Υ Τ Ρ Ε      

 

5.1. Ο ι πρώ τες σιδηροδρομικές γέφυρες και η εξέλιξή τους 
 πουδαίος παράγοντας μ ε την εξέλιξη της γεφυροποιίας στην σύγχρονη εποχή ήταν 

η εμ φάνιση και η ευρεία εξάπλω ση του σιδηροδρόμ ου. Ο ι σπουδαιότερες γέφυρες 

κατασκευάστηκαν για την αποκατάσταση της σιδηροδρομ ικής συγκοινω νίας πάνω  από βαθιές 

χαράδρες, μ εγάλους ποταμ ούς ακόμ α και πάνω  από ορισμ ένα τμ ήμ ατα της θάλασσας. Η  

ανάγκη για επίλυση όλο και σοβαρότερω ν προβλημ άτω ν στην κατασκευή τω ν 

σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν, έκανε επιτακτική την ανάγκη  να βρεθούν νέες λύσεις. 

Ε φαρμ όστηκαν νέα υλικά και η πρόοδος που υπήρξε ήταν αλμ ατώ δης. 

Η  πρώ τη σιδηροδρομ ική γέφυρα κατασκευάστηκε στην Α γγλία το 1824 από τον 

G.Stephenson και ήταν η πρώ τη που δόθηκε σε δημ όσια κυκλοφορία για την μ εταφορά 

εμ πορευμ άτω ν και επιβατώ ν. Σ ο συνολικό μ ήκος της σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής ήταν 40km. 

Η  γέφυρα αποτελούνταν από τέσσερα ανοίγμ ατα τω ν 3.80m και ήταν η πρώ τη στην οποία 

χρησιμ οποιήθηκε κύρια δοκός αμ φίκυρτης μ ορφής μ ε χυτοσίδηρο. Φ ρησιμ οποιήθηκε μ έχρι 

το 1842 και το 1901 αφαιρέθηκε και τοποθετήθηκε στο μ ουσείο του εργαστηρίου  οχημ άτω ν 

του Darlington. 

Σ ο πρώ το όμ ω ς υλικό για την κατασκευή τω ν σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν ήταν το 

ξύλο.  το σίδηρο δεν υπήρχε ακόμ α μ εγάλη εμ πιστοσύνη από τους μ ηχανικούς, το οποίο 

άλλω στε έκτος του ότι δεν υπήρχε σε μ εγάλες ποσότητες παράλληλα η τιμ ή του  ήταν πολύ 

υψηλή.  ε αντίθεση το ξύλο παρείχε εύκολη θεμ ελίω ση, ταχεία κατασκευή και μ ικρό κόστος. 

 λα αυτά ήταν στα υπέρ αφού κανείς δεν ήταν βέβαιος για την εξυπηρέτηση που θα 

προσέφεραν τέτοιες κατασκευές. 

Γ ενικότερα υπήρχε μ εγαλύτερη εμ πιστοσύνη στο ξύλο. Η  πρώ τη ξύλινη γέφυρα 

αποτελούνταν από εφτά ολόσω μ α ζευκτά ανοίγμ ατος 35m περίπου, που στηρίζο νταν σε λίθινα 

μ εσόβαθρα. 

Π αράλληλα όμ ω ς μ ε το ξύλο χρησιμ οποιούνται και οι λίθινες γέφυρες που ήταν 

πολύ ικανοποιητικές. Σ α σημ αντικότερα πλεονεκτήμ ατα τους ήταν η μ εγάλη τους αντοχή και 

η έλλειψη εξόδω ν που απαιτούσε η συντήρηση τους. Α ν και οι πρώ τες λίθινες γέφυρες 

κατασκευάστηκαν μ ε την αρχή του σιδηροδρόμ ου χρησιμ οποιούντα ακόμ α και σήμ ερα παρά 

την αύξηση της κυκλοφορίας και τω ν βαρώ ν. Μ ια από τις σημ αντικότερες γέφυρες βρίσκεται 

στη Γ ερμ ανία. Ε ίναι η γέφυρα της Gő ltztal που κατασκευάστηκε το 1846 -1851 και μ έχρι 

σήμ ερα είναι μ ια από τις μ εγαλύτερες του κόσμ ου.  
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  6: Κ Α Σ Α  Σ Ρ Ω Μ Α   ΙΔ Η Ρ Ο Δ Ρ Ο Μ ΙΚ Ω Ν  Γ Ε Υ Τ Ρ Ω Ν  

 

6.1. Γ ενικά  
 

6.1.1. Κ ύρια μέρη  
Σ α κύρια μ έρη του καταστρώ μ ατος τω ν σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν είναι: 

    α) επίστρω μ α (σιδηροτροχιές, στρω τήρες, για την περίπτω ση στρώ σης έρμ ατος στη  γέφυρα  

υπάρχει το  έρμ α και το έλασμ α υποβάσταξής του). 

    β) δοκοί καταστρώ μ ατος (μ ηκίδες και διαδοκίδες της γέφυρας). 

    γ) πεζοδρόμ ιο (επίστρω μ α, μ ηκίδες, και για πεζοδρόμ ια εκτός τω ν κυρίω ν δοκώ ν, 

πρόβολοι πεζοδρομ ίου). 

 

6.1.2.  τρώ ση έρματος 
Α πό άποψη μ ελέτης και κατασκευής του καταστρώ μ α τος είναι βασικός παράγοντας 

η στρώ ση ή μ η έρμ ατος της γέφυρας. Γ ια τη στρώ ση του έρμ ατος απαιτείται η μ όρφω ση (π.χ. 

μ ε ελάσμ ατα στηριζόμ ενα στις μ ηκίδες, διαδοκίδες ή  και τω ν κύριω ν δοκώ ν) μ ιας συνεχούς 

επιφάνεια που θα υποβαστάζει το έρμ α. Γ ια κατασκευές χω ρίς στρώ ση  του έρμ ατος, οι 

στρω τήρες στηρίζονται συνήθω ς απ‟ ευθείας στις μ ηκίδες και το  επίστρω μ α της γέφυρας είναι 

προφανώ ς ασυνεχές. Γ ενικά, εκτός από  περιπτώ σεις που καθορίζεται κάτι άλλο, εξετάζεται 

πάντοτε η περίπτω ση γεφυρώ ν χω ρίς στρώ ση  έρμ ατος, η οποία άλλω στε αποτελεί και το ν 

κανόνα για την κατασκευή  σιδηρώ ν γεφυρώ ν, εξαίρεση φυσικά αποτελεί η ειδική μ ορφή  

γεφυρώ ν από σιδηροτροχιές ή σιδηροδοκούς μ έσα σε  σκυρόδεμ α . 

 

6.1.3. Δ οκοί καταστρώ ματος 
Α ναλόγω ς μ ε τους δοκούς καταστρώ μ ατος, μ πορούμ ε να διακρίνουμ ε τρεις 

κατηγόριες γεφυρώ ν: 

    α) γέφυρες χω ρίς δοκούς καταστρώ ματος:  ε αυτή την περίπτω ση δεν χρησιμ οποιούνται  

μ ηκίδες και διαδοκίδες και το επίστρω μ ά στηρίζεται απ‟ ευθείας στις κύριου δοκούς.           

    β) κατάστρω μα γεφυρώ ν με μόνο διαδοκίδες: Ε ίναι μ ια σπάνια περίπτω ση που μ πορεί να 

εφαρμ οστεί για στρώ ση έρμ ατος.  την περίπτω ση γέφυρας άνω  διάβασης, μ ε απόσταση  
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κυρίω ν δοκώ ν περίπου 2.00m, οι διαδοκίδες τοποθετούνται σε απόσταση 1.0  m έω ς 1.5m και 

μ ορφώ νεται μ ε σκαφοειδή ελάσμ ατα η επιφάνεια συγκράτησης του έρμ ατος. Γ ια  την 

περίπτω ση κάτω  διάβαση ς, είναι δυνατόν να στηρίξουμ ε τις διαδοκίδες τοποθετημ ένες πάλι σε 

απόσταση 1.0m έω ς 1.5m μ ε κοίλα ελάσμ ατα για την μ όρφω ση της επιφάνειας συγκράτησης 

του έρμ ατος. Α κόμ η και για την περίπτω ση μ η στρώ σεω ς έρμ ατος είναι δυνατόν (σπανιότατα 

εφαρμ οσμ ένη λύση) να διαταχθούν μ όνο διαδοκίδες χω ρίς μ ηκίδες.  τη περίπτω ση αυτή οι 

σιδηροτροχιές στηρίζονται στις διαδοκίδες (τοποθετούμ ενες σε εξαιρετικά μ ικρές αποστάσεις 

π.χ. 0.50m) εξοικονομ ώ ντας  ύψος κατασκευής.                           

    γ) γέφυρες μετά καταστρώ ματος από μηκίδες και διαδοκίδες: Ε ίναι η συνηθέστερη  

περίπτω ση, γι‟ αυτό  και εξετάζεται λεπτομ ερέστερα  στις επόμ ενες παραγράφους. 
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6.2.   ιδηροτροχιές τω ν γεφυρώ ν    
Ε πάνω  στη γέφυρα συνεχίζεται κατά κανόνα ο ίδιος τύπος σιδηροτροχιάς, που έχει 

χρησιμ οποιηθεί και στο υπόλοιπο  τμ ήμ α του σιδηροδρομ ικού δικτύου. Τ πάρχει μ όνο μ ια 

διαφορά, επάνω  στις γέφυρες (και 4m περίπου μ ε τα ακρόβαθρα) αποφεύγονται, όσο είναι 

δυνατόν, οι αρμ οί τω ν σιδηροτροχιώ ν, ώ στε να ελαττω θεί η δυναμ ική  επιρροή  τω ν 

κυλιόμ ενω ν φορτίω ν. Α υτό επιτυγχάνεται συνήθω ς μ ε την συγκόλληση γενικά τω ν αρμ ώ ν ή 

τουλάχιστον στα μ εγάλα μ ήκη . Ο  αρμ ός είναι ένας σημ αντικός λόγος αύξησης της επιρροής 

κρούσης τω ν κυλιόμ ενω ν μ αζώ ν στη ν κόπω ση τω ν φορέω ν. 

 Έ να ακόμ η σημ αντικό κομ μ άτι στις σιδηροτροχιές τω ν γεφυρώ ν είναι η σύνδεσή 

τους μ ε τους στρω τήρες. Ο ι στρω τήρες είναι πλάκες που χρησιμ οποιούνται για να αυξήσουν 

την επιφάνεια έδρασης τω ν πιέσεω ν της σιδηροτροχιάς. Ο ι πλάκες έδρασης είναι ισοπαχείς, 

οπότε απαιτείται λοξή εγκοπή στρω τήρα για να δοθεί η κλίση  1:20 της σιδηροτροχιάς από 

τον κατακόρυφο άξονα. Α κόμ η προτιμ ότερο είναι να έχουν κλίση 1:20 στην πάνω  επιφάνειά 

τους, ώ στε να μ ην απαιτείτε η ύπαρξη της εγκοπής στο στρω τήρα. Η  σύνδεση της 

σιδηροτροχιάς μ ε τους στρω τήρες μ ε τρεις ή τέσσερις ελικω τούς ήλο υς γραμ μ ής (τριφόνια), 

τω ν οποίω ν η κεφαλή πιέζει το πέλμ α της σιδηροτροχιάς. 

Σ έλος οι αντιτροχίες που έχουν σαν σκοπό την αποφυγή εκτροχιασμ ού πάνω  στη 

γέφυρα. Ο ι κανονισμ οί τω ν διαφόρω ν δικτύω ν προβλέπουν σε κάθε περίπτω ση εάν είναι 

σκόπιμ η ή όχι η τοποθέτηση αυτώ ν τω ν διατάξεω ν.  υνήθω ς όμ ω ς περιορίζεται μ όνο στις 

αναγκαίες περιπτώ σεις, γιατί εκτός από τη μ εγάλη δαπάνη στην κατασκευή τους, δυσχεραίνει 

και την αναγκαία αλλαγή τω ν στρω τήρω ν κατά την συντήρησή τους. 

Γ ενικά προβλέπονται τέτοιες διατάξεις, κα τά τω ν εκτροχιασμ ό, για γέφυρες μ ε 

καμ πύλη ακτίνας κάτω  τω ν 300m. Ε πίσης χρησιμ οποιούνται σε γέφυρες συνολικού μ ήκους 

πάνω  από 50m, εφ‟ όσον οι κύριοι δοκοί δεν προστατεύουν (γέφυρες άνω  διάβασης) τα 

εκτροχιαζόμ ενα οχήμ ατα από τον κίνδυνο πτώ σης τους.  
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6.3.   τρω τήρες γεφυρώ ν    
Κ ατά κανόνα χρησιμ οποιούνται ξύλινοι στρω τήρες. Σ ο ξύλο παρεμ βαλλόμ ενο 

μ εταξύ σιδηροτροχιάς και μ ηκίδω ν χρ ησιμ εύει, λόγω  της ελαστικότητάς του, στην άμ βλυνση 

τω ν κρούσεω ν και στη μ είω ση της δυναμ ικής επιρρο ής τω ν κινητώ ν φορτίω ν.  ιδερένιοι 

στρω τήρες δεν χρησιμ οποιούνται συνήθω ς, αν και αυτοί παρέχουν μ ικρότερο ύψος 

κατασκευής και ασφάλεια  έναντι πυρκαγιάς τω ν στρω τήρω ν, διότι αυξάνουν τις κρούσεις και 

το θόρυβο κατά την κυκλοφ ορία τω ν φορτίω ν τω ν συρμ ώ ν στην γέφυρα .  ε ειδικές 

περιπτώ σεις δεν χρησιμ οποιούνται στρω τήρες (π.χ. προς ελάττω ση του ύψους κατασκευής, 

γέφυρες εκ δίδυμ ω ν δοκώ ν). Σ ελευταία έχουν εφαρμ οστεί κα ι συστήμ ατα, μ ε απευθείας 

έδραση τω ν σιδηροτροχιώ ν στο κατάστρω μ α , μ έσω  ειδικώ ν διατάξεω ν, τα οποία 

εξασφαλίζουν ικανοποιητική κύλιση τω ν συρμ ώ ν κυκλοφορίας. 

Η  απαραίτητη απόσταση τω ν στρω τήρω ν μ εταξύ καθορίζεται όχι μ όνο από την 

αντοχή της στηριζόμ ενης σιδηροτροχιάς, αλλά και αναλόγω ς της ελάχιστης διαμ έτρου του 

τροχού τω ν κυκλοφορούντω ν οχημ άτω ν, ώ στε ο τυχόν εκτροχιασμ ένος τροχός να μ ην 

υπάρχει δυνατότητα να πέσει στο κενό του στρω τήρα. 

Ο ι Γ ερμ ανικοί κανονισμ οί ορίζουν ελεύθερη απόσταση μ εταξύ τω ν στρω τήρω ν 

40cm (και 30cm για σιδηροδρόμ ους στενού πλάτους). Ο ι σιδηρόδρομ οι Ε λληνικού κράτους 

ορίζουν μ έγιστη απόσταση στρω τήρα από άξονα 60cm, δηλ. για το σύνηθες πλάτος τω ν 

24cm, παραμ ένει ελεύθερη απόσταση περίπου 36cm. Ο ι Α μ ερικάνικοι κανονισμ οί 

περιορίζουν την ελευθερία απόσταση σε 6΄΄, δηλαδή  15 μ όνο εκατοστά. Κ ατά κανόνα η 

διάταξη του στρω τήρα είναι αυτή σε κάθε φάτνω μ α για λόγους ομ οιομ ορφίας της κατασκευής 

και για όσο  το δυνατόν ίσες αποστάσεις τω ν στρω τήρω ν μ εταξύ τους. 

Η  στήριξη τω ν στρω τήρω ν στις μ ηκίδες μ πορεί να είναι σταθερή ή κινητή . Η  

απλούστερη και καλύτερη σταθερά στήριξης τω ν στρω τήρω ν γίνετε μ ε τη διάταξη ενός 

γω νιακού ελάσμ ατος βιδω μ ένου πάνω  στις  μ ηκίδω ν. 

 

     

Δ ηθόλα 16:  ηα ζεξή  ζηή ξημε  ησ λ ζηξσ ηή ξσ λ πάλσ  ζηηο κ ε θίδεο ηε ο ζηδε ξνδξνκ ηθ ή ο γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
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Δ ηθόλα 17: Λ επηνκ έξεηα ζηή ξημε ο 
Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  

Ε πειδή υπάρχει κίνδυνος, λόγω  μ ικρώ ν ανω μ αλιώ ν, να μ η είναι κανονική και πλήρ ης 

η δράση του στρω τήρα πάνω  στις μ ηκίδες, προβλέπονται επιμ ήκεις οπές στις γω νίες 

σύνδεσης, ώ στε να υπάρχει αρκετό περιθώ ριο κίνησης του στρω τήρα προς τα κάτω , για την 

πλήρη δράση πάνω  τους. Κ ατά την διαμ όρφω ση της επιφάνειας στηρίξεω ς τω ν στρω τήρω ν 

πάνω  στις μ ηκίδες προβλέπεται συνήθω ς εγκοπή 1 έω ς 2 cm για την παρεμ πόδιση, όσο είναι 

δυνατόν, τω ν πλευρικώ ν μ ετακινήσεω ς, για την ευκολότερη τοποθέτηση τω ν στρω τήρω ν και 

για την διαμ όρφω ση οριζόντιω ν επιφανειώ ν δράσεω ς. 

Γ ια την περίπτω ση μ ηκίδω ν μ ε πέλμ α μ εγάλου πλάτους και μ ε απόσταση 

μ εγαλύτερη του 1.50m, είναι σκόπιμ ο να προβλέπεται διάταξη κεντρικής στήριξη ς του 

στρω τήρα . 

 

Δ ηθόλα 18: Κ εληξηθή  ζηα ζεξά ζηή ξημε ο ησ λ ζηξσ ηή ξσ λ πάλσ  ζηηο κ ε θίδεο ηε ο ζηδε ξνδξνκ ηθή ο 
γέθ πξαο 

Π Η Γ Η : Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  
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Γ ια την περίπτω ση της συγκόλλησης τω ν αρμ ώ ν σιδηροτροχιώ ν παρίσταται η  

ανάγκη της κινητής σύνδεσης στρω τήρα προς τις μ ηκίδες, ώ στε να είναι δυνατή η  

απαιτούμ ενη  μ ικρή εκάστοτε μ ετάθεση κατά μ ήκος της γέφ υρας.  

Ο ι προκαλούμ ενες τάσεις εφελκυσμ ού και θλίψεω ς στ πέλμ ατα τω ν κύριω ν δοκώ ν 

κατά την φόρτισή τους, προκαλούν αξιόλογη μ εταβολή του μ ήκους τους, η οποία και 

επηρεάζει τις δοκούς καταστρώ μ ατος  στους κατά κανόνες εφαρμ οζόμ ενους τρόπους 

μ όρφω σης γεφυρώ ν, δηλ. για σταθερή σύνδεση διαδοκίδω ν προς κύριους δοκούς και μ ηκίδω ν 

προς διαδοκίδας και για τοποθέτηση του καταστρώ μ ατος πλησίον ενός τω ν πελμ άτω ν (άνω  η 

κάτω  διάβαση). Ε άν τεθεί ω ς προϋπόθεση ότι οι σιδηροτροχιές δεν δύναται να αναλάβουν τις 

παραμ ορφώ σεις της γέφυρας προκαλούμ ενες αξονικές δυνάμ εις, επιβάλλεται η δυνατότητα 

της, ανεξαρτήτω ς προς τις μ ηκίδες, μ ετακίνησης τω ν σιδηροτροχιώ ν κατά μ ήκος του άξονος 

αυτού. Δ εδομ ένης της μ άλλον σταθερής σύνδεσης σιδηροτροχιώ ν προς στρω τήρα, ώ στε για 

τις συγκολλήσεις προκύπτουν μ εγάλου μ ήκους σιδηροτροχιάς να μ ην είναι δυνατή η 

μ ετακίνηση αυτώ ν ω ς προς τους στρω τήρες, προκύπτουν η αναγκαιότητα της κινητής 

σύνδεσης του στρω τήρα προς τις μ ηκίδες, για τη μ η μ εταβίβαση δυνάμ εω ν. 

 

       

                       Δ ηθόλα  19: Κ ηλε ηή  ζηή ξημε                                   Δ ηθόλα 20: Κ εληξηθή  θηλε ηή  ζηή ξημε  
Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  

             

Α πλή διάταξη κινητής σύνδεσης λαμ β άνεται για τη χρησιμ οποίηση, αντί γω νιακώ ν 

ελασμ άτω ν συνδέσεω ς στρω τήρα, απλώ ν κατακόρυφω ν κοχλιώ ν μ ετά ειδικής διαμ όρφω σης 

της κεφαλής, ώ στε να αγκυρόνω νται στο άνω  πέλμ α της μ ηκίδας. Γ ια να διατηρείται σταθερή  

η απόσταση τω ν στρω τήρω ν μ εταξύ τους, καλό θα ήταν στο κάθε τους να προβλέπεται 

συνδετήριος δοκός (π.χ. μ ικρή ξύλινη δοκός ή  γω νιακό έλασμ α. 
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6.4. Μ ηκίδες 
 Ο ι μ ηκίδες αναλαμ βάνουν τα φορτία τω ν σιδηροτροχιώ ν μ έσω  τω ν στρω τήρω ν. 

Δ εδομ ένου ότι η απόσταση τω ν σιδηροτροχιώ ν κανονικού πλάτους είναι 1.50m, προκύπτει ω ς 

ελάχιστη απόσταση μ ηκίδω ν, από άξονα σε άξονα 1.50m. Η  περίπτω ση αυτή παρουσιάζει το 

πλεονέκτημ α μ ικρής δαπάνης για στρω τήρα, μ ικρό ύψος κατασκευής και την κεντρική 

στήριξη τω ν στρω τήρω ν στις μ ηκίδες. Γ ια μ εγαλύτερες αποστάσεις μ ηκίδω ν, μ έχρι και 2.00m, 

παρουσιάζουν το πλεονέκτημ α της ελαστικότερης κύλισης τω ν συρμ ώ ν, λόγω  του 

προκαλούμ ενου βέλους κάμ ψης στους στρω τήρες. Ε μ φανίζεται όμ ω ς το μ ειονέκτημ α της 

έκκεντρου  φόρτισης του άνω  πέλμ ατος τω ν μ ηκίδω ν. 

Ο ι ελάχιστες διαστάσεις στρω τήρα που επιτρέπονται, λόγω  κατασκευής, επαρκούν 

για απόσταση μ ηκίδω ν μ εταξύ τω ν 1.65m, που γενικός είναι η πλεονεκτικότερη λύση. Ο ι 

παλαιότερη Γ ερμ ανικοί κανονισμ οί καθορ ίζουν ω ς κανονική απόσταση 1.75m, οι τελευταίοι 

την περιορίζουν σε 1.50m. Ο ι σιδηρόδρομ οι Ε λλη νικού κράτους γενικώ ς δέχονται απόσταση 

μ ηκίδω ν 1.50m έω ς 1.80m. 

Ο ι μ ηκίδες κατά κανόνα συνδέονται σταθερά προς τις διαδοκίδες, αναλόγω ς του 

είδους σύνδεσης, εάν εξασφαλίζεται δηλ. η όχι μ εταβίβαση τω ν αρνητικώ ν ροπώ ν στήριξης, 

θεω ρούνται για τον υπολογισμ ό ω ς συνεχής η ω ς αμ φιέρειστη δοκοί.  ήμ ερα κατά κανόνα 

μ ορφώ νονται ω ς συνεχής δοκοί και υπολογίζονται έτσι. Λ όγω  ελάττω σης της μ έγιστης ροπής 

κάμ ψεω ς απαιτείτε η εκλογή  μ ικρότερης διατομ ής μ ηκίδω ν που είναι ένα πλεονέκτημ α από 

οικονομ ικής πλευράς. 

 αν διατομ ή μ ηκίδας εκλέγεται συνήθω ς δοκός μ ορφής διπλού ταυ, είτε ελατή είτε 

σύνθετη. Ε άν υπάρχει διαθέσιμ ο ύψος κατασκευής, το ύψος της διατομ ής εκλέγεται κατά το 

δυνατόν μ εγαλύτερο. Κ ατά κανόνα το ύψος της διατομ ής κυμ αίνεται μ εταξύ του 1/8 και του 

1/10 του ανοίγμ ατος. Μ ικρότερο  ύψους διατομ ής χρησιμ οποιείται μ όνο κατ‟ εξαίρεση, εάν 

το διατεθειμ ένο ύψος κατασκευής είναι εξαιρετικά μ ικρό, αλλά συνήθω ς τότε πρόκειται για 

μ ηκίδες μ ικρού ανοίγμ ατος και το βέλος κάμ ψης είναι οπω σδήποτε μ ικρό. 

Ψ ς προς τις χρησιμ οποιημ ένες διατομ ές μ ηκίδω ν μ ικρού ανοίγμ ατος σιδηροδρομ ικώ ν 

γεφυρώ ν παρατηρούμ ε τα εξής  

    α) Π ρότυποι δοκοί διπλού ″ Σ ″  : Ο ι ελατοί δοκοί γενικώ ς πλεονεκτούν, διότι έχουν 

μ ικρή δαπάνη κατασκευής και μ ικρά έξοδα συντήρησης. Ε ιδικότερα οι υψίκορμ οι δοκοί είνα ι 

ελαφρότεροι τω ν αντίστοιχω ν αντοχής πλατύπελμ ω ν και κοστίζουν λιγότερα ανά μ ονάδα 

βάρους, έχουν δε ακόμ η  και αρκετό ύψος, ώ στε να διευκολύνεται η ήλω ση  στα γω νιακά 

σύνδεσης.     
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    β) πλατύπελμοι δοκοί διπλού ″ Σ ″  :  Π αρουσιάζουν το πλεονέκτημ α του μ ικρ ού ύψους 

κατασκευής και αυξημ ένη εγκάρσια ακαμ ψία, ώ στε να είναι αναγκαία διάταξη συνδέσμ ου 

μ ηκίδω ν μ όνο για ανοίγμ ατα  μ εγαλύτερα τω ν 3.20m, ενώ  οι υψίκορμ οι δοκοί είναι αναγκαίοι 

για ανοίγμ ατα μ εγαλύτερα τω ν 2.50m.             

    γ) ελατοί δοκοί με λεπίδες ενισχύσεω ς: Ε άν δεν επαρκούν οι διατιθέμ ενες διατομ ές, είναι 

δυνατόν να ενισχυθούν μ ε λεπίδες πελμ άτω ν. Ε νίοτε η λύση αυτή χρησιμ οποιείται για τα 

ακραία ανοίγμ ατα μ ηκίδω ν, οπότε αναλαμ βάνονται μ εγαλύτερες ροπές μ ε την βασική αυτή 

διατομ ή.         

    δ) σύνθετη ολόσω μοι δοκοί: Η  λύση προσαρμ όζεται καλύτερα  στις απαιτήσεις του 

υπολογισμ ού. Κ ατά κανόνα μ ορφώ νονται συμ μ ετρικές διατομ ές. Ε ίναι απαραίτητη  η διάταξη 

μ ιας λεπίδας στο άνω  πέλμ α για την κανονική στήριξη τω ν στρω τήρω ν κα ι για την προστασία 

της σύνθετης διατομ ής κατά της σκουριάς (υγρασία μ εταξύ γω νιακώ ν και κορμ ού, κτλ.). 

Σ έλος οι μ ηκίδες εκτός από  τα κατακόρυφα φορτία, για τα οποία και υπολογίζονται, 

έχουν να  αναλάβουν και οριζόντια φορτία όπω ς την πλευρική ώ θηση από τω ν αμ αξοστοιχιώ ν 

και της πίεσης του ανέμ ου. Ε πί πλέον για μ εγάλα ανοίγμ ατα υπάρχει ο κίνδυνος του λυγισμ ού 

τω ν άνω  πελμ άτω ν. Γ ια το λόγο αυτό υπάρχει ο  σύνδεσμ ος μ ηκίδω ν που εξασφαλίζει την 

πλευρική ακαμ ψία της μ ηκίδας και επιτρέπει την κανονική μ εταφορά τω ν οριζόντιω ν φορτίω ν 

στις διαδοκίδες. 
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6.5. Δ ιαδοκίδες 
Η  απόσταση τω ν διαδοκίδω ν μ εταξύ τους καθορίζονται από συγκριτική μ ελέτη για 

την εύρεση  της οικονομ ικότερης διάταξης. Γ ια δικτυω τές κύριες δοκούς, μ ε την υποχρεω τική 

τοποθέτηση τω ν διαδοκίδω ν συνδέεται και μ ε τη μ ό ρφω ση της κύριας δοκού. Γ ια ολόσω μ ους 

δοκού η συγκριτική μ ελέτη εκτείνεται μ όνο μ έχρι το κατάστρω μ α της γέφυρας, και 

υπεισέρχεται στους υπολογισμ ούς η διαφορά  τιμ ής ανά μ ονάδα βάρους υλικού, το κόστο ς τω ν 

εκάστοτε συνδέσεω ν, κτλ. ώ στε να μ ην είναι δυνατόν ο καθορισμ ός γενικώ ν κανόνω ν για την 

εκλογή της οικονομ ικότερης διάταξης. Γ ια την εκλογή της απόστασης τω ν διαδοκίδω ν μ εταξύ 

τους, πρέπει γενικά να ληφθούν υπ‟ όψιν τα παρακάτω  στοιχεία : 

    α) διατομ ή διαδοκίδας    

    β) ποσόν διαδοκίδας 

    γ) διατομ ή μ ηκίδω ν    

    δ) σύνδεσμ ος μ ηκίδω ν 

    ε) αντιανεμ ικός σύνδεσμ ος   

    στ) η μ ορφή της κύριας δοκός 

    ζ) ύψος κατασκευής 

 τις γέφυρες κάτω  διάβασης πρέπει οι διαδοκίδες να τοποθετούνται σε τόσο βάθος, 

ώ στε τα ελάσμ ατα  τω ν κόμ βω ν του αντιανεμ ικού συνδέσμ ου να βιδώ νονται μ εταξύ του κάτω  

πέλμ ατος της διαδοκίδας και του κά τω  πέλμ ατος της κύριας δοκού. Α νάλογη  είναι και η 

διάταξη τω ν διαδοκίδω ν  στο άνω  πέλμ α της κύριας δοκού, σε γέφυρές άνω  διάβαση ς.  

Γ ια την εκλογή της διατομ ής συνήθω ς χρησιμ οποιούνται διατο μ ές μ ορφής διπλού 

ταυ που είναι ελατές διατομ ές, άλλω ς χρησιμ οποιούνται σύνθετοι δοκοί. Δ ικτυω τή δοκοί σαν 

διαδοκίδες, χρησιμ οποιούνται σπάνια λόγω  της μ εγάλης δαπάνης κατασκευής και 

συντήρησης. Σ ο ύψος τω ν διαδοκίδω ν εκλέγεται κατά το δυνατόν μ εγαλύτερο, ώ στε να 

εμ φανίζεται μ ικρό βέλος κάμ ψης  και να είναι καλύτερη  η σύνδεση τω ν κύριω ν δοκώ ν μ εταξύ 

τους. Ε πιδιώ κεται ύψος διαδοκίδας ίσο μ ε το 1/6 του ανοίγμ ατός τους, συνήθω ς μ άλιστα  ποτέ 

δεν εκλέγεται ύψος μ ικρότερο του 1/10 του ανοίγμ ατος της διαδοκίδας. 
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6.6.  υνδέσεις δοκώ ν καταστρώ ματος. 
Κ ατά την παραμ όρφω ση τω ν κύριω ν δοκώ ν μ ιας σιδερένιας  γέφυρας προκαλείται 

αύξηση ή μ είω ση του μ ήκους τω ν πελμ άτω ν της καθώ ς και παραμ όρφω ση τω ν δοκώ ν του 

καταστρώ μ ατος. Η  παραμ όρφω ση αυτή, μ ε την προϋπόθεση της σταθεράς σύνδεσης τω ν 

διαδοκίδω ν μ ε την κύρια δοκό και τω ν μ ηκίδω ν μ ε τις διαδοκίδες, προκαλεί αξονικές τάσεις 

στις μ ηκίδες και τάσεις κάμ ψεω ς, κατά την οριζόντια έννοια, στις διαδοκίδες. 

Δ εδομ ένης την μ ικρής οριζόντιας αντοχής τω ν διαδοκίδω ν και την μ εγαλύτερη 

ικανότητα τω ν μ ηκίδω ν για την ανάληψη τω ν αξονικώ ν τάσεω ν, η παραμ όρφω ση της 

καμ πτόμ ενης κύριας δοκού έχει σαν αποτέλεσμ α την οριζόντια κάμ ψη τω ν διαδοκίδω ν.  την 

περίπτω ση αμ φιέρειστω ν δοκώ ν παρατηρείτε η μ εσαία διαδοκίδα να μ ένει αμ ετάβλητη και να 

αυξάνεται το βέλος κάμ ψης τω ν διαδοκίδω ν από το μ έσο προς τα άκρα. Μ ε την διαμ όρφω ση 

τω ν δύο διαδοκίδω ν σαν άκαμ πτες, αποφεύγεται μ εν η κάμ ψη τους, αλλά προκαλούνται 

σοβαρές τάσεις στις μ ικήδες. 

Γ ια τω ν λόγο αυτό εφαρμ όζονται διάφορα είδη σύνδεσης. Μ ε την κινητή σύνδεση 

τω ν διαδοκίδω ν μ ε την κύρια δοκό, δίνεται η δυνατότητα στις κυρίους δοκούς του 

καταστρώ μ ατος να παραμ ορφώ νονται ανεξάρτητα  ώ στε να αποφεύγεται η κόπω ση τω ν 

διαδοκίδω ν και τω ν μ ηκίδω ν. Α υτή η κινητή σύνδεση εκτός της μ εγάλης δυσκολίας μ όρφω σής 

της, έχει και το μ ειονέκτημ α της αδυναμ ίας σύνδεσης τω ν κυρίω ν δοκώ ν μ εταξύ τους  και της 

εγκάρσιας αντιστήριξής τους, ώ στε να είναι δυνατόν να λειτουργήσουν κανονικά οι διάφοροι 

επίπεδοι φορείς. Γ ια το λόγο αυτό κατά κανόνα οι συνδέσεις τω ν διαδοκίδω ν  μ ε τους κύριους 

δοκούς γίνετε σταθερά και μ όνο σε ειδικές περιπτώ σεις προβλέπεται κινητή στήριξη. 

Μ ε την κινητή σύνδεση τω ν μ ηκίδω ν προς τις διαδοκίδες, ανεξαρτήτου της 

σταθερής σύνδεσης τω ν διαδοκίδω ν μ ε τη κύρια δοκό, είναι δυνατή η παραμ όρφω ση μ όνο 

τω ν κυρίω ν δοκώ ν ανεξαρτήτω ς του καταστρώ μ ατος. Κ αι η λύση αυτή όμ ω ς έχει πολλά 

μ ειονεκτήμ ατα (δαπάνη στην κατασκευή, αδυναμ ία μ εταφοράς τω ν δυνάμ εω ν τροχοπέδησης 

σε ορισμ ένες διαδοκίδες, διακοπή της συνέχειας τω ν συνδέσμ ω ν κλπ.), για το λόγο αυτό 

χρησιμ οποιείται και εκεί σταθερή σύνδεση. Γ ια μ εγάλου μ ήκους καταστρώ μ ατα π.χ. πάνω  

από 60 m, λόγω  της σοβαρής πλέον παραμ όρφω σης τω ν κύριω ν δοκώ ν, ή για διακοπτόμ ενους 

κύριους δοκούς (π.χ. τριαρθρω τά τόξα ), λόγω  της ανάγκης να μ ην παρεμ ποδίζεται η 

μ ετακίνηση της κύριας δοκού, διατάσσεται στα αντίστοιχα φατνώ μ ατα κινητή στήριξη του 

ενός άκρου τω ν μ ηκίδω ν (δηλ. αρμ ός διακοπής της συνέχειας  τω ν μ ηκίδω ν της γέφυρας).           
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6.7. Π εζοδρόμια  
Κ ατά κανόνα τα πεζοδρόμ ια τω ν σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν δεν χρησιμ οποιούνται 

για  την κυκλοφορία πεζώ ν, αλλά μ όνο από το προσω πικό του σιδηροδρόμ ου, για την 

επιθεώ ρηση της γέφυρας και τις διάφορες εργασίες συντήρησής τους. 

Σ ο στηθαίο του πεζοδρομ ίου γίνετε κατά κανόνα σε ύψος 1.00m και σε απόσταση 

τουλάχιστον 2.50m από τον άψω να της πλησιέστερης σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής, ώ στε να είναι 

δυνατόν η προφύλαξη τω ν εργατώ ν μ εταξύ στηθαίου και της διερχόμ ενης αμ αξοστοιχίας. Σ ο 

στηθαίο συνήθω ς αποτελείτε από  έναν ορθοστάτη (π.χ. L70x10 ή  L80x10 ) και από  2-3 

οριζόντιους συνδετήριους ράβδους (μ ικρο ύ μ ήκους σίδηρος στρογγυλής διατομ ής ή διατομ ής 

L60x30x7). Η  μ ία ράβδος τοποθετείται στην κορυφή του στηθαίου και οι άλλες δύο σε 

ενδιάμ εσα ύψη  του ορθοστάτη.  την περίπτω ση πεζοδρομ ίου εκτός τω ν κύριω ν δοκώ ν και για 

γέφυρες κάτω  διάβασης, μ ε μ εγάλα ύψη δο κώ ν, το πλάτος  μ εταξύ στηθαίου και της 

εξω τερικής παρειάς της κύριας δοκού είναι συνήθω ς 0.75m . Σ έλος για τις γέφυρες που 

βρίσκονται κοντά σε σταθμ ούς μ ε μ εγάλη υπηρεσιακή κυκλοφορία προβλέπονται αναλόγω ς 

μ εγαλύτερα πλάτη . 

 

 

Δ ηθόλα 21: Δ γθά ξζηα ηνκ ή  πεδνδξνκ ίνπ ζηδε ξνδξνκ ηθή ο γέθ πξαο (Π ξόζνς ε ) 
Π Η Γ Η : Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 

 

Σ ο κάθε πεζοδρόμ ιο διακρίνεται στο επίστρω μ α και στις μ ηκίδες πεζοδρομ ίου. Ο ι 

μ ηκίδες πεζοδρομ ίου εδράζονται ή στις δια δοκίδες της γέφυρας, εφόσον τα πεζοδρόμ ια 

βρίσκονται μ εταξύ τω ν κύριω ν δοκώ ν ή σε ειδικούς προβόλους πεζοδρομ ίου, που 

τοποθετούνται στην προέκταση της κάθε διαδοκίδας. 
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α) Ε πίστρω μα : Σ ο επίστρω μ α του πεζοδρομ ίου από  σανίδω μ α ή από  ελάσμ ατα 

επικάλυψης (ραβδω τά, φολιδω τά ή έκτυπα φύλλα σιδήρου). 

Σ ο σανίδω μ α αποτελείται συνήθω ς απ ό  μ αδέρια πλάτους 15cm έω ς 20cm και 

πάχους 5cm. To μ ήκος τους κυμ αίνεται από  2.0m έω ς 3.0m και ένα 3 μ ε 5 τεμ άχια 

συνδέονται μ ε συνδετήριους δοκούς, που τοποθετούνται κάτω  από τα μ αδέρ ια, ώ στε να 

αποτελούν πίνακα βάρους περίπου 100kg (ώ στε να μ πορούν αφαιρεθούν από 2 -3 εργάτες στην 

περίπτω ση εργασιώ ν που η αφαίρεσή τους είναι αναγκαία). Μ εταξύ τω ν μ εμ ονω μ ένω ν 

μ αδεριώ ν αφήνεται κενό 1cm έω ς 2cm για την αποχέτευση τω ν υδάτω ν. 

 

 

Δ ηθόλα 29: Δ γθά ξζηα ηνκ ή  πεδνδξνκ ίνπ ζηδε ξνδξνκ ηθή ο γέθ πξαο (Κ άηνς ε ) 
Π Η Γ Η : Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 

 

Σ α ελάσμ ατα επικάλυψης, αποτελούν επίσης, πίνακα πλάτους όσο το πλάτος του 

πεζοδρομ ίου και μ ήκους περίπου 2.0m, ώ στε και μ ετά  τις γω νιακές ενίσχυσης, να μ η 

υπερβαίνει τα 100kg. Σ ο πάχος τω ν ελασμ άτω ν προκύπτει μ ετά από υπολογισμ ό και 

τοποθετούνται απ‟ ευθείας στο πάνω  πέλμ α τω ν μ ηκίδω ν του πεζοδρομ ίου συνδεόμ ενα μ ε 

κοχλίες.  ε κάθε πίνακα προβλέπονται τρύπες διαμ έτρου 30mm, μ έσω  αυτώ ν να είναι εύκολη 

η ανύψω ση τω ν ελασμ άτω ν. 

β) Μ ηκίδες: Ο ι δύο μ ηκίδες του κάθε πεζοδρομ ίου στηρίζονται πάνω  στις 

διαδοκίδες ή στους προβόλους, αναλόγω ς, και μ ορφώ νονται συνήθω ς μ ε ένα έλασμ α  L ή  C. 

Γ ια εσω τερικό πεζοδρόμ ιο μ ε διάταξης τριγω νικού ελάσμ ατος ακαμ ψία, δεν είναι 

δυνατή η συνεχής τοποθέτηση πάνω  στις διαδοκίδες. Μ ηκίδες μ ε μ ορφή γω νιακού ελάσμ ατος, 

τοποθετούνται μ ε το κατακόρυφο σκέλος τους στηριζόμ ενο στις διαδοκίδες, μ ε τη 

μ εσολάβηση μ ικρού γω νιακού. Σ ο επίστρω μ α είναι δυνατόν να τοποθετηθεί και απ‟ ευθείας 

στους στρω τήρες χω ρίς την παρεμ βολή μ ηκίδω ν πεζοδρομ ίου, αν χρησιμ οποιηθούν 

στρω τήρες μ εγάλου μ ήκους, ώ στε να υπάρχει η αναγκαία προεξοχή. Η  λύση αυτή έχει ένα 
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σοβαρό μ ειονέκτημ α, ότι πρέπει να αφαιρεθεί το πεζοδρόμ ιο για την αλλαγή τω ν στρω τήρω ν 

της γέφυρας.   

γ) Π ρόβολοι πεζοδρομίου: Γ ια τα πεζοδρόμ ια μ εταξύ τω ν κύριω ν δοκώ ν, είναι 

εύκολη η τοποθέτηση τω ν μ ηκίδω ν πεζοδρομ ίου πάνω  στις διαδοκίδες και η απ΄ ευθείας 

σύνδεσή τους  μ ε το άνω  πέλμ α τω ν διαδοκίδω ν. Γ ια πεζοδρόμ ια εκτός τω ν κύρ ιω ν δοκώ ν, 

είναι αναγκαία η κατασκευή ειδικώ ν προβόλω ν για την στήριξη τω ν μ ηκίδω ν πεζοδρομ ίου. 

Ο ι πρόβολοι τοποθετούνται στην θέση τω ν διαδοκίδω ν και μ ε την χρήση 

ολόσω μ ω ν δοκώ ν συνδέονται μ ε την κύρια δοκό. Γ ια γέφυρες χω ρίς δοκό καταστρώ μ ατος οι 

πρόβολοι, για τη εξασφάλιση απόστασης 2.50m από  τον άξονα της γραμ μ ής, είναι αρκετά 

μ εγάλου μ ήκους, λόγω  της μ ικρής απόστασης τω ν κύριω ν δοκώ ν μ εταξύ τους. Ο ι πρόβολοι 

συνήθω ς αποτελούνται από  απλό τριγω νικό δικτύω μ α δύο ράβδω ν, στον ακραίο κόμ βο του 

οποίου στηρίζεται ο ορθοστάτης του στηθαίου. 

Σ έλος η επικάλυψη προβλέπεται στα περισσότερα σιδηροδρομ ικά δίκτυα για την 

εύκολη προσπέλαση της γέφυρας και την ασφαλή και λεπτομ ερή επιθεώ ρησή της. Η  

επικάλυψη επεκτείνεται μ εταξύ τω ν σιδηροτροχιώ ν, σε πλάτος 1.15m εάν δεν υπάρχουν 

οδηγοί σιδηροτροχιάς   και σε πλάτος 0.90m έω ς 1.00m αν υπάρχουν, καθώ ς και σε όλο το 

τμ ήμ α του καταστρώ μ ατος. 

Η  επικάλυψη γίνεται μ ε έτοιμ ους πίνακες απ ό  ξύλο ή ελάσμ ατα επικάλυψης ή από  

οπλισμ ένο σκυρόδεμ α. Ο ι πίνακες δεν πρέπει να έχουν βάρος μ εγαλύτερο από 100kg έω ς 

150kg  για να είναι εύκολη η αφαίρεσή τους στην περίπτω ση εκτέλεσης εργασιώ ν.  
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Π Η Γ Η : 

Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978 
Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 

Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  7:  Ο Ι  ΙΔ Η Ρ Ο Δ Ρ Ο Μ ΙΚ Ε   Γ Ε Υ Τ Ρ Ε   Σ Η    .   … … …  .                               
.                           Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η   Ε Π ΙΚ Ρ Α Σ Ε ΙΑ   
    

7.1. Γ ενικά    
Γ ια την κατασκευή του δικτύου κανονικού εύρους τω ν σιδηροδρόμ ω ν του 

Ε λληνικού κράτους (Π ειραιάς -  τυλίδα, έτος κατασκευής 1905, Λ ιανοκλάδι - Λ άρισα 1908, 

Λ άρισα  - Π απαπούλι (Ε λληνοτουρκικά σύνορα) 1909, Π απαπούλι - Π λατύ 1916) λόγω  του 

ορεινού του εδάφους και τω ν συνθηκώ ν της χάραξης, απαιτήθηκάν πολλές γεφυρώ σεις και 

έχουν κατασκευαστεί οι σημ αντικότερες σιδερένιες γέφυρες στη Ε λλάδα. Κ αι στο υπόλοιπο 

τμ ήμ α του κανονικού δικτύου, κατασκευής Ο θω μ ανικώ ν  ιδηροδρόμ ω ν, δηλαδή  στη γραμ μ ή 

Θ εσσαλονίκης –  Υ λώ ρινας, στη γραμ μ ή Θ εσσαλονίκης –  Γ ευγελής και στη γραμ μ ή 

Α λεξανδρούπολης  –  Π υθίου υπάρχουν πολλές και σημ αντικές γέφυρες. 

Η  κατασκευή τω ν γεφυρώ ν δυσχεραίνονταν εξαιτίας του ορεινού όγκου της Ε λλάδας.  

Β εβαίω ς το βασικό μ εταφ ορικό μ έσο ήταν η κυκλοφορία τω ν υπηρεσιακώ ν συρμ ώ ν στον υπό 

κατασκευή σιδηρόδρομ ο .  τις θέσεις κατασκευής τω ν έργω ν, η μ εταφορά τω ν υλικώ ν γινόταν 

μ ε ζώ α και συχνά παρουσιάζονταν το πρόβλημ α της διακοπής της κυκλοφορίας. 

Γ ια τις συνήθεις γεφυρώ σεις τω ν χαραδρώ ν, οπού δεν επιβάλλεται από τις τοπικές 

συνθήκες ειδική γεφύρω ση, χρησιμ οποιήθηκαν στη γραμ μ ή Π ειραιάς –  Δ εμ ερλή –   υνόρω ν 

ανοίγμ ατα 20m ή 30m. Σ ύπος γέφυρας ήταν ομ οιόμ ορφος επαναλαμ βανόμ ενος, είχε 

θεω ρητικό άνοιγμ α 29,90m ή 29,12m, άνω  διάβαση, κάτω  παραβολική δοκός και δικτύω μ α 

μ ε αντιδιαγω νιακά  στηριζόμ ενο σε  λίθινα βάθρα, όπου το έδαφος ήταν συνεκτικό. Γ ια τα μ η 

ανθεκτικά εδάφη η στήριξη γίνονταν σε σιδερένια βάθρα . 

Η  γενική  μ έθοδος που εφαρμ όζονταν για τη συναρμ ολόγησης ήταν η  ακόλουθη: 

στην αρχή κατασκευάζονταν ξύλινα ικριώ μ ατα  για την υποστήριξη μ ία ς πρόχειρης 

γεφύρω σης, στη συνέχεια συναρμ ολογούνταν πλήρους τα ζευκτά τω ν βάθρω ν και τέλος 

τοποθετούνταν στην οριστική του θέση (Ε ικόνα 22: συναρμ ολόγηση  της γέφυρας στο  274οkm 

στη θέση Κ ούρνοβο , τέσσερα ζευκτά τω ν 20 .00m, Δ εκέμ βριο 1906). Γ ια τις καμ πυλόγραμ μ ες 

γέφυρες, οι οποίες συναντούνται σχεδόν σε όλες τις ορεινές περιοχές, τοποθετούνται τα βάθρα 

βάση της καμ πύλης, ενώ  οι κύριοι δοκοί τω ν γεφυρώ ν ήταν ευθύγραμ μ οι.  τη σ υνέχεια 

δίνονταν υπερύψω ση της καμ πύλης για την κατάλληλη διαμ όρφω ση του καταστρώ μ ατος. 

Γ ια τις γέφυρες που κατασκευάζονταν σε ποταμ ούς, λόγω  του διατιθέμ ενου μ ικρού 

ύψους κατασκευής, χρησιμ οπο ιήθηκαν δικτυω τά ζευκτά κατά διάβασης (γέφυρες Κ ω παϊδας, 

γέφυρα   περχειού, γέφυρα Ε νιπέω ς, κτλ). 
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Δ ηθόλα 23:  πλα ξκ νιόγε ζε  γέθ πξαο (ακ θ ηέξεηζηα δεπθηά 20.90m), πεξηνρή  Κ νύξλνβν ηε ο 

γξακ κ ή ο Π εηξαηά -Γ εκ εξιή - ύλνξα (Γ εθ έκ βξηνο 1906) 

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978 
 

 

Δ ηθόλα 24: Σ ύπνο παιηάο γέθ πξα ο ηε ο γξακ κ ή ο Θ εζζαινλίθε  - Α ιεμαλδξνύπνιε  κ ε άλνηγκ α 

15.90m (α ξρηθ ή  θα ηαζθεπή  ηνπ Ο ζσ κ αληθνύ  ηδε ξνδξόκ νπ) 

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
 

Μ ετά τους πολέμ ους του 1912 -1913 κατασκευάστηκε η σιδηροδρομ ική γραμ μ ή 

Π απαπούλι –  Π λατύ για την επέκταση του ήδη υπάρχοντος  σιδηροδρομ ικού δικτύου της 
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παλαιάς Ε λλάδος και την σύνδεσή του μ ε τον σιδηρόδρομ ο  τω ν νέω ν ελληνικώ ν περιοχώ ν 

(τέω ς σιδηροδρομ ικό δίκτυο  τω ν Ο θω μ ανικώ ν σιδηροδρόμ ω ν) και αυτός προς το 

σιδηροδρομ ικό δίκτυο  της Ε υρώ πης (18 Μ αΐο υ 1916). Η  νέα αυτή γραμ μ ή ήταν γενικά 

πεδινή αλλά απαιτήθηκε η κατασκευή πολλώ ν σημ αντικώ ν γεφυρώ ν πάνω  από τους ποταμ ούς 

της περιοχής, π.χ. γέφυρές ελεύθερου ανοίγμ ατος 20m. (Π απαπούλι, Φ ελοπόταμ ο ς, Μ εθώ νη), 

γέφυρα Μ αυρονερίου (δύο αμ φιέρειστα ζευκτά τω ν 36m.), γέφυρα Α λιάκμ ονος. Ο ι μ εγάλες 

γέφυρες Μ αυρονερίου και Α λιάκμ ονα  κατασκευάστηκαν κατ‟ αρχάς ξύλινες και αρκετά 

αργότερα  αντικαταστάθηκαν μ ε τις οριστικές σιδερένιες γέφυρες. 

 

 

Δ ηθόλα 25: Π αιηά γέθ πξα Α ιηάθκ νλα ην 1923  

Ο ι αρχικές γέφυρες  της κατασκευής μ ελετήθηκαν και κατασκευάστηκαν για την 

ανάληψη τω ν τότε κυκλοφοριακώ ν φορτίω ν, η εξέλιξη όμ ω ς του σιδηροδρόμ ου απαίτησε 

αύξηση τω ν φορτίω ν αυτώ ν και επομ ένω ς χρειάσθηκε η ενίσχυση τω ν εκάστοτε γεφυρώ ν. Ο ι 

γέφυρες π.χ. της γραμ μ ής Π ειραιάς –  Δ εμ ερλή –   υνόρω ν κατασκευάστηκε βάση τω ν 

Γ αλλικώ ν κανονισμ ώ ν του 1891 για φορτία 14 t κατ‟ άξονα. Μ ετά τον Π ρώ το  παγκόσμ ιο 

πόλεμ ο χρησιμ οποιήθηκαν ατμ άμ αξες μ ε μ εγαλύτερο φορτίο κατ‟ άξονα, και από το 1930 για 

την αντιμ ετώ πιση τω ν αυξημ ένω ν απαιτήσεω ν της κυκλοφορίας σ την κύρια γραμ μ ή τω ν  Ε Κ  

ο συρμ ός που χρησιμ οποιήθηκε ήταν τω ν 18t κατ‟ άξονα . 

 

Δ ηθόλα 26: Δ γθά ξζηα ός ε  παιηάο γέθ πξαο Α ιηά θκ νλα. Α πόζηαζε  θπξίσ λ δνθ ώ λ 5.00m 
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Κ ατόπιν αυτού απαιτήθηκα  εκτεταμ ένές εργασίες μ ελετώ ν, ενίσχυσης και 

αντικατάστασης γεφυρώ ν σε όλες τις γραμ μ ές του δικτύου τω ν  Ε Κ .  τις γέφυρες μ ε λίθινα 

βάθρα, τα ζευκτά που ήταν μ εγαλύτερα  τω ν 20m και 30m, ενισχύθηκαν μ ε διπλασιασμ ό της 

κύρια δοκού, δίχω ς να διακόπτεται η κυκλοφορία  του σιδηροδρόμ ου.  ε αυτές μ ε τα 

μ εταλλικά βάθρα,  δεν ήταν δυνατά να εφαρμ οσθεί η λύση αυτή, διότι το πλάτος του βάθρου 

δεν ήταν επαρκή  για να στηριχθεί η δεύτερη εξω τερική τοποθετούμ ενη κύρια δοκός. 

Α παιτήθηκε η κατασκευή  και η  τοποθέτηση  νέω ν ζευκτώ ν, η οποία και έγινε αργότερα  (1935-

1940). 

Σ α αποξηραντικά έργα της πεδιάδα της Θ εσσαλονίκης (1929 -1934) απάτησαν την 

κατασκευή νέω ν διω ρύγω ν και την διαπλάτυνση της κοίτης τω ν ποταμ ώ ν Α ξιού και 

Α λιάκμ ονος. Α υτό έχει σαν συνέπεια την κατασκευή πολλώ ν νέω ν ή  την επιμ ήκυνση  τω ν ήδη  

υπάρχω ν γεφυρώ ν. Α ναφέρ ουμ ε τις κατασκευασμ ένες σιδερένιες σιδηροδρομ ικές γέφυρες :  

    α) Γ έφυρα Α ξιού.(αντικατάσταση της παλιάς μ ε νέα, παραπλεύρω ς κατασκευής, συνολικού 

ανοίγμ ατος 630m). 

         

Δ ηθόλα 27: Α ξρηθ ή  ζηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα Α μηνύ όπνπ απνηειείηαη α πό δώ δεθα ακ θ ηέξεηζηνπο 
ηνμσ ηνύο θ νξείο ζεσ ξε ηηθνύ αλνίγκ α ηνο 28.00m α πό ηα ιίζηλα βά ζξα          

Π Η Γ Η : Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 
 
    β) Γ έφυρα Β αρδαρόβασι (κατασκευή  λοξής γέφυρας αποτελούμ ενης από πέντε 

αμ φιέρειστους δικτυω τούς φορείς τραπεζοειδούς μ ορφής, παρόμ οια μ ε την γέφυρα Α ξιού, μ ε 

θεω ρητικό άνοιγμ α 31m) 

   γ) Γ έφυρα Κ ουλούρας.(στην περιφερική διώ ρυγας προς τον Α λιάκμ ονα, μ ε οκτώ  

αμ φιέρειστα ολόσω μ α ζευκτά θεω ρητικού ανοίγμ ατος 19.65m).   

   δ) Γ έφυρα Α λιάκμ ονα .( επιμ ήκυνση της παλαιάς γέφυρας κατά 300m). 
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Δ ηθόλα 35:  πλα ξκ νιόγε ζε  γέθ πξαο Κ νπινύξαο ην 1931 όπνπ απνηειείηαη α πό νθ ηώ  ακ θ ηέξεηζηα 
δεπθηά ησ λ 19.65m  

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
Κ αθ‟ όλοι την περίοδο αυτή, στις υπηρεσίες μ εταλλικώ ν κατασκευώ ν τω ν  Ε Κ , 

γίνονται συστημ ατικές εργασίες ενίσχυσης ή αντικατάστασης τω ν κατασκευώ ν για βαριά  

φορτία και μ εγάλες ταχύτητες. Ε νισχύθηκάν επίσης όλα σχεδόν τα καταστρώ μ ατα τω ν 

μ εγάλω ν γεφυρώ ν. Π αρέμ εναν όμ ω ς πολλά ζευκτά, τα οποία ήταν απαραίτητα να 

αντικατασταθούν από άλλα  ισχυρότερα όπω ς π.χ. τα  ζευκτά τω ν 20m και 30m της γραμ μ ής 

Π ειραιώ ς - Π λατύ και τα περισσότερα από τα ζευκτά του Δ ικτύου Θ εσσαλονίκης, κατασκευής 

Ο θω μ ανικώ ν  ιδηροδρόμ ω ν, που τότε κατασκευάζονταν από  πολτοπαγή  σίδηρο κτλ. 

  
Δ ηθόλα 36: Σ ύπνο παιηάο γέθ πξα ο ησ λ 15.90m 
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Γ ια το σκοπό αυτό παραγγέλθηκαν στην Γ ερμ ανία συνολικά  100 περίπου ζευκτά και 

έτσι μ έχρι το 1940 είχαν πλήρω ς ολοκληρω θεί οι εργασίες τω ν γεφυρώ ν για την κυκλοφορία 

τω ν βαρέω ν συρμ ώ ν βάση τω ν νέω ν κανονισμ ώ ν. Η  εργασία της αντικατάσταση ς τω ν παλαιώ ν 

ζευκτώ ν από νέα ήταν μ εγάλης έκτασης και βαρύτητα ς (αντικατάσταση γεφυρώ ν σε 

κυκλοφορία, σύγχρονη εργασία δέκα χιλιομ ετρικώ ν θέσεω ν σε όλο  το μ ήκος της 

σιδηροδρομ ικής γραμ μ ής, ανάγκη επείγουσας αποπεράτω σης τω ν εργασιώ ν λόγω  τω ν τότε 

συνθηκώ ν κ.τ.λ.). Η  εργασία κατανεμ ήθηκε στα  υνεργεία Γ εφυρώ ν Α θηνώ ν και 

Θ εσσαλονίκης και ένα μ έρος ανετέθη στην Γ ερμ ανική εταιρία Hein, Lehman & Co, υπό την 

επίβλεψη της Τ πηρεσίας Γ εφυρώ ν τω ν  Ε Κ .  

Ο ι δυσχέρειες στην κατασκευή εξαιτίας τω ν τοπικώ ν συνθηκώ ν υπήρξαν πολλές. 

Α ναφέρουμ ε ενδεικτικά την συναρμ ολόγηση της πάρα την Κ αρυά , επί της Ο ρθρύος, γέφυρα 

στο  248οkm της γραμ μ ής Π ειραιώ ς-Π λατύ (δύο  ζευκτά τω ν 29.12m, σε μ εταλλικά 

μ εσόβαθρα , σε επικλινές κοιλάδα βάθους περίπου τω ν 35m).  αν συνηθισμ ένη  λύση για τις 

αντικαταστάσεις γεφυρώ ν σε κυκλοφορία ήταν η κατασκευή, και από τις δύο μ εριές της  

γέφυρας, ικριω μ άτω ν και η συναρμ ολόγηση της νέας γέφυρας ακριβώ ς δίπλά από την παλαιά, 

στην υψομ ετρική θέση της ήδη υπάρχουσας γέφυρας (π.χ. δεξιά της γέφυρας).  τη συνέχεια 

γίνονταν η διακοπή της γέφυρας για  λίγης ώ ρας, ώ στε να γίνει η κύλιση της πα λιάς  γέφυρας 

πάνω  στα  υπάρχοντα ικριω μ άτω ν (π.χ. προς την αριστερή πλευρά της γέφυρας) και 

ταυτόχρονα  γίνονταν η κύλιση  της νέα πλήρω ς έτοιμ ης γέφυρας στη θέση της παλιάς. Η  

κατασκευή παραπλεύρω ν ικριω μ άτω ν, στην παραπάνω  περίπτω ση, λόγω  τω ν τοπικώ ν 

συνθηκώ ν, κρίθηκε ω ς δαπανηρή λύση. Έ τσι κατασκευάστηκαν ικριώ μ ατα μ ικρού ύψους, 

μ έχρι οπού επιτεύχθηκε οριζόντιο μ ήκος επαρκές για την συναρμ ολόγηση του νέου ζευκτού, 

επί του οποίου δημ ιουργήθηκε δάπεδο εργασίας και τοποθετήθηκαν σιδηροτροχιές κυλίσεω ς 

γερανού και πυλώ νες, μ ε άνοιγμ α όσο το πλάτος τω ν δύο ζευκτώ ν (του παλαιού και του νέου) 

και στη συνέχεια συναρμ ολογήθηκε το νέο ζευκτό παραπλεύρω ς του άξονα του παλιού.  τη 

συνέχεια, σε χρονικό διάστημ α  μ ιας επταώ ρου διακοπής της συγκοινω νίας, κατέβηκε μ ε τη 

βοήθεια  του γερανού η παλιά γέφυρα, αφού πρώ τα αποκόπηκε μ ε οξυγονοκοπή μ εταξύ τω ν 

βάθρω ν. Α νυψώ θηκε η νέα  γέφυρα, μ ετακινήθηκε οριζόντια και τοποθετήθηκε στην οριστική 

της θέση μ ε αντικατάσταση της παλιάς. 
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Δ ηθόλα 37: Α ληηθα ηά ζηαζε  δεπθ ηώ λ ζηδε ξνδξνκ ηθ ή ο γέθ πξα ο κ ε δύν ακ θ ηέξεηζηα δεπθηά 29.12m 

Π Η Γ Η : Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  

 

Η  περίοδος 1940 -1948 υπήρξε περίοδος καταστροφής.  τους  Ε Κ  ανατινάχθηκαν 

και καταστράφηκαν από τα θεμ έλια 284 ανοίγμ ατα γεφυρώ ν τω ν 1m έω ς 5m, 121 ανοίγμ ατα  

τω ν 5m έω ς 10m, 86 ανοίγμ ατα  τω ν 10m έω ς 20m, 36 ανοίγμ ατα τω ν 20m έω ς 30m, καθώ ς 

και ανοίγμ ατα γεφυρώ ν πάνω  από 30m, μ ε συνολικό βάρος κατεστραμ μ ένω ν μ εταλλικώ ν 

ανω δομ ώ ν γεφυρώ ν πάνω  από 13000t. Η  καταστροφή άλλω στε τω ν γεφυρώ ν της Ε λλάδος 
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κατά  την αποχώ ρηση τω ν Γ ερμ ανικώ ν στρατευμ άτω ν, μ ε σκοπό  την διακοπή τω ν 

συγκοινω νιώ ν της χώ ρας, ήταν γενική. Κ αταστράφηκαν όλες σχεδόν οι μ εγάλες  γέφυρες και 

πλήθος μ ικρώ ν και στους σιδηροδρόμ ω ν της Π ελοπο ννήσου, ω ς και στις διάφορες οδούς της 

χώ ρας. 

Μ ετά την απελευθέρω ση επιδιώ χθηκε μ ε σύντομ ο ρυθμ ό η αποκατάσταση τω ν 

ζημ ιώ ν. Γ ια την αποκατάσταση τω ν σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν, όπω ς άλλω στε και άλλω ν 

έργω ν, εμ φανίστηκάν σοβαρότερες δυσκολίες (έλλειψη καταλλήλο υ προσω πικού, ανυπαρξία 

τεχνικού εξοπλισμ ού, δυσκολία στη μ εταφορά, έλλειψ η υλικώ ν, περιορισμ ένες και ακανόνιστες 

χρημ ατικές πιστώ σεις). Η  αποκατάσταση τω ν κατεστραμ μ ένω ν γεφυρώ ν ολοκληρώ θηκε μ ε τη 

βοήθεια τω ν συμ μ άχω ν και την χρήση τω ν μ έσω ν που ήδη υπήρχ αν. 

Γ ενικά χρησιμ οποιήθηκαν για την αποκατάσταση  τω ν γεφυρώ ν, λόγο έλλειψης 

άλλω ν δυνατοτήτω ν,  λυόμ ενες γέφυρες τύπου Everall. Π αραχω ρήθηκαν από τον συμ μ αχικό 

στρατό περίπου 10000 τόνοι υλικώ ν γεφύρω σης του τύπου αυτού, για την αντιμ ετώ πιση τω ν 

άμ εσω ν αναγκώ ν. Ο ι προσω ρινές λυόμ ενες αυτές γέφυρες εξυπηρετούν ακόμ α και σήμ ερα την 

συγκοινω νία, δεδομ ένο ότι δεν ήταν δυνατή, λόγω  του απαιτούμ ενου υπέρογκου  κόστους, η 

αντικατάσταση αυτώ ν μ ε αντίστοιχες μ όνιμ ες κατάλληλες κατασκευές. Α ναφέρουμ ε ακόμ α την 

γέφυρα  Γ οργοποτάμ ου, την γέφυρα Π ηνειού, την γέφυρα Α ξιού από την γραμ μ ή  

Θ εσσαλονίκης- Ε ιδομ ένης. 

 

Δ ηθόλα 38:  ηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα Δ verall ζηνλ Α ιηάθκ νλα κ εηά ηε λ αλα θαηαζθεπή  ηε ο, κ εηα α πν 

ηε λ α λαηίλαμε  (ζπλερή ο δνθ όο 45.30m, 60.40m, 45.30m θ αη 6 αθ ηέξεηζηνη δνθνί 48.80m)  
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Δ ηθόλα 39:   ηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα Everall  ζηνλ Α πιώ λα κ εηα ηε λ α λαθ αηαζθ επή  ηε ο απν ηε λ 

αλα ηίλαμε  

Π Η Γ Η : Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992 
 

 

 

 

Δ ηθόλα 40:  ηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα Everall ζην Λ ηηόρσ ξν  

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
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Δ ηθόλα 41:  ηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα Everall ζην 244ρηι. κεηα ηε λ αλα θα ηαζθεπή  ηε ο α πν ηε λ 

αλα ηίλαμε  πάλσ  ζε ιπόκ ελα βάζξα (3 δεπθηά ησ λ 29.12m θαη 1 δεπθ ηό ησ λ 20.90m) 

Π Η Γ Η : Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  

 

  λες οι παραπάνω  γέφυρες και γενικότερα όλες οι κατασκευές αποκατασ τάσεω ς 

τω ν καταστροφώ ν, γίνονταν βάση συρμ ού επιφόρτισης 20 t κατ‟άξονα  και σήμ ερα το τμ ήμ α 

Π ειραιάς –  Π λατύ –  Κ οζάνη και Π λατύ –  Θ εσσαλονίκης –  Ε ιδομ ένης μ πορούν να δεχθούν 

την κυκλοφορία τω ν ισχυρώ ν και βαρέω ν αμ αξοστοιχιώ ν. 

 

7.1.1. Γ έφυρες Everall 
Ο ι λυόμ ενες γέφυρες Everall όπω ς και τα λυόμ ενα βάθρα τύπου T η L η V 

μ ελετήθηκάν από τον συμ μ αχικό στρατό ειδ ικά για την γρήγορη αποκατάστασή 

κατεστραμ μ ένω ν σιδηροδρομ ικώ ν γεφυρώ ν. Ο ι γεφυρώ σεις για αυτού του  τύπου βάθρω ν είναι 

εξαιρετικά βαριές και ογκώ δεις κατασκευές, αλλά  απλές στην συναρμ ολόγησή τους και 

προσφέρουν γενικά εύκολες λύσεις, δεδομ ένου ότι για μ ικρό σχετικά τύπο  τεμ αχίω ν, 

αντιμ ετω πίζονται όλες σχεδόν οι εμ φανιζόμ ενες περιπτώ σεις κατασκευώ ν. Ο ι λυόμ ενες αυτές 

γέφυρες μ ελετήθηκάν βασικός για μ εγάλα ανοίγμ ατα, είναι δε μ ια βελτιω μ ένη εφαρμ ογή του 

παλαιού τύπου λυομ ένω ν γεφυρώ ν Roth- Waagner. 

Ε ίναι αξιοσημ είω το τα αναγραφόμ ενα στην εισαγω γή της περιγραφής και τω ν 

οδηγιώ ν για τις γέφυρες E.S.T.B. από του συνταγμ ατάρχη W.T. Everall, μ ε το όνομ α του 

οποίου αναφέρονται οι λυόμ ενες αυτές σιδηροδρομ ικές γέφυρες του Α γγλικού στρατού : η 

απαρχή της κατασκευής τω ν E.S.T.B. πηγάζει από το κυριεύθεν στην Ιταλία και 
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χρησιμ οποιούμ ενο υλικό τω ν Γ ερμ ανικώ ν γεφυρώ ν τύπου Roth-Waagner. Γ ίνεται δεκτή η 

πρακτική τω ν Γ ερμ ανώ ν, της χρησιμ οποιήσ εω ς δηλ. μ ικρώ ν τεμ αχίω ν κοχλιω μ ένω ν κατά την 

συναρμ ολόγηση και επιτυγχάνοντας  διάφορες βελτιω τικές τροποποιήσεις. Π αρατηρούμ ε ότι 

μ ετά την αποβίβαση στην Ιταλία κατά το  1943 γενόμ ενος γνω στός  στο γνω στό επιτελείο  

τύπος ούτος λυόμ ενης γέφυρας, είναι γνω στό τουλάχιστο από το 1929 στον Ε λληνικό στρατό  

και στους Ε λληνικούς σιδηροδρόμ ο υς. 

Ο ι σιδηρόδρομ οι του Ε λληνικού κράτους είχαν από τότε προμ ηθευτεί μ ία λυόμ ενη 

γέφυρα τύπου Roth-Waagner την οποία χρησιμ οποίησαν μ άλιστα για την επείγουσα 

κατασκευή ασφαλούς παρακαμ πτηρίου γραμ μ ής, μ ετά τα επικίνδυνα  ρηγμ άτω ν στη σήραγγα  

20 Α  και γενικώ ς τω ν μ ετακινήσεω ν του εδάφους στο  252οkm της γραμ μ ής Π ειραιά –  

Θ εσσαλονίκης.  το εικόνα 54  φαίνεται η συναρμ ολόγηση, για πρόχειρο μ έσο εντός λίγω ν 

ημ ερώ ν, γέφυρα κάτω  διαβάσεω ς ανοίγμ ατος 33 .00m εκ του διατιθεμ ένου εφεδρικού υλικού 

λυόμ ενης γέφυρας Roth-Waagner. 

 

 

Δ ηθόλα 42:  πλα ξκ νιόγε ζε  ιπόκ ελε ο γέθ πξαο Roth - Waagner (Everall) άλνηγκ α 33m 

Π Η Γ Η : Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  

 

Α ργότερα, γύρο  στο 1937, παρήγγειλε το   Ε Κ  στα Γ ερμ ανικά εργοστάσια Krupp 

υλικό για δύο λυόμ ενες γέφυρες ανοίγμ ατος 35 .00m του ίδιου βασικού τύπου, αλλά 

βελτιω μ ένης κατασκευής (υλικά υψηλής αντοχής, σύνδεση ελασμ άτω ν από το εργοστάσίο για 

συγκόλληση προς μ όρφω ση τω ν τεμ αχίω ν της κατασκευής, δυνατότητας κυκλοφορίας επί της 
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γέφυρας βαρύτερω ν συρμ ώ ν, κτλ.). Έ τσι δημ ιουργήθηκε ο βασικό τύπο Waagner-Krupp, ο 

οποίος και χρησιμ οποιήθηκε ευρύτητα από το Γ ερμ ανικού στρατό . 

Ο ι λυόμ ενες γέφυρες τύπου Everall φέρου για κύρια δικτυω τή  δοκού μ ε παράλληλα 

πέλμ ατα και φατνώ μ ατα αξονικής απόστασής 10΄- 0΄΄ και συνολικού ύψους 15΄- 0΄΄. Έ χουν  

κάτω  διάβαση  μ ε αξονική απόσταση κύριας δοκού 17΄-6΄΄ και ελεύθερο άνοιγμ α μ εταξύ τω ν 

δοκώ ν 4.56m και ω ς άνω  διάβαση  μ ε αξονική απόσταση κύριω ν δοκώ ν 2 .91m.  ε ειδικές 

περιπτώ σεις είναι δυνατή η κατασκευή φατνω μ άτω ν του μ ισού εύρους, επίσης είναι δυνατή η 

διαμ όρφω ση δοκού τραπεζοειδούς διατομ ής. Ε ίναι ακόμ η δυνατή, δι‟ υπερθέσεω ς δύο δοκώ ν, 

η κατασκευή δοκού διπλάσιου ύψους. Τ πάρχεί επίσης η  δυνατότητα γεφυρώ σεω ς παντός 

τύπου ανοίγμ ατος. 

Η  βασική σκέψη για τη διαμ όρφω ση της κύριας δοκού, η οποία αποτελεί κα ι το 

μ εγάλο  πλεονέκτημ α του τύπου, λόγο της δυνατότητας εύκολης συναρμ ολόγηση ς, είναι εκ 

δύο τεμ αχίω ν κατάλληλη  μ όρφω σή εκάστου μ έρους της διμ ερούς διατομ ής  του πέλμ ατος και 

η διαδοχική μ ετάθεση  της σύνδεσής  ενός εκάστου τεμ αχίου, προοδευτική συναρμ ολόγηση 

τω ν πελμ άτω ν της δοκού, εκ παράλληλου φυσικά μ ε την τοποθέτηση  και τω ν ενδιάμ εσω ν 

ράβδω ν π .χ. για το άνω  πέλμ α του ακραίου φατνώ μ ατος να προέχει  το ένα  τεμ αχίω ν της 

διμ ερούς διατομ ής του επόμ ενου φατνώ μ ατο ς. Ε πί αυτού είναι πλέον εύκολη  η σύνδεση του, 

κατά το ήμ ισυ του μ ήκους του, προέχοντας επόμ ενου τεμ αχίου, κ.ο.κ. 

Κ ατάλληλη  διαμ όρφω ση τω ν ράβδω ν του πέλμ ατος στη θέση τω ν κόμ βω ν επιτρέπει 

τω ν άνευ προσθέτω ν κομ βοελασμ άτω ν διαμ όρφω ση τω ν κόμ βω ν και την άμ εση σύνδεση τω ν 

εντός της διμ ερούς διατομ ής του πέλμ ατος τοποθετούμ ενου ενδιάμ εσω ν ράβδω ν. Τ πάρχουν 

πλήρω ς τυποποιημ ένα τεμ άχια για όλους τους συνδέσμ ους, για τις δοκούς καταστρώ μ ατος και 

για όλα τα βοηθητικά τεμ άχια, αναλόγω ς τις εκάστοτε περιπτώ σεις.  το εργοστάσιο σύνδεσης 

τω ν τεμ αχίω ν γίνεται ταχύτατα για δαπανηρώ ν μ εν, αλλά απλώ ν και ασφαλώ ν  καταλλήλω ν 

κοχλιώ ν. 
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Κ Ε Υ Α Λ Α ΙΟ  8:  Η  Γ Ε Υ Τ Ρ Α  Γ Ο Ρ Γ Ο Π Ο Σ Α Μ Ο Τ   .   … … …  .                                
 
8.1. Γ ενικά  

Η  γέφυρα Γ οργοποτάμ ου βρίσκεται στο 214 .780km Π ειραιά - Θ εσσαλονίκης όπου 

είναι ευρύτατα γνω στή από την ω ραία τοποθεσία και από την ηρω ική επιχείρηση της 

ανατίναξης, από τις ομ άδες τω ν ανταρτώ ν, κατά την διάρκεια της Γ ερμ ανικής κατοχής. 

 

 

Δ ηθόλα 28: Π αιηά ζηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα Γ νξγνπνηάκ νπ, θαηαζθ επή  1906  

Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  
 

Η  παλιά μ ορφή της γέφυρας είχε μ ήκος 209.187m, μ ε μ έγιστη καμ πύλη ακτίνας 

R=311m, όπου αποτελούνταν από εφτά ζευκτά θεω ρητικού ανοίγμ ατος τω ν 29.12m, 

στηριζόμ ενη σε δυο μ εταλλικά και σε τέσσερα λίθινα μ εσόβαθρα. Η  αιτία κατασκευής τω ν 

δυο μ εταλλικώ ν μ εσόβαθρω ν στην διεύθυνση προς Π ειραιά, ήταν η κακή ποιότητα του 

εδάφους, που καθιστούσε αδύνατη την κατασκευή λίθινω ν μ εσόβαθρω ν. Γ ια το λόγο  αυτό 

επιλέχθηκε η λύση μ ε τις λιγότερες φορτίσεις, όπου απαιτούσε την κατασκευή εξυγιαντικώ ν 

έργω ν για την εξασφάλιση σταθερότητας της κατασκευής. Μ ετά την ανατίναξη της γέφυρας 

από τους αντάρτες, υπέστη σοβαρότατες καταστροφές, στα δυο μ εταλλικά μ εσόβαθρα και σε 

ένα από τα λίθινα. Έ τσι παρέμ ειναν τρία λίθινα μ εσόβαθρα, δυο ζευκτά καθώ ς και τα 

ακρόβαθρα όπου υπέστησαν μ ικρή καταστροφή. 

 



 - 160 - 

    
 

    

Δ ηθόλα 29: Δ μπγηαληηθά  
   Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

 

 

Υ άξηε ο 7: Α πόζπα ζκ α ηνπνγξα θ ηθνύ ζρεδίνπ ηε ο πεξηνρή ο ησ λ εμπγηαληηθ ώ λ έξγσ λ 
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Δ ηθόλα 45: Α λαηίλαμε  ζηδε ξνδξνκ ηθή ο γέθ πξαο Γ νξγνπνηάκ νπ 1942 (ζηα 2 ακ θ ηεξεηζηά δεπθηά 
θαη ζην ελδηάκ εζν κ εηαιιηθ ό κ εζόβαζξν) 

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
 

 

Δ ηθόλα 46: Α λαηίλαμε  ζηδε ξνδξνκ ηθή ο γέθ πξαο Γ νξγνπνηάκ νπ 1944 θαηά ηε λ α πνρώ ξε ζε  ησ λ 
Γ εξκ αληθ ώ λ ζηξα ηεπκ ά ησ λ όπνπ απέκ εηλα λ κ όλν ην 4 ν θ αη 5ν δεπθ ηό  

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
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Δ ηθόλα 47: Ζ  ζε κ εξηλή  ζηδε ξνδξνκ ηθή  γέθ πξα ηνπ Γ νξγνπνηάκ νπ (3 ακ θ ηεξεηζηά δεπθηά Everall 
πάλσ  ζε 2 ιπόκ ελα κ εζόβα ζξα, ηα δύν ελα πνκ είλαληα δεπθηά, θ αη δύν ακ θ ηέξαζηα δεπθ ηά Everall)   

Π Η Γ Η : Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978  
 

Η  σημ ερινή μ ορφή της γέφυρας, μ ετά την αποκατάστασή της, έχει μ ήκος 

209.187m, μ ε καμ πύλη ακτίνας κάθε βάθρου R0=300m, R1=297m, R2=280m, R3=303m, 

R4=311m, R5=307m, R6=285m, R7=295m και εφτά ζευκτά θεω ρητικού ανοίγμ ατος τω ν 

ℓ 1=29.108m, ℓ 2=28.042m, ℓ 3=28.651m, ℓ 4=29.12m, ℓ 5=29.12m,  ℓ 6=29.108m, 

ℓ 7=29.108m, εκ τω ν οποίω ν τα δυο ℓ 4 και ℓ 5 είναι τα εναπομ είναντα από την ανατίναξη. 

 

 

 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

Δ ηθόλα 48: Ζ  ζηδε ξνδξνκ ηθ ή  γέθ πξα Everall  ηνπ Γ νξγνπνηάκ νπ  

 
Η  γέφυρα είναι τύπου Everall και στηρίζεται σε δυο μ εταλλικά μ εσ όβαθρα στην 

διεύθυνση προς Π ειραιά, σε δυο μ εσόβαθρα από οπλισμ ένο σκυρόδεμ α και σε δυο λίθινα. Ο ι 

κατασκευές αυτού του τύπου είναι βαριές, ογκώ δης αλλά απλές στην συναρμ ολόγησή τους, οι 

οποίες χρησιμ οποιήθηκαν ευρέω ς από τον Γ ερμ ανικό κατοχικό στρατό, για  την γρήγορη 

αποκατάσταση τω ν σιδηροδρομ ικώ ν γραμ μ ώ ν.  Σ α δυο μ εταλλικά μ εσόβαθρα έχουν στο 

κέντρο τους, ένα νήμ α της στάθμ ης για τον έλεγχο της στατικότιτας της γέφυρας σε 

περίπτω ση επικίνδυνης κλίσης. 
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Δ ηθόλα 49: Ν ή κ α ηε ο ζηάζκ ε ο, ζηα κ εηαιιηθ ά κ εζόβα ζξα, γηα έιεγρν ζε πεξίπησ ζε  θιίζε ο ηε ο 
γέθ πξαο 

Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
 
 
 

 

 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

Δ ηθόλα 50: Ζ  ζηδε ξνδξνκ ηθ ή  γέθ πξα Everall  ηνπ Γ νξγνπνηάκ νπ  
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8.2.  τοιχεία γέφυρας Γ οργοποτάμου  
 
Η  γέφυρα  μ ας αποτελείται από τα εξής κύρια τμ ήμ ατα: 

α) κατάστρω μ α  

β) κύριοι δοκοί  

γ) σύνδεσμ οι  

δ) εφέδρανα  

 

 

Δ ηθόλα 51: Α εξνθ σ ηνγξα θ ία ηε ο γέθ πξαο Γ νξγνπνηάκ νπ  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 

8.2.1.  Κ ατάστρω μα γέφυρας 
Έ να από τα βασικά στοιχεία του καταστρώ μ ατος της γέφυρας είναι το πλάτος, το 

οποίο είναι περίπου 5.0m. Σ ο βάρος του μ εταλλικού ζευκτού ( χω ρίς τάκους και 

σιδηροτροχιές ) είναι  G ≈  45,0 t.    

Σ ο επ ίστρω μ α π εζοδρομ ίου της γέφ υρας απ οτελείται: από σανίδω μ α πλάτους περίπου 25cm και 

πάχους 5cm μ ε μ ήκος 2.0m έω ς 3.0m στο παλαιό ζευκτό και μ ε ελάσμ ατα επικάλυψης από 

φύλλα σιδήρου πλάτους 5cm και μ ήκους περίπου 2.0m στα νέα ζευκτά της γέφυρας, όπου 
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συνδέονται μ ε κοχλίες και η  χρησιμ ότητα τους είναι απαραίτητη  ώ στε να μ πορούν γίνουν 

εργασίες συντήρησης από 2 -3 εργάτες.. Ο ι ήλοι που χρησιμ οποιήθηκαν στα μ εταλλικά 

τμ ήμ ατα της γέφυρας είναι διαμ έτρου οπής Υ  20, Υ  23 και ο κοχλιοφόρος ήλος είναι 

διαμ έτρου οπής Υ  20.   

Ο ι δοκοί καταστρώ μ ατος της γέφ υρας απ οτελείται : από κατάστρω μ α μ ε μ ηκίδες και διαδοκίδες.  

 

 

 

Δ ηθόλα 52: Κ αηάζηξσ κ α γέθ πξα ο 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

 

 

Δ ηθόλα 53: Γ εληθή  άπνς ε  ηε ο γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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Υ άξηε ο 6: Σ ν ζρέδην βάζε  ηνπ νπνίνπ νξγαλώ ζε θ ε ε  α λαηίλαμε  
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  & Π Η Γ Η : www.hfmeyer.com 

 
 
 
 

 

 

Δ ηθόλα 54: Ζ  ζε κ εξηλή  κ νξθ ή  ηε ο γέθ πξαο Γ νξγνπνηάκ νπ  
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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8.2.2.  Κ ύριοι δοκοί    
Ο ι κύριοι δοκοί αναλαμ βάνουν όλα τα μ όνιμ α και κινητά φορτία της γέφυρας όπου 

μ εταφέρονται στα εφέδρανα και στη συνέχεια στα βάθρα. 

 

 

Δ ηθόλα 55: Ο η θύξηνη δνθνί θαη ην κ εηαιιηθό ππνζηύισ κ α ηε ο γέθ πξαο  
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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Δ ηθόλα 56: Ο η θύξηνη δνθνί ηε ο γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

 

 

Δ ηθόλα 57: Σ ν κ εηαιιηθό ππνζηύισ κ α ηε ο γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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8.2.3.   ύνδεσμοι 
Η  Φ ρησιμ ότητά τους  αποσκοπεί, στην ανάληψη αλλά και την μ εταφορά τω ν 

οριζόντιω ν δυνάμ εω ν, της γέφυρας στα εφέδρανα. Σ α βασικά στοιχεία όπω ς οι μ ηκίδες, 

διαδοκίδες και οι κύριοι δοκοί, μ εταφέρουν μ όνο τα κατακόρυφα φορτία.  
 

 

Δ ηθόλα 58: Μ ηα άιιε  άπνς ε  ηε ο γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 
 

 
Δ ηθόλα 59: Λ επηνκ έξεηα ηνπ κ εηαιιηθνύ ππνζηπιώ κ αηνο ηε ο γέθ πξαο 

Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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Δ ηθόλα 60: Ζ  παιηά κ νξθ ή  ηνπ κ εηαιιηθνύ ππνζηπιώ κ α ηνο ηε ο γέθ πξαο 
Π Η Γ Η : Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

 
 

 

Δ ηθόλα 61: Ζ  ζε κ εξηλή  κ νξθ ή  ηνπ κ εηαιιηθνύ ππνζηπιώ κ αηνο ηε ο γέθ πξα ο 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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8.2.4.  Ε φέδρανα   
Η  Φ ρησιμ ότητά τους  αποσκοπεί, για να την μ εταφορά τω ν φορτίω ν της κυρίας 

δοκού και τω ν συνδέσμ ω ν στα έδρανα τω ν βάθρω ν. Ε πίσης, χρησιμ εύουν στην εξασφάλιση 

τω ν συνθηκώ ν στήριξης. Σ α εφέδρανα τα διακρίνουμ ε σε σταθερά και κινητά. Γ ια το λόγω  

αυτό  αλλά  και για την εξασφάλιση τω ν προκαθο ρισμ ένω ν συνθηκώ ν στήριξης, είναι 

απαραίτητη η διάταξη εφεδράνω ν στις γέφυρες. 

 

 

 

Δ ηθόλα 62: Ζ  ζε κ εξηλή  κ νξθ ή  ηνπ κ εηαιιηθνύ ππνζηπιώ κ αηνο ηε ο γέθ πξα ο (εζσ ηεξηθή  ιή ς ε  α πό 
θάησ  πξνο ηα πάλσ ) 

Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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Δ ηθόλα 63: Π αιαηό δεπθηό Everall 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

 

 

 

Δ ηθόλα 64: Ν έν δεπθηό Everall 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  

 

 

 

Δ ηθόλα 65: Ν έν δεπθηό Everall 
Π Η Γ Η : Α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο π α ντελ ή Γ α λ ηρόπ ουλ ου  
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Υ άξηε ο 8:  ρεδηάγξακ κ α  ηε ο πεξηνρή ο από ηνλ Δ Λ Α   θ αη ηνλ Δ Γ Δ   γηα ηε λ αλα ηίλαμε  ηε ο 
γέθ πξαο Γ νξγνπνηάκ νπ ζε θ ιίκ αθα 1:30000  

Π Η Γ Η : Cd-rom Ε φ ημ ερίδα ’’ Σ α  Ν έα ’’ 
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Π Η Γ Η : 

Δήμ ος Γ οργ οπ οτά μ ου  

Ο μ ά δα  Διπ λ ω μ α τικ ής: Γ α β ριήλ  Δημ ήτρης, Γ α λ ηρόπ ουλ ος Π α ντελ εήμ ω ν, Κ ο υτσιούμ π α  Ε λ ένη   

Υ ω τογ ρα φ ικ ό υλ ικ ό α π ό π ροσω π ικ ό α ρχ είο Γ α λ ηρόπ ουλ ου  Π α ντελ ή  

Koch/Weidemann," Γ εφ υροπ οιία ", Ο λ όσω μ ες οδικ ές γ έφ υρες μ ορφ ής δοκ ού, Ε κ δόσεις Μ όσχ ος Γ κ ιούρδα ς, Α θήνα  1976  

Α ντώ νης Δ. Κ ω στέα ς, " ιδηρα ι Γ έφ υρα ι", 6 η  Έ κ δοση Σ Ε Ε , Α θήνα  1978 
Λ ιά λ ια ρης Δημ ήτρης –  Μ π α λ α μ ούτση Έ φ η , "Κ οσμ ογ νω σία ", Α θήνα  1992
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Ε Π ΙΜ Ε Τ Ρ Ο  
 
 
 
 

Α   Μ Α   Ε Ν Ψ Ν Ο Τ Ν   Σ Η  Ζ Ψ Η                                               Α   Μ Η Ν  Π Ι Σ Ε Τ Ο Τ Μ Ε  Π Ο Σ Ε  
Ο Ι Δ ΙΚ Α ΙΟ Ι Α Γ Ψ Ν Ε                                                                 Σ Η Ν  Ε Ν Σ Ε Φ Ν Η  Α Π Α Σ Η  
Ν Α  Φ Σ ΙΖ Ο Τ Μ Ε   Σ Ο Ν  Σ Ο Π Ο  Μ Α                                         Π Ο Τ   Π Ε Ρ Ν Ε Ι Σ Η  Δ ΙΦ Ο Ν Ο ΙΑ            
Κ Α ΙΝ Ο Τ Ρ Γ ΙΟ Τ   Π Α Ρ Θ Ε Ν Ψ Ν Ε                                             ‟Ο Λ Η   Σ Η   Γ Η   Σ Α  Π Λ Α Σ Η  
  
Α   Ε ΙΝ Α Ι Ο  Γ Ο Ρ Γ Ο Π Ο Σ Α Μ Ο                                               Α   Ν ΙΨ Θ Ο Τ Μ Ε  Π Ε Ρ Η Υ Α Ν Ο Ι                     
Π Α Ρ Α Δ Ε ΙΓ Μ Α  Α Ν Σ Ρ Ε ΙΑ                                                         Γ Ι‟Α Τ Σ Ο Ν  Σ Ο Ν  Σ ΙΜ ΙΟ  Α Γ Ψ Ν Α                    
Υ Α Ρ Ο   Λ Α Μ Π Ρ Ο   Σ Η   Α Ρ Ε Σ Η                                           Π Ο Τ  Δ Ο Ξ Α  Ε  Σ Η  Φ Ψ Ρ Α  Μ Α                                                   
Κ Α Ι Σ Η   Ε Λ Ε Τ Θ Ε Ρ ΙΑ                                                              Σ Ο Ν  Ε ΙΚ Ο  Σ Ο  Α ΙΨ Ν Α  
                                                      
 Τ   Ψ Μ Ο   Ο  Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Ο   Λ Α Ο                                        Α   Σ Ο  Β Ρ Ο Ν Σ Ο Υ Ψ Ν Α Ζ Ο Τ Μ Ε                         
Κ Ι Α Ν Σ Α Ρ Σ Ε   Π Α Λ ΙΚ Α Ρ ΙΑ                                                     Μ Ε  Π Ι Σ Η  Μ Έ Ν Α   Σ Ο Μ Α                                                                       
Π Ο Λ Ε Μ Η  Α Ν  Σ Ο Ν  Υ Α  Ι Μ Ο                                              Ε ΙΜ Α  Σ Ε  Ο Λ Ο Ι Ε Λ Λ Η Ν Ε                                                                        
 Α Ν  Σ ‟Α Γ Ρ ΙΑ  Λ ΙΟ Ν Σ Α Ρ ΙΑ                                                        Σ Ο  Π Α Σ Ρ ΙΚ Ο  Μ Α   Φ Ψ Μ Α  
                                                                                   
Η  Π Ρ Ο Π Α Γ Α Ν Δ Α  Η  Δ Ο Λ Ε Ρ Η                                                 Σ Α  Μ Ι Η  Κ Α Ι Ο Ι Ε Ρ ΙΔ Ε                                                 
Σ Ο  Π Ο Σ Α Μ Ο  Σ Ο  Χ Ε Μ Α                                                          Δ Ε Ν  Π Ρ Ε Π Ο Τ Ν  Μ Ε Σ Α Ξ Τ  Μ Α                                                
Μ Α   Β Α Λ Α Ν Ε  Κ Α Ι Φ Τ  Α Μ Ε                                                   Γ ΙΑ Σ Ι Κ Α Σ Α Ν Σ Ρ Ο Π ΙΑ Ζ Ο Τ Ν Ε                                                            
Σ ‟Α Δ Ε Ρ Υ ΙΚ Ο  Μ Α   Α ΙΜ Α                                                         Σ Η Ν  Ε Ν Δ Ο Ξ Η  Υ Τ Λ Η  Μ Α   
                                                 
Σ Α  Ξ Ε Ν Α  Σ Α   Τ Μ Υ Ε Ρ Ο Ν Σ Α                                                  Δ Ο Ξ Α  Σ ΙΜ Η  Κ Α Ι Ε Π Α ΙΝ Ο                                       
Δ ΙΦ Α  Α Ν  Σ Η Ν  Ε Λ Λ Α Δ Α                                                          Σ Ο Τ  Λ Τ Σ Ρ Ψ Μ Ο Τ  Η  Ε Λ Π ΙΔ Α                                              
Κ Ι Α Μ Α Τ Ρ Ψ  Α Ν  Φ Ψ Ρ Ι  Ν Σ Ρ Ο Π Η                                         Δ ΙΝ Ε Ι Σ Ο  Α ΙΜ Α  Σ Ο Τ  Ο  Λ Α Ο                                                                   
Σ Η   Λ Ε Τ Σ Ε Ρ ΙΑ   Σ Η  Δ Α Δ Α                                                      Γ ΙΑ  Σ Η  Γ Λ Τ Κ ΙΑ  Π Α Σ Ρ ΙΔ Α  
                                                                         
 
 
 
                                                                                                                Φ Α Ν Ζ   Γ Ζ Μ Ο Τ  Ζ   
                                                                                                                Α Γ Ρ ΗΝ ΗΟ -1999 
 
 
 
 
 
 
 

 



 - 177 - 

 

 
ΒΒ   ΙΙ  ΒΒ   ΛΛ   ΙΙ  ΟΟ   ΓΓ   ΡΡ   ΑΑ   ΥΥ   ΙΙ  ΑΑ       

 
 
    Site Δ ήμου Γ οργοποτάμου 

      (www.gorgopotamosvillage.gr -  www.gorgopotamos.gr) 
 

    Α φηγήσεις και υλικό  τω ν χω ριανώ ν 

 

    Σ ουριστικός οδηγός Υ θιώ τιδας  

       Σ ης Ν ομ αρχιακής  Α υτοδιοίκησης Υ θιώ τιδας 

       Έ κδοση 1997  

 

    Μ αρία Π ολυμεροπούλου -  ταματία  Π ολυκανδριώ τη - Ε ιρήνη Ο ικονόμου  
"Υ υσικές π ηγές ενέργειας"  

      (Τ δροκίνηση στην επ αρχία της Υ θιώ τιδας) 

       Ν ομ αρχιακή  Α υτοδιοίκηση Υ θιώ τιδας       

       Λ Α Μ ΙΑ  1998  

 

    Σ ριαντάφυλλος Δ . Π απαναγιώ του  

       "Ιστορία  & μ νημ εία" 

       Λ Α Μ ΙΑ   1971  

 

     πύρος Μ πρέκης  Κ αθηγητής Π ανεπ ιστήμ ιου  

       Α π ό π ροσω π ικό  ιστορικό υλικό   

 

    Κ ω νσταντίνος Φ ρ. Υ λώ ρος  

       "Η  επ αρχία Υ θιώ τιδας"    

      (Ιστορικά & άλλα ενδιαφ έροντα) 

http://www.gorgopotamosvillage.gr/
http://www.gorgopotamosvillage.gr/
http://www.gorgopotamosvillage.gr/
http://www.gorgopotamosvillage.gr/
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       Λ Α Μ ΙΑ  1998  

     Ν ίκος  αρρής  
       Δ ημ οτικά τραγούδια Ρ ούμ ελης  

 

     πύρος Η ρ. Μ πέκιος  

       "Γ οργοπ όταμ ος –  Η  Α λήθεια π ου καίει"   

 

    Α λέκος Ζ ω γράφος 

       "Σ α π αρασκήνια του Γ οργοπ οτάμ ου"   

 

    Δ ημήτρης Δ ημητρίου 

Τ α φ οβερά ντοκοσμέντα  - Γ οργοπόταμος 

      "Έ λληνες αντάρτες εναντίον του Ρ όμ μ ελ"  

       Ε κδόσεις Υ υτράκη 1975            

 

   Α ντώ νης Δ . Κ ω στέας   
      " ιδηραι Γ έφ υραι"   

      6η Έ κδοση  Σ Ε Ε      

      Α θήνα  1978 

 

   Koch/Weidemann   
      "Γ εφ υροπ οιία"   

      Ο λόσω μ ες οδικές γέφ υρες μ ορφ ής δοκού     

     Ε κδόσεις Μ όσχος Γ κιούρδας 

     Α θήνα  1976 

 

   Λ ιαλιάρης Δ ημήτρης –  Μ παλαμούτση Έ φη    
      "Κ οσμ ογνω σία"   

       Α θήνα  1992 
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   Θ έμης Μ αρίνος 

"Harling Mission 1942" 

Ε κδόσεις Π απ αζήσης  

Α θήνα  1993 

 

   Woodhouse C.M. 

"The Struggle for Greece " 

 Ε κδόσεις Hart-Davis MacGibbon  

 Λ ονδίνο  1976 

 

   Myers E.C.W. 

"Greek Entanglement" 

 Λ ονδίνο  1955 

 

   Hamson  D. 

"We Fell Among Greeks" 

Λ ονδίνο  1946 

 

  Dear  I. 

"Sabotage and Subversion" 

 Λ ονδίνο  1996 

 

   Stafford  D.  

"Secret Agent" 

Ε κδόσεις  Overlook Press  

Ν έα  Τ όρκη  2000 

 

   West  N. 

"Secret War" 

 Ε κδόσεις Coronet Books  

 Λ ονδίνο 1992  
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   Μ εγάλη εγκυκλοπαίδεια Kosmos 
      Ε κδόσεις Κ οντέος 1978  

 

   Υ αίδω ν Μ αλιγκούδης –  Ν ίκος Β αρδιάμπασης –  Φ άγκεν Υ λαϊσερ –  H.F.Meyer .    . 

.    Γ ιώ ργος Μ αργαρίτης –   πύρος Μ πέκιος –  Γ ιώ ργος Κ αρούσος –   πύρος Λ ουκάτος     

.     Γ ιώ ργος Π απαδάκης –  Α πόστολος Δ ιαμαντής –  Γ ρηγόρης Υ ράγκος    
      Κ υριακάτικη Ε λευθεροτυπ ία  

      «Ε » Ιστορικά    Σ Ο Μ Ο   1 ος  

 

 

   Eγκυκλοπαίδεια Π ατριδογνω σία      
      Σ Ο Μ Ο   1 0 ος  

      Ε κδόσεις εφημ ερίδα  Έ θνος 2002 

 

   Ε φημερίδα  πολιτιστικού συλλόγου Ο ίτης  -   «Σ α νέα της Ο ίτης» 
 

   Δ ιαδίκτυο : 

 www.hfmeyer.com 

 

www.ime.gr/chronos/14/gr/1940_1945/resistance/ 

 

www.evrytan.gr/egyklopaideia0/isrories2/ta_antipoina.htm 

 

www.orpheus.ee.duth.gr/Htmlfiles/xronos/xronos26n.htm 

 

www.iama.gr/ethno/Therm/stathopu.html 

 

www.oreivatein.com/page/mountains/m_o/oiti/oiti.htm 

 

www.e-lamia.gr 

 

http://www.hfmeyer.com/
http://www.ime.gr/chronos/14/gr/1940_1945/resistance/
http://www.evrytan.gr/egyklopaideia0/isrories2/ta_antipoina.htm
http://orpheus.ee.duth.gr/Htmlfiles/xronos/xronos26n.htm
http://www.iama.gr/ethno/Therm/stathopu.html
http://www.oreivatein.com/page/mountains/m_o/oiti/oiti.htm
http://www.e-lamia.gr/
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www.xmas.gr/4dcgi/news/kapa/frontpage_20057_xmas 

 

www.xmas.ert.gr/ 

 

www.ert.gr/afieromata/Pasxa/ 
 

www.clubs.pathfinder.gr/lamia_fans/132460 

 

www.defacto.gr/papers/byron/showpage.asp?k_id=849 

 

www.studio-simopoulos.gr/greek/lamia-1.html 

 

www.eone.gr/4dcgi/_w_articles_files_100079_24/11/2003_75938 

 

www.sansimera.gr 

 

www.distomo.de/schwarzbuch/texte_gr/kurzgefasstes_widerstands_gr.htm 

 

www.gorgopotamos.batcave.net/  

 

www.mesogios.gr/arxeio/2001/11/27/g01.htm 

 

www.combatsim.com/img/5/6/4/aftermath.jpg.htm 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.xmas.gr/4dcgi/news/kapa/frontpage_20057_xmas
http://xmas.ert.gr/
http://www.ert.gr/afieromata/Pasxa/
http://clubs.pathfinder.gr/lamia_fans/132460
http://www.defacto.gr/papers/byron/showpage.asp?k_id=849
http://www.studio-simopoulos.gr/greek/lamia-1.html
http://www.eone.gr/4dcgi/_w_articles_files_100079_24/11/2003_75938
http://www.sansimera.gr/
http://www.distomo.de/schwarzbuch/texte_gr/kurzgefasstes_widerstands_gr.htm
http://www.gorgopotamos.batcave.net/
http://www.mesogios.gr/arxeio/2001/11/27/g01.htm

	ΖΕΡΒΑΣ ΝΑΠΟΛΕΩΝ (1891-1957) :
	Γεννήθηκε στην Άρτα Ηπείρου. Κατατάχτηκε στο στρατό εθελοντής λοχίας το 1910. Αποφοίτησε από τη Στρατιωτική Σχολή Υπαξιωματ...

